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Протоколъ доыроеа А. Ф. Ееренскаго слѣдствен-
ной комиссіи по дѣлу Корнилова. 

[Слѣдетвепная Комяссія спеціально назначенная Вре­
меннымъ Правительствомъ по дѣлу Корнилова, поставила 
<звою работу чрезвычайно широко, захвативъ в ъ поле своего 
грѣыія весь періодъ предшествовавшій самому мятежу съ 
момента назначенія 8-го іюля ген. Корнилова Главнокоман-
дующимъ ІОго-Западнымъ фронтомъ. 

Хотя в с ѣ эти, предшествовавгаія августовскимъ днямъ, 
событія никакого, собственно говоря,, отношенія к ъ выступ­
леніе) ген. Корнилова 26—30 августа, какъ к ъ предмету 
€удебно-сл гЬдетвенныхъ дѣйствій, не имѣли, однако в ъ этомъ 
расширеніи рамокъ разслѣдованія. в плоть до страшиыхъ 
дней 3—6 іюля, былъ^глубокій внутренній смыслъ. 

Этотъ размахъ работъ слѣдственной комиссіи былъ не-
иабѣженъ потому, что именно дни 3—б іюля, — дни Петер­
бургскаго предательства, дни Тарнопольсісаго позора,— 
выдвппулп ген. Корнилова на первое мѣсто в ъ арміи и они 

создали в ъ Россіи ту новую психологію оскорбленнаго 
латріотизма, в ъ которой зародились событія, разыгравшіяся 
26—30 августа. 

Я не буду подробно возстанавливать событій, предшѳ-
ехвовавшихъ назначенію ген. Корнилова Гл авнокомандующимъ 
Юго-Западнымъ фронтомъ. Я думаю, нѣтъ русскаго человѣка> 
который забылъ бы уже эти числа—18 іюня и G іюля 1917 г . : 

самоотверженный порывъ полковъ „18 іюня" и мрачную 
оргію погромщиковъ в ъ Тарнополѣ и Калущѣ. 

Въ квадратныхъ скоокахъ — [ ] — помѣщены дополненія и объ­
ясненія А. Ф. Керенскаго къ тексту стекограммы допроса, Курсивъ вездѣ 
А. Ф. К. 



Кто не помнитъ ѳто время, когда возродившійся в ъ 
Россіи надежды на спасеніе и честный миръ были разбиты, 
двойнымъ ударомъ, нанесеннымъ русской арміи, встревожен-
нымъ за свое будущее германскимъ правительствомъ. До-
пустивъ послѣ 18 ііопя паденіе канцлера Бетмана-Гольвега 
и либеральный курсъ в ъ В ѣ н ѣ , правители центральныхъ 
державъ рѣшили экстренными мѣрами попъттаться немед* 
денно остановить возрожденіе русской арміи и взорвать 
русскій фронтъ. 

Чтобы представить себѣ, какъ поставлена была герман­
скимъ штабомъ эта работа, достаточно привести одинъ при-
мѣръ. Петербургское „возстаніе" большевиковъ 3—5 іюля 
застало меня на западномъ фронтѣ у Молодечно, г д ѣ войска 
наши готовились перейти в ъ наступленіи Здѣсь во время 
обхода передовыхъ позицій, г д ѣ еще ничего не было извѣстно 
о событіяхъ в ъ Петербургѣ, одинъ изъ моихъ адъютантовъ 
0 тобралъ у кучки солдатъ свѣженькій номеръ, издававшійся 
в ъ В и л ь н ѣ германскимъ штабомъ для русскихъ солдатъ. 
газеты „Товарищъ". В ъ этомъ отобранномъ номерѣ в ъ статьѣ 
^Россія и наетупленіе а , помѣченной „Петроградъ 3 іюля 
(20 іюня стараго стиля) (IL Т. А.)" говорклось со странныхъ 
предвидѣпіемъ буквально слѣдующее: „Согласно Извѣстілмъ 
изъ Россіи наступленіе русскихъ в ъ І^риціи вызвало ср ди 
русскаго народа сильное возмущеніе. Во всѣхъ большихъ 
городахъ собираются толпы народа, протестуя противъ мао-
соваго убійства сыновъ Россіи. Негодованіе противъ англи-
чанъ, которыхъ в с ѣ считаютъ зачинщиками и виновниками 
продолженія ужасовъ войны, возрастаетъ съ каждымъ днемъ. 
Керенскаго явно называютъ измѣнникомъ народа. В ъ Москвѣ, 
куда были призваны казаки съ цѣлыо усмиренія возмущен-
наго народа г состоялись громадныя манифестаціи. Нынѣшнее 
положеніе не можетъ долго продолжаться. ,Рус<жое Слово" 
сообщаетъ, что осадное положеніе в ъ Петроградѣ в ъ послѣд-
піе дни было усилено. В ъ теченіе послѣдней недѣли было 
арестовано очень много крайнихъ лѣвыхъ еоціалиетовъ. 
Газета сообщаетъ, что вожаіш крайпихъ л ѣ в ы х ъ должны 
были покинуть Петроградъ и уѣхать внутрь Россіи 4 4 . 

Понятно, на какую подготовленную почву попало черезъ 
нѣсколько дней в ъ этихъ же окопахъ уже русское извѣстіе 



о дѣйствительныхъ Петербургскихъ безпорядкахъ 3—5 іюля, 
изображавшихъ в ъ извѣстиой и очень распространенной 
на фронтѣ русской печати, какъ возстаніе пролетаріата про­
тивъ продавшагося капиталистамъ Англіи и Франціи Пра-
вительства „измѣнника Керенскаго". 

Такая же атака в ъ лобъ и съ т к л а на русскую солдат-
скую массу шла на всемъ фронтѣ отъ Карпатъ до Риги.,. 

Прорывъ у Тарнопойя создалъ полную растерянность 
среди команднаго состава, а между тѣмъ нужно было сдѣлать 
все, чтобы в ъ кратчайшій срокъ возстановить фронтъ. В ъ это 
время и состоялось назначеніе командовавшаго 8 арміей 
ген. Корнилова Главнокомандующимъ ІОго - Западнымъ 
фронтомъ. 

Этимъ моментомъ начинается ниже изложеніе моего 
показанія; самое же начало его, какъ не заключающее въ 
себѣ ничего существеннаго, опущено. 

Ген. Гуторъ, о которомъ идетъ рѣчь в ъ самомъ началѣ 
показанія, былъ съ мая мѣеяпд Главнокомандующимъ ІОго-
Западнымъ фронтомъ. Остальными фронтами командовалы: 
Сѣвернымъ —-ген. Клембовскій, Западнымъ—геи. Деникинъ, 
Румынскимъ — ген. Щербачевъ; Верховнымъ Главнокоман­
дующимъ былъ в ъ это время А. Брусиловъ при начальпикѣ 
Штаба ген. Лукомскомъ]. 

К е р е н с к і й . . . „Назначеніе ген. Корнилова Главноко­
мандующимъ на Юго-Западномъ фронтѣ случилось такъ, 
Ген. Гуторъ растерялея... и Корниловъ былъ, помоему, един­
ственный человѣкъ, который тутъ же на фронтѣ могъ его 
смѣнить. Казалось тогда, что опасная сторона его характера, 
зарывчатость в ъ случ&ѣ успѣха, при начавшемся уже от­
ступленій не представляла угрозы. В ѣ д ь моментъ, когда 
могла яроявиться эта его опасная сторона, былъ тг н.далекъ! 
Â во время отхода можно было ждать послѣдст. только 
его положительнымъ качествъ—рѣшимости, умѣн соргани-
йовать, проявить инціативу и независимость рѣшенія. Вотъ 
почему онъ былъ назначенъ на Юго-Западный фронтъ. 
Совершенно такого не было,, кромѣ него. Мнѣ лично эти 
соображеній казались исчерпывающими". 

[Рѣшимость активно пользоваться огромными правами 
боеваго начальника,—смѣлость дѣйствовать, не боясь отвѣт-



ственност^, не прячась за чужую спину—это были в ъ то 
время самыя нужныя качества; качества, которыя, к ъ сожа-
лѣнію, мнѣ почти не приходилось встрѣчать среди высшаго 
команднаго состава нашей арміи. Нужно помнить, что вся 
активная борьба съ разваломъ в ъ арміи, со шкурниками и 
мѣшечниками, съ порал^енцами и германофилами, борьба 
включительно до примѣненія вооруженной силы, почти ігЬяи-
комъ лежала на плечахъ Комиссаровъ, Военнаго Министра 
и на армейскихъ Комитетахъ. Почти весь высшій команднык 
составъ в ъ періодъ напряженнѣйшей работы возстановленія 
боеспособности фронтовъ (май—іюль) былъ „въ нѣтяхъ*\ 
А между тѣмъ дѣйствительное возрожденіе арміи не могло 
быть завершено при отсутствіи авторитетныхъ в ъ щ а з а х ъ 
всей армейской массы вождей, Поэтому понятно, я думаю, 
почему всякая индивидуальность, всякій человѣкъ дѣйствія 
и почина встрѣчалъ всемѣрную поддержку со стороны 
Военнаго Министра и продвигалея впередъ в н ѣ очереди. 
Понятно поэтому и то, почему ген. Корниловъ, несмотря 
на своеобразный „ультимативныя" формы проявленія своей 
активности, быстро и рѣшительно былъ выдвинутъ мною 
впередъ. 

Если же вспомнить всю военно-политическую обстановку 
начала іюля 1 9 1 7 года, то сдѣлается очевиднымъ, что су­
щество „требованіе ген. Корнилова было вовсе не Америкой, 
имъ открытой, а являлось только своеобразной формули­
р о в к и тѣхъ мѣръ, которыя уже отчасти проводились, от­
части проектировались Временнымъ Правительствомъ, и что 
это существо отвѣчало настроеніямъ отвѣтственныхъ демо­
кратическихъ и либеральныхъ круговъ. 

В ъ самомъ д ъ л ѣ — В — 6 іюля. Россія была потрясена и 
ошеломл* я скомбинированнымъ у даромъ—большевистской 
попытк „прорвать внутренній фронтъ" в ъ Петербургѣ и 
.ДѢЙСТВИІ. ьнымъ прорывомъ фронта 11-й арміи нѣмцами у 
Тарнополя. Попытка большевиковъ была ликвидирована 
почти мгновенно. Задержать нѣмецкое вторженіе было в ъ 
сто кратъ труднѣе. Нужно было принимать быстрыя и геро­
ическія мѣры, и это было легко сдѣлать потому, что в ъ 
оцѣнкѣ событій и в ъ средствахъ борьбы съ двойнымъ 
врагомъ Россія проявила тогда удивительное единодушіе. 



—„Корпусный съѣздъ Комитетовъ частей JsS корпуса(телѳ-
графно сообщалоеь мнѣ) считаетъ недопустимъшъ дальнѣіі-
шее пребываніе в ъ нашихъ рядахъ провокаторовъ—измѣн-
никовъ и лицъ, призывающихъ к ъ неповиновенію и неис-
полненію боевыхъ прнказовъ. Мы требуемъ отъ в с ѣ х ъ 
полковыхъ комитетовъ немедленнаго ареста в с ѣ х ъ этихъ 
лицъ и препровожденія ихъ в ъ армейскіе комитеты для 
преданія суду. Мы требуемъ отъ в с ѣ х ъ товарищей нашего 
корпуса задержанія в с ѣ х ъ этихъ лицъ, не принадлежащихъ 
къ составу даннаго полка и являющихся в ъ окопы и рас-
положеніе послѣдняго, и препровожденія задержанныхъ 
для выясненія ихъ личности и дѣятелькости в ъ полковые 
комитеты". 

Исп. Комитетъ юго-западнаго фронта и армейскій ко-
митетъ 11-я арміи в ъ общей телеграммѣ отъ 8 іюля, сообщая 
мнѣ б создавшемся послѣ 6 іюля положеніи, заявляли, что 
„члены армейскагЬ фронтоваго комитета и комиссары еди­
нодушно признаютъ, что положеніе требуетъ самыхъ крайпшъ 
мѣръ и усилій, такъ какъ нельзя останавливаться ни передъ 
чѣмъ, чтобы спасти революцію отъ гибели. Сегодня Главно­
командующимъ юго-западнымъ фронтомъ и командующимъ 
11 арміи съ согласія комиссаровъ и комитетовъ, отданы при-
казы о стрѣльбѣ по бѣгущимъ. Пусть вся страна узнаетъ 
всю правду! Пусть она содрогается и найдетъ в ъ себѣ рѣ-
шимость обрушиться на всѣхъ , кто малодушіемъ губитъ и 
продаетъ Россію и революцію *. 

І І -го іюля Ц. И. К. С. Р. и С. Д . и Исп. Ком. Сов. Кр. 
Деп. обратились съ воззваніемъ „ко всему населенш*. кре-
стьянамъ, ко всѣмъ рабочимъ и работницамъ, ко всѣмъ 
совѣтамъ и комитетамъ, къ арміи. В ъ этомъ послѣднемъ 
воззваніи Ц. И. К. говорилъ: „Мы признали Временное 
Правительство правительствомъ спасенія революціи. Мы 
признали за нимъ неограниченныя полномочія и тоіраш-
ченную власть. Его приказы да будутъ законами для в с ѣ х ъ . 
Кто ослушается приказовъ Временнаго Правительства в ъ 
бою, тотъ измѣнникъ. А пощады измѣпишамъ и трусамъ не 
Судетьі Знайте, лишь упорной борьбой в ы завоюете миръ 
для Россіи и для в с ѣ х ъ народовъ. Отступая, В ы лишитесь 
и земли, и воли. В ы лишитесь и мира. Побѣдившіе импе-



ріалисты Германіи заставить васъ снова и снова воевать 
в ъ защиту своихъ интересовъ. Пусть не будетъ среди васъ 
ни предателей, ни трусовъ! Лишь одинъ путь открытъ для 
васъ—путь впередъ"* 

18 іюля „Извѣстія Сов. Солд. и Раб. Деп." в ъ статьѣ 
„Передъ грозной опасностью" п и с а л и :—„ И работа отвѣт-
ственныхъ демагоговъ уже принесла кровавые плоды на 
поляхъ сраженіи. Рознь и смута проникли въ ряды арміи... 
И мощь арміи ея боеспособность исчезла, какъ призракъ... 
Армія распалась, РІ ОТДѢЛЬЕЫЯ, разрозненвыя части ея об­
ратились в ъ бѣгство передъ врагомъ... Наши арміи отсту­
паютъ,—хуже того—бѣгутъ в ъ безумномъ напическомъ 
етрахѣ. Вмѣстѣ съ мучительнымъ страхомъ за судьбу Рос­
сіи, за революцію мы испытываемъ чувство стыда. Полки, 
храбро сражавшіеся изъ-подъ палки при царизмѣ, превра-
г ились в ъ толпы жалкихъ трусовъ, когда надъ ними взви-
чось знамя революціи, знамя свободы—это ли не позоръ"?! 

Какъ бы в ъ отвѣтъ на охватившій демократическій 
центры тревожный подъемъ, комиссары арміи юго-западнаго 
фронта во г л а в ѣ съ В . В . Савинковымъ, телеграфировали:... 
„По долгу совѣсти заявляемъ о томъ, что сдѣлать надле­
житъ. Выбора не дано: смертная казнь тѣмъ, кто отказы­
вается рисковать своей жизнью для родины, за землю и 
волю". В ъ это время на фронтѣ в ъ Исп. Ком. юго-западнаго 
фронта лежалъ уже мой отвѣтъ на его вышеприведенную 
телеграмму: „съ полнымъ одобреніемъ отношусь къ истинно 
революціонному и совершенно вѣрному в ъ столь грозную 
минуту рѣшенію Исп. Ком. Юго-Западнаго Фронта" . 

Н а фонѣ этого, охватившаго всю страну великаго подъ­
ема патріотизма, совершенно естественно было содержаніе 
тѳлеграммы командующаго І І -й арміей (ген. Балуева) . „Оз-
накомившись съ настроеніемъ войскъ, я в ъ ужасѣ отъ того 
позора и гибели, которые грозятъ Россіи и революціи. Ар­
мія бѣжнтъ. Весь командный и офицерскій составъ безси­
ленъ что-нибудь сдѣлать, за исключеніемъ подвига еамопо-
жертвованія. Параграфъ 14-й деклараціи (право разстрѣла 
на мѣстѣ) почти не примѣнимъ, ибо начальникъ одинъ и 
противъ него сотни и тысячи воор/*кенной и думающей 
только о бѣгствѣ толпы... Какъ преданный сынъ Россіи, 



положившій всю свою жизнь на служеніе Родинѣ, я считаю 
себя обязаннымъ заявить Правительетву, что демократія 
Россіи и революціи гибнутъ. (Дальше генералъ иредлагаетъ 
рядъ мѣръ и, заканчивая этотъ рядъ смертной казныо, го­
воритъ: „Нахожу отмѣиу послѣдней в ъ дѣйствующей арміи 
неправильно!!: Если нравительство посылаетъ на смерть 
отъ нуль врата, то почему оно даетъ возможность избѣ-
жать этой смерти предателямъ и измѣнникамъ"?.. . 

Единство тогдашнихъ настроеній ярко нодчеркиваетъ 
•сдѣдующее мѣсто телеграммы ген. Б . „Литература должна 
быть допущена в ъ войска только та, которую признаетъ 
возможнымъ допуеткть С. С. и Р. Д . и комитеты фрон-
товъ и -арміи". 

Неудивительно поэтому, что, переживая общую со веѣмж 
великую боль, и ген. Корпиловъ, выражая общее всѣмъ 
настроеніе и только по свойственной ему эксцентричности 
закаячивалъ свою нашумѣвшую телеграмму о смертной 
казни отъ 11-го іюля слѣдующимъ: „Довольно. Я заявляю, 
что, если Правительство не утвердитъ предлагаемыхъ мною 
мѣръ и тѣмъ липіитъ меня единственнаго средства спасти 
а])мію и использовать ее по дѣйствительному назначенію 
•защиты родины и свободы, то я , генералъ Корниловъ, само-
вольно слагаю съ себя полпомочія Главнокомандующаго". 
Такова была воля к ъ спаеенію всей страны. Д а по другому 
и быть не могло! Временное Правительство не ошиблось в ъ 
своей увѣреыности, что встрѣтптъ общую поддержку, когда 
еще в ъ самый моментъ удара потребовало отъ в с ѣ х ъ рѣ~ 
шительныхъ дѣйствій. 6-го іюля началея прорывъ 11-й 
арміи, и 6-го же іюля былъ изданъ закбнъ о преданіи суду, 
какъ за государственную измѣну, в с ѣ х ъ виновныхъ в ъ 
прнзывѣ во время войны офицеровъ и солдатъ къ неиспол-
ненію „законовъ и приказовъ". В ъ ночь съ 7-го на 8-е іюля 
ген. Корниловъ былъ назначенъ Главнокомандующимъ юго-
занаднымъ фронтомъ. 8-го лсе іюля утромъ мною былъ 
отданъ слѣдующій приказъ № 28. „Изъ донесеній, получен-
ныхъ мною о событіяхъ, происходящихъ на юго-западномъ 
фронтѣ, и въ частности о горестныхъ событіяхъ в ъ ІГ-й 
арміи, я считаю своимъ долгомъ вновь отмѣтить неизмѣнно 
доблестное поведеніе лицъ команднаго и офицерскаго со-



става, свидѣтельетвующее о преданности ихъ свободѣ. 
революціи и беззавѣтной любви къ родинѣ. Приказываю 
возстановить в ъ войскахъ дисциплину, проявляя револю-
ціонную власть в ъ полной мѣрѣ, не останавливаясь для 
спасенія арміи передъ примѣненгемъ вооруженпой силы. Разло-
женіе арміи недопустимо. Необходимо теперь же изъять 
изъ войсковыхъ частей в с ѣ преступные элементы, ведущія 
путемъ печати и агитаціи проповѣдь неповиновенія вла-
стямъ и неисполненія боевыхъ приказовъ и т. д / ' . 

12 іюля Временнымъ Правительствомъ единоглаено (отъ 
В . И, Львова до В . М. Чернова) была временно возстановлева 
смертная казнь на фронтѣ и введены тамъ же военно-ре-
волюціонные еуды.. 13 іюля Военный Министръ и Министръ 
Внутреннихъ дѣлъ получили право вакрывать газеты и 
журналы „прнзывающіе къ неповиновенію распоряженіямъ 
военныхъ властей, к ъ неисполнеиію воинскаго долга и содер -
жащіе призывы к ъ насилію и побуждающіе къ граждан­
ской войнѣ." 15 іюля возстановляется военная цензура. 
^Затѣмъ мнѣ предоставляется право закрывать собрапія, 
распусісать съѣвды и т. д. и т. д. Цѣлый рядъ законодателъ-
ігыхъ актовъ и мѣропріятій в ъ порядкѣ управленія былъ 
проведенъ Правительствомъ в ъ жизнь мепѣе чѣмъ в ъ 2 не-
дѣли. 

Конечно, повторяю, это было возможно лишь благодаря 
чрезвычайному единодушію в с ѣ х ъ слоевъ русскаго общества 
и единству пониманія условій момента в ъ руководящихъ 
правительетвеннъіхъ и общественныхъ кругахъ в ъ особен­
ности же в ъ кругахъ демократическихъ. Начиналось время 
чрезвычайнаго отрезвленія народныхъ массъ, быстраго роста 
в ъ нихъ государственнаго сознанія и чувства отвѣтствен-
ности, время небывалаго паденія в ъ массахъ вліянія анархо-
большевизма. Задача Празительства тогда, в ъ іюлѣ, закдю-* 
чалась в ъ томъ, чтобы углубить эти настроенія, закрѣпить 
единство общенаціональнаго фронта. Вмѣстѣ съ тѣмъ, Пра­
вительство должно было зорко наблюдать за тѣмъ, чтобы 
естественная, реакція противъ максимализма слѣва нѳ ггре-
вратилась в ъ максимализмъ справа...] 

Я помню, Врусиловъ (кстати, какъ и в с ѣ командуюшде 
и военные авторитета, съ большой опаской относившіеся 



къ насколько наивной стремительности ген. Корнилова) от-
несея къ проекту назначенія Корнилова на мѣсто Гутора 
сначала отрицательно, и мнѣ пришлось оказать нѣкоторое 
давленіе, чтобы онъ, Брусиловъ, не колебался. И вотъ именно 
такъ, какъ говорю вамъ сейчасъ, мотивировалъ я и А. А . В р у -
силову необходимость назначенія Корнилова. 

П р е д о ѣ д а т е л ь 1 ) . Затѣмъ совѣщаніе 16 іюля в ъ 
ставкѣ. Какіе были высказаны на этомъ совѣщаніи взгляда; 
и не послужило ли оно причиной для намѣтившейся затѣмъ 
замѣны Брусилова Корниловымъ? 

К е р е н с к і й . Совѣщаніе 16 іюля несомнѣнно сыграло 
извѣстную роль в ъ назначеніи Корнилова. Нужно сказать, 
что это совѣщаніе произвело на меня и на в с ѣ х ъ , кто тамъ 
былъ со мной вмѣстѣ (Терещенко, Барановскій и др.) удручаю-
щее впечатлѣніе, совершенно удручающее. Я созвалъ тогда это 
совѣщаніе по собственной инціативѣ и просилъ Брусилова 
пригласить на него в с ѣ авторитеты, которые могли быть н а 
лицо... В ы знаете составъ? Не надо повторять? 

П р е д е ѣ д а т е л ь . Ыѣтъ. 
[Составъ совѣщанія 16 іюля в ъ ставкѣ: Министръ-Пред-

сѣдатель, Военный и Морской Министръ, Министръ Ино-
страиныхъ Д ѣ л ъ , состоящій в ъ раепоряженіи Временнаго 
Правительства ген. Алексѣевъ, Верховный Главнокомандую-
щій Брусиловъ, его начальникъ Штаба ген. Лукомскій, 
Главнокомандующій Сѣвернымъ фронтомъ ген. Клембовскій,. 
Гл. Ком. Зап. фр. ген. Деникинъ, его начальникъ Штаба. 
ген. Марковъ, бывш. Ком. Сѣв. фр. Рузскій, Нач. Инж. ген. 
Величко, ком. Юго-Западн. фронта Савинковъ, члены каб, 
Воен. Министра и штаба Верх, Главнокомандующаго. 

Цѣль совѣщанія была чисто военная — стратегическая.. 
Временному Правительству, и в ъ частности Военному Ми-
нистру, было чрезвычайно важно составить себѣ всесторон-
нее и объективное представленіе о дѣйствительномъ поло­
женіи нашего фронта, о стратегическихъ поелѣдствіяхъ. 
прорыва: намѣтить основныя черты дальнѣйшей военной 

*) Слѣдственная Комиссія допрашивала меня въ слѣд. состакѣ: 
Предсѣдатель—•главн. воен. морской прокуроръ Шабловскій: члены ш 
иазначенію—Колоколовъ, Украинцевъ, Раупахъ: члены по выборамъ — 
Члены Ц. И. К. С. Р. и С. Д. Крахманъ в Либеръ. 



^лолитики и т. д. В ъ послѣдиемъ особенно заинтересованъ 
былъ Министръ І ін . Далъ, который поэтому и пріѣхалъ 
вмѣетѣ со мною. Намъ хотѣлось выслушать мнѣніе людей 
съ трехлѣтнимъ опытомъ этой войны, людей съ печальной 
школой разгрома 1915 года, неудачъ 1910 г. Мои наблюде-
,нія, подготовки и выполненія настудленія 1917 г. будили 
во мнѣ тревогу, рождали острыя сомнѣнія. II мнѣ хотѣлось, 
чтобы ближайшія задачи обороны, хотя бы в ъ общихъ 
чертахъ были бы камѣчены собраніемъ изъ наиболѣе опыт­
нымъ бывшихъ, настоящихъ и, можетъ быть, будущихъ вож 
дей. Эта тревога не могла, конечно, не возбудить во мнг. 
нѣкоторыхъ сомнѣній в ъ цѣлесообразности д а л ш ѣ й ш а г / 
пребыванія ген. Брусилова на посту Главковерха. 

У в ы ! Вождей на этомъ совѣщавіи не оказалось, пе 
оказалось д$же просто военныхъ спеціалистовъ, стоящихъ 
иа уровнѣ требованій современной войны. Не оказалось, 
т б ѣ ж д е н ъ я , н е потому, что не могли, а потому что незахотѣли 
ими быть. Невозможность свести счеты затуманила головы! 
Всѣ несчаетія, катастрофы, позоръ, ужасъ первыхъ трехъ 

-лЬтъ войны не существовали больше для нихъ! В ъ про­
шломъ все было прекрасно. Причина в с ѣ х ъ причинъ, источ­
никъ польскаго „разгрома" только и исключительно рево­
люція и ея вліяніе на русскаго солдата. Ну, а Сольдду. 
Варшава, Ковно, Перемышль, Санъ, Ковель, Митава и т. д., 
и т. д.?!—Этого ие было, вовсе не было... Вино ненависти к ь 
.-новому затуманило старыя мудрыя головы. Россія и Вре­
менное Правительство остались безъ совѣта и помощи во­
ждей. Но зато здѣеь ген. Деникинымъ впервые была фор-
'мулирована та программа Г /реванша с 1 , та „музыка будущаго* 
воеиной реакціи, которая вдохновляла потомъ многихъ я 
многихъ участниковъ Корпиловскаго движенія. А нѣкоторые 
пуякты изъ программы Деникина уже и раньше предъ яв­
лялись Временному Правительству, какъ требованія. ' Такъ 
в ъ самомъ началѣ Тарнопольскаго прорыва Главн. Ком. 
Союза Оф. Арм. и Фл. в ъ телеграммѣ адресоваиной Врс-

. мснному Правительству, телеграммѣ вообще очень знамена­
т е л ь н о ^ между прочимъ, говоритъ: „Мы настаиваемъ на 
возстановленіи полной власти, авторитета (?) и диециплпнар-
ныхъ правъ начальппковъ в - ѣ х ъ етопеноа.Ч 
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К е р е н с к і й . Какъ разъ Корнилова на этомъ совѣща-
лія но было. Ему была послана изъ ставки такая телеграмма, 
по которой можно было думать, что его и не хотѣли при-
глашать. Я не могу точно воспроизвести фразы, но смыслъ 
быль такой: втр виду трудной обстановіш Юго-западнаго 
фронта в ы пріѣхать не можете. 

[Ген. Корниловъ такъ говоритъ объ этой депешѣ в ъ 
своемъ показаніи: „Я получилъ телеграмму Главковерха за 
?ê 5067, что взиду положенія на юго-западномъ .фронтѣ 
мой пріѣздъ в ъ Ставку не признается возможнымъ и что 
мнѣ предлагается представить свои соображеній".] 

На созѣщаніи среди совершенно удручающнхъ мнѣній, 
предложеніе вы сказанныхъ всѣми присутствующими гене-
ра.іамп, нѣкоторымъ нросвѣтомъ была телеграмма Корни­
лова. Тамъ было столько же дяжелаго, но сверхъ того в ъ 
веіі было нѣхоторое Оолѣе обьективное отношеніе къ солдат-
ской массѣ и к ъ командному составу. Нужно сказать, что 
всѣ генералы, в ъ особенности Алексѣевъ, Рузскій и Деки-
кинъ, проявили отсутствіе всякаго стратегическаго и поли-
тическаго горизонта. Все несчастіе, по ихъ мнѣнію, своди-
лось псключительво къ состояиію солдатской массы. Т а к ъ 
одипъ изъ нихъ говорилъ, напримѣръ, что главная рефор-
ма, нужная для того, чтобы солдаты не бѣжали, это—не-
медленное возстановленіе отданія чести. 

[Это былъ не Деникинъ.] 
В ъ этомъ родѣ сужденія выеказывались! И на этомъ 

фонѣ мнѣніе ген. Корнилова, что переживаемый несчастья 
заключаются не только в ъ деморализаціи солдатской массы, 
но и въ коренныхъ недостаткахъ командованія, которые были 
всегда; что поэтому сейчасъ необходимо одновременно съ 
мѣрами репрессій и самыя рѣшительныя мѣры къ оздоров-
ленію команднаго состава,—это мнѣніе, какъ будто указы-
вало на то, что человѣкъ немного шире и глубже смотритъ 
на положеніе вещей. По стилю этой телеграммы для меня 
стало ясно потомъ, что не имъ составлялась эта телеграмма. 
Однако, когда Корниловъ былъ назначенъ Ветэх. Главноко­
мандующимъ, в с ѣ его назначенія исходили изъ обратншо 
принципа. Онъ немедленно сталъ продвигать и возстанов­
л я я въ діллчностяхъ людей наиболѣе старыхъ традицій. 



Х о т я бы вотъ разгромъ команднаго состава юго-зап. фрон­
та, который начался, какъ только ген. Корниловъ перевелъ 
туда генераловъ Деникина и Маркова. Тамъ началось гене-
ральное уничтоясеніе в с ѣ х ъ командующихъ, сочувственно 
относивпгихся к ъ войсковымъ организадіямъ. Мнѣ пришлось 
выдерживать большую борьбу съ Корниловымъ. Такъ, онъ 
выдвигалъ во что бы то ни стало на командный поетъ ген. 
Лечицкаго, который совершенно в ъ новыхъ условіяхъ не 
былъ пріемлемъ. Однимъ словомъ, практика его была на-
столько противоположна содержанію его же телеграммы, 
оглашенной в ъ совѣшаиіи 16 іюля, что мнѣ кажется—эта 
телеграмма была составлена Савинковымъ или Фйлоненко, 
я не могу утверждать которымъ, но однимъ изъ нихъ. 

[Постоянное стремленіе ген. Корнилова къ назначенію 
на командныя должности сторонниковъ до-революціонной 
системы управленія арміей, соединенное съ пассивнымъ 
отношеніемъ к ъ совершенно нетерпимымъ эксдессамъ нѣко-
торыхъ начальниковъ по отношенію къ солдату, безразлич-
ное, по меньшей мѣрѣ, его отношеніе къ компаніи противъ 
войсковыхъ организаціи, поднятой нѣкоторыми командую-
щими и Штабами — все это приводило меня в ъ полное 
отчаяніе и вызывало во мнѣ очень тяжелыя педоумѣнія, 
пока я не понялъ, что у ген. Корнилова двѣ программы— 
одна для докладовъ Врем. Правительству и мнѣ, другая 
для жизни. Такъ , в ъ одной изъ его докладныхъ записокъ, 
предназначенной Врем. Правительству объ армейскихъ 
организаціяхъ, говорится слѣдующее: „долялзо казаться 
страннымъ и удивительнымъ, насколъко эти молодыя выбор-
нътя учрежденія мало уклонились отъ правильнаго пути и. 
насколько часто они оказывались на высотѣ положенія,, 
кровью запечатлѣвая свою доблестную воинскую дѣятель-
ность... Комитеты обезпечиваютъ своимъ существованіемъ, 
символизирующимъ в ъ глазахъ массы бытіе революціи, 
епокойное отношеніе к ъ тѣмъ мѣронріитіямъ, которыя не-
обходимы для спасенія арміи и страны на фронтѣ и в ъ 
тылу". А в ъ жизни лучшій по организованности юго-запад-
ный фронтъ сталъ быстро разрушаться благодаря новому 
курсу ген. Деникина Й Маркова, которыхъ одинаково рьяна 
стали поддерживать „строевикъ" ген. Селивачевъ и только 



что бывшій „демократомъ" ген. Эрдели. Между тѣмъ ва~ 
слуги Исп. Ком. и Комиссаровъ юго-зап. фронта по подня-
тію боеспособности арміи, а затѣмъ в ъ борьбѣ съ анархіей 
во время прорыва прямо неоцѣнимы. 

Къ сожалѣнію, я долженъ подтвердить правильность 
слѣдующей характеристики Деникинскаго курса, сдѣланной 
в ъ революціи И. К. юго-зап. фронта. „Съ момента вступле-
шя ген. Деникина на поетъ Главн. Команд. юго-зап. фрон­
томъ сразу выразилось явно'отрицательное отношеніе Шта­
ба къ выборнымъ войсковымъ организаціямъ... Обнаружи­
лось также неодинаковое отношеніе къ командному составу. 
Лица, нарушающія завоеванныя революціей права, пользу -

L ются одобреніемъ, а лица, находящія необходимымъ согла-
сованную работу съ выборными организаціями, подвергаются 
опалѣ*. И не только стремились нарушать право! Пыла­
ли еь явочно возстановить тѣлесныя наказанія и прибѣгать 
къ мордобитію! Кстати ген. Алексѣевъ в ъ извѣстномъ пись-
мѣ къ П. Н. Милюкову объясняетъ враждебное отношеніе 
11 К. юго-зап. фронта къ Деникину и Маркову тѣмъ, что 
„Комитетъ имѣлъ счеты съ Ден. и M a p . , поставившими 
предѣлъ запусканію лапы Комитета в ъ казенный денежный 
мѣшокъ и . Я считаю своимъ нравственнымъ долгомъ засви-
дѣтельствовать полную вздорность такого обвиненія. И. К. 
юго-зап. фронта былъ одной изъ самыхъ серьезныхъ само-
отзерженныхъ натріотическихъ войсковыхъ организаціи, 
безстрашно поднявшей послѣ 6 іюля свой голосъ противъ 
шкурниковъ и всѣмъ своимъ авторитетомъ поддерлсавшей 
власть в ъ ея борьбѣ съ солдатско-болыпевистской черныо.] 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Вотъ здѣсь, между прочимъ по по­
воду этого совѣщанія... Деникинъ участвовалъ? 

К е р е н с к і й . Да! , 
П р е д с ѣ д а т е л ь . Онъ ссылался на то, что его взгля-

ды на необходимый в ъ ближайшее время реформы в ъ арміи, 
зызвали ваше одобреніе. 

К е р е н с к і й. Нѣтъ. Деникинъ хорошій и мужественный 
чсловѣкъ. Видите, когда я пріѣхалъ на это совѣщаніѳ (оно 
вѣдь было не в ъ моментъ успѣха, а во время пораженій!), 
я сразу увидалъ, что все, что накопилось в ъ генералахъ 
противъ меня и противъ новаго строя, готово сейчасъ вы-



рваться наружу. Но Алексѣевъ, Брусиловъ и Рузскій, какъ 
болѣе искушенные в ъ разныхъ тонкостяхъ, очень одержи­
вались, но такъ и кипѣли. А Деникинъ велъ себя, какъ 
прямой и простой солдатъ, онъ выступилъ съ рѣчыо такой 
по содержанію, какой ни при одномъ Правительствѣ в ъ 
глаза Г л а в ѣ Правительства ни одинъ изъ нихъ не рѣшился 
бы. сказать. Д а , при старомъ режимѣ такую рѣчь едва ли 
стали бы слушать. Тутъ были личные нападки на меня... 
И вотъ, чтобы подчеркнуть, что я совершенно иначе отно-
шусь къ такимъ выступленіямъ и цѣню свободное мнѣніе,. 
а также, чтобы избѣжать скандала (остальные генералы не 
знали, куда дѣваться) , я, когда Деникинъ кончилъ, всталъ, 
протянулъ ему руку и сказалъ: „Благодарно Васъ , генералъ, 
за то, что В ы имѣете смѣлость откровенно высказывать 
свои сужденіи 4 1 . Это была моя оцѣнка лично его поступка, 
а не содержанія его рѣчи. Затѣмъ я возражалъ противъ 
точки зрѣнія Деникина и защищалъ свою. Но Деникинъ 
только наиболѣе ярко изложилъ ту точку зрѣнія, которую 
про се(т раздѣляли остальные. Немедленное уничтоженіе 
выборныхъ организаціи, уничтоженіе в с ѣ х ъ правъ деклара-
цій, возстановленіе полноты власти и дисциплипарныхъ 
правъ команднаго состава, возстановленіе отданія чести— 
вотъ программа ген. Деникина. 

[Однимъ словомъ, немедленное возстановленіе стараго 
порядка в ъ арміи]. Однако, даже присутствующіе здѣсь его 
единомышленники признали, что в ъ такой мѣрѣ—немед­
ленно—сдѣлать это невозможно. 

[Самъ ген. Деникинъ в ъ телеграммѣ своей Л? 145 отъ 
27 августа на имя Врем. Правительства, по поводу у воль » 
ненія ген. Корнилова, такъ говоритъ о своей рѣчи на Со-
вѣщаніи 16 іюля в ъ Ставкѣ: „16 іюля на Совѣщаніи съ чле-
нами Врем. Правительства я заявилъ, что цѣлымъ рядомъ, 
военныхъ мѣропріятій оно разрушило, растлило армію и 
втоптало в ъ грязь наши боевыя знамена". Онъ настолько 
убѣжденъ былъ, что ни одно Правительство не потерпѣло 
бы такой критики и прямого нападенія со стороны подчи­
ненныхъ, что „оставленіе свое на посту Главнокомандую-
щаго... понялъ тогда, какъ сознаніе Вр. Правительствомъ 
своего тяжелаго г р ѣ х а к . , . Онъ такъ и не понялъ, что Пра-



вительство, дѣйствительыо подчиняющее свою дѣятельность 
праву и правдѣ, можетъ и должно спокойно выслулшвать 
всякое честное и свободное мнѣніе. 

Иронія судьбы! — [Ген. Деникинъ, арестованиый н а 
юго-зап. фронтѣ, какъ соучастникъ Корнилова, былъ спасенъ 
отъ ярости обезумѣвшей солдатской массы только усиліями 
членовъ И. К. Юго-зап. фронта и Комиссаровъ Врем. Пра­
вительства. Съ какимъ волненіемъ, помню я , мы читали с ъ 
незабвеннымъ H . Н. Духонинымъ рапортъ о томъ, какъ 
горсть храбрецовъ среди тысячъ жаждавшихъ крови солдатъ, 
провели черезъ весь городъ ген. Депикпна, Маркова и 
остальныхъ арестованныхъ, посадили ихъ в ъ поѣздъ и, силой 
очистивъ путь, вывезли благополучно изъ Вердичева. Какой 
гнусной клеветой звучитъ в ъ томъ же письмѣ к ъ Милюкову 
заявленіе ген. Алексѣева о томъ, „что страсти, доведенныя 
до ненависти, грубой толпы и солдатъ в ъ Вердичевѣ, соз-
даны искусственно нечистбн, дрянненькой личностью г-на N . 
и развращеннымъ составомъ Комитета, проявляющимъ де-
магогическія стремленія" и что, „если у низменныхъ д ѣ я -
телей Вердичева, играющихъ на грубыхъ страстяхъ черни. 
сорвется ихъ игра—судъ в ъ Бердичевѣ и казнь—то в ъ ихъ 
распоряженіи самосудъ оскорбленной демократіи". Судьба 
H . II. Духонина показала съ потрясающей наглядностью, 
что при руководителяхъ, дѣйствителъио играющихъ на стра­
стяхъ черни, гибель обреченныхъ неизбѣжн^]. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Не это ли Совѣщаніе послужило 
основаніемъ замѣны ген. Брусилова—Корниловымъ? 

К е р е н с к і й . — В ъ извѣстной мѣрѣ—да. У насъ вообще 
выборъ былъ чрезвычайно маленькій. Ген. Брусиловъ, по 
моему, оставаться не могъ. Онъ тоже совершенно растврялся; 
не зналъ, что же дальше ему дѣлать, видимо, совершенно 
потерялъ возмолшость продолжать тотъ курсъ, съ большимъ 
уклономъ на солдатскую жассу, чѣмъ на командный составъ. 
А положеніе было таково, что событія могли развернутьея 
съ катастрофически быстротой, если бы н е - было твердой 
руки уже по всему фропту. Предполагалось,*что ударъ гер~ 
манскій будетъ развиваться дальше. Съ другой стороны я 
долженъ былъ считаться съ тѣмъ, что назначеніе человѣка 
съ программой Деникина вызвало бы сразу генеральный 



взрывъ во всей солдатской масеѣ. По этимъ соображеніямъ 
и пришлось остаыовиться. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . И не было ли какого-нибудь на-
мека, м. б. политическаго соображеній какого-нибудь в ъ 
смыслѣ, такъ сказать, реакціонности Брусилова или его 
еклонности даже къ контръ-революціопнымъ стремленіямъ? 
Или такихъ данныхъ не было и только оставалась расте­
рянность, неувѣренность? 

К е р е н с к і й . Я и раньше, до разгрома уже замѣ-
чалъ, что, собственно говоря, Ставка не имѣетъ плана, что 
все тамъ не твердо и больше идутъ за событіями, а не ру-
жоводятъ ими. Я помню, напримѣръ, Брусилова в ъ моментъ, 
когда выяснилось, что не тотъ темпъ развитія настуиленія, 
который долженъ былъ быть. Я видѣлъ, что онъ ужасно 
же разбирался в ъ обстановкѣ в с ѣ х ъ фронтовъ. Но никакихъ 
данныхъ к ъ тому, чтобы сказать—Брусиловъ—контръ-рево-
^іюціонеръ, не было. Я только считалъ, что при этомъ отсут­
ствія оріентировки, при этомъ его колебаніи, онъ не можетъ 
дальше руководить арміей. Н а этомъ совѣщаніи онъ не 
противопоставилъ ничего своего этимъ разговариваюшдмъ 
генераламъ [пассивно поддаваясь общему настроенію]. 

Получилось положеніе, при которомъ, если бы мы оста­
л и с ь съ Брусиловымъ, . мы бы шли навстрѣчу событіямъ 
в ъ полной неизвѣстности. Мы не могли бы сказать, пойдемъ 
ли завтра по $ому или другому пути, что будетъ съ арміей, 
не пойдемъ ли сразу по всѣмъ направленіямъ и т. д. 

[Планъ наступательной операціи 18-го года состоялъ 
в ъ общихъ чертахъ в ъ томъ, что в с ѣ фронты одинъ за 
другимъ в ъ извѣстной послѣдовательности наносятъ удары 
противнику, съ такимъ разсчетомъ, чтобы противпикъ не 
успѣвалъ во время сосредоточивать свои силы на мѣсто 
удара. Такимъ образомъ общее наступленіи должно было 
развиваться довольно быстро, между тѣмъ на практикѣ в с ѣ 
сроки были сразу нарушенъ! и необходимая связь между 
операщями отдѣльныхъ фронтовъ быстро утеривалась. А 
слѣдовательно, исчезалъ и смыслъ этихъ операцій. Какъ 
только это сдѣлалось болѣе или менѣе очевиднымъ, я еще 
передъ 6-мъ іюля предлагалъ ген. Брусилову прекратить 
<общее наступленіе. Однако сочувствія не встрѣтилъ. На 



фронтахъ продолжалиеь отдѣльныя операщи, но живой 
духъ, разумъ этихъ дѣйствій исчезъ! Осталась одна ннер-
дія движенія, только уенливающая разруху и распьілявшая 
армію! Помню, что указанія ген. Корнилова, в ъ телеграммѣ 
отъ 11/VII на необходимость «немедленнаго превращенія 
наступленіи на в с ѣ х ъ фронтахъ а имѣла большое значеніе 
въ его назначеніи Главковерхомъ.] 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Не велея ли разговоръ в ъ вагонѣ 
<:ъ Савииковымъ и Филоненко по поводу Совѣщанія, чѣмъ 
и вызванъ нашъ предыдущій вопросъ? 

К е р е н с к і й. Я не знаю какой разговоръ! Разговоры 
были разные. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . О намѣчавшейся замѣнѣ Вруеи-
това Корниловымѣ. 

К е р е н с к і й . Долженъ сказдть, что Савинкова оть 
Филоненко нужно отличать. Савинковъ пріѣхалъ, насколько 
л помню, на это Совѣщаніе со мной... Ахъ, нѣтъ — онъ 
•пріѣхалъ съ юго-западнаго фронта, [только вызваныъій 
ѢПЗОІО]. Онъ былъ тогда еще комиссаромъ. Сначала я даже 
не зналъ, что Филоненко в ъ Ставкѣ. Вообще я зналъ ра­
боту Савинкова на юго-западномъ фронтѣ. Съ нимъ я раз-
говаривалъ. А Филоненко очень мало мнѣ извѣстная лич­
ность. Я его почти в п е р в ы е ^ з д ѣ с ь въ Ставкѣ увидѣлъ. 
Послѣ Совѣщанія 16 іюля вообще разговоръ былъ в ъ ва­
гонѣ. Я не помню, присутствовалъ ли Филоненко, но думаю, 
что такъ разговари.чать, какъ Савинковъ, онъ не могъ. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . И, можетъ быть, по поводу нѣко-
торыхъ перемѣнъ в ъ Правительств h велась бесѣда в ъ связи 
съ этимъ Совѣщаніемъ? Какой тогда намѣчался составъ 
Правительства или нѣкоторыя измѣнеиія в ъ составѣ Пра­
вительства? 

К е р е н с і с і й . Не помню совершенно, что было тогда 
въ вагоыѣ. Тогда я уже былъ Мини * і ромъ Предсѣдателемъ, 
значитъ... Я не помню, кончился ли тогда этотъ кризисъ 
или не кончился. Какъ будто это было в ъ то время, когда 
ne былъ еще поиолиенъ составъ Временнаго Правительства. 
Не могу сказать. Не помшо. Если не былъ пополненъ со­
ставъ—-разговоръ былъ. Тогда кризисъ длился очень долго, 
жая;етея, чуть ли не мѣсяцъ, и кончился моимъ выходомъ 

о 



в ъ отетавку. Только этимъ я заставилъ обществепные круги 
в ъ концѣ-концовъ сговориться. Вообще я долженъ сказать— 
если ссылаются на какой-нибудь разговоръ со мной — что 
разговоры вокругъ меня идутъ свободно. Я никогда не 
препятствую никому не только Комиссару фронта, но даже 
и подпоручику, высказывать свое мнѣніе, совѣтовать и т. д 
Но это рѣдко имѣетъ какое-нибудь значеніе или вліяніе 
на послѣдующія событія. 

[Во время самого допроса эти вопросы о разговорахъ 
в ъ вагонѣ казались мнѣ мало относящимися къ дѣлу и 
едва ли нужными. Теперь „на досугѣ" , ознакомившись съ 
показаніями по дѣлу Корнилова, я вижу то употребленіе, 
которое пытались извлечь изъ подобныхъ разговоровъ и 
считаю нужнымъ на этомъ подробнѣе ©становиться. 

Теперь я понялъ, что Слѣдственная Комиссія выяснила 
себѣ вопросъ о „безотвѣтственныхъ вліяніяхъ" на Министра 
Предсѣдателя. Вотъ относящіяся сюда мѣста тѣхъ показаній 
по дѣлу ген. Корнилова, съ кот. я могъ познакомиться,. 
Самъ ген. Корниловъ говоритъ, что онъ „открыто", заявилъ 
Савинкову, что онъ находитъ „Керенскаго человѣкомъ слабо-
характерныхъ, легко поддающимся чужому вліянію". Савин­
ковъ раз оказываетъ : „По дорогѣ в ъ вагонѣ я узналъ охъ 
А. Ф . Керенскаго, что я вызванъ имъ съ юго-западнаго 
фронта в ъ виду формированія новаго Кабинета: в ъ вагонѣ же 
намѣчался новый составъ этого Кабинета, построеннаго на 
принципѣ утвержденія сильной революціонной власти... 
Однако намѣченная А. Ф . Керенскимъ въ вагонѣ комбинаиія, 
по пріѣздѣ в ъ Петербурга не осуществилась. Вопросъ о 
твердой революціонной власти остался открытымъ, но гек. 
Корниловъ былъ назначенъ Главковерхомъ, Филоненко Ко-
миссарверхомъ и я—Упрвоенныминомъ". „По пути, говорить 
Филоненко,* П Р И энергичной поддержкѣ М, И. Терещекк<\ 
мы нѣсколько разъ докладывали Министру-Предсѣдателю о 
необходимости образованія сильной власти и в ъ частности 
обсуждался вопросъ о Маломъ „Военномъ Кабинетѣ" в ъ 
составѣ Временнаго Правительства.. . За эту мысль, находнв-
шую полное сочувствіе А. Ф. Керенскаго, горячо высказался 
М. И. Терещенко".. . Наконецъ, в ъ дополнительномъ показа-
іни Савинкова есть оеобый пунктъ 4-й „О безотвѣтствен-



ш-іхъ совѣтникахъ", г д ѣ прямо говорится слѣдующее: ч М н ѣ 
пришлось убѣдиться, *что H . В . Некрасовъ и М. И. Тере-
щепко, съ вѣдома А. Ф. Керенскаго вмѣиштются в ъ д ѣ л а 
Военнаго Вѣдомства". Но в ѣ д ь Некрасовъ и Терещенко 
были полноправными членами Врем. Правительства и по 
собствеяному праву, безъ всякаго моего „вѣдома", могли 
„вмѣшкваться" въуправленіе любого вѣдометва. „И не только 
могли, но и должны были, т. к. Врем. Правительство несло 
еолыдарную коллегіальную отвѣтственность. Но, кромѣ того, 
Ы В . Некрасовъ былъ тогда моимъ замѣстителемъ, М. И. Те­
рещенко Мннистромъ Иностранныхъ Д ѣ л ъ . Вопросы воен-
ные обоихъ непосредственно и близко касались. И я съ 
ними гораздо чаще, чѣмъ съ другими Министрами совѣто-
вался, именно, по вопросамъ военно-политическимъ. Только 
очень паивный, в ъ вопросахъ государственнаго управленія, 
человѣкъ, можетъ в ъ данномъ случаѣ говорить о безотвѣт-
ственныхъ вліяніяхъ. „Кромѣ того, мнѣ пришлось убѣдиться. 
продолжаетъ Савинковъ, что А. Ф. Керенскому, по дѣламъ го-
сударственнымъ подаютъ свои совѣты лица, не принадлежащія 
къ составу Временнаго Правительства. Т а к ъ по вопросу о 
формированіи миниетеретва высказывался полковникъ Бара-
новскій и флагъ-капитанъ Муравьевъ, а также, насколько 
ьшѣ иззѣстно, Годъ и Зензиновъ, а по вопросу объ „ультя-
ыатугѵіѣ"—В. Н. Львовъ , господа Валавинскій и Вьгрубовъ*. 

Валавинскій и Вырубовъ, какъ это видно будетъ дальше, 
сказали м в ѣ существенную помощь вечеромъ 26 августа и 
больше ничего. О томъ, в ъ какихъ условіяхъ высказывалиеь 
полк. Барановскій и флагъ-капитанъ Муравьевъ, я скажу 
ниже. Что же касается указанія на вліянія Года и Зензк-
ноза, то я бы могъ очень расширить тотъ списокъ безотвѣт-
егвенныхъ совѣтниковъ, добавивъ сюда представителей и 
другихъ политкческихъ партій (к.-д., н . - с , с.-д. и т. д.) , съ 
которыми при каждомъ пополненги состава Врем. Правѳтель-
ства я всегда совѣщался. Я думаю, что нельзя составить сколысо-
нибудь серьезно Кабинета, не выя сн и в ъ сначала желанія ъ 
устремленія в с ѣ х ъ партій, которыя затѣмъ должны будутъ 
ноддержпвать образуемое Правительство. 

Но вотъ, когда вопросъ касался не политическаго со-
г л а т е я і я для еоставлеяія коалиціоннаго Правительства, а 



когда дѣліо шло о вопросѣ, р азрѣшаемомъ в ъ порядкѣ уггра-
вленія, то здѣсь самые вліятельные изъ „безотвѣтственныхъ 
совѣтниковъ" оказывались безсильными, даже „Годъ и Зен-
звоновъ". Такъ, они оба отъ имени партій с.-р. рѣшительно 
возражали противъ назначенія Б . В . Савинкова Управля-
ющимъ Военнымъ Министерствомъ, а онъ все-татш былъ 
назначенъ. 

„Кромѣ того, полк. Барановскій, продолжаетъ свои разо­
блаченія Б. В . Савинковъ, выеказывался неоднократно по 
вопросу о назначеніи и смѣщеніи лицъ высшаго команднаго 
состава". 

Но полковникъ Барановскій былъ начальникомъ моего 
Военнаго Кабинета, обязанный давать мнѣ точныя справки 
и заключенія по всѣмъ доходившимъ до меня военнымь 
вопросамъ! Мнѣнія его о личномъ составѣ вѣдомства ни­
когда, однако, не имѣли рѣшающаго значенія; онъ только 
помогалъ мнѣ разбираться в ъ этомъ вопросѣ. В ъ чнсло 
„безотвѣтетвенныхъ еовѣтниковъ" Савинковъ включаетъ 
даже моихъ 18-лѣтнихъ адъютантовъ. Ну,—тутъ ужъ я пас-
сую и опровергнуть сіе обвиненіе не в ъ силахъ! 

Я нарочно сдѣлалъ в с ѣ эти подробныя выинскк для 
того, чтобы на примѣрѣ показать, какъ пишется исторія и 
какъ создаются легенды. Событія 3—4 іюля в ъ Петербургѣ, 
прорывъ фронта, кризисъ власти, осложненія съ націопаль-
ностями, экономическія затрудненія, продовольственная раз. 
руха—со всѣмъ этимъ должно было справляться Временное 
Правительство, да еще в ъ сокращенномъ составѣ (к,-д. какъ 
разъ ушли). Все это, въ особенности, падало на меня—почти 
круглый сутки приходилось разрываться между дѣлами 
Верховнаго управленія, вопросами внутренней политики, 
докладами по Военному и Морскому Министерствамъ, да 
еще непрерывно ѣздить то на фронтъ, то в ъ Ставку! В ъ 
такое время, вагонъ это отдыхъ, передышка, когда можно 
немного распуститься, перестать быть М. Предсѣдателемъ, 
спокойно сидѣть, молчать и слушать. Когда^ можно даті> 
окруліающимъ вволю наговориться на в с ѣ темы, т. к. в ѣ д ь 
и мои ближайшіе сотрудники в н ѣ вагона несли каторжный 
трудъ. И вотъ такая вагонная передышка попадаетъ в ъ 
исторію! Случаішые участники обычной вагонной бесѣдьь 



на злобы дня превращаютъ ее в ъ политическое событіе, 
ставя себя, конечно, в ъ центрѣ („Мы докладквали и и т, д.). 
А затѣмъ, ішгда в ъ дѣятельности Временнаго Правитель­
ства изъ того, что „мы докладывали" ничего не осуще­
ствляется, то, конечно, виновниками оказываются другіе со-
вѣтники, позже воспользовавшіеся „слабохарактерностыои 

Яремьера! 
Чтобы управлять, нужно умѣть молчать, слушать, а 

другимъ давать выговариваться—это даетъ возможность по 
отдѣльнымъ штрихамъ глубже проникать иногда в ъ неосо-
знанныя еще настроеиія и устремленія общественныхъ кру-
говъ. Конечно, и в ъ вагонѣ приходилось и дѣломъ зани-
маться. Т а к ъ и на этотъ разъ я внимательно выслушалъ в с ѣ 
соображенія Савинкова по воеі-шымъ вопросамъ и его ха­
рактеристика ген. Корнилова, т. к. оба они предназначалжсь 
къ болѣе отвѣтствеиной, чѣмъ раньше, Государственной 
Дѣятельности]. 

П р е д с ѣ д а т с л ь . Каково было отношеніе Ваше, 
г. Министръ, и Врем. Правительства къ предлолхеніямъ 
Корнилова по укрѣпленію дисциплины в ъ арміи и возста­
новленію порядка, какъ на фронтѣ, такъ и в ъ тылу? К ъ 
его программѣ, требованіямъ и т. д., которые онъ предъ-
являлъ съ момента его назначенія Главковерхомъ? 

К ѳ р е н с к і й. В идите,—тутъ надо брать д в ѣ сторонъ.! : 
сущность его пожеланій и формы, в ъ которыхъ онъ хотѣлъ 
ихъ проводитъ в ъ жизнь. Существо его мѣропріятій в ъ 
извѣстной мѣрѣ уже вырабатывалоеь Военныхъ Министер-
етвомъ и должно было планомѣрно проводиться в ъ жизнь; 
напр.; урегулированіе отношеніи между комитетами, комис-
сарами и начальствомъ, урегулированіе правъ и обязанно-
стей, дисциплины в ъ арміи, между прочимъ, возстановле­
ніе и укрѣпленіе соотвѣтствующаго положенія офицерскаго 
состава и т. д. Все это у насъ уже разрабатывалось. При-
бавилось только одно: проекты лревратились в ъ требованія, 
которыя яредъявлялись Врем. Правительству ген. Корни-
ловымъ. Это было очень подчеркнуто. Кромѣ того, особенно 
выдвигалась репрессивная сторона в ъ в и д ѣ смертной казни, 
револіоціонныхъ судовъ в ъ тылу и т. д.: часть Врем. Пра­
вительства высказывалаеь за то, чтобы незамедлителъпо 



примѣиить цѣликомъ „требованія" ген, Корнилова Я же ш 
другая» бодыпая часть Правительства, находили, что Кор-
ПЕЛОВСКІЯ требованія могутъ быть только матеріаломъ, какъ 
и предложенія другихъ начальниковъ, хотя бы к очень 
высокихъ, предложенія подлежащая свободному обсуж-
денію Врем. Правительства, и что мы не можемъ 
измѣнять нашей прииципіальной линіи, т. е. должны про­
водитъ нужныя мѣры поетепенно и только то, что пріем-
лемо безъ всякихъ излишнихъ потрясеній в ъ арміи и 
странѣ. Это по существу. Что касается формы, то тутъ рѣши • 
тельно мы, Врем. Правительство, должны были самъімъ 
категорическимъ образомъ протестовать противъ ультнма-
тивной манеры обращенія къ власти и съ этой манерой 
бороться во имя охраненія правъ Верховной власти Врем 
Правительства и вообще престижъ Правительственной 
власти. В ѣ д ь первый ультиматумъ былъ предъявленъ геи 
Корниловымъ ссйчасъ же, какъ только онъ былъ назначенъ 
Верховнымъ Главнокомандующимъ и еще не выѣзжалъ изъ 
Бендеръ. Я ему послалъ, какъ принято в ъ такихъ случаяхъ, 
телеграмму, г д ѣ поздравлялъ его съ назначеніемъ и выра­
жалъ надежду, что подъ его командованіемъ однимъ 
словомъ, какъ всегда. Мнѣ казалось, что человѣкъ безъ вся­
кой задней мысли дѣйствительно хочетъ и будетъ работать. 
В ъ отвѣтъ на эту телеграмму я получилъ сразу съ мѣста 
в ъ карьеръ первый ультиматумъ. В ы знаете эту исторію о 
Черемисовѣ? Тогда во Врем. Правительствѣ я говорилъ, 
что нужно немедленно уволить Корнилова, что мы должны, 
если хотимъ возстановить дпсциплину в ъ арміи, показать 
примѣръ наверху. Это мое предложеніе не прошло, а Кор* 
ниловъ понялъ эту снисходительность власти, какъ ясное 
доказательство ея безсиліи. 

[Ген. Корниловъ в ъ первыя же сутки пребыванія своего 
на иосту Главковерха ухитрился послать мнѣ, собственно 
говоря, даже д в ѣ ультимативныя телеграммы, но мое отно­
шеніе къ нимъ было совершенно разное. Первую теле­
грамму я просто принялъ к ъ свѣдѣнію. Содержаніе ея оффи-
щально Правительству не докладывалъ, хотя эта теле­
грамма заключала в ъ себѣ ни больше ни меньше, какъ 
„условія" ген, Вюрнплова, на которыхъ онъ согласенъ оста-



ваться на посту Главковерха. Вотъ ѳта первая ультиматив-
ная телеграмма: „Поетановленіе Врем. Правительства о 
назначеніи меня Верховнымъ Главнокомандующимъ я 
иеполняю. какъ солдатъ, обязанный являть примѣръ воин-
<ской дисциплины, по уже какъ Верховный Главнокомандую-
щій и гражданинъ свободной Россія заявляю, что я остаюсь 
на этой должностп лишь до того времени, пока буду созна­
вать, что приношу пользу родиыѣ и установленіе) суще-
ствующаго строя. В ъ виду изложеняаго докладываю, что я 
яринимаю назначеніе при условіяхъ: 1) оттьтствемиости 
передъ собственной совѣст,ью и всѣмъ народомъ, 2) полное иевмѣ-
мательство в ъ мои оперативныя распоряженія и потому въ 
назначенія высшаго команднаго состава, 3) распространеніе 
принятыхъ на фронтѣ за послѣднее время мѣръ и на тѣ 
мѣстности тыла, г д ѣ расположены пополненія для арміи, 
4) принятіе моего предложенія, переданнаго телеграфно 
Верховному Главяокомандующему к ъ Совѣщаеію в ъ Ставкѣ 
16 і ю л я к . . . . . . 

Теперь на фонѣ разыгравшихся потомъ событій эти 
„кондиціи" (составденныя Завойко) дѣлаютъ впечатлѣніе 
далеко не такое наивное, какъ 20 іюля 1917 г. Тогда, если 
бы отнестись къ нимъ серьезно, оффиціальное обсужденіе 
этого ультиматума ген. Корнилова, дѣйствовавшаго „уже 
какъ Верховный Гланокомандующій", съ неизбѣжностыо 
должно было повлечь за собою только одно,—(см. Пункты 
1-й и 2-й условій)—немедленное устраненіе ген. Корнилова 
отъ должности съ преданіемъ суду по законамъ военнаго 
времени. А между тѣмъ во всемъ этомъ документѣ чу в-
ствовалась такая элементарная неграмотность в ъ вопросахъ 
государетвенныхъ, что просто рука не подымалась на этого 
мужественнаго солдата, подписавшаго документъ, явно под-
сунутый ему „случайными людьми и . В ѣ д ь тогда я вполпѣ 
еще присоединился бы к ъ мнѣнію, высказанному внослѣд-
етвіи кн. Г. Н. Трубецкамъ: *) „Общее мое впечатлѣніе, 
писалъ князь о Корниловѣ, таково: онъ прежде всего сол­
датъ и в ъ сложныхъ политическихъ вопросахъ разбирается 
мало и в ъ этомъ отношеніи в ъ немъ ярко выразилось то, 

Натадьаякъ Дапломатаческой Канцелярів пря Ставкѣ. 



что было свойственно и всему командному составу*.... Я 
помню, что, прочтя эти условія Главковерха, я сейчасъ же 
показалъ телеграмму Савинкову и Варановскому. Оба они 
сказали, что на это не стоитъ обращать вниманія, а Савин­
ковъ добавилъ, что в ъ этомъ выступленіи онъ видитъ 
опять вліяніе Бредныхъ авантгористовъ, ютящихся около 
генерала и, что послѣ соотвѣтетвующаго разъясненія Кор­
ниловъ пойметъ свою ошибку. 

Если къ этому же вспомнить, что тогда „всѣ и вся* 
обрахцалнсь к ъ Временному Правительству только съ „тре­
бованіями", что это была единственная принятая форма 
общенія съ властыо, форма вполпѣ понятная послѣ долгаго 
рабства у людей опьяненныхъ свободой, форма, которой 
пользовались и уличный митингъ и Совѣщаніе членовъ 
Государственной Думы, органы „революціонной демократіи" 
и главный Комитетъ Союза Офицеровъ,—если все это 
вспомнить, то будетъ понятно, почему к ъ условіямъ Кор­
нилова я отнесся только, какъ к ъ словесности. А если еще 
учесть то, исключительно трудное положеніе на фронтѣ, 
которое требовало к ъ себѣ чрезвычайно береяшаго отно­
шенія, требовало не я политики а , a военнаго искусства, то, 
я думаю, всякій безпристрастный человѣкъ пойметъ, что 
ничего другого я и не могъ сдѣлать съ этой телеграммой 
Корнилова, какъ только оставить ее у себя на столѣ! 

Совсѣмъ другого рода было уже дѣло о генералѣ Че-
ремисовѣ. Н а этотъ разъ передо мной была уже не словес­
ности а совершенно опредѣленпоѳ дѣйст&Іе, на которое, по 
моему мнѣнію, должна была послѣдовать иемедленная реак­
ція ©о стороны верховной власти. 

Самъ ген. Корниловъ такъ излагаетъ в ъ своихъ пока-
ааніяхъ слѣдственной комиссіи этотъ свой черемисовскіл 
„конфликтъ** съ Врем. Правительствомъ. 

„19 іюля постановленіемъ Врем. Правительства, я былъ 
назначенъ на поетъ Верховнаго Главнокомапдуіощаго. В ъ 
отвѣтной телеграммѣ я изложплъ тѣ условія, при которыхъ 
я счигаю возможнымъ принять этотъ постъ.^ {Вспомнить -
„уже какъ" ) . Однимъ изъ нихъ являлось полное невмѣша-
тельство Врем. Правительства... и в ъ назначеніе Высшаго 
Команднаго Состава. В ъ отвѣтъ на эту телеграмму я нолу-



чилъ телеграмму отъ Воеппаго Министра, что за мной при­
знается право назначенія моихъ помощниковъ, а на слѣ-
дующій день изъ агеитскихъ телеграммъ узналъ, что безъ 
моего представленія и безъ моего вѣдома Главнокомандую­
щимъ юго-занаднымъ фронтомъ назначенъ ген. Черемисовъ. 
Я вынужденъ былъ обратиться къ Военному Министру съ 
телеграфной просьбой отмѣннть сдѣланное назначеніе, 
предупредивъ, что я иначе не прызнаю возможнымъ принять 
на себя Верховнаго Командованія. 20 іюля я послалъ къ 
Савинкову телеграмму о томъ, что до подученія категори-
ческаго отвѣта на мои телеграммы я в ъ Станку не в ы ѣ д у " . 

Во-первыхъ, одновременноѳ назначеніе генераловъ Кор­
нилова и Черемисова поелѣдовало Указами Прав. Сенату 
отъ 18 іюля, т. е. до посылки Корниловымъ своихъ условій, 
а слѣдовательно мой отвѣтъ на телеграмму ген. Корнилова 
отъ 19 іюля къ тому, что произошло 18 іюля отношенія 
имѣть не могъ. 

Во-вторыхъ, в ъ моей отвѣтной телеграммѣ никакого 
согласія на „полное невмѣшательство* не было, а только 
говорилось о томъ, что ген. Корниловъ, какъ Верх. Главно-
коиандующій имѣетъ право дѣлать назначенія, этой дол~ 
жности присвоенное, и никто этого права не оспариваетъ. 
Дѣло в ъ томъ, что по положенію о Верховномъ Главноко-
мандующемъ, выработанномъ еще в ъ расчетѣ на Вел. Кн. 
Николая Николаевича, ему, Главковерху, было предоставле-
но право допускать к ъ исполненпо той или другой должно-
ети съ представленіемъ post facturn этихъ лицъ на утвержде-
ніе Верховной власти. Положеніе это сохранилось и послѣ 
революціи съ тѣмъ, что права Верховной власти перешли 
къ Врем. Правительству. Н а практикѣ, какъ до, такъ и 
послѣ революціи, взаимоотношеніе Верховной власти и 
Ставки в ъ вопросѣ назначенія высшаго команднаго состава 
сводились къ предварительному соглашенію. Я не помню 
случая, чтобы Врем. Правительство назначило кого-лжбо в ъ 
армпо помимо Ставки или не утвердило бы в ъ должности 
лицо, уже фактически ею назначенноѳ. Но съ другой сто­
роны долясенъ засвидѣтельствовать, что и ген. Алексѣѳвъ 
и ген. Брусиловъ никогда не пользовались в ъ зерьезныхъ.. 
случаяхъ своимъ правомъ допущенія, не заттросивъ сначала 



в ъ частномъ порядкѣ мнѣніе министровъ—Предсѣдатедя я 
Военнаго. Конечно, попытка ген. Корнилова толковать рае-
ширительно права Верховнаго Главнокомандующаго до пол­
ной независимости его отъ Правительства—не удалась. И 
при Корниловѣ Врем. Правительство в ъ полной мѣрѣ поль-
вовалось своимъ правомъконтроля и окончательнаго утвер­
жденія высшаго команднаго состава, совершенно рѣшитель-
но вмѣшиваясь в ъ дѣйствія Ставки, когда находило это 
нужнымъ. Въ-третьихъ, и это самое главное, несмотря на 
мою отвѣтную телеграмму, ген. Корниловъ не только про­
должалъ требовать смѣщенія ген. Черемисова подъ угрозой 
оставленія своей должности во время военныхъ дѣйствій, 
во время наступленіи врага. Прикявъ должность Верховнаго 
Главнокомандующаго 19 іюля, Корниловъ до 24 іюля, т. е. 
в ъ теченіе пяти дней, не приступалъ самовольно к ъ испол­
ненія) своихъ служебныхъ обязанностей. Это было уже 
далеко не словесность, а весьма серьезное нарушеніе воин-
скаго долга, грозившее тяжелыми для страны, поелѣдетвіями-

Я признаю себя виновнымъ в ъ томъ, что не настоялъ 
до конца на немедлепномъ тогда же смѣщеніи Корнилова. 
но... но тогда было такое страшное время, на фронтѣ такъ 
настоятельна была потребность в ъ волевой личности. Д а къ 
тому же при создавшемся положеніи сохраненіе ген. Чере­
мисова на посту Главкоюза могло бы принести только вредъ. 
При оцѣнкѣ этого „конфликта" нужно помнить, что ген. 
Черемисовъ, в ъ должности Командира одного изъ Корну-
совъ 8-й арміи, наносилъ ударъ подъ Галичемъ и много 
содѣйствовалъ новымъ лаврамъ ген. Корнилова. При посѣ-
щеніи моемъ 8-й арміи, наканунѣ начала Галичской опера-
ціи, я ничего, кромѣ хорошаго отъ ген. Корнилова о Чере-
мисовѣ не слыхалъ, а на меня лнчно ген. Черемисовъ про­
извелъ впечатлѣніе человѣка, умѣвшаго командовать вой-
сками в ъ новыхъ по-революціонныхъ условіяхъ. В ъ глазахъ 
всякаго незаинтересованнаго человѣка ген. Черемисовъ ка­
зался естественнымъ замѣстителемъ ген. Корнилова. II 
еиѣшно. назначая обоихъ 18 іюля, я и не думалъ, что со-
здаю „конфликтъ". 

Съ тѣхъ поръ еженедѣльно я получалъ отъ ген. Кор­
нилова какой-нибудь ультиматумъ. Повторяю, съ этими 



ультнматумами, съ этой манерой обращаться съ Верховной 
Властью я борьбу велъ самую рѣижтелъпую, боролся съ перваго 
аия до послѣдпяго. 

Борьба эта тѣмъ болѣе была трудна, что я не могъ и 
не хотѣлъ прибѣгать къ тому излюбленному тогда и 
справа и слѣва средству, которое называетея демагогіей. Сто­
ятъ перечитать нѣкоторыя газеты того времени, чтобы уви-
дѣть, какъ планомѣрно черезъ спеціальныхъ корреспонден-
товъ, интервыо, декларативныя телеграммы (появлявшіяся 
въ газетахъ раньше, тѣмъ на столѣ Министра Предсѣдателя) 
чела Ставка демагогическую компанію и какой все это на­
ходило отзвукъ у демагоговъ слѣва. Наблюдая эти разы-
гравшіяся страсти, Правительство всячески старалось смяг-
чить общественную атмосферу, поддержать в ъ демократіи 
авторитета Ставки, какъ высшаго военнаго центра, ввести 
въ рамки ген. Корнилова, такъ, чтобы не усилить рознь в ъ 
арміи. За в с ѣ эти долгіе иапряженныя недѣли борьбы 
нельзя найти ни одного случая выступленія кого-либо изъ 
Правительства противъ Ставки. Напротивъ, воспользовав-
шиеь пріѣздомъ 3 августа ген. Корнилова в ъ Петербургъ, 
я в ъ засѣданіи Временнаго Правительства нарочно устро-
илъ маленькое чествованіе генерала, опубликованное затѣмъ 
во в с ѣ х ъ газетахъ. На Московскомъ Совѣщаніи и передъ 
нимъ Правительство принимало, какъ это будетъ видно изъ 
дальнѣйшаго, в с ѣ мѣры, чтобы не дать Корнилову „сорвать** 
самого себя... Борьба Правительства съ Корншювымъ выра-
зилась, такъ сказать, в ъ пассивной оборонѣ и выражалась 
въ томъ, что ему и его сторонникамъ не удавалось сдѣлать 
ни шагу дальше тѣхъ предѣловъ, которые ставились Времен­
нымъ Правительствомъ. И в с ѣ попытки провести в ъ жизнь 
свои требованія, пользуясь Врем. Правительствомъ, какъ 
средствомъ, кончились полной неудачей. Врем. Правительство 
исполняло волю всего народа, какъ она выражалась в ъ 
соглашеніи тѣхъ нолитическихъ организаціи, которыя посы-
лали своихъ представителей в ъ составъ Врем. Правитель­
ства и заставить его уклониться отъ этой общенародной 
программы и дѣйствовать в ъ интересахъ только яасти на­
рода можно было, только сбросивъ его, что не удалось 
27 августа и случилось 25 октября]. 



П р е д с ѣ д а т е л ь . Всегда Корниловъ паправлялъ 
требованія о реформѣ в ъ арміи и в ъ тылу Вамъ, или они 
шли черезъ Савинкова, и всегда ли В ы были ознакомлепы 
съ ними? 

К е р е н с к і й . Нѣтъ, и я долженъ сказать, что самымъ 
критическихъ в ъ этомъ отношеніи временемъ былъ моментъ 
возможнаго срыва Московскаго Совѣщанія наканунѣ его 
открытія ( 1 0 — 1 1 августа), когда безъ моего вѣдома быль 
вызванъ Корниловъ в ъ Петербурга хотя Корниловъ отка-
зался [(въ виду тяжелаго положенія у Риги)] ѣхать сюда. 
Военное Министерство настаивало, т. е. настаивали Савин­
ковъ и Филоненко на его пріѣздѣ. Когда (около 12-ти ча­
совъ ночи в ъ канунъ пріѣзда Главковерха в ъ Петербургъ), 
я узналъ объ ихъ настаиваніяхъ, я послалъ Корнилову в ъ 
путь телеграмму приблизительно такую: Врем. Правитель­
ство В а с ъ не вызывало, не настаивало па Вашемъ пріѣздѣ 
и не беретъ за него никакой на себя отвѣтственпости, в ъ 
виду стратегической обстановки. Корниловъ все-таки прі-
ѣхалъ и мнѣ была имъ предложена [для впесенія в ъ тотъ 
же день в ъ вечернемъ засѣданіи Врем. Правительства] за-
ішека, якобы, выработанная по соглашенію между Воепнымъ 
Министромъ и Главковерхомъ. Но я ее не видѣлъ до тою 
.момента, какъ она была мнѣ показана Верховнымъ Главно­
командующимъ. Корниловъ ее тоже не видѣлъ до пріѣзда 
в ъ Петербургъ, но думалъ, что я ее знаю. Вотъ онъ сидѣлъ 
н а этомъ маленькомъ стулѣ, а я на томъ креслѣ и мнѣ» 
какъ будто удалось доказать ему, что какъ бы ни относить-
ея к ъ содержанію, данной записки, по самой формѣ, невоз­
можно, чтобы отъ имени Военнаго Министра исходилъ до-
кументь, содержаніе коего мнѣ—Военэому Министру не 
извѣетно, [и что поэтому до моего подробнаго ознакомленія 
с ъ ней, она не можетъ обсуждаться во Врем. Правительствѣ]^ 

Корниловъ съ этимъ согласился, и взялъ эту записку 
и уѣхалъ. Однако вечеромъ вернулся, съ совершенно измѣ-
нившимся настроеніемъ и заявилъ, что вполпѣ присоеди-
няется къ Савинкову съ Филоненко и докладъ уже подписалъ. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Т а к ъ что эта записка не отъ него 
исходила, а, вѣроятно, писалъ ее Савинковъ? 

К е р е н с к і й . Соотавлеиа опя, кажется, Филоненко. 



[Какъ видно будетъ изъ далькѣйшаго, в ъ этомъ мѣстѣ 
моего показанія рѣчь идетъ о, такъ называемой, 2-й занис. 
кѣ ген. Корнилова. Эта заоиска должна была бытъ внееенаво 
Врем. Пр-во вмѣсто первой записки Главковерха, которую онъ 
дредполагалъ докладывать Правительству 3-го августа, но 
докладъ которой былъ отложенъ впредь до соглаеованія е я 
содержанія съ мнѣніемъ Военнаго Министра. Такимъ обра­
зомъ само іфоисхолгданіе этой второй записки указываетъ, 
что нредварительпое мое, если не полное согласіе съ ней 
со существу, то во всякомъ случаѣ мое знаніе ея содержа­
нія, было непремѣдиымъ предзарительнымъ условіемъ вне-
сенія ея на обсужденіе Врем. Правительства. Д а и изъ 
показанія ген. Корнилова видно, что его рѣшекіе в ъ § ча­
совъ вечера 10 августа подписать записку Савинкова и 
Филоненко было вызвано тѣмъ, что Савинковъ, заявляя, 
.что докладъ дѣйствительно не былъ представленъ А. Фед . 
Керенскому в ъ законченномъ видѣ% сказалъ, однако, что 
онъ докладывался ему (Керенскому) „по частямъ, по мѣрѣ 
цодготовленія и во всякомъ случаѣ содержаніе доклада 
Мпнистру-Предсѣдателю извѣстно". В ъ дѣйетвительиоетх* 
миѣ былъ извѣстенъ только первый пунктъ „О введенш 
военно революціонныхъ судовъ в ъ тылу". Однако, самъ 
Савинковъ в ъ своемъ показаніи замѣняетъ точное слово— 
„содержаніе" неопредѣленнымъ терминомъ — „ сущность t f . 
„Эта докладная заниска, говоритъ Савинковъ, помимо за­
конопроектовъ о комитетахъ и Комиссарахъ, содержала в ъ 
себѣ еще и законопроекты: 1) о введеніи военио-револю-
ціоиныхъ судовъ в ъ тылу, 2 ) ' о возвращеніи дисциплинар-
дой власти начальникамъ, 3) о милитаризаціи жел. дор, и 
4) о милитаризаціи предпріятій, работающихъ на оборону. 
О томъ, что такая докладная заниска изготовляется Воен-
нымъ вѣдомствомъ, А. Ф . Керенскій нѣсколько разъ постав­
ленъ былъ мною изъ извѣстность, при чемъ я н ѣ сколько разъ 
излагалъ ему сущность ея, подчеркивая особенно законо-
лроектъ о военно-революпдонныхъ судахъ, которому ирида -
валъ рѣшающее значеніе. А. Ф . Керенскій не высказываетъ 
своего отношенія к ъ предлагаемымъ мною мѣрамъ до 8-го 
августа, когда в ъ домѣ Военнаго Министерства онъ мнѣ кате-
горически заявшіъ, что онъ ни в ъ коемъ случаѣ и ни нрн 



какихъ обстоятельетвахъ такой докладпой записки ne под-
пишетъ. Послѣ этого его заявленія я сказалъ, что в ъ такомъ 
случаѣ докладную записку во Врем. Правительство пред­
ставить ген. Корниловъ, и я подалъ в ъ отетавку"]. 

У ж е это показаніе довольно красочно рисуетъ отноше­
ніе Управляющаго Военнымъ Министерствомъ къ Военному 
Министру, но незамѣнимымъ комментаріемъ къ осторожнымъ 
словамъ Савинкова является телеграфная бесѣда Филоненко 
съ Комиссаромъ Юго-западнаго фронта Гобечіа отъ 27-го 
августа. „Вы знаете наше правило, говорилъ Филоненко, 
всегда дѣйствовать съ вѣдома не только нашихъ союзнн-
ковъ, но и нашихъ дѣйствительныхъ или предполагаемыхъ 
противниковъ. Поэтому мы заранѣе поставили в ъ извѣсг-
ноетъ Предсѣдателя Совѣта Министровъ о томъ, что я пишу 
докладъ, что В . В . находится со мной в ъ постоянномъ 
контактѣ, и что ген. Корниловъ вполнѣ раздѣляетъ нашъ 
взглядъ на положеніе вещей... Министръ Предсѣдатель не 
нашелъ возможнымъ докладъ поставить на обсужденіе 
Врем. Правительства. Тогда мы предупредили его, что во 
Врем. Правительствѣ докладъ все-таки будетъ внесенъ тѣмъ 
лицомъ, которое на это имѣетъ право, т. е. Главковерхомъ. 
К ъ сожалѣнію, Минвстръ-Предсѣдатель не оцѣпилъ того 
искренняго и открытаго образа дѣйствій, который мы при­
няли... Я , прощаясь (Филоненко вечеромъ 10 августа уѣзжааъ 
в ъ Станку), завѣрилъ Б . В . , что в ъ этой исключительно® 
политической борьбѣ онъ, конечно, имѣетъ право быть под-
дерлсанъ своими единомышленниками". 

И такъ политическая борьба, ради которой считалось 
возможнымъ вытребовать геи. Корнилова, несмотря на то, 
что „измѣнившаяся стратегическая обстановка требовала 
его присутствія в ъ Ставкѣ" , какъ, по словамъ Савинкога, 
заявилъ ему самъ Кордиловъ 9 августа по юзу, (это были 
критическіе дни Риги). Савинковъ, понимая всю серьез-
ность этого своего поступка, увѣрилъ ген. Корнилова, по 
словамъ послѣдняго, что „Приглашеніе в ь Петербургъ сдѣ-
лано съ вѣдома Временнаго Правительства". В ъ своемъ же 
собственномъ яоказаніи Савинковъ говоритъ слѣдующее: 
Ч Я вызвалъ ген. Корнилова в ъ Петроградъ в ъ полномъ 
убѣжденіи, что дѣйствую въ полномъ согласіи съ А. Ф. Ке* 



ренекимъ, ибо: 1) 3-го августа геи. Корниловъ предупре-
дилъ, что пріѣдетъ в ъ Петроградь для обсужденія доклад» 
ной записки, и заявленіе его не встрѣтило возраженій со 
стороны А. Ф . Керенскаго, 2) 7-го августа геи. Корниловъ 
телеграфировалъ о томъ же А. Ф-. Керенскому и возраженій 
не встрѣтилъ и 3) я доложилъ 8-го августа А. Ф . Керен- * 
с кому и возраженій не встрѣтилъ. То обстоятельство, что-
9-го А. Ф . Керенскій послалъ ген. Корнилову телеграмму 
{яе заставшую уже геи. Корнилова в ъ Ставкѣ), съ указа­
ніемъ, что пріѣздъ его в ъ Пегроградъ не необходимъ, мнѣ 
извѣстно не было". Столь точно доказавъ обоснованяость 
3-го—7—8 августа—своего „убѣжденія" в ъ томъ, что дѣй-
ствуетъ в ъ полномъ согласіи со мной, Савинковъ забылъ, 
что самъ - то онъ только 9 августа узналъ объ отказъ гея. 
Корнилова пріѣхать в т Петербургъ. А. то, что Савинкову 
не была извѣстна моя телеграмма вдогонку за Корни ловымъ,. 
объясняется очень просто; она была послана поздно вече-
ромъ послѣ того, когда я случайно узналъ о самовольномъ 
повторномъ вызовѣ Корнилова и, к ъ сожалѣнію, узналъ не 
отъ самого Савинкова лично]. 

Р а у п а х ъ . Это ІО-го было? 
К е р е н с к і й . Все это было 10-го, а 11-го августа 

утромъ ко мпѣ явился Кокошкинъ съ заявлепіемъ о томъ, 
что сейчасъ же вы идетъ в ъ отставку, если не будетъ сего-
дня же принята программа ген. Корнилова. Съ болыпимъ 
напряженіемъ, но мнѣ удалось эту исторію потушить. 

[Надо только вспомнить то иеключнтельное напряженіи 
политическихъ страстей, подъ давленіемъ которыхъ собира-
лось и открывалось Московское Совѣщаніе, чтобы понять, 
какое ошеломляющее впечатлѣяіе утреннее появленіе Кокош-
кина съ отставкой произвело на меня, бывшаго в ъ самомъ 
дентрѣ этого давленія. Утреннее сзиданіе съ Ф . Ф. Еокош-
киньшъ 11 августа было однимъ изъ самыхъ бурныхъ мо­
ихъ политическихъ столкновеній, но сейчасъ мнѣ радостно 
вспомнить то страстное горѣиіе глубокой любви къ рода-
нѣ, которое чувствсвалось в ъ тайникахъ души моего про-
тиввсика, любовь, которая такъ скоро сожгла Ф . Ф. на му-
ченическомъ кострѣ; любовь, которая тогда дала намъ 
возможность в ъ конхгѣ концовъ заговорить внѣпартійно и 



кадпартійно братскимъ языкомъ сыновей одной матери — 
Россіи 1 1...]. 

Выходъ группы министровъ ивъ Врем. Правительства 
•{т. к. за Кокошкннымъ, вѣроятно послѣдовали бы остальные 
ишшстры к.-д.) наканунѣ открытія Всеро^сійскаго Совѣщанія 
по основаніямъ, которыя были у Кокошкина, т. е. изъ-за 
Корнкловскихъ „требованій", сдѣлало бы дальнѣйгпее сохра-
нѳвіе національнаго равновѣсія невозможнымъ. Правитель 
ство, однако, слишкомъ хорошо знало о положеніи страны, 
чтобы рисковать гйбельнымъ опытомъ „однородной власти" 
и должно было устранить всякій поводъ, которымъ боль-
шевиііи справа могли бы воспользоваться для подготовляв-
шейся попытки на Московскомъ Совѣщаиіи создать, такъ 
называемую, „спльную власть" и во всякомъ случаѣ откло-
нить Правительственный курсъ направо. Конечно, такая 
попытка сама по себѣ только же сто ко оконфузила бы своихъ 
участниковъ. Опасность ея могла быть только в ъ томъ, что 
она отбросила бы руководящіе демократическіе круги, въ 
это время честно и искренно шедшихъ в ъ ногу съ Прави­
тельствомъ, влѣво. В ѣ д ь , я думаю, Москозское Совѣщаніе 
доказало, что мечта о томъ, гто народныя массы въ те 
время могли бы быть отброшены отъ Временнаго Прави­
тельства вправо была вредпѣйшей утопіей, т. к, подобные 
мечтатели, безсильные что-либо сдѣлать, только раздражалй 
ш усиливали недовѣріе къ верхамъ низовъ. Тогда, на Мос­
ковскомъ Совѣщаніи, правые утописты были благополучно 
поставленъ! на свое мѣсто, но никакая д ѣ и ств и те ль но отъ 
не могла ихъ отрезвить и они продолжали шумѣть настолько, 
чтобы быть в ъ рукахъ лѣвыхъ демагоговъ удобнымъ ору­
діемъ для раздраженія звѣря в ъ массахъ, который и вы-
рвался, наконецъ, на свободу!...]. 

Потомъ, послѣ Московскаго Совѣщапія, я предложилъ 
и уговорилъ Савинкова не выходитъ в ъ отставку. Когда в ъ 
Моеквѣ, какъ казалось, всѣмъ стало яснымъ, что борьба 
съ Врем. Правительств. на такой почвѣ невозможна, я рѣ~ 
шилъ, что дальше не стоитъ развивать в с ѣ послѣдсття 
[изъ этой исторіи съ запиской и вызовомъ Корнилова]. Ѵ і 

Конечно, рѣшеніе это, можетъ быть, по кажется непра-
вилъиымъ, [но я не видѣлъ в ъ дѣйствіяхъ Савинкова злого 



умысла, а видѣлъ только чрезмѣрное проявлѳніѳ его боѳвого 
тѳмперамента. Во всякомъ случаѣ его уходъ нѳ предотвра* 
тилъ бы Корниловской попытки, т. к. я убѣждѳнъ, что со­
бытія 27—29 августа подготовлялись за оииной Савинкова. 
РІзъ дальнѣйшаго, я думаю, будетъ видно, что этотъ мой 
выводъ правиленъ]. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Были ли донѳсенія В а м ъ Филоненко 
о заговорѣ в ъ ставкѣ и на чемъ основывались они; в ъ част­
ности по поводу Лукомскаго и Тихменева? 

К е р е н с к і й . Я читалъ в ъ газетахъ, что нѣкоторыми 
свидѣтелями какое-то большое значеніе придается тому, что, 
якобы мнѣ были донесенія о заговорѣ чуть ли не подъ ру-
ководствомъ Лукомскаго, и я не обратилъ на это вниманія... 
На самомъ д ѣ л ѣ обстоятельства были совершенно иныя. 
Разговоръ о Лукомскомъ былъ, но вотъ в ъ какой обстановкѣ. 
Когда Филоненко былъ назначенъ Комиссаромъ при Вер­
ховномъ Главнокомандующемъ, то дня черезъ два послѣ 
этого мнѣ говоритъ Савинковъ, что Филоненко что-то „рас­
крылъ" и что онъ настаиваетъ на „немедленномъ уволь­
неніи" Лукомскаго. Я отвѣтилъ—какъ это онъ узналъ, в ѣ д ь 
онъ только что пріѣхалъ в ъ Станку. Тутъ Филоненко прі­
ѣхалъ сюда и заявилъ мнѣ, что „я не довѣряю ген. Луком-
зкому и наотаиваю на его немедленномъ увольненіи". Я от­
вѣтилъ на это, что не могу этого сдѣлать, потому что уво-
лить начальника Штаба Верховнаго Главнокомандующаго 
безъ основанія и безъ данныхъ совершенно невозможно, что мое 
положеніе будетъ совершенно нелѣпымъ—скажутъ, что это 
произволъ в ъ совершенно недопустимой формѣ: сегодня 
почему-то уволняетъ одного, завтра уволитъ другого. Ген. Лу-
комскій до сихъ поръ добросовѣстно исполнялъ свои обя­
занности и ни в ъ чемъ не замѣченъ,—если В ы представите 
данныя, тогда разговоръ будетъ другой. 

П І а б л о в с к і й . А данныхъ онъ не представилъ? 
К е р е н с к і й . Данныхъ онъ не представилъ, онъ только 

сказалъ: я заявляю, что я совершенно не довѣряю Луком-
скому и настаиваю на его немедленномъ увольненіи. М. И. Те-
рещенко, который какъ разъ в ъ это время былъ в ъ Ставкѣ, 
пріѣхавъ, говорилъ мнѣ, что настроеніе тамъ чрезвычайно 
тяжелое, потому Филоненко ведетъ самую настойчивую ком-



панію противъ Лукомскаго. Послѣ этого никакихъ новыхъ 
сообщеніи о Лукомскомъ не было,—больше того—до меня 
доходили свѣдѣнія, что взаимоотношенія тамъ наладились. 

Ш а б л о в с к і й . В ъ связи съ этимъ указаніемъ Фило­
ненко на отсутствіе данныхъ, подтверждавшихъ желаніе его 
видѣть Лукомскаго уволеннымъ, не было ли дано Вами 
разъясненіе Филоненко, что ему, какъ Комиссару при Вер­
ховномъ Главнокомандующемъ, надлежитъ съ Начальникомъ 
Штаба поддерживать хорошія отношенія. 

К е р е н с к і й . Я сказалъ такъ: я вообще считаю такое 
поведеніе нежелате льньгмъ, что безъ достаточныхъ основаній 
не слѣдуетъ дѣлать мнѣ подобныя заявленій и, что я на-
стаиваю на томъ, чтобы отношенія съ Начальникомъ Штаба 
были хорошія, корректныя. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . И что пока Лукомскаго Вы не по* 
дозрѣваете в ъ контръ-революціонности? 

К е р е н с к і й . Д а . Потому что никакихъ данныхъ к ъ 
тому не было. [Ген. Лукомскій былъ назначенъ Наштавер-
хомъ одновременно съ назначеніемъ Главковерхомъ А. А. Бру­
силова. Сравнительно молодой, энергичный, очень умный, 
опытный спеціалистъ съ большой административной и бое-
вой практикой, ген. Лукомскій образцово несъ свои обязан­
ности Начальника Штаба в ъ очень тяжелое время войны* 
умѣя тактично очертить кругъ своихъ обязанностей и не 
вмѣшиваясь ни в ъ какую политику, поэтому для меня по-
слѣдовавшее потомъ присоединеніе ген. Лукомскаго къ г е н 
Корнилову было крайне неожиданно и непонятно. Теперь, 
когда я ознакомился подробнѣе со всѣмъ тѣмъ, что происхо-
дило в ъ Ставкѣ передъ 27 августа, и когда мнѣ выяснилась 
роль самого Филоненко в ъ Ставкѣ, я понялъ, почему в ъ 
послѣдній моментъ Лукомскій оказался съ Корниловьшъ. 
Тогда же в ъ концѣ іюля, походъ противъ Лукомскаго можно 
было объяснить (да это,, видимо, такъ и было), только стрем-
леніемъ устранить изъ Ставки человѣка, в ъ которомъ не 
были увѣрены. Вотъ характерное мѣсто изъ показанія кн. 
Трубецкого, подтверждающее мои догадки. „Долженъ сказать, 
что еще 24 августа, зайдя послѣ разговора съ Корниловымъ 
к ъ ген. Лукомскому, я указалъ ему на окружающихъ гене. 
рала Корнилова лицъ, высказавъ опасенія на возможность 



враднаго съ ихъ стороны на него вліянія» Ген. Лукомскій, 
вполнѣ раздѣляя мои на этотъ счетъ взгляды, замѣтилъ, 
что онъ былъ совсѣмъ в ъ сторонѣ отъ политическихъ раз-
говоровъ послѣдняго времени... и что онъ поставилъ Кор-
нялову вопросъ о довѣріи, послѣ чего и былъ ознакомленъ в ъ 
общихъ чертахъ съ политическими вопросами момента". 
В ъ другомъ мѣстѣ Трубецкой разсказываетъ, какъ 27 августа 
въ его присутствіи Лукомскій просилъ Корнилова „предо­
ставить ему возможность хотя нѣсколько минутъ перегово-
рить съ нимъ наединѣ"(!). 

Я не думаю, чтобы попытка в ъ іюлѣ удалить ген Луком­
скаго была сдѣлана безъ вѣдома ген. Корнилова, т. к. его 
желаніе перемѣнить Начальника Штаба мнѣ было извѣстно 
и только на Московскомъ Совѣщаніи ген. Корниловъ ска­
залъ мнѣ, что онъ столковался съ ген. Лукомскимъ]. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . В ъ частности, г. Министръ, по поводу 
Тихменева, не требовалось ли того же самаго на томъ осно-
ваніи, что онъ является чуть ли не главой заговора, и не 
было ли это чѣмъ-нибудь обоснованно? 

К е р е н с к і й . Долженъ признаться, что исторія съ 
Тихменевымъ, какъ сквозь сонъ прошла для меня. Я слы­
шалъ, что была послана телеграмма съ вызовомъ Тихменева 
въ Военное Министеретво, что потомъ онъ былъ возвращенъ 
съ пути назадъ, и что все это было сдѣлано на основаніи 
той телеграммы Филоненко къ Савинкову, фраза изъ кото­
рой потомъ еще была найдена у Корнилова при арестѣ на 
блокъ нотѣ „о конѣ блѣдномъ". Эта исторія до меня оффи-
ціально не доходила, весь этотъ переполохъ былъ основанъ 
на томъ, что почти сейчасъ же по пріѣздѣ в ъ Ставку, Фи­
лоненко послалъ Савинкову условную телеграмму о томъ* 
что Тихменевъ ведетъ противъ Корнилова ( я М и р т а а ) войска 
(„коня блѣднаго") . Потомъ Филоненко объяснилъ эту теле­
грамму тѣмъ, что какъ разъ в ъ то время было передви­
женіе 3 корпуса съ юга къ Ставкѣ.. . 

Ш а б л о в е к і й . Не поручался ли тогда, въ частности, 
за Тихменева полковникъ Барановскій, говоря, что отно­
сительно Тихменева до настоящаго времени никакихъ подо-
зрѣній не возникало, и что ѳто и послужило рѳабилита-
ціѳй Тихменева? 



К е р е н с к і й . Насчетъ Лукомскаго разговоръ былъ,—а 
Тихменевская исторія до меня не доходила. Только кто-то 
разсказывали какъ курьезъ, что телеграмма получена такого 
мистическаго содержанія. Можетъ быть, я путаю, но, кажется, 
было такъ. 

[Ген. Тихменевъ былъ начальникомъ военныхъ сообще­
ніи при Ставкѣ, а слѣдовательно, распоряженія о перевозкѣ 
войекъ посылались изъ Ставки за подписью этого генерала. 
Но Тихменевъ могъ дѣлать такія распоряженія, только по­
лучивъ соотвѣтствующій приказъ Штаба. Такимъ образомъ 
роль Начальника военныхъ сообщеніи чисто техническія и 
служебная. Случай съ ген. Тихменевымъ совершенно ничтож-
ный, почти комическій, затронутъ былъ Слѣдственной Ко-
миссіей, видимо, в ъ связи съ той версіей, которую усиленно 
развивалъ Филоненко и нѣкоторые другіе: заговоръ то былъ, 
но только нити шли изъ Штаба, а Керенскій, успокаиваемый 
Барановскимъ, закрылъ к а это глаза.,. Б ъ дѣйствитель-
ности недоразумѣніе съ Тихменевымъ случилось потому, 
что во время пріѣзда в ъ Ставку ген. Корнилова туда же 
шелъ третій корпусъ, который былъ вызванъ послѣ событій 
3 - 5 іюля, для расквартированія в ъ районѣ Ставки. Дѣло 
въ томъ, что, получивъ ложное сообщеніе о побѣдѣ боль-
шевиковъ в ъ Петербургѣ, Могилевскіе ихъ совѣтскіе това-
рищи пытались произвести такой опытъ со Ставкой и явля­
лись уже къ генералу Брусилову съ предложеніемъ о 
таковомъ подчиненіи имъ. В ъ разговорѣ по этому поводу 
выяенилось, что Ставка, собственно говоря, совершенно без-
защитна противъ всякаго озорсгва. А вѣдь внести, хотя бы 
только временную путаницу в ъ дѣловой механизмъ" Ставки— 
преднріятіе слишкомъ соблазнительное не только для рус­
скихъ большевиковъ!... Поэтому мы съ Брусиловымъ и 
рѣшили усилить охрану в ъ Ставкѣ. Вотъ и все]. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Затѣмъ, пріѣздъ Корнилова 3 августа. 
Причина, цѣли и все. что имѣло здѣсь мѣсто. II Корниловъ и 
Савинковъ высказываются по этому поводу очень подробно. 

К е р е н с к і й . 3-го августа. Корниловъ пріѣзжалъ для... 
Р а у и а х ъ . Д л я изложенія стратегичѳскаго положенія 

вещей... 
К е р е н с к і й . Д а , Да. . . 



П р е д с ѣ д а т е л ь . Они ссылаютея на запиеку, которую 
Савинковъ написалъ Корнилову и передалъ черезъ Мини­
стра Терещенко. В ъ связи съ этимъ Корниловъ даетъ обгпир-
ное показаніе, говоритъ, что тутъ произошелъ переломъ в ъ 
его представленіи... 

К е р е н с к і й . В ъ его показаніи говорится, что я ска­
залъ... Не говорите тутъ всего. 

Ш а б л о в с к і й . Д а , а Савинковъ ему записку далъ.. . 
Корниловъ былъ вызванъ Правительствомъ или явился, 
какъ 10-го по вызову Савинкова? 

К е р е н с к і й . Не могу сказать по чьей инціативѣ. 
Правительство ли его вызывало, или онъ заявилъ желаніе 
представить докладъ. У насъ былъ такой порядокъ: Верхов­
ный Главнокомандующій пріѣзжалъ, чтобы непосредственно 
дѣлать общій обзоръ военнаго положенія и обсуждать сов-
мѣстяо съ Врем. Правительствомъ самые основные вопросы 
фронта. Во всякомъ случаѣ пріѣздъ Корнилова 3-го августа 
былъ совершенно лойяльный. По чьей инціативѣ, все равно. 
Онъ пріѣхалъ, и днемъ было назначено спеціальное засѣда-
ніе Врем. Правительства, на которомъ Корниловъ и сдѣлалъ 
докладъ. Д а , этому докладу предшествовало вотъ что. Кор­
ниловъ пріѣхалъ съ докладной запиской, (не имъ, конечно, 
лично написанной, а кѣмъ-нибудь в ъ Ставкѣ, не знаюкѣмъ) , 
съ запиской такого содержанія, что я считалъ невозмож­
нымъ огласить ее во Врем. Правительствѣ. Тамъ былъ нз-
ложенъ цѣлый рядъ мѣръ в ъ огромномъ большинствѣ вполнѣ 
пріемлемыхъ, но в ъ такой редакціи и съ такой аргумента-
ціей, что оглашеніе ея привело бы къ обратнымъ результа-
тамъ. Во всякомъ случаѣ былъ бы взрывъ и при опублико-
ваніи ея сохранитъ Корнилова Главиокомандующимъ было бы не-
возмоэюнымъ. Тогда я попросилъ Управляющаго Военнымъ 
Министерствомъ устроить такъ, чтобы эта записка не чита-
лась во Врем. Правительствѣ. Было рѣшено, что записка 
эта будетъ переработана вмѣстѣ съ Военнымъ Министромъ, 
вмѣстѣ со мною такъ, чтобы сдѣлать ее пріемлемою для 
Сгавки, для общественнаго мнѣнія и для меня, а генералъ 
Корниловъ в ъ этотъ день сдѣлаетъ только докладъ о етра-
тегическомъ положеніи Арміи и о возможныхъ военныхь 
событіяхъ. Кстати, не знаю, — знаете ли вы, что во второй 



аапискѣ, представленной 10 августа, появилось д в а совер­
шенно новыхъ отдѣла — фабрично-заводскій и путей сооб­
щенія. 

Ш а б л о в с к і й . А 3-го не было? 
К е р е н с к і й . Не было. И оба эти отдѣла совершенно 

Щедринекаго содержанія! Они не были, какъ оказалось, 
извѣетны Корнилову до пріѣзда его в ъ Петроградъ 10 ав­
густа. В ъ этотъ день мы, т.*е. Некрасовъ, Терещенко и яу 

настоятельно просили Корнилова, чтобы онъ, по крайней 
мѣрѣ этихъ отдѣловъ не касалея на Московскомъ Совѣща 
ніи. Причемъ говорили ему, что, если онъ эти отдѣлы ог. 
ласитъ, то будетъ просто большой скандалъ. Дѣйствительно 
если бы кто-нибудь хотѣлъ Корнилова „провалить" на Москов< 
скомъ Совѣщаніи, ему нужно было бы сдѣлать одно — до* 
пустить оглашеніе этой записки и особенно обоихъ—путей-
скаго и фабрично-заводскаго—отдѣловъ. Тогда все было бы 
кончено совершенно! 

[Я хорошо помню, какъ Некрасовъ и Терещенко осто-
рожно, чтобы не обидѣть какъ-нибудь генѳрала, всячески 
старались объяснить ему, ссылаясь на свой опытъ в ъ Государ­
ственной Д у м ѣ , Военно-Промышленномъ Комитетѣ и дру­
гихъ общественныхъ организаціяхъ, что в с ѣ его мѣропрія-
тія по оздоровленію тыла (милитаризація желѣзныхъ дорогъ 
и заводовъ) уясе выдвигались в ъ свое время Министрами 
стараго режима и тогда же были забракованы не толькс 
общественнымъ мнѣніемъ, но и знающими бюрократами в 
спеціалистами, что нельзя, напримѣръ, за техническія по-
грѣшности машиниста карать смертной казнью или при-
крѣплять рабочихъ к ъ заводу угрозой репрессій и т. д. , чтс 
выступленіе ген. Корнилова съ такимъ взятымъ изъ бюро-
кратическаго архива проектомъ едва ли усилить его автори. 
тетъ и т. д , В с е было напрасно. Слишкомъ в ъ вопросахъ 
государственныхъ и экономическихъ наивный генералъ, съ 
плеча подмахнувшій эту стилизованную подъ Угрюмъ-Бур-
чеева ученическую письменную работу, не вѣрилъ ни од­
ному слову обоихъ министровъ и былъ убѣжденъ, что Врем. 
Правительство подъ тѣмъ или другимъ предлогомъ не хо­
четъ, чтобы вся Россія узнала о новой программѣ спасенія 
страны. Между прочимъ, ген. Корниловъ такъ былъ у в ѣ -



рѳнъ в ъ исключительной значительности содержанія этой 
З аписки, что в ъ рѣчи на Московскомъ Совѣщаніи даже ав-
торство ея приписалъ себѣ. „Мой докладъ представленъ 
(Врем. Прав.) и на этомъ докладѣ безъ всякихъ оговорокъ 
подписались управляющій Военнымъ Министерствомъ Са­
винковъ и Комиссаръ при Верх. Главнокомандующемъ Фи­
лоненко \] (Возгласъ „ б р а в о " . ) 

А 3-го августа все случилось такъ, какъ было рѣшено. 
Ген. Корниловъ сдѣлалъ в ъ засѣданіи Врем. Правительства 
докладъ стратегическій, заявивъ, что о мѣропріятіяхъ по 
оздоровленію арміи онъ доложитъ в ъ слѣдующій пріѣздъ. 
Что же касается показанія Корнилова в ъ связи съ запиской, 
полученной имъ в ъ засѣданіи 3-го августа отъ Савинкова^ 
то я не знаю, что Савинковъ писалъ ген. Корнилову. Я не 
хочу судить теперь, нскренно или не искренно толкуетъ 
Корниловъ мои слова в ъ связи съ этой запиской, но раз­
говоръ мы имѣли съ нимъ совершенно иного содержанія. 
Онъ очень долго докладывалъ. И по вопросу о предпола-
гаемой тогда наступательной операціи на юго-зап. фронтѣ 
и о цѣломъ рядѣ другихъ мѣръ онъ уже сказалъ, а затѣмъ 
началъ говорить о разныхъ техническихъ подробностяхъ, 
деталяхъ. Тогда я наклонился къ нему и сказалъ: Гене­
ралъ, здѣсь эти подробности совершенно не нужны. Вотъ 
и все. 

Ш а б л о в с к і й . . . Такъ общая часть военно-стратегиче-
скаго положенія была обрисована? 

К е р е н с к і й . Больше того—онъ даже сказалъ, повто­
ряю я, о готовящемся на юго-з. фронтѣ наступленіи. Только 
когда я увидѣлъ, что все существенное изложено, я сказалъ: 
„генералъ, здѣсь эти подробности не нуяшы. а Больше ничего. 
Нужно сказать, что я всегда (члены Врем. Пр-ства могутъ 
подтвердить) стремлюсь къ возможной краткости засѣданій 
Врем. Пр-ства и совершенно безпощадно рѣжу и Мини-
стровъ и не Минист^ювъ, когда вижу, что суть дѣла уже 
излоя^ена... 

К р о х м а л ь . Мысли о необходимости конспираціи 
не было? 

К е р е н с к і й . У меня не было. Просто, если бы это 
былъ членъ Временнаго Правительства или человѣкъ мнѣ 



близкій, я бы сказалъ: Иванъ Ивановичъ, довольно, это 
уже ясно. Я не хотѣлъ его... 

К р о х м а л ь . Обидѣть... 
К е р е н с к і й . Поставить в ъ неловкое положеніе и 

сказалъ: „Генералъ, эти подробности здѣсь совершенно не 
нужны." 

Ш а б л о в с к і й . А записка Савинкова какого содер­
жанія? 

К е р е н с к і й . Этого я не знаю. Записка Корнилову? 
Ш а б л о в с к і й . Д а . Корнилову пришла записка отъ 

Савинкова, и в ъ своихъ показаніяхъ теперь онъ подчерки-
ваетъ эту записку. 

К е р е н с к і й . Я думаю, не было ли этого потомъ,— 
и не записки, а разговора. Я сидѣлъ рядомъ съ Корнило-
в ы м ь и замѣтилъ бы, если бы ему была передана записка. 
Даже если бы это и было сдѣлано за моей спиной, я бы 
замѣтилъ, какъ Корниловъ протянулъ бы руку. 

Ш а б л о в с к і й . Этотъ эпизодъ не в ъ Вашей памяти.... 
К е р е н с к і й . Д а , я не помню. 
[Чтобы стало ясно, судьбу какой записки и почему такъ 

старателььно выясняла Слѣдственная Комиссія, привожу 
извѣстныя мнѣ по этому поводу показанія Корнилова и 
Савинкова. Говоря о засѣданіи Временнаго Правительства 
3 августа, ген. Корниловъ добавляетъ: „я считаю долгомъ 
отмѣтить, что, когда я коснулся вопроса о томъ, на какомъ 
фронтѣ можно было бы перейти при наличіи нѣкоторыхъ 
условій в ъ наступленіе, Министръ-Предсѣдатель, сидѣвшій 
со мной рядомъ, наклонившись ко мнѣ, шопотомъ преду-
предилъ, что в ъ этомъ вопросѣ нужно быть оеторояшымъ. 
Немного спустя мнѣ была передана записка Савинкова съ 
такимъ же предупрежденіемъ. Я былъ страшно пораженъ 
и возмущенъ тѣмъ, что в ъ Совѣтѣ Министровъ Россійскаго 
Государства Верховный Главнокомандующій не можетъ безъ 
опаски касаться такихъ вопросовъ, о которыхъ онъ въ инте-
ресахъ обороны страны считаетъ необходимымъ поставить 
Правительство в ъ извѣстность. По окончаніи засѣданія изъ 
нѣкоторыхъ словъ Савинкова мнѣ стало ясно, что преду-
прежденіе имѣло в ъ виду Министра * Объ этомъ же 
эпизодѣ Савинковъ говоритъ такъ: я в о время засѣданія 



Врем. Правительства я послалъ А. Ф. Керенскому записку 
нриблизительно слѣдующаго содержанія: увѣренъ ли Ми-
нистръ-Предсѣдатель, что сообщаемыя ген. Корниловымъ 
государственныя и союзныя тайны не станутъ извѣетны 
противнику в ъ товарищѳскомъ порядкѣ. Кромѣ того, по 
окончаніи засѣданія я сказалъ ген. Корнилову, что я , къ 
сожалѣнію, не увѣренъ, что все сказанное во Врем. Правч-
тельствѣ останется тайной. Я , разумѣется, не имѣлъ в ъ виду 
обвинять кого-либо изъ Министровъ в ъ сношеніяхъ съ про-
тивникомъ, но я зналъ, что нѣкоторые члены Врем. Прави­
тельства находятся в ъ постоянномъ и товарищескомъ обще­
ніи съ членами Ц. И. К. С. Р. и С. Д . , среди коихъ, по с в ѣ -
дѣніямъ контръ-развѣдки, имѣлись лица, заподозрѣнныя в ъ 
сношеніяхъ съ противникомъ. Помимо этого, мнѣ было 
извѣстно, что на засѣданіи Ц. И. К. С. Р. и С. Д . былъ 
однажды приглашенъ офицеръ австрійской службы (Отто 
Бауеръ). Изъ сопоставленія этихъ д в у х ъ показаній, какъ будто 
выходитъ, что Корниловъ отъ Савинкова записки не полу-
чалъ. Что я получилъ записку отъ Савинкова, которую тутъ 
же и изорвалъ—это я помню]. Савинковъ былъ очень наето-
роженъ, какъ близко соприкасавшійся съ контръ-развѣдкой 
и учитывалъ в с ѣ агентурныя свѣдѣнія. Т а к ъ в ъ другомъ 
мѣстѣ своего показанія онъ говоритъ: господинъ Завойко 
подозрѣвался в ъ участіи в ъ заговорѣ и в ъ то же время на 
него мною было обращено вниманіе (контръ-развѣдкой) въ 
виду его добрыхъ отношеніи съ г. Кюрцемъ, высланнымъ 
въ г. Рыбинскъ по подозрѣнію в ъ германскомъ шпіонствѣ.... 

Такова исторія съ запиской на засѣданіи 3 августа. А 
слѣдственная Комиссія заинтересовалась этой исторіей, и я 
подробно ее излагалъ потому, что вся эта исторія послу­
жила для ген. Корнилова достаточнымъ основаніемъ для 
гнуснаго заявленія: „Врем. П р а в и т е л ь с т в о . . . . дѣйствуетъ 
въ полномъ согласіи съ планами Германскаго Генеральнаго 
Штаба"—заявленія, помѣщеннаго в ъ первомъ знаменитомъ 
манифестѣ Корнилова къ „русскимъ людямъ" (составлея-
номъ, къ слову сказать, пріятелемъ Кюрца—Завойко). 

г П р е д с ѣ д а т е л ь . Не ѣздилъ ли 3—4 августа в ъ 
Ставку генералъ, полковникъ тогда, Барановскій и чѣмъ 
была вызвана эта поѣздка? Мы имѣемъ въ виду выяснить,. 



когда начинаются болѣе опрѳдѣленные доклада относительно 
возможнаго заговора въ Ставкѣ. 

К е р е н с к і й . Это давнишняя исторія. Гораздо раньше 
поѣздки Барановскаго. 

Ш а б л о в с к і й . Раньше 3—4 августа? 
К е р е н с к і й . Вы знаете, что на Московскомъ Совѣща-

ніи была попытка 
Ш а б л о в с к і й . Это было уже позднѣе, а 3—4 августа.... 
К е р е н с к і й . Почему ѣздилъ Барановскій? Можетъ 

быть, тогда шелъ вопросъ о введеніи военнаго положенія 
въ связи съ Ригой 

К р о х м а л ь . Нѣтъ, Рига была взята послѣ Московскаго 
Совѣщанія. 

Р а у п а х ъ . Барановскій 23 августа ѣ з д и л ъ . . . . 
К е р е н с к і й . Да, онъ тогда ѣздилъ, когда нужно было 

раэрѣшить вопросъ о раздѣленіи . . . . 
Л и б е р ъ. Это другая поѣздка, она извѣстна о выдѣ-

леніи территорій Петроградской. . . . 
Ш а б л о в с к і й . Это вмѣстѣ съ Савинковымъ они 

ѣздилн 23—24 августа, а 3—4 была поѣздка по поводу 
тогда уже создавшихся отношеніи Ставки къ Врем, Црави-
тельству. Что, собственно, не возникало тогда вопроса о 
замѣнѣ Верховнаго Главнокомандующаго? 

К р о х м а л ь . Вѣдь 3 августа Корниловъ былъ здѣсь. 
Чтобы напомнить, поѣздка Барановскаго была послѣ этого.. 

У к р а и н ц е в ъ . Полковникъ Барановскій долженъ 
былъ поѣхать въ Кіевъ къ больной матери или отцу, а по 
дорогѣ заѣхалъ въ Ставку, 

К е р е н с к і й . Да, онъ ѣздилъ въ Кіевъ къ больному 
отцу. Я хочу быть точнымъ и боюсь сказать опредѣленно— 
я ли про силъ его или онъ самъ заѣхалъ въ Ставку; допу­
стимъ, что я просилъ его заѣхать. Вопросъ могъ итти тогда 
о выявленіи позиціи союза офицеровъ. Нужно сказать, что давно 
(съ 3—5 іюля), (вѣроятно, Вы это видѣли по документамъ), 
Союзъ офицеровъ ванялъ довольно агрессивную позицію по 
отношенію къ Врем. Правительству и посылалъ телегрзммы 
большевистскаго „справа" содержанія: требуемъ того, тре­
буемъ другого, протестуемъ и т. д. Когда я пріѣзжалъ туда, 
то Новосшшцевъ всегда довольно оппозипДонно меня встрѣ-



чалъ. В ѣ д ь много бываетъ в ъ отношеніяхъ, особенно в ъ 
отношеніяхъ политическихъ и общественныхъ вещей, кото­
рыхъ нечѣмъ документировать, но которыя ощущаются. И 
напряженность атмоеферы в ъ Ставкѣ и, в ъ частности, среди 
Главнаго Ком. Союза офицеровъ давно чувствовалась. А, 
вѣроятно, за мѣсяцъ, если не больше, до в с ѣ х ъ этихъ собы­
тій, такъ в ъ концѣ іюля, я уоюе получилъ точныя свѣдѣнія 
объ офицерскомъ заговорѣ, который готовился и который 
имѣлъ опорные пункты в ъ Петербургѣ и в ъ Ставкѣ. 

Ш а б л о в с к і й . В ъ концѣ і ю л я . . . . 
К е р е н с к і й . Д а , даже м. б. раньше, можно свѣрить 

&ъ тѣмъ, когда былъ изданъ законъ о правѣ внѣслужеб-
чыхъ арестовъ и высылки за границу. 

Л и б е р ъ . Кажется, 9 іюля. 
К е р е н с к і й . Нѣтъ, позже. Недѣли за д в ѣ до изданія 

этого закона я лично все думалъ, какъ организовать борьбу 
еъ заговорщиками. В ъ концѣ-концовъ законопроектъ, кото­
рый еще в ъ апрѣлѣ мѣсяцѣ я , Министръ-Юстиціи, вносилъ 
чисто теоретически, теперь понадобился практически. Ко­
нечно, я держалъ Врем. Правительство в ъ курсѣ этого 
новаго явленія — (волны заговоровъ). Тогда происходили 
аресты великихъ князей, но оказалось, мы сознательно были 
яаправлены на ложный путь. Барановскій же заѣхалъ в ъ 
Ставку, для того, чтобы оріентироваться в ъ настроевгіяхъ и 
выяснить, в ъ чемъ тамъ, в ъ Союзѣ офицеровъ—дѣло. Дру­
гой разъ, когда онъ ѣздилъ вмѣстѣ съ Савинковымъ, то, 
вернувшись, онъ, между прочимъ, говорилъ: „сейчасъ атмо-
сфера в ъ Ставкѣ убійственная; В а с ъ тамъ совершенно не 
выноеятъ". 

[Я считаю нужнымъ рѣзко подчеркнуть, что поѣздка 
полк. Барановскаго в ъ Ставку ничего общаго съ задачами 
политическаго розыска не имѣла и имѣть не могла. Заго-
ворщичество это была контрабанда в ъ Союзѣ офицеровъ, 
которая и обслѣдовалась в ъ особомъ порядкѣ. Главный Ко-
митетъ Союза офицеровъ выдѣлялъ изъ своей среды актив-
ныхъ заговорпщковъ; его же члены были агентами конспи-
раціи на мѣстахъ; они же давали и легальнымъ выступле-
ніямъ^ Союза нужный имъ тонъ. Полк. Барановскій интерѳ-
совался Союзомъ офицеровъ, именно, какъ легальной 



общественной организаціем; при томъ организадіей по за­
дачамъ своимъ весьма полезной и нужной, однако прояв-
лявшей в ъ дѣятельности своего Главнаго Комитета черты 
все болѣе и болѣе меня, какъ Министра-Предсѣдателя и 
Военнаго Министра, безпокоившія. 

По идеѣ своей и по уставу Союзъ офицеровъ былъ про-
фессіональной, безпартійной организаціей. „Союзъ офице­
ровъ арміи и флота-—говорится на первой страницѣ Устава 
Союза,—есть Союзъ профеесіональный... Союзъ не имѣетъ 
никакой политической платформы и не преслѣдуетъ ника­
кихъ политическихъ цѣлей. Каждому члену Союза предста­
вляется право политическаго самоопредѣленія. Члены обя-
зуются не вносить политической нетерпимости в ъ служебныя 
отношенія и бытъ Арміи и Флота" . Совершенно правильное 
опредѣленіе характера всякаго профессіональнаго Союза. 
Конечно, требовать полной аполитичности отъ какого-либо 
профессіональнаго Союза в ъ Россіи лѣтомъ 1917 г. было бы 
просто смѣшно, но боевымъ „нетерпимымъ* политическимъ 
Учрежденіемъ профессіональный Союзъ, а тѣмъ болѣе его 
правленіе становиться никогда не должны и не могутъ. 
Между тѣмъ Главный Комитетъ Союза офицеровъ нарушилъ 
эту азбуку профессіональной организаціи и свой собствен-
ный уставъ кореннымъ образомъ. Правда, 26 іюля прошлаго 
года Вѣстникъ Главнаго Комитета Союза Офицеровъ Арміи 
и Флота заканчивалъ свою руководящую передовую такъ: 
„Этой стать ей мы отвѣчаемъ на бывшія и будущія обвине-
нія Союза, приписываемой ему политической дѣятельностью, 
дабы указать тѣмъ, кто захочетъ тянуть насъ къ политикѣ, 
что Союзъ этимъ путемъ не пойдетъ. Его задача гораздо 
ширѳ и дѣятельность плодотворнѣе, ибо онъ стремится къ 
тому, чтобы каждому офицеру русскихъ революціонныхъ 
Арміи и Флота дать возможность в ъ наилучшихъ условіяхъ 
исполнить свой долгъ, съ твердой вѣрой, что в ъ лицѣ Союза 
онъ найдетъ полную и организованную поддержку въ его 
стремленіи къ благу и величію родины". Но в ъ понятіе 
„наилучшихъ условій" для „исполненія долга" Главн. Ком. 
ввелъ цѣлую политическую программу и отъ имени всего 
офицерства обращался съ очень опредѣленными и рѣзкими 
требованіями, выступалъ съ острыми политическими заявле-



ніями. Чтобы убѣдиться, своеобразно понималъ свой 
профессіонализмъ Главн. Комитетъ Союза Офицеровъ, до­
статочно просмотрѣть нѣсколько номеровъ его Вѣстника и 
вспомнить, что Главн. Комитетъ занималъ далеко не ней-
тральную, а часто просто „нетерпимую позицію" въ отно­
шеніи самого Вр. Правительства. 

Больше, чѣмъ кто-нибудь, я , какъ Военный Министръ, 
и мои ближайшіе сотрудники знали весь ужасъ моральнаго, 
служебнаго и политическаго положенія офицерства; лучше, 
чѣмъ кто-нибудь, мы понимали, что в н ѣ политики офицеры 
русской Арміи, послѣ революціи попавъ въ „козлы отпуще-
нія" за чужіе грѣхи, остаться не могли; менѣе, чѣмъ кого-
нибудь насъ могла удивить и тѣмъ болѣе возмутить самая 
рѣзкая огшозиція со стороны офицерства, т. к., не зная всей 
сложности новыхъ политическихъ условій жизни страны, 
оно могло, должно было и субъективно имѣло право не 
только сѣтовать, но и негодовать на Правительство. Оно в ѣ д ь 
не знало той страшной силы давленія стихіи расплавлен-
ныхъ революціей народныхъ массъ (и массы солдатской въ 
частности), давленіе, которое испытывалъ весь государствен­
ной! организмъ. Оно не понимало причины той кажущейся 
медленпости, съ которой Правительство охлаждало эту сти­
хію, не понимало, что всякій неосторожный толчокъ могъ 
дать только возможность этой стихіи снова прорваться и 
смыть все на своемъ пути, а в ъ первую голову, какъ разъ, 
офицерство, а съ нимъ всю русскую Армію! 

В ъ раскаленной атмосферѣ революціи, какъ в ъ знойной 
пустынѣ, многіе видѣли передъ собой миражи, въ стремле­
ніи къ которымъ они погубили, къ сожалѣнію, не только 
себя. Увлеченіѳ миражемъ Г л . Ком. С. Офицеровъ было 
опасно потому, что Комитетъ говорилъ отъ имени всего офи­
церства, именовалъ себя „представителемъ офицерскаго кор-
пуса",—свою политическую вѣру выдавалъ за религію в с ѣ х ъ 
офицеровъ, ставилъ свой штѳмпель на весь командный со­
ставъ. Это была слишкомъ опасная игра! Игра съ огнемъ у 
порохового^погреба. А, если принять во вниманіе, что Гл . 
Ком. Союза пребывалъ в ъ Ставкѣ, прибѣгалъ в ъ своей ра-
ботѣ къ содѣйствію оффиціальныхъ лицъ и ;Штабовъ, при 
Штабахъ фронтовъ и арміи, назначалъ своихъ довѣрѳнныхъ 



(представителей), велъ черные списки политически разно-
мыслящихъ съ нимъ офицеровъ, разсылалъ собственныя 
слѣдственныя КОМІЕССІИ, обращался съ одобреніями и пори-
цаніями и т. д.; если, говорю я , принять все это во внима­
ніе, то станетъ понятно, почему выступленіямъ Гл . Ком. Союза 
Оф-ровь, съ одной стороны, стали придавать характеръ 
„высоко офиціозный", а съ другой отвѣтственность за дѣй-
ствія, даже не всего Союза, а только его Г л . К-та возлагали 
на все офицерство в ъ цѣломъ и на каждаго офицера в ъ 
отдѣльноети. 

Привожу яркій примѣръ той спутанности отношеніи 
между военной властью и Г л . К-томъ, которая наблюдалась 
прошлымъ дѣтомъ и потребовала вмѣшательства В . Мини-
стерства. „Распоряженіе Ваше,—телеграфировалъ Савинковъ 
Корнилову, — объ обязательномъ доставленіи (Штабами) 
Гл-му Ком-ту С. Оф-овъ при Ставкѣ списковъ офице­
ровъ-большевиковъ можетъ вызвать нежелательныя недора-
зумѣнія, т. к. этимъ распоряженіемъ устанавливается нѣ-
который контроль Г л . Ком-та надъ партійными учрежде-
ніями и дѣятельностью офицеровъ, каковой контроль 
совершенно не входитъ в ъ компетенцію Г л . Ком., а можеті 
относиться только къ компетенціи Комиссаровъ и подлежа­
щей судебной власти. В ъ виду изложеннаго я полагалъ бы 
желательнымъ отмѣнить это Ваше распоряженіе". Штабами 
также разсылались нѣкоторыя боевыя революціи Ком-та, 
что на мѣстахъ понималось, какъ оффиціальное одобреніе 
курса Гл . Ком-та и усиливало напряженіе в ъ отношеніяхъ 
между команднымъ составомъ и армейской массой и т. д. 

Я считалъ такое положеніе совершенно ненормальнымъ, 
недопустимымъ, чреватымъ весьма серьезными послѣд-
ствіями. Д л я примѣра укажу на ту тревогу, которую вызы-
вала дѣятельность Союза в ъ морской офицерской средѣ, 
больно ощущавшей на себѣ малѣйшія колебанія Политиче­
ской температуры массъ. „Въ виду могущихъ быть волне­
ній в ъ обоихъ флотахъ противъ офицеровъ в ъ связи съ вы-
ступленіями Союза офицеровъ, прошу довести до свѣдѣнія 
флотовъ—телеграфировалъ мнѣ Начальникъ Морского Штаба 
Верховнаго Главнокомандующаго, в ъ началѣ августа,—что, 
по имѣющимоя f меня евѣдѣніямъ, офжцеры Валт. Флота не 



имѣли никогда представителей в ъ Гл . Ком. С. Оф. при 
Ставкѣ, а Черноморскіе отозвали своего представителя*. 

Считая, однако, самую идею Союза здоровой и полезной? 
я и мои ближайшіе сотрудники, в ъ особенности ген. Бара­
новскій хотѣли выясненіемъ общей обстановки, обмѣномъ 
мнѣній, разъясненіемъ возможныхъ послѣдствій и т. д . 
удержать Г л . Ком. отъ увлеченій, психологически понятныхъ, 
но опасныхъ для офицерства въ цѣломъ и что еще важнѣе ги-
белъныхъ для всей арміи. Я , помню, давалъ даже порученіе 
вызвать лично ко мнѣ Тов. Предс. Г л . Ком. полк. Пронина 
для переговоровъ, къ сожалѣнію, почему-то не состоявшихся. 

Къ концу іюля стали поступать указанія на прикосно. 
венность вдіятельной части Гл . Ком. (и вообще Ставочнаго 
офицерства) к ъ конспиративной организаціи. И вопросъ о 
дальнѣйшей судьбѣ Г л . Ком. сталъ еще острѣе. Нужно было 
найти какой-нибудь выходъ, пока еще не было поздно. 
Къ еожалѣнію, руководители Г л . Ком., и среди нихъ в ъ осо­
бенности бывшій членъ IV-й Гос. Думы полк. Новосильцевъ 
(к.-д.) продолжали все настойчивѣе вести опасную игру и 
послѣ Московскаго Совѣщанія, я рѣшилъ выселптъ Гл . Ком. 
изъ Ставки... Переживаемый н ы н ѣ копгмарньія событія в ъ 
полной мѣрѣ подтвердили, какъ жестоко расплатилось 
офицерство за дѣятельность отдѣльныхъ ничтожныхъ группъ 
фантастовъ и зарвавшихся игроковъ! А между тѣмъ, какъ 
я говорилъ, в ъ приказѣ своемъ отъ 22-го августа „цвѣтъ 
арміи—ея офицерство в ъ братскомъ единеніи съ солдатами 
переживало великую безкровную революцію, закрѣпляя ра­
боту тѣхъ, кто сбросилъ позорныя цѣпи рабства. Офицер­
ство доказало, что оно плоть отъ плоти народа. Прошли 
первые дни ликованія—тяжелый долгъ заставлялъ каждаго 
не покидать своего поета, не бросать оружія, чтобы врагъ 
не отнялъ свободы... Офицерство оставалось на посту, луч-
шая его часть, не взирая ни на какіе навѣты, съ вѣрой в ъ 
разумъ народный, проявила высочайшій порывъ героизма, 
выводившій в ъ нѣкоторыхъ частяхъ изъ строя почти весь 
офицерскій составъ. Офицерство кровью своей на полѣ брани 
доказало вѣрность родинѣ и революціи... Исторія воздастъ 
должное этимъ героямъ-борцамъ"]. 

І Р Ш а б л о в о к і й . Какія, собственно, были свѣдѣнія о 



широтѣ заговора, о лицахъ или, можетъ быть, объ органи-
заціяхъ, которыя могли быть замѣшаны в ъ этомъ заговорѣ? 
Или были только общія указанія, что что-то готовится?.. 

К е р е н с к і й . Не только сообщенія о томъ, что что-
то готовится, но и конкретныя указанія были. В ы знаете 
положеніе наше теперѳшнее. Б е з ъ настоящихъ органовъ 
розыска,—мы совершенно, какъ слѣпые щѳнята: насъ можно 
обходить со в с ѣ х ъ сторонъ и мы ни черта не видимъ. 
Вообще накопился цѣлый клубокъ свѣдѣній и уже передъ 
Московскимъ Совѣщаніемъ я ожидалъ съ неизбѣжностью 
развивающихся событій. Свѣдѣнія эти поступили в ъ концѣ 
іюля и в ъ самомъ началѣ августа. 

Ш а б л о в с к і й . Это былъ военный заговоръ? 
К е р е н с к і й . Т. е. лица, на которыхъ указывали, 

были все военныя, но они имѣли связь съ нѣкоторыми 
штатскими элементами и имѣли большія средства. Появился 
цѣлый рядъ и нынѣ процвѣтающихъ газетъ, которыя тогда 
начали травлю Врем. Правительства и лично меня. Это 
были все органы сторонниковъ „сильной власти". „Живое 
Слово", „Народная Газета" , „Новая Р у с ь " , „Вечернее Время*, 
и т. д. Я , конечно, не могу для слѣдствія это сейчасъ до­
казать, но для меня ясна вся эта конструкція. 

Ш а б л о в с к і й . Подготовка путемъ печати мнѣнія 
опредѣлеяныхъ группъ? 

К е р е н с к і й . Да.. . 
Ш а б л о в с к і й . Но были ли указанія, какія собствен­

но ближайшій цѣли? 
К е р е н с к і й . Захватъ власти съ арестомъ Врем. Пра-

тітелъства. Подготовлялея тишчный переворотъ, не массовое 
дшжепіе, а переворотъ. 

Ш а б л о в с к і й . На что „они" могли опираться? 
К е р е н с к і й . Проходили вѣдь у васъ в ъ показаніи 

ііѣкоторыя квартиры... Фамиліи Десеимитьера, вернувшагося 
Э... и т. д^ „Они" имѣли связь со Ставкой. Тогда, собствен­
но указаній на Корнилова не было, но говорилось о части 
Ставочнаго офицерства. Первый источникъ былъ совершенно 
доетовѣрный. Это были не агентурныя свѣдѣнія, такъ ска­
зать, доносчическія, а отъ людей чрезвычайно порядочныхъ, 
которые честно и серьеано были взволнованы, которые хо-



тѣли предотвратять авантюры и дали мнѣ указанія, чтобы 
я заранѣе былъ оріентированъ в ъ возможнымъ событіяхъ. 
Затѣмъ свѣдѣнія были получены уже изъ менѣе достовѣр-
наго источника, но они совершенно совпали съ первыми. 
Тогда мы начали вести „наблюденія", насколько это было 
въ нашихъ средствахъ. Конечно, это очень трудно было 
дѣлать, вообще, а настроеніе в ъ Ставкѣ было такое, что 
всякое лицо, появлявшееся тамъ изъ центра, вызывало тѣмъ 
самымъ раздраженіе и подозрѣнія. 

[Къ вопросу о заговорѣ необходимо сдѣлать нѣсколько 
общихъ замѣчаній. Г д ѣ начало заговорщической волны? 
Д в у х ъ отвѣтовъ быть не можетъ,—ея источникъ 3—5 іюля 
и Тарнополь! Военный разгромъ создалъ на почвѣ оскор-
бленнаго національнаго самолюбія сочувствующую заговорамъ 
среду, а большевистское возстаніе вскрыло для непосвѣ-
щенныхъ глубину распада демократіи, безсиліе революціи 
противъ анархіи и силу меиыпинства, дѣйствующаго орга-
низованно и внезапно. В ѣ д ь тѣ, кому это было нужно, хо­
рошо учли, что только кучка казаковъ и еще сохранявшихъ 
дисцишшпу солдатъ спасла отъ разгрома Таврическій Д в о ­
рецъ (т. е. самый Ц. И. К. С. Р. и С. Д. ) . Дальнѣйшій р я д ъ 
ошибокъ, а в ъ особенности совершенно нелѣпый с т р а х ъ — 
страхъ почти паническій — передъ грядущей контръ-рево-
люціей, который сдѣлался положительно „модной* болѣзнью 
демократіи послѣ 3—5 іюля, внушилъ той средѣ, изъ ко­
торой вышли будущіе авантюристы, мысль: боятся—значитъ 
чувствуютъ свою слабость! 

Началось трагическое недоразумѣніе: одни потеряла 
вѣру в ъ свою дѣйствительнуго силу, другіе съ чужихъ 
словъ повѣрили в ъ свою призрачную! Первые паникой 
передъ грядущей контръ-революціей деморализовали свои 
ряды и тѣмъ возрождали в ъ массахъ вліяніе анархо-
большевиковъ; вторые все смѣлѣли в ъ своихъ нападеніяхъ 
на „революціонную демократію", чѣмъ озлобляли массу, 
къ радости тѣхъ же бунтарскихъ элементовъ. Впрочемъ 
в ъ правыхъ кругахъ полагали, что это имъ „выгодное 
а поэтому считали полезнымъ разжигать страсти в ъ мас­
сахъ. Вотъ, какъ напримѣръ, Суворинская „Народная Г а -
зета" подтягивала в ъ іюлѣ гг . Бронштеинамъ-Троцкимъ: 

*. * 4 



„ѣъ первые же дни, когда на улицахъ Петрограда появи-
лиеь торжеетвенные плакаты—Да здравствуетъ Демократя-
ческая Реепублика— мы сказали, что этому политическому 
скопчеству в ъ Россіи не бывать, ибо в ъ ней можетъ сло-
житься только великая народная Реепублика съ новымъ со-
ціальнымъ строемъ—Великая Соціальная Реепублика". А вотъ 
своеобразный откликъ большевистскихъ лозунговъ, уже в ъ 
подлинно-черносотенной—„Грозѣ". „Рабочіе в ъ столицѣ и 
солдаты сдѣлали 1 8 іюня смотръ своимъ силамъ для вы-
ступленія противъ капиталистовъ в ъ цѣляхъ прекратить 
войну и замѣнить Министровъ изъ купцовъ и помѣщиковъ 
Министрами изъ своей среды. В ъ противовѣсъ имъ высту­
пали евреи в ъ поддержку капиталистовъ и за продолженіе 
войны. Рабочіе и солдаты бросились на евреевъ и избили 
ихъ, разорвавъ ихъ знамена". 

На этой „іюльской" почвѣ, какъ грибы, стали расти 
„безпартійныя организаціи", а вскорѣ стали уже образовы-
ваться разные кружки и группы, практически приступившіе 
к ъ подготовкѣ переворота. Среди разныхъ подобныхъ на-
чинаній выдѣлилоеь, наконецъ, серьезное ядро, широко 
поставившее свою работу. Появилась спеціальная пресса, 
началась пропаганда и вербовка членовъ, появились в ъ 
разныхъ мѣетахъ агенты и явочныя квартиры. Цѣнныя 
указанія, полученныя мною своевременно, дали намъ воз­
можность кое-что видѣть, по крайней мѣрѣ взять на учетъ 
нѣкоторыя фигуры и отчасти выяснить задачи и цѣли. 
Съ несомнѣнностью выяснилось одно—цѣлью переворота 
не было возстановленіе низвергнутой династіи, а, слѣдо-
вательно, гдѣ-то долженъ былъ подготовляться какой-то 
преемникъ Вр. Правительства 4 и во всякомъ случаѣ этотъ 
вопросъ долженъ былъ серьезно обсуждаться. Со време­
немъ спеціальной цѣлыо отдѣльныхъ заговорщическихъ 
группъ сдѣлалось стремленіе „устранить" меня, не оста-
навливаясь передъ самымъ крайнимъ средствомъ. Мнѣ былъ 
извѣстенъ случай, когда уже былъ брошенъ жребій, кому 
исполнить „приговоръ" и только случай предотвратилъ 
дальнѣйшее.. . В з в ѣ с и в ъ в с ѣ стороны этого з аго в о рщиче скаго 
движенія, я рѣшилъ, что внѣ-судебные аресты и высылка 
за-границу выдающихся конспираторовъ будетъ самой цѣ~ 



лесообразной мѣрой „предупрежденія и пресѣченія" в ъ 
данномъ случаѣ (между тѣмъ, какъ при массовомъ дви­
женіи такая мѣра безцѣльна и даже вредна). Однако^ орга­
ны розыска технически были такъ несовершенны, что мы 
не смогли своевременно ликвидировать руководящее центры. 

Все время отъ 3 іюля по 27 августа можно раздѣлить 
на три періода—сначала кустарная работа отдѣльныхъ круж-
ковъ и объ единеніе главныхъ изъ нихъ в ъ одно цѣлое, 
затѣмъ организаціи силъ и средствъ для попытки исполь­
зовать Московское Совѣщаніе и, наконецъ, рѣшительная 
попытка насильственнаго захвата власти подъ видомъ борь­
бы съ болыпевиками. Цѣль движенія—Воениая Диктатура.] 

Ш а б л о в с к і й . Когда Корниловъ былъ 3-го, не вели 
ли В ы съ нимъ бесѣды, или не совѣщались ли просто по 
поводу того, какъ бы онъ смотрѣлъ на В а ш ъ личный уходъ 
отъ власти,—не было ли такого собесѣдованія, совѣщанія 
лли просто разговоровъ? 

К е р е н с к і й , Я читалъ про это и удивлялся. Гдѣ-то 
были напечатаны его показанія, в ъ которыхъ было сказано, 
что „Керенскій со мной совѣщался или спросилъ меня, не 
пора ли ему уходить"—въ такомъ родѣ что-то. 

Ш а б л о в с к і й . У него нѣсколько иначе это изло-
жено... 

К е р е н с к і й . Н а самомъ д ѣ л ѣ я—это было в ъ этомъ 
самомъ кабинетѣ—всячески доказывалъ ему, что существую-
щая коалиціонная власть единственно возможная комбинація 
власти и, что всякій другой путь гибелепъ. Я ему говорилъ: 
Ну, положимъ, я уйду, что же изъ этого выйдетъ. Вотъ, 
что я говорилъ... 

Б І а б л о в с к і й . Такъ , что это было собееѣдованіе.., 
К е р е н с к і й . Совѣщанія никакого не было. Все , что 

Корниловъ и другіе говорятъ о томъ, что ему, Корнилову, 
придавалось Врем. Правит. политическое значеніе, совер-
шенная чепуха. Единственно, что дѣлали я и другіе члены 
Вр . Правительства, кто могъ, — это стремились удержать 
Корнилова отъ политическихъ выступленій, которые просто 
ему были не по разуму; онъ совершенно ничего не пони­
малъ в ъ политикѣ и не разбирался в ъ политическихъ отно­
шеніяхъ. 



П р е д с ѣ д а т ѳ л ь . Такъ что этотъ разговоръ, если 
имѣлъ мѣсто, то имѣлъ значеніе разсужденія, а не совѣ-
щанія? 

К е р е н с к і й . Я говорилъ: чего же собственно в ы 
хотите? В ы окал^етесь в ъ безвоздушномъ пространствѣ: до­
роги остановится, телеграфы не будутъ дѣйствовать. В ъ 
такомъ д у х ѣ былъ разговоръ. 

[Я помню еще, какъ на мой вопросъ о диктатурѣ Кор­
ниловъ в ъ раздумьѣ отвѣтилъ—„что же, можетъ быть, и на 
это придется рѣпшться 4 4 . . . И дальше „Вашъ путь неизбѣжно 
приведетъ къ новому избіенію офицерства?!"—„Я это пре-
дусматриваю, но зато оставшіеся в ъ живыхъ возьмутъ, на­
конецъ, солдатъ в ъ руки" , рѣшительно отвѣтилъ Корниловъ]. 

Вообще в ѣ д ь мое отношеніе къ Корнилову и ко всему 
этому предпріятію отлично извѣстно В р . Пр-ву и должно 
быть извѣстно всюду. Мнѣ приходилось все время вести 
напряженнѣйшую борьбу за сохранеме единства власти и за 
предотвращеніе авантюръ. Я думаю, что это былъ един­
ственный методъ, которымъ я пользовался—наблюдать и 
быть готовымъ. Я увѣренъ, что это былъ единственно воз-
можный путь, потому что дѣйствовать (т. е. оффиціально 
предъявлять обвиненія и т. д.) по негласнымъ свѣдѣніямъ 
и просто дружескимъ сообщеніямъ, которыя мы имѣли, я 
не могъ. Я бы показался тогда общественному мнѣнію че-
ловѣкомъ, страдающимъ маніей преслѣдованія. Ничего бы 
изъ этого не выпхло! Но я все время былъ на стражѣ и 
слѣдилъ за малѣйшими измѣненіями в ъ этихъ кругахъ. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Затѣмъ это обстоятельство вызова 
Корнилова,—объ этомъ, г. Министръ, В ы изложили раньше 
в ъ Вашемъ показаніи, что В ы , Вр . Пр., не вызывали Кор­
нилова, что В ы стали передъ фактомъ и, узнавъ о пріѣздѣ 
генерала, старались только предупредить и посылали де-
пешу, но разошлись и затѣмъ онъ сюда прибылъ и в ъ 
этотъ пріѣздъ онъ уже представилъ... 

К е р е н с к і й . Прибылъ и вошелъ ко мнѣ съ пулеме-
тами,—вотъ насколько было съ его стороны отношеніе дру-
жеское. 

У к р а и н ц е в ъ . Какъ съ пулеметами?.., 
К е р е н с к і й . Впереди ѣхалъ автомобиль съ пулеме-



томъ и сзади автомобиль съ пулеметомъ. Текинцы внесли 
два мѣшка съ пулеметами и положили в ъ вестибюлѣ. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Т. е. какъ текинцы вошли съ пу­
леметами? 

К е р е н с к і й . Д а 
П р е д с ѣ д а т е л ь . И оставили? 
К е р е н с к і й . Нѣтъ, затѣмъ взяли, когда стали уѣз -

жать. Опять впереди автомобиль съ пулеметами и сзади 
автомобиль съ щщеметами. Т а к ъ и уѣхали. 

[3-го август^ТКорниловъ пріѣзжалъ еще в ъ Петербургъ 
безъ пулеметовъ. Слѣдующее сообщеніе „Русскаго Слова" 
даетъ нѣкоторое представленіе о той насыщенной атмосфе-
рѣ, которая царила в ъ Ставкѣ передъ Московскимъ Совѣ-
щаніемъ и поѣздкой в ъ Петербургъ на 10 августа. „Настро­
еніе в ъ Ставкѣ, в ъ связи съ отъѣздомъ ген. Корнилова^ 
было весьма нервное, особенно усилившееся в ъ связи съ 
неопредѣленными слухами, шедшими изъ! Петрограда о 
готовящемся будто бы покушеніи на Верх. Главнокоманд. 
Этимъ объясняется, что во время поѣздки ген. Корнилова 
были приняты мѣры предосторояшости... Ближе къ Петро-
граду тревожное настроеніе охраны усилилось, хотя ника­
кихъ видимыхъ причинъ к ъ этому не было"]. 

Ахъ, да, я еще забылъ, что мнѣ сообщено было о цѣ-
ломъ такомъ еалонѣ,.. политическомъ что-ли, г д ѣ спеціаль­
но велась компанія за Корнилова и противъ меня и г д ѣ 
шла всяческая агитація и подготовка общественнаго мнѣнія. 
Но т. к. этотъ салонъ дамскій, то, Б о г ъ съ нимъ, фамилій 
называть не буду, это не важно. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Вотъ тогда В ы в ъ своемъ прежнемъ 
показаніи показали, что 3-го августа эта записка взята имъ 
обратно и потомъ онъ уже представилъ ее самъ или черезъ 
Савинкова—въ обработанномъ видѣ, г д ѣ появились новые 
пункты относительно фабричной и заводской производи-
тельности. 

К е р е н с к і й . ІІѢтъ, онъ мнѣ ее привезъ 10-го гото-
вой. Насколько я помню, дѣло было такъ: Савинковъ и Фи­
лоненко ѣздили встрѣчать Корнилова на вокзалъ и тамъ 
вручили ему записку. По моему, это было такъ, но я могу 
на этомъ и не настаивать. Мнѣ кажется, что я вѣрно гово-



рю. Во всякомъ случаѣ Корниловъ съ этой запиской прь 
ѣхалъ прямо ко мнѣ, В ъ концѣ этой записки было мѣсте 
для его подписи, а ниже уже подписался Савинковъ, а 
совсѣмъ внизу стояла подпись Филоненко. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . И вотъ эти пункты о желѣзныхъ 
дорогахъ и о фабрикахъ и заводахъ. Съ этой новой запи­
ской Корниловъ явился тогда одинъ или в ъ сопровожденіи 
Савинкова? 

К е р е н с к і й . Нѣтъ, онъ совершенно,одинъ пріѣхалъ. 
Передъ этимъ Савинковъ настаивалъ на томъ, чтобы Кор-
ниловьгмъ былъ сдѣланъ докладъ во что бы то ни стало 
Вр . Пр-ву. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Когда? ІО августа, когда В ы его 
вызывали? 

К е р е н с к і й . Во Врем. Правит. передъ этимъ я ска­
залъ, что в ъ то время, какъ мы цѣликомъ ваняты подго-
товкой къ Московскому выступленію, Вр . Пр. совершенно 
не время и не мѣсто докладу, который еще нужно подробно 
обсудить. Тогда они, Савинковъ и Филоненко, все-таки 
вызвали его и все-таки то, что я сказалъ, случилось: До­
клада 10 августа во Врем. Пр-ствѣ не было. Докладъ былъ 
здѣсь в ъ кабинетѣ вечеромъ. Я вызывалъ Терещенко, Не-
красова, и Корниловъ эту записку намъ изложилъ здѣсь. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . В ы изволили свой взглядъ выска­
зать уже днемъ. Онъ В а с ъ не ознакомилъ съ этой запиской 
ранѣе? 

К е р е н с к і й . Нѣтъ, я днемъ перелисталъ, увидѣлъ 
фабрично-заводскій и желѣзнодорожный отдѣлы, увидѣлъ, 
что совершенно новые вопросы; кромѣ того, какъ я уже 
сказалъ Вамъ, совершенно нелѣпыя вещи тамъ написаны 
были. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . И тогда В ы заявили Ваше отрица­
тельное отношеніе? 

К е р е н с к і й . Я говорилъ, что и формальная сторона 
была совершенно неправильна. Кто же такой, говорилъ я» 
Управляющій Воен. Мин?. В ѣ д ь это должностпое лицо, со­
с т о я н і е при мнѣ—Министрѣ, [ближайшій мой сотрудникъ 
и мой представитель]. 

Управляющій Воен. Мин. не имѣетъ права выступать 



противъ своего министра, а тѣмъ болѣе подписывать доку-
менты.—Корниловъ согласился, что это вообще вещь невоз-
можная. Онъ согласился съ тѣмъ, разъ этой записки я не 
видѣлъ, а онъ пріѣхалъ съ этой запиской, полагая, что 
она мнѣ извѣстна—то нельзя настаивать на немедленномъ 
докладѣ ея во Врем. Пр-ствѣ. Онъ понялъ также, что Са­
винковъ поступить не дисциплинарно. Вечеромъ, когда 
Корниловъ намъ докладывалъ—пришелъ Савинковъ. Мнѣ 
доложили: Упр. Военнымъ Министерствомъ. Я не принялъ. 
Савинковъ не присутствовалъ на докладѣ Корнилова, такъ 
какъ я считалъ, что онъ уже тогда былъ въ отставкѣ. Для 
меня это было ясно. 

[Попытка Савинкова присутствовать на докладѣ ген. 
Корнилова 10 августа явно была сдѣлана въ разсчетѣ на 
мою „мягкоеть", на то, что я не рѣшусь при постороннихъ 
отказать въ пріемѣ. Дѣло въ томъ, что, по словамъ самого 
Савинкова, онъ послѣ категорическаго моего отказа 8 авгу­
ста подписать проектъ 2-й докладной записки, подалъ въ 
отставку, заявивъ, что „въ такомъ случаѣ докладную запи­
ску во Врем. Правительство представитъ ген. Корниловъ.... 
Отставка моя не была принята, продолжаетъ Савинковъ. Я 
продолжалъ заниматься текущими дѣлами, но на доклады 
къ А. Ф. Керенскому не являлся". (Конечно, самовольно, 
добавляю я). Въ разговорѣ съ Корниловымъ 10 авг, Савин­
ковъ признавалъ такое свое поведеніе дисциплинарнымъ 
преступленіемъ, но находилъ, что оно не можетъ быть раз-
сматриваемо, какъ явный ущербъ государству, ибо спѣш> 
ныхъ докладовъ за это время не было. Съ другой же сто­
роны мое дисциплинарное преступленіе было единственнымъ 
доступнымъ для меня средствомъ побудить Министра-Пред-
сѣдателя обратить серьезное вниманіе на докладную запи­
ску, которой я придаю исключительное значеніе". Какъ въ 
этомъ сказывается весь Савинковъ!.... 

Прошенію Савинкова отъ 8 августа я дѣйствительно не 
далъ оффиціальнаго движенія, надѣясь, что онъ образу-
мится и „угрозы* своей генер. Корниловымъ не приведетъ 
въ исполненіе. Когда же ген. Корниловъ дѣйствительно 
пріѣхалъ и сталъ вынолнять задачу Савинкова, я призналъ 
дальнѣйшее пребываніе послѣдняго на службѣ недопусти-



мымъ и отставку Савинкова подписалъ. При чемъ я, чтобы 
не ставить в ъ этотъ день Савинкова в ъ неловкое положе­
ніе, предупредилъ его черезъ М. И. Терещенко, чтобы онъ 
ко мнѣ въ этотъ день не являлся („.„Терещенко мнѣ за-
явилъ—говоритъ Савинковъ по этому поводу, что я во 
Дворецъ не приглашенъ"). Какимъ же образомъ в ъ такой 
обстановкѣ Савинковъ могъ разсчитывать на пріемъ и р ѣ -
шиться пріѣхать вечеромъ ко мнѣ?!] 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Т . е. тогда было принято такъ, что 
безтактность Корнилова произошла благодаря Савинкову, 
Готовилась записка к ъ докладу Вр . Правительства, о кото­
рой В ы не были освѣдомлены. 

Р а у п а х ъ . А Савинковъ устно не дѣлалъ Вамъ доклада 
о содержаніи записки? 

К е р е н с к і й . Бывало такъ—онъ начиналъ говорить о 
введеніи смертной казни в ъ тылу,—я всегда возраліалъ и 
обыкновенно на этомъ кончалась у насъ бесѣда.—„Разъ вы, 
говорилъ Савинковъ, съ основнымъ пунктомъ не согласны—< 
остальное все несущественно". А все остальное, за исклю-
ченіемъ, конечно, желѣзнодорожнаго и фабрнчно-заводскаго 
отдѣловъ, и ранѣе в ъ Военномъ Министерствѣ—разрабаты-
валось. Это совершенное заблужденіе, в ъ котсрое впадаетъ 
каждый вновь назначенный человѣкъ самъ и которое под­
держиваетъ в ъ обществѣ конечно невольно,—(будто до него 
ничего не дѣлалось), будто онъ впервые приступаетъ къ 
реформамъ. Савинковъ впервые, Корниловъ впервые, теперь 
Верховскій—впервые и т. д . На самомъ д ѣ л ѣ , в с ѣ матері­
алъ! моими сотрудниками давно были собраны полностью и 
систематически разрабатывались в ъ рядъ мѣръ, которыя 
в с ѣ шли къ опредѣленной цѣли. [Возстановить правильнуза 
организацію и боеспособность арміи]. 

Съ самаго начала, какъ я сдѣлался Военнымъ Мини-
стромъ, выяснилось (собственно говоря, на это потребовалось 
очень мало времени), в ъ какомъ безвыходномъ положеніи 
бросилъ Воен. Министерство Гучковъ со своими нелѣпыми 
реформами. Сразу опредѣлилось, какая громадная работа 
требуется для того, чтобы попытаться все это исправить и 
провести реформу планомѣрно и цѣлесообразно. Корниловъ 



же захотѣлъ дѣйствовать срыву, способомъ, который могт> 
только потрясти Государство. 

[Въ связи съ вопросомъ объ исторіи реформъ в ъ Воен-
номъ Министерствѣ не могу не напомнить словъ, которыя я 
сказалъ на Московскомъ Совѣщаніи: „Господа, то,' что те­
перь многіе ставятъ на счетъ революціи это—была сила 
стихіи, а не игра сознательной воли злыхъ силъ революціи: 
это видно изъ того, что все, чѣмъ возмущаются нынѣшніе 
возродители арміи, все проведено до меня, помимо меня и 
ихъ руками. 

И дѣйствительно!: положеніе о выборныхъ войсковыхъ 
организаціяхъ и комитетахъ утверждено Гучковымъ и опу-
бликовано в ъ знаменитомъ приказѣ № 213. Прееловутая 
комиссіи ген. Поливанова (быв. Военнаго Мин.), разрабо-
тавпіая декларацію правъ солдата и вообще дорого стоившая 
арміи, существовала при Г у ч к о в ѣ и сейчасъ же мною была 
сведена на нѣтъ. А комиссія Саввича (правый октябристъ 
4-й Гос. Думы), чего стоила Морскому Вѣдомству!? В . И. Ле-
бедевъ (с-р.) хоть немного вернулъ ее к ъ дѣйетвительноетж 
и къ разсудку! Военный Совѣтъ ухитрился к ъ маю сокра-
тить даже содержаніе офицеровъ. А безъ вѣдома Времен, 
Пр-ства насажденныя національныя войска!? Сколько м н ѣ 
пришлось испытать потомъ, борясь съ неизбѣжными послѣд-
ствіями этого нововведенія! А неп%нятная никому перетасовка 
команднаго состава на фронтѣ и т. д. и т. д. 

. Я подписалъ полученную по наслѣдству и совершенно 
готовую „декларацію правъ солдата". Отказаться ее по дни-
сать, когда она уже была извѣстна в ъ самыхъ глухихъ 
уголкахъ фронта и уже фактически дѣйствовала, было бы 
политикой страуса. Я взялъ на себя формальную отвѣт-
ственность за нее, но категорически потребовалъ, чтобы в ъ 
ней не подразумѣвалось, совершенно ясно и открыто гово-
рилось о правѣ начальника в ъ боевой обстановкѣ дѣйство­
вать противъ неповинующихся силой оружія. Таково проис­
хожденіе окончательной редакціи знаменитаго § 14, который 
и яви л ея основнымъ поводомъ для начавшейся болыпеви-
стской травли меня в ъ Арміи. Именно теперь я объ этомъ 
говорю—пустъ еще новое преступленіе противъ народа бу­
детъ предъявлено мнѣ современными властителями, такъ> 



шято преклонявэщимися передъ неприкосновенностыо чужой 
жизни!.. 

Д а , когда я былъ военнымъ Министромъ, мнѣ приходи­
лось все время урѣзывать и сокращать разныя проведенныя 
При Г у ч к о в ѣ „вольности". И мои ближайшіе сотрудники, 
навѣрное, помнятъ, какъ иногда я говорилъ имъ,—вотъ 
странно, что мнѣ, „неистовому" революціонеру, приходится 
итти противъ начинаній октябриста „гоеударственника". 
Навѣрное, помнятъ, какъ, подписывая очередное ограниченіе 
или воспрещеніе, я , смѣясь, просилъ:—дайте мнѣ что-нибудь 
пріятное для „товарищей" подписать, а то плохо мнѣ бу­
детъ! Ахъ, меньше всего я хочу в ъ чемъ-нибудь обвинять 
Гучкова и еще меньше хочу себя оправдывать. Исторія 
скажетъ свое слово и в с ѣ х ъ насъ поставить на свои мѣстаі 
Я хочу только, чтобы сейчасъ больше знали и помнили. Я 
хочу еще разъ, какъ на Московскомъ Совѣщаніи, засвидѣ-
тельствовать одно, что со времени моего вступленія в ъ 
Военное Министерство ни одна мѣра, которая могла бы раз­
рушить силу арміи или авторитетъ Еоманднаго состава не 
прошла. Съ самаго начала мной велась систематическая 
планомѣрная работа по пересмотру кодификаціи и введеніи 
в ъ рамки в с ѣ х ъ новыхъ в ъ арміи институтовъ. И больше 
всего я считаю нужнымъ сказать отсюда всей Арміи снизу 
до верху и сверху до низу: в с я Армія, независимо отъ чина 
и положенія, должна являть собой образецъ дисциплиниро" 
ванности и подчиненія младшаго старшимъ, всѣхъ—власти 
верховной. 

[„Меньше чѣмъ черезъ мѣсяцъ съ самаго верха Арміи 
былъ показанъ ггримѣръ «^подчиненія „старшему", Власти 
Верховной. Было подтверждено право каждаго съ оружіемъ 
в ъ рукахъ добиваться своей правды. Корниловское движеніе 
сыграло для арміи ту же роль, что „переворотъ 25 октября 
для всей Россіи—оно толкнуло Армію на путь окончательной 
гибели."] 

П р е д с ѣ д а т ѳ л ь . В ъ этомъ Совѣщаніи 10 августа при­
нимали участіе кромѣ Васъ. . . 

К е р е н с к і й . Тутъ были Терещенко, Некрасовъ и самъ 
Корниловъ, 



П р ѳ д с ѣ д а т е л ь . В ы на этомъ Совѣщанін высказывалк 
свое мнѣніе по поводу записки или Вамъ не пришлось? 

К е р е н с к і й . Нѣтъ, кажется, было только двое гово-
рившихъ—Некрасовъ и Терещенко, а я молчалъ.. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . В ы уже днемъ сказали Ваше мнѣніе. 
К е р е н с к і й . Мы в с ѣ говорили одно: в ъ военной части 

большинство изложеннаго правильно и пріемлемо, по фор-
мѣ—невозможно. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Вотъ еще одинъ вопросъ, в ъ этой 
запиекѣ говорилось что - либо объ упраздненіи комитетовъ 
и Совѣтовъ в ъ Арміи? 

К е р е н с к і й . Во второй запиекѣ — нѣтъ. Положеніе 
какъ^ будто бы мѣнялось настолько, что когда на другой день, 
наканунѣ Московскаго Совѣщанія во Врем. Правительствѣ 
обсуждалась военная часть правительстврннаго выступленія, 
удалось поставить вопросъ о мѣрахъ в ъ арміи такъ, что 
Врем. Правительство приияло существо первой записки Корни­
лова въ моемъ изложеніи. Н а Московскомъ Совѣщаніи мнѣ и 
пришлось излагать записку Корнилова в ъ моей формули-
ровкѣ. 

[Вспоминаю это засѣданіе Врем. Правительства нака­
нунѣ Московскаго Совѣщанія. Оно было вообще очень 
нервное и напряженное. Только что утромъ Кокошкинъ 
сдѣлалъ заявленіе объ отставкѣ, а заеѣданіе происходило 
буквально за нѣсколько часовъ до отъѣзда в ъ Москву. 
Когда зашелъ вопросъ о томъ, что будетъ сказано по во­
просу объ Арміи отъ имени всего Правительства, то прежде 
всего было предложено заслушать докладную записку Верх. 
Главнокоманд. По оглашеніи записки (той первой, болѣе 
боевой по силѣ, но болѣе пріемлемой по существу, безъ 
д в у х ъ Щедринскихъ отдѣловъ), началосъ ея очень острое 
обсужденіе. Тогда я предложилъ свою формулировку про-
граммныхъ пунктовъ, которые, по моему мнѣнію, могли бы 
удовлетворить требованія дѣла, дѣйствительнымъ намѣре-
ніемъ самого В р . Правит. и вмѣстѣ съ тѣмъ быть пріемле-
мыми и для Ставки и для широкаго общественнаго мнѣнія. 
Моя формулировка согласила мнѣнія Министровъ (за исклю-
ченіемъ пункта о смертной казни в ъ тылу). s 

Вотъ существо принятыхъ Правительствомъ 11 августя 



положеній о реформѣ в ъ Арміи, какъ они были изложены 
на Московскомъ Совѣщаніи: „ Опытъ* этихъ мѣсяцевТ| пока­
залъ, что все то, что создано было случайно, иногда судо-
рояшо, иногда недостаточно продуманно, нынѣ подлежитъ 
пересмотру. Должны быть введены в ъ рамки, какъ права, 
такъ и обязанности каждаго несущаго службу в ъ русской 
арміи... Съ начала была случайная, на спѣхъ, постройка. 
Этотъ спѣхъ былъ нуженъ, иначе вся эта огромная масса 
матеріала послѣ паденія деспотической военной власти рас-
пылилась бы. Она была задержана в ъ этомъ своемъ стрем­
леніи. Теперь черновая работа превращается в ъ бѣловую. 
В с е будетъ поставлено на свое мѣсто, каждый будетъ знать 
свои права и обязанности... И комиссаръ, и комитеты, и ди-
сциплинарные суды будутъ сохранены. Но все получитъ тѣ 
формы, которыя нужны нынѣ для арміи... И мы, люди Арміи 
и в ъ Арміи бывшіе, мы знаемъ, г д ѣ предѣлъ возможнаго 
и г д ѣ начинается невозможное и авантюра. И тамъ, гдѣ 
есть этотъ предѣлъ, Временное Правительство скажетъ:— 
дальше ни шагу"... Далѣе шло уже приведенное мною мѣсто 
о днсциплинѣ, 

Д л я того, чтобы дать понять, чѣмъ отличалось заявленіе 
Врем. Прав. отъ „требованій" ген. Корнилова, привожуизъ 
его рѣчи на томъ же Московскомъ Совѣщаніи выдержку о 
комитетахъ и комиссарахъ: „Я не являюсь противникомъ 
комитетовъ, я съ ними работалъ, какъ Командующій 8-й 
Арміей и какъ Главнокомандующій Юго-Западнымъ фрон­
томъ. Но я требую, чтобы дѣятельность ихъ протекала в ъ 
кругѣ интересовъ хозяйственнаго и внутренняго быта Арміи 
в ъ предѣлахъ, которые должны быть точно указаны зако­
номъ, безъ всякаго вмѣшательства в ъ область вопросовъ 
оперативныхъ, боевыхъ и выборовъ начальниковъ. Я признаю 
Комиссаріатъ, какъ мѣру, необходимую в ъ настоящее время, 
но гарантія дѣйствительности этой мѣры—это личный со­
ставъ комиссаріата изъ людей, демократизмъ политическаго 
мышленія которыхъ соотвѣтствуетъ также энергіи и отсут­
ствія) страха отвѣтетвенности". Если принять во вниманіе, 
что и во время Московскаго Совѣщанія Комитеты „права" 
вмѣшиваться в ъ область вопросовъ оперативныхъ и т. д . " 
по закону ие имѣли и сравнить это мѣсто Корнилова съ моей 
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краткой формулой о тѣхъ же комитетахъ и комиссарахъ, то 
видно будетъ, что разница была только в ъ тотъ и в ъ очень 
личной постановкѣ вопроса у Корнилова. 

Вотъ, что по поводу Московскаго Совѣщанія отъ имени 
Савинкова было напечатано 1 8 августа в ъ „Извѣетіяхъ 
Ц. И. К. С. Р. и С. Д . " Могу Вамъ заявить, что я остаюсь 
во г л а в ѣ Управленія Военнаго Вѣдомства,. . и по указанію 
А. Ф. Керенскаго могу снова работать в ъ полномъ единеніи 
съ нимъ по проведенію в ъ жизнь той программы, которую 
онъ намѣтилъ в ъ нѣкоторыхъ мѣстахъ своей рѣчи на Мос­
ковскомъ Совѣщаніи и которую я , а также и Верховный 
Главнокомандующій Корниловъ вполнѣ раздѣляемъ.. . Было 
бы заблужденіемъ думать и появлявшіяся на этотъ счетъ 
в ъ печати свѣдѣнія абсолютно иевѣрны, что я предлагалъ 
урѣзать войсковыя организаціи. Ни я , ни генералъ Корни­
ловъ ничего подобнаго не предлагали. Какъ и А. Ф. Керен­
скій, такъ и мы стоя ли за сохраненіе и укрѣпленіе войско-
выхъ организаціи, съ тѣмъ,- однако, чтобы онѣ не имѣли 
права измѣнять боевыхъ приказаній и вмѣшиваться в ъ 
дѣло назначенія и перемѣщенія команднаго состава*'... 

Насколько жизненно была систематичѳски подготовлена 
Воепнымъ Министерствомъ и настойчиво проводимая в ъ 
жизнь новая организаціи Арміи, будетъ видно изъ слѣдую-
щаго сопоставленіи, 28-го іюля Савинковъ отъ имени Воен­
наго Министерства такъ формулировалъ это новое положе­
ніе. „Съ организаціей Института Комиссаровъ за высшимъ 
команднымъ составомъ остаются оперативно-боевыя обязан­
ности, за воинскими организаціями все то, что входитъ в ъ 
предѣлы самоуправленія Арміи (хозяйство и бытъ), за Ко-
миссарами—высшій надзоръ за обще-политической жизнью 
арміи". На Московскомъ Совѣщаніи была оглашена декла-
рація армейскихъ комитетовъ, г д ѣ говорилось, между про­
чимъ, слѣдующее: „Командному составу должна быть пре-
доставлена полная самостоятельность в ъ области оперативной 
и боевой дѣятельности, рѣшающее значеніе в ъ области 
строевой и боевой подготовки... Проводниками единой рево-
ціонной политики Временнаго Правительства, какъ предста­
вителя воли революціоннаго большинства страны, должны 
являться комиссарьт... Солдатскія организаціи, являясь ор-



ганами солдатскаго еамоуправленія, должны получить в ъ 
законѣ полное закрѣпленіе ихъ правъ и обязанностей." 
Наконецъ, 30 марта^1918 г. опубликовано слѣдующеѳ положе­
ніе, принятое высшимъ Военнымъ Совѣтомъ г. г. народныхъ 
комисеаровъ." Солдатскіе комитеты сохраняютъ за собой 
только хозяйственныя функціи и лишаются права вмѣши-
ваться в ъ оперативно-строевую часть. В с ѣ политическіе 
вопросы можетъ разрѣшать особо назначенный комиссаръ, 
который дѣйствуетъ в ъ контактѣ съ комитетомъ". Очевидно, 
оперативно-строевая часть возвращается в ъ компетенціи) 
команднаго состава, уже не выбираемаго. 

Т а к ъ черезъ кошмарный опытъ Крыленковекаго безумія 
жалкіе остатки арміи возвращаются к ъ контръ-революціон-
ному строю корниловца Керенскаго!] 

П р е д с ѣ д а т е л ь . На* Московскомъ Совѣщаніи В ы 
излагали в ъ Вашей формулировкѣ записку Корнилова за 
исключеніемъ смертной казни в ъ тылу. 

К е р е н с к і й . Да , пожалуй за исключеніемъ смертной 
казни в ъ тылу, такъ какъ на засѣданіи 11 августа Врем. 
Пр-ствомъ было рѣшено принципіально признать возмож­
ность примѣненія тѣхъ или иныхъ мѣръ до смертной казни 
в ъ тылу включительно, но проводить ихъ в ъ жизни лишь 
по обсужденіи в ъ законодательномъ порядкѣ отдѣльно каж­
дой данной конкретной мѣры [сообразно с ъ обстоятель-
ствами времени и мѣста]. 

[„Пусть знаетъ каждый, говорилъ я , на Московскомъ 
Совѣщаніи о смертной казни в ъ тылу, что эта мѣра вели­
кое искушеніе, что эта мѣра великое испытаніе и пусть 
никто не осмѣлится по этому пункту ставить намъ какія-
нибудь безусловныя требованія. Мы этого не допустимъ. 
Мы говоримъ только: если стихійныя разрушенія, развалъ, ма­
лодушіе и трусость, предательскія убійства, нападенія на мир-
ныхъ жителей, сожженіе строеніи, грабежи—если это будетъ 
продолжаться, несмотря на наше предупрежденіе—Пр-ство 
будетъ бороться такъ, какъ скажетъ это тотъ часъ. „Такимъ 
образомъ, на ^Московскомъ Совѣщаніи я говорилъ о смер. 
казни условно и говорилъ условно потому, что по этому во­
просу внутри В р . Пр-ства не только не было единомыслія 
„за , " но было почти вѣрное большинство „противъ* этой 
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мѣры борьбы еъ явленіями развала и распада. Съ другой 
стороны, все Правительство единодушно признавало, что 
нельзя вопросъ о смертной кавни дѣлать предметомъ остроі: 
политической борьбы, в ъ особенности внутри самого Пр-ства? 
тѣмъ болѣе, что послѣ частичнаго возстановленіи смертной 
казни на фронтѣ споръ шелъ уже не о принципѣ, а лишь 
о цѣлесообразности. Я лично былъ рѣшительнымъ против-
никомъ введенія смертной казни в ъ тылу, потому что счи­
талъ совершенно невозможнымъ привести в ъ исполненія 
смертный приговоръ гдѣ-нибудь в ъ Москвѣ или в ъ Сара-
товѣ в ъ условіяхъ свободной политической жизни. 

Убійство по судебному приговору по всѣмъ правиламъ 
оффиціальнаго смертнаго ритуала—большая „роскошь", до-
ступная только государствамъ съ очень налаженнымъ админн-
стративно-полицейскимъ аппаратомъ. Устраняя всякія гума-
нитаряыя соображѳнія, фактическал невыполиимость смертнаго 
судебнаго приговора должна была быть рѣшающимъ доводомъ 
для всякаго практическаго государственнаго дѣятеля. Крат­
кій, но печальный опытъ военно-революціонныхъ судовъ 
даже на фронтѣ весьма вѣско подтвердилъ это мое раз-
сужденіе. 

Я чувствую, какъ тѣ, кто будутъ читать эти строки в ъ 
современной Россіи будутъ раздражены этой „маниловщи-
ной" и съ негодованіемъ спроситъ меня, но в ѣ д ь существу­
ютъ же „комиссарскіе" разстрѣлы/большевистскій терроръ?! 
Да, именно терроръ-казни, казни массовыя, но бсзсудныя, 
полицейскія убійства, но не судебный приговоръ, а в ъ этомъ-то 
и все дѣло! Именно большевистская реакція доказала, что 
въ Россіи теперь еще нельзя убивать по суду. Насколько я 
могу судить по доходящимъ ко мнѣ извѣстіямъ г. Врон-
штейнъ (Троцкій) все-таки не осмѣлился ввести свою гильо-
тину, т.-е. возстановить смертную казнь, совершаемую в ъ 
торжественныхъ условіяхъ судебнаго приговора. В ъ Россіи 
практикуется теперь „разстрѣлъ на мѣстѣ" . Но это уже ин~ 
сгитутъ, стоящій в н ѣ всякой государственности, в н ѣ всякой 
даже варварской культуры. И для того, чтобы каждый 
шкурникъ съ фронта превратился в ъ привиллегированнаго 
убійцу, нужно было сначала до основанія разрушить госу­
дарство.,. Но и сама по себѣ идея Корнилова-Филонепко 



•бороться съ забастовками, локаутами, разстройствомъ тран-
спорта и другими подобными явленіями смертной казныо— 
идея сама по себѣ слишкомъ оригинальная, чтобы рѣшиться 
ее провести в ъ жизнь в ъ государствѣ мало-мальски куль-
турномъ!] 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Не обсуждался ли на этомъ засѣда­
ніи (Вр. Пр-ства 11 августа) вопросъ о выступленіи Корни­
лова на Московскомъ Совѣщаніи? 

К е р е н с к і й . Да . 
П р е д с ѣ д а т е л ь . Какъ отнеслись къ этому высту-

лленію? 
К е р е н с к і й . У насъ была точка зрѣнія совершенно 

опредѣленная. Мы имѣли опредѣленную задачу на Москов­
скомъ Совѣщаніи. Наша линія, которую мы проводимъ 
всюду и вездѣ и которую часто, однако, по недоразумѣнію 
считаютъ признакомъ безсилія власти, состоитъ в ъ томъ, 
чтобы не форсировать никакихъ событій и не вызывать ни­
какихъ взрывовъ. В ъ данномъ случаѣ наша задача заклю-
чалась, между прочимъ, в ъ томъ, чтобы создать такую обета-
новку на Московскомъ Совѣщаніи, при которой выступленіе 
Корнилова, если бы оно состоялось, не вызвало бы настроеній 
противъ него в ъ широкихъ массахъ.. . Намъ просто казалось, 
что Корнилова было некѣмъ замѣнить в ъ то время. Исходя 
изъ этихъ соображеній, Правительство приняло планъ: 
Главковерхъ выступаетъ только съ такимъ же по содержа­
нію докладомъ, какой онъ намъ дѣлалъ 3 августа, т.-е. съ 
докладомъ о положеніи на фронтѣ, о состояніи арміи, о 
стратегическомъ полоя^еніи и т. д. Вр. Пр-ство вынесло кате-
горнческое постановленіе о рамкахъ выступленія ген. Кор­
нилова и несмотря на это... 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Несмотря на это, несмотря на 
пре;гупрежденіе онъ выступилъ по своему. А онъ былъ 
предупрежденъ еще здѣсь , в ъ Петроградѣ? 

К е р е н с к і й . Кажется, онъ былъ предупрежденъ еще 
здѣсь. 

[Теперь вспоминаю, что этого не могло быть, такъ какъ 
онъ уѣхалъ наканунѣ засѣданія Временнаго Правительства!]. 

Когда онъ пріѣхалъ в ъ Москву, къ нему ѣздилъ нака-
жунѣ его выступленія министръ Путей Сообщенія. Затѣмъ 



я говорилъ по телефону и в ъ театрѣ вызывалъ его къ себѣ 
и повторилъ опять ему рѣшеніе Врем. Пр-ства и очень 
лросилъ его поступить соотвѣтственно. Когда же онъ на эту 
мою просьбу отвѣтилъ, что будетъ говорить по своему, я 
заявилъ ему, чтобы онъ имѣлъ ввиду, что это будетъ съ его 
стороны поступкомъ недисциплинарнымъ.—„Вы же должны 
все-таки показывалъ примѣръ, а В ы иарушаете дисциплину*. 
В ъ это время онъ былъ в ъ такомъ настроеній, что былъ 
убѣжденъ въ соверштномъ безсиліи Правительства, считалъ, что 
Пр-ство уже в ъ прошломъ, такъ сказать, и съ нимъ счи­
таться не слѣдуетъ. Если молъ, мы, т. е. Пр-ство, говоримъ, 
что [нужно или не нужно что-нибудь дѣлать, такъ только 
потому, что боимся его. Вотъ, мнѣ кажется, та психологія, 
которая тогда была у него и у близкихъ к ъ нему. 

Л и б е р ъ . Разрѣшите задать вопросъ, Вамъ извѣстно 
было, что рѣчь, произнесенная Корниловымъ на Москов­
скомъ Совѣщаніи, была составлена Филоненко, что во вся­
комъ случаѣ, онъ принималъ участіе в ъ составленіи ея? 

К е р е н с к і й . Мнѣ объ этомъ неизвѣстно. 
[Потомъ я прочелъ слѣдующее показаніе Филоненко, 

которое, конечно, остается на его совѣсти. „ 13-го вечеромъ 
я спросилъ у ген. Корнилова, подготовлена ли у него рѣчь, 
съ которой онъ намѣренъ вы ступить в ъ засѣданіи 14-го 
числа*, и, узнавъ, что нѣтъ, предложилъ ему помочь выра-
ботать ея содержаніе. Помимо личнаго желанія оказать 
ген. Корнилову возможное содѣйствіе, я считалъ себя свя­
заннымъ такъ поступить в ъ силу той отвѣтственности, которая 
лежала на мнѣ за всѣ, политическаго характера, дѣйствія 
Главковерха. Свое содѣйствіе предложилъ также г. Завойко, 
ветрѣтившій ген. Корнилова. Помощь г. Завойко вырази-
лась в ъ томъ, что онъ подъ мою диктовку записалъ текстъ 
рѣчи, предварительно в ъ общихъ чертахъ, обсужденную 
иной съ ген. Корниловымъ. Эту рѣчь съ нѣкоторыми допол-
веніямя чисто фактическаго характера геи. Корниловъ про­
изнесъ на Совѣщаніи". Составляя эту рѣчь, Филоненко, 
видимо, былъ освѣдомленъ о директивахъ Пр-ства Главко-
верху, такъ какъ по существу эти директивы в ъ рѣчи были 
въгаолнены и в с ѣ острые углы, напр., смертная казнь в ъ 
тылу. были обойдены]. 



Я забылъ еще сказать, что, кажется, наканунѣ пріѣзда 
в ъ Москву, Корниловъ, уже зная, что Савинковъ в ъ отставкѣ, 
съ дороги прислалъ мнѣ телеграмму, настаивая на остав-
леніи Савинкова на службѣ. Затѣмъ я получилъ другую 
телеграмму, г д ѣ онъ заявлялъ, что ему крайне необходимо 
на Московскомъ Совѣщаніи присутствіе Савинкова и Фило­
ненко, которые могутъ поддержать его—не помню, какъ это 
было сказано—поддерясать в ъ требованіяхъ или в ъ высту­
п л е н і е Однимъ словомъ, подобную телеграмму я получилъ. 
Будемъ считать редакцію менѣе одіозной, скажемъ—въ вы­
ступленіе разъ я не помню хорошо. При этомъ тамъ была 
такая аттестащя Савинкова: это человѣкъ извѣстный, поль-
зующійся громаднымъ вліяніемъ у демократіи. Что-то в ъ 
этомъ родѣ тамъ было изложено. 

[Давая показанія, я ошибался. Б ы л а только одна теле­
грамма о Савинковѣ. Вотъ она: „До меня дошли свѣдѣнія 
о томъ... Савинковъ подалъ в ъ отставку. Считаю долгомъ 
доложить свое мнѣніе, что оставленіе такимъ крупнымъ 
человѣкомъ. какъ Борисъ Викторовичъ, рядовъ В р . Пр-ства 
не можетъ не ослабить престижа Правительства в ъ странѣ 
и особенно в ъ такой серьезный моментъ. При моемъ высту-
пленіи на Московскомъ Совѣщаніи 14 августа, я нахожу не­
обходимымъ присутствіе и поддержку Савинковымъ моей 
точки зрѣнія, которая, вслѣдствіе громаднаго революпдон-
наго имени Бориса Викторовича и его авторитетности в ъ 
широкихъ демократическихъ кругахъ, пріобрѣтаетъ тѣмъ 
большіе шансы на единодушное признаніе"...]. 

Р а у п а х ъ . Позвольте мнѣ вернуться къ вопросу о 
запискѣ. Этотъ проэктъ Корнилова былъ представленъ Врем. 
Пр-ству отъ Вашего имени, какъ Военнаго Мянистра, или же 
представленъ Главнокомандующимъ отъ своего имени? 

К е р е н с к і й . Его представилъ Корниловъ отъ себя. 
Р а у п а х ъ . Новый проэктъ, который обсуждался 10-го 

августа.. . 
К е р е н с к і й . Мы просили (Некрасовъ, Терещенко и я 

10 августа.. . вечеромъ) Корнилова, и онъ оставилъ для П-ва 
проэктъ в ъ первой редакціи 3 августа. 

Р а у п а х ъ . Онъ считалъ нужнымъ внейти... 



П р е д о ѣ д а т е л ь . Г , Министръ - Предсѣдатель разъ* 
ЯСПЕЛЪ намъ, что этотъ проэктъ былъ новый и подписанньгй... 

К е р е н с к і й . Подпись Упр. Военн. Министерствомъ 
была на второмъ проэктѣ, но онъ не читался во Врем. Пр-ствѣ. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Этотъ второй проэктъ не читали 
тогда? 

К е р е н с к і й . Тогда онъ не фитурировалъ, этотъ второй 
проэктъ. Онъ тогда и исчезъ. 

[Я помню, съ какимъ я удивленіемъ слушалъ на Москов­
скомъ Совѣщаніи, какъ ген. Корниловъ говорилъ о своемъ 
представленномъ Врем. Пр-ству докладѣ, на которомъ безъ 
„всякихъ оговорокъ подписалнсь" Савинковъ и Филоненко. 
Меня удивило заявленіе, что за тройной подписыо проэктъ 
„представленъ" Врем. Пр-ству, тогда какъ, съ согласія ген. 
Корнилова я огласилъ в ъ засѣданіи Правительства 11 ав­
густа его первую записку. Только теперь, прочтя разговоръ 
по юзу Филоненко съ помощникомъ Комиссара Юго-Запад-
иаго фронта Гобечіа, я узналъ, что „ген. Корниловъ послѣ 
обеуждепіл общаго положенія (10 августа) уѣхалъ на вок-
залъ, имѣя докладъ съ собой, но здѣсь по настоянію Б . В . 
и моему, находившихъ, что столь важный вопросъ не можетъ 
разрѣшиться в ъ порядкѣ частныхъ бесѣдъ лицъ, хотя бы и 
высоко отвѣтственныхъ, генераломъ Корниловымъ было при­
нято рѣшеиіе представить докладъ в ъ к о н в е р т ѣ Врем. Пр-ству, 
гіто и было иеполнено". Однако этотъ „конвертъ" такъ до 
меня и не дошелъ. Этотъ случай показываетъ, какъ не само-
стоятеленъ в ъ своихъ политическихъ дѣйствіяхъ и выету-
пленіяхъ ген. Корниловъ]. ,» 

Возвращаясь к ъ Московскому Совѣщанію, долженъ ска­
зать, что единственнымъ отступленіемъ, которое было сдѣ-
лано, отъ условій в ъ рѣчи Корнилова—это было нѣкоторое 
общее разсужденіе о необходимыхъ мѣрахъ в ъ тылу, съ 
оговоркой, что онъ не входитъ сейчасъ в ъ обсужденіе тѣхъ 
мѣръ, которыя необходимо провести на жел. дорогахъ и в ъ 
лромышленности. 

Р а у п а х ъ . Отъ этого онъ уклонился? 
К е р е н с к і й . У насъ было оговорено, что онъ не кос-

нетея, напримѣръ, желѣзныхъ дорогъ, а онъ коснулся. 
П р е д с ѣ д а т е л ь . Ко времени Московскаго Совѣщанія 



или раньше уже ноступали свѣдѣнія о заговорѣ, не нарао 
тали ли и не уеиливались ли? 

К е р е н с к і й . Все время. 
П р е д с ѣ д а т е л ь . Не ставилась ли фамилія Корнилова 

въ связи съ заговоромъ. 
К е р е н с к і й . Фамилія Корнилова уже потомъ всплыла, 

не задолго до развернувшихся событій. Тутъ появлялся 
еще одинъ офицеръ, котораго я послѣ передалъ въ коптръ-
развѣдку. Немного онъ былъ шантажистомъ, но онъ очень 
часто бывалъ въ Совѣтѣ Казачьихъ Войскъ и, видимо, 
былъ вообще въ курсѣ. Офицеръ этотъ являлся преду-
преждать меня также, какъ и Львовъ, о томъ, что мнѣ гро­
зитъ неминуемая гибель въ связи съ событіями, которыя 
въ ближайшіе дни пронзойдутъ, именно захватъ заговор- { 

щиками власти. 
Р а у п а х ъ . Справа или... 
К е р е н с к і й . Захватъ справа. Онъ, несомнѣнно, былъ 

в ъ курсѣ, этотъ офицеръ, но такъ для меня и оставалось 
не совсѣмъ ясно—приходилъ ли онъ ко мнѣ развѣдчикомъ 
сюда, или онъ хотѣлъ просто выдать и что-либо для себя 
заработать. Несомнѣнно для меня только одно—онъ былъ 
въ курсѣ дѣла. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Но онъ не называлъ тогда Корни­
лова или кого-нибудь другого? 

К е р е н с к і й . Корнилова не называлъ, но называлъ 
элементы близкіе къ нему: Завойко и другихъ близкихъ 
къ нему лицъ, кого я не помню. Затѣмъ, во время Москов­
скаго Совѣщанія, какъ Вамъ извѣстно, былъ вызванъ Ка-
зачій полкъ въ Москву. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . 7-й Оренбургскій Казачій полкъ. 
К е р е н с к і й . ... помимо Команду ющаго Московскимъ 

Округомъ. Въ это же время изъ Финляндіи приближался 
корпусъ кн. Долгорукаго къ Петрограду, корпусъ, ко­
торый былъ остановленъ Командующимъ Войсками ге-
нераломъ Васильковскимъ. Среди юнкеровъ ходили разные 
елухи. Мы получили, напримѣръ, сообщеніе отъ Москов-
скихъ юнкеровъ, что ихъ предупреждалъ одинъ офицеръ 
о томъ, что во время Московскаго Совѣщанія будетъ про-
возглашена Диктатура. Къ какимъ результатамъ пришло 



разслѣдованіе этого случая, я не знаю. Я не знаю, для чего 
полкъ Казачій двигался. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Корнилову неизвѣстно было. Нужно 
думать—для поддержанія какихъ-то требованія. 

К е р е н с к і й . Вѣроятно. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Точно не установлено, кѣмъ былъ 
вызванъ полкъ? 

К е р е н с к і й . Извѣстно было, что помимо Командую-
щаго Московскимъ Округомъ, помимо Врем. Правительства 
и Военнаго Министра былъ ѳкстренно в ы з в а н ъ полкъ. Мы 
ничего не знали, успѣли его остановить в ъ Мояеайскѣ. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Вотъ тогда в ъ Москвѣ не возникалъ 
ли у Прав. в ъ связи съ тѣмъ, что Корниловъ не хотѣлъ 
подчиниться директивамъ Врем. Пр-ства, сомнѣнія отно­
сительно личности его, т. к. имѣлись слухи о заговорѣ, 
въ связи съ этимъ не ставило ли Врем. Пр-ство личность 
Корнилова подъ сомнѣніе? 

К е р е н с к і й . Видите ли, нужно сказать, что часть 
Врем. Пр-ства была совершенно загипнотизирована тогда 
личностью Корнилова. Я это говорю, конечно, не в ъ томъ 
смыслѣ, что в ъ этой части Правительства было хоть какое-
нибудь особое соприкосновеніе съ нимъ или сочувствіе его 
аллюрамъ, а просто нѣкоторымъ Министрамъ казалось, что 
этотъ человѣкъ в н ѣ политики, честный, смѣлый солдатъ, 
который можетъ и долженъ организовать Армію, [(но кото­
рому трудно найти вѣрный тонъ в ъ сложныхъ „штатскихъ" 
условіяхъ).] 

А потому они смотрѣли на эту попытку, какъ на по­
пытку съ негодными средствами. Это человѣкъ совершенно 
ничего не понимающій в ъ политикѣ, не умѣлый, но у каж­
даго, молъ, есть свое гражданское чувство.. . Я же это все 
учелъ, какъ и нѣкоторые другіе министры. П р і ѣ х а в ъ сюда, 
помню, я говорилъ близкимъ друзьямъ, а таіске и во Врем. 
Правительствѣ, что я очень доволенъ Московскимъ Совѣ-
щаніемъ, т. к. то, что мнѣ нужно было, я совершенно, учелъ 
и знаю, гдѣ, что и какъ. Послѣ, когда Корниловское выступле­
ніе совершилось, мнѣ одинъ изъ к.-д. сказалъ: „только 
теперь мы поняли занятую Вами вообще на Московскомъ 



Совѣщаніи нозицію, В а ш ъ тонъ, а тогда намъ казались 
непонятными Ваши угрозы в ъ правую сторону". 

[Вотъ соотвѣтствующія мѣста изъ моей рѣчи на Москов­
скомъ Совѣщаніи: „...Но пусть еще болѣе остерегаются тѣ, 
кто думаетъ, что настало время, опираясь на штыки, низ-
вергнуть революціонную власть (бури. апплод. слѣва).. . 
А другіе на своихъ собраніяхъ осмѣливаются произноситъ 
противъ Верховной власти Государства Россійскаго слова, 
за которыя они при старомъ режимѣ, какъ за оскорбленіе 
Величества оказались бы за предѣлами досягаемости... И 
нынѣ я съ такой же рѣшительностыо (какъ 3—5 іюля) съ 
помощью всего Зрем. Правительства поставлю предѣлъ стрем­
леніямъ великое несчастіе русское... использовать во вредъ 
обще-національнымъ интересамъ. И какой бы и кто бы мнѣ 
ультиматумъ не предъявлялъ, я сумѣю подчинить его волѣ 
Верховн. власти... Но еще разъ говорю: всякая попытка 
болылевизма наизнанку найдетъ предѣлъ во мнѣ" . 

Московское Совѣщаніе вообще чрезвычайно важный 
этапъ в ъ развитіи движенія за утвержденіе в ъ Россіи Воен-
ной Диктатуры. Это прологъ к ъ 27 августа. Здѣсь русская 
республикапская реакг^ія окончательно осознаетъ себя. Здѣсь 
своеобразный русскій буланжизмъ окончательно выбираетъ 
себѣ вождя, здѣсь производится подсчетъ силъ, здѣсь объе-
диняются тѣ общественные круги, которые идейно и ма-
теріально питаютъ это движеніе. Здѣсь сильно увеличивается 
кругъ активныхъ конспиративныхъ работниковъ, здѣсь, на­
конецъ, впервые былъ представленъ Россіи ея будущій ди-
ктаторъ-Корниловъ. Подготовка и организація сочувствую-
щихъ Военной Диктатурѣ круговъ были поставленъ! на-
столько солидно, что еще 30 августа ген. Корниловъ могъ 
серьезно думать о „поддержкѣ", заявляя Правительству, 
что только при исполненіи послѣднимъ извѣстныхъ условій— 
онъ „немедленно приметъ мѣры к ъ тому, чтобы успокоить 
тѣ круги, которые шли" за нимъ; настолько солидно, говорю 
я, что послѣ своего ареста ген, Корниловъ съ горечью го­
ворилъ о томъ, какъ в с ѣ покинули его в ъ рѣшительную 
минуту, а ген. Алексѣевъ 12 сентября в ъ письмѣ къ Ми-
люкову предупреждалъ, что „ген. Корниловъ вынуледенъ 
будетъ широко развить передъ судомъ „всю подготовку", 



в с ѣ переговоры съ лицами и кругамщ ихъ участіе, чтобы 
показать русскому народу, съ кѣмъ онъ шелъ... и какъ в ъ 
тяжелую минуту онъ, покинутый всѣми, съ малымъ числомъ 
офицеровъ и т. д . " 

Не заглядывая даже за кулисы этой „подготовки" и 
переговоровъ, можно было передъ Московскимъ Совѣща-
иіемъ и на открытой сценѣ видѣть, какъ мобилизовались 
и сосредоточивались силы. Происходилъ цѣлый рядъ собра-
ній вліятельныхъ в ъ нѣкоторыхъ кругахъ организаціи, ко­
торыя, какъ по командѣ, одна за другой выносили у с т а ­
новленіе о несмѣкяемости геи. Корнилова. 6-го августа в ъ 
экстренномъ собраніи Сов. Союза Казачьихъ войскъ поста-
новилъ: довести до свѣдѣнія Врем. Прав. и Военнаго Ми­
нистра и распубликовать в ъ газетахъ во всеобщее свѣдѣніе, 
что: ...2. ген. Корниловъ ne можетъ быть смѣиенъ, какъ истин­
ный народный вождь и, по мнѣнію большинства населенія, 
единственный генералъ, могущій возродить боевую мощь 
арміи и вывести страну изъ крайне тяжелаго положенія. 
0. Сов. Союза Каз. войскъ, какъ представитель всего Рос-
сійскаго казачества, заявляетъ, что смѣна генерала Корни­
лова неизбѣоюио впушитъ казачеству пагубную мысль о без-
полезности далънѣйшихъ казачьихъ жертвъ, в ъ виду не-
желанія власти спасти родину дѣйствительными мѣрами. 
4. Сов. Союза Каз. Войскъ считаетъ нравственнымъ долгомъ 
заявить Врем. Правительству и народу, что онъ снимаетъ 
съ себя возложенную на него отвѣтственность за поведеніе 
казачьихъ войскъ на фроптѣ и въ тылу при емѣнѣ ген. Корни­
лова. 5. Сов. Союза Каз. Войскъ заявляетъ громко и твердо 
о полномъ и всемѣрномъ подчиненіи своему вождю—герою 
генералу Лавру Георгіевичу Корнилову". 

7-го августа Главн. Ком. Союза Оф. Арміи и Флота 
разослалъ по телеграфу Военному Министру, Главнокоман­
дующимъ Фронтами и командующимъ Арміями свое Уста­
новленіе о генералѣ Корниловѣ, весьма дипломатично 
составленное, заканчивающееся такъ: „Мы призываемъ в с ѣ х ъ 
честныхъ людей и все русское офицерство незамедлительно 
высказать ему полное довѣріе. Мы не допускаемъ возмолс-
ностп вмѣшательства в ъ его, утвержденныя Правительствомъ, 
дѣйствія, какихъ бы то ни было лицъ или учрежденіи и 



готовы всемѣрно поддероюиеать его законный требованія до по» 
слѣдней капли крови!" Поздно ночью на 8-е августа тамъ жер 

в ъ Ставкѣ Союза Георгіевскихъ Кавалеровъ, была вынесена 
слѣдующая резолюція: „Обсудивъ резолюціи Сов. Каз. 
Войскъ, Конференція Союза Георгіевскихъ Кавалеровъ 
в ъ засѣданіи (экстренномъ) 7-го августа единогласно у с т а ­
новила всецѣло присоединиться к ъ резолюціи и твердо 
заявить Врем. Пр-ству, что если оно допуститъ восторже-
ствовать клеветѣ и ген. Корниловъ будетъ смѣщенъ, Союзъ 
Георгіевскихъ Кавалеровъ немедленно отдаетъ боевой кличъ 
всѣмъ Георгіевскимъ Кавалерамъ о выступленіи совмѣстно 
съ Казачествомъ". Подобныя же резолюціи были вынесены 
Военной Лигой и т. п. организаціями. 

Это движеніе за несмѣняемость Корнилова было „увѣн-
чано" знаменательнымъ постановленіемъ Совѣщанія обще­
ственныхъ дѣятелей, которое происходило в ъ Москвѣ между 
6—10 августа передъ Всероссійскимъ Совѣтомъ и на кото­
ромъ собрался весь свѣтъ прогрессивнаго блока I V Госу­
дарственной Думы. „Совѣщаніе Общественныхъ дѣятелей 7 

говорится в ъ телеграммѣ Родзянко къ Корнилову, привѣт-
ствуетъ В а с ъ , Верховнаго Вождя русской Арміи. Совѣщаніе 
заявляетъ, что всякія покушеніи на подрывъ Вашего авто­
ритета въ Арміи и Россіи оно считаетъ преступнымъ и присо-
едгтяетъ свой голосъ к ъ голосу офицеровъ Георгіевскихъ 
Кавалеровъ и Казачества. В ъ грозный часъ тяжкаго испы­
танія в с я мыслящая Россія смотритъ на В а с ъ съ надеждой 
и вѣрой". . . В с я эта компанія была вызвана, якобы, „воз­
можной отставкой", подъ давленіемъ Ц. И. К. С. Р. и С. Д , 
На самомъ д ѣ л ѣ эта компанія была боевымъ кличемъ, сое-
динявшимъ в ъ одно цѣлое в с ѣ отдѣльныя общественныя 
группы, тяготѣвшія к ъ „сильной власти". Совѣщаніе обще­
ственныхъ дѣятелей, возглавляемое Родзянкой, было тѣмъ 
центромъ, г д ѣ былъ произведенъ смотръ войскамъ, г д ѣ 
были установлены идейныя цѣли развивающагося движенія^ 
л г д ѣ все окончательно было подготовлено къ штурму 
Врем. Пр-ства на Всероссійскомъ Совѣщаніи. У руко-
водителей движенія была такая увѣренность в ъ ус-
пѣхѣ, что нѣкоторые весьма реальные политики, рѣши-
лись принять участіе в ъ составленіи такой резолюціи, о 



которой уже черезъ три дня имъ не хотѣлось больше вспо­
минать. 

В ъ это же время происходили частныя поѣздки в ъ 
Ставку, какъ представителей различныхъ организаціи, такъ 
и частныхъ лицъ, совѣщанія на нѣкоторыхъ Московскихъ 
квартирахъ и т. д.—Однимъ словомъ, кое-что подготовля-
лось болѣе реальное на случай, если увѣренность в ъ у с п ѣ х ѣ 
движенія за „сильную власть" оправдается на Всер. Совѣ­
щаніи. При благопріятномъ стеченіи обстоятельствъ готови-
лиеь на немъ самомъ довести дѣло до конца. Отсюда по­
пытка „подтянуть" реальную помопгь, подготовить психологію 
юнкеровъ. У ж е передъ самымъ пріѣздомъ в ъ Москву ген. 
Корнилова по городу усиленно распространилась спеціаль-
ная брошюрка подъ заглавіемъ—не то „Корниловъ народный 
герой", не то .Корниловъ—народный в о ж д ь ц , написанная 
въ соотвѣтствующихъ тонахъ виднымъ членомъ одного изъ 
военныхъ Союзовъ. Наконецъ^состоилея по заранѣе выра-
ботанному торжественному церемоніалу (до Иверской вклю­
чительно) в ъ ѣ з д ъ ген. Корнилова в ъ Москву. Здѣсь , во все 
время пребыванія в ъ Салонъ-вагонѣ шелъ пріемъ совсѣмъ 
не военныхъ лицъ. Крупнѣйшіе финансисты В . и П. „до-
кладывали", по словамъ Московскихъ газетъ, о фипансовомъ 
положеніи Россіи. Аладьинъ былъ съ „докладомъ" объ 
общемъ международномъ положеніи. „Представлялся" Пу-
ришкевичъ. „Былъ принятъ ц П. Н. Милюковъ, пріѣзжалъ, 
конечно, Калединъ и т. д... 

Однако Московское Совѣщаніе совершенно не оправдало 
надеждъ. Пришлось не только оставить всякую попытку 
опереться на Совѣщаніе для провозглашенія диктатуры, но 
даже и сжатый на предварительномъ Совѣщаніи обществен­
ныхъ дѣятелей кулакъ оказался разжатымъ для дружеекаго 
рукопожатія. Затѣи* обоихъ крайнихъ фланговъ были 
просто какъ-то сразу смыты общимъ настроеніемъ еъѣхав-
шейея на Всероссійское Совѣщаніе провинціи, и объявлен-
пая большевиками всеобщая забастовка имѣла не больпгій 
успѣхъ, чѣмъ и поѣздка к ъ Иверской. 

На Московскомъ Совѣщаніи такъ характерно выявилъ съ 
та недооцѣнка одними и переоцѣнка другими своихъ силъ 
о которой я уже говорилъ. Передъ Московскими днями въ 



ередѣ самой демократіи многіе изъ заразившихся болѣзнен-
нымъ страхомъ контръ-революціи съ опаской ждали Москов­
скаго Совѣщанія, думая, что голосъ страны зазвучитъ в ъ 
унисонъ съ возродивпшмся тогда в ъ Москвѣ Прогрессивнымъ 
Блокомъ, и, заподазривая меня в ъ заигрываніи съ реакціей. 
(Тогда я еще не былъ признанный контръ-революціонеръ). 
Съ другой стороны и руководителямъ готоваго къ штурму 
власти блока „всей мыслящей Россіи", но выраженію Род-
зянко, пришлось самимъ подъ давленіемъ „своей" провин­
ціи, передѣлать заготовленныя резолюціи. Подводя итоги 
Московскому Совѣщанію, „Извѣстія Ц. И. К. С. Р. и С. Д . 
съ нѣкоторымъ удивленіемъ устанавливали в ъ номерѣ отъ 
16 августа, что „всѣ третье-іюньцы, которые уже приготови-
лись какъ слѣдуетъ лягнуть мертваго льва, в с ѣ они испы-
тали в ъ эти дни Московскаго Совѣщанія глубокое разоча-
рованіе" . Подчеркивая то единство, которое на Совѣщаніи 
проявили представителя рабочихъ, крестьянъ, армейскія и 
флотскія массы, земства, города, кооперативы, желѣзнодо-
рожники, учителя и т. д., „Извѣстія" справедливо говорили, 
что „демократія выходитъ изъ Московскаго Совѣщанія 
укрѣпленной".. . Однако этотъ результатъ Московскаго Со­
вѣщанія, который, казалось, уясе во всякомъ случаѣ опро-
кинулъ в с ѣ разсчеты на возможность переворота справа, не 
только не успокоилъ активныхъ сторонниковъ диктатуры, 
но побудилъ ихъ еще рѣшительнѣе итти къ цѣли, но уже 
другимъ путемъ. Открытая борьба на широкой политической 
аренѣ съ Вр . Пр-ствомъ оказалась не по силамъ—тогда 
рѣшили взять его внезапно „короткимъ ударомъ"]. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Вотъ, послѣ Московскаго Совѣщанія 
не возникалъ ли вопросъ объ измѣненіи в ъ составѣ Врем. 
Пр-ства, не назывались ли какія-либо фамиліи? 

К е р е н с к і й . Нѣтъ, были только разговоры, что необ­
ходимо воспользоваться создавшимся настроеніемъ послѣ 
эпизода, „Вубликовъ-Церетелли" и понемногу начать пере-
говоры съ промышленниками о вхожденіи ихъ во Врем. 
Правительство. Тогда вопросъ сводился именно к ъ тому, 
чтобы вернуть к ъ участію в ъ Управленіи Государствомъ 
представителей цензовыхъ элементовъ не к.-д., а именно 
Коновалова и другихъ подяинныхъ цензовиковъ* 



П р е д с ѣ д а т е л ь . Какія были у В а с ъ свѣдѣнія о вы-
стуиленіи болыпевиковъ, отъ кого исходили эти свѣдѣнія , 
не были ли они провокащоннъгмн? 

К е р е н с к і й . Видите ли, почти черезъ каждую одну-
Д Е Ѣ недѣли появлялись свѣдѣнія о большѳвистскихъ вы-
ступленіяхъ: такъ иезадолго до 27 августа в ъ засѣданіи 
Правительства кто - то изъ Министровъ задалъ вопросъ, 
извѣстенъ ли мнѣ, Министру В н . Д ѣ л ъ слухъ о готовящемся 
большевистскомъ выступленіи и насколько онъ серьезенъ. 
Тогда я и, кажется, Скобелевъ отвѣтили, что эти слухи не 
серьезны. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Какія: мѣры предпринимались Пра­
вительствомъ на случай ожидавшагося выступленія больше-
впковъ в ъ Петербургѣ и Кронштадтѣ? 

К е р е н с к і й . В ъ Кронштадтѣ?... никакихъ не предпо­
лагалось. Я долженъ сказать, что никакой роли выступленіе 
болыпевиковъ тогда не играло. У меня есть показаніе, ко-

* торое я давалъ судебному слѣдователю о разговорѣ съ 
В . Львовымъ. Тамъ говорится о томъ, что Львовъ увѣрялъ 
меня, что большевистское выступленіе неминуемо, а я воз-
ражалъ, что, по нашимъ свѣдѣніямъ, большевистское высту­
пленіе не предполагается. Я даже сказалъ: в ы такъ у в ѣ -
ренно говорите, какъ будто сами участвуете в ъ высту­
пленіи. 

[Теперь послѣ большевистской контръ-революціи, или, 
правильнѣе сказать, Всероссійской Пугачевщины, уничто-
жившей Государство русское и при замѣчательной способ­
ности нашей вовсе не помнить вчерашній день, многимъ и 
многимъ, читая это мѣсто моего показанія, подумается, что, 
стрѣляя по воробьямъ (Корниловцамъ) изъ пушекъ, Времен­
ное Пр-ство „прозѣвало" настояіцаго звѣря, а другіе ска-
жутъ — вотъ предвидѣлъ же Корниловъ большевистское 
возстаніе, а Прав. ничего не видѣло или на лѣвый глазъ 
окривѣло! Такія разсужденія в ъ корнѣ ошибочны, т. к. во 
1) до и во время Корниловскаго мятежа не было не только 
реальной угрозы, но даже и признаковъ болыпевистскаго 
возстанія, а во 2) до Корниловщииы противъ—„большевист­
ской опасности была огромная сила организованной демо­
кратіи в ъ лицѣ новыхъ мѣстныхъ самоуправленіе Совѣт-



екихъ и Армейекихъ организаціи и т. д., сила, ограждавшая 
страну и власть отъ хаоса слѣва. 

Корниловское движеніе подготовлялось какъ разъ во 
время нанряженнѣйшей борьбы государственно мыелившей 
и патріотически настроенной демократіи съ ея анархо-боль-
шевистскими противогосударственными элементами. Еще 
8 іюля Ц. И. К. С. Р. и С. Д . подчеркивалъ в ъ своей резо­
люціи „рѣзкій переломъ в ъ настроеній широкихъ массъ, 
вызванный авантюристской попыткой вооруженнаго выступ­
ленія противъ Врем. Пр-ства... Попыткой, которую подго-
товляли анархо-большевистскіе элементы и дѣйствовавшія 
подъ ихъ флагомъ темныя силы и 

„18 іюля тотъ Ц. И. К. С. Р. и С. Д . сдиногласно при­
знаетъ, что „основной задачей момента является усиленная 
работа по возсозданію боеспособности арміи". Я уже при-
водилъ выдержки изъ другихъ, проникнутыхъ здоровыми 
настроеніями, воззваній и резолюціи Ц. И. К. Д а стоитъ 
перелистать „Извѣстія Ц. И. К." за іюль-августъ мѣсяцы, 
чтобы наглядно убѣдиться, съ какимъ напряженіемъ шла 
эта борьба государственниковъ съ анархіей, какъ все болѣе 
и болѣе классовые интересы в ъ сознаніи демократіи подчн-
нялись нуждамъ обще-государствеинымъ, какъ возрождалась 
тяга къ труду и порядку, какъ все глубже в ъ толщу на­
родную проникало сознаніе о необходимости жертвъ во имя 
родинът. Нужно вспомнить, какъ самоотверженно армейскія 
организаціи и комиссары боролись на фронтѣ со шкурни-
чествомъ—большевизмомъ, какъ многіе искупали невольныя 
ошибки первыхъ дней революціи, кровью своей освящая 
эту борьбу съ трусами и предателями. Стоитъ пересмотрѣть 
сотни и сотни батальонныхъ, полковыхъ, дивизіоиныхъ и 
т. д. постановленій этихъ мѣсяцевъ, чтобы убѣдиться, какъ 
быстро шелъ процессъ оздоровленія в ъ самой солдатской 
массѣ, в ъ это же время улучшалось положеніе команднаго 
состава. На мѣстахъ в ъ эти же мѣсяцы усиленно развива-
лась дѣятельность новыхъ органовъ самоуправленія за счетъ-
„Совдеповъ" и разныхъ самочинныхъ комитетовъ. Сама 
руководящая Совѣтская пресса признавала это явленіе и 
считала его признакомъ здороваго развитія революціонной 
государственности. А главное. нельзя же забывать, что 



тогда болыпевики всюду были въ меньшинствѣ и въ роли 
безотвѣтственной оппозиціи. Жалкая попытка болыпевист-
ской „общей забастовки* въ дни Московскаго Совѣщанія, 
лишеніе большевиковъ по постановленію бюро Ц. И. К. С. 
Р. и С. Д. права самостоятельно выступать на самомъ Со­
вѣщаніи, а въ то же самое время смѣлый шагъ съ протя-
яутой рукой навстрѣчу буржуазіи—все это не фантазія, а 
та подлинная дѣйствительность, въ которой мы жили передъ 
2 7 августа и которая давала мнѣ, возможность на предло­
женіе подождать съ объявленіемъ военнаго положенія до 
нрнхода 3-го Коннаго Корпуса отвѣтить—„для этого онъ 
мнѣ вовсе не нуженъ". 

Однимъ словомъ, реальное соотношеніе силъ было та­
ково, что всякая попытка повторить 3—£ іюля была зара-
нѣе обречена на полный провалъ. Тѣмъ болѣе совершенно 
ничтожна была реальная опасность для существовавшаго 
тогда порядка вещей отъ всякой попытки справа. Правый 
болыиевизмъ никогда не былъ опасенъ самъ по себѣ. Это былъ не 
пороховой погребъ, взрывъ котораго разрушаетъ все кру­
гомъ до основанія, а только спичка, которая могла поцасть 
въ складъ взрывчатыхъ веществъ и тогда Послѣдствія 
27 августа показали, что послѣдуетъ тогда. 

Одинъ изъ виднѣйшихъ лидеровъ с.-р. извѣстный сво­
ей неискоренимой склонностью къ лѣвѣйшимъ изъ лѣвыхъ, 
на послѣ днемъ съѣздѣ этой партій въ ноябрѣ 1 9 1 7 года по 
поводу Корниловскаго мятежа сказалъ: „взрывъ энергіи въ 
борьбѣ противъ опасности военнаго заговора и контръ-рево-
люціи на одну минуту возстановившій единство демократи-
ческаго революціоннаго фронта противъ продолжавшей за­
нимать двусмыслениую позицно единственно большой партій 
цензовой Россіи—партій народной свободы—этотъ взрывъ 
энтузіазма и подъемъ настроенія упрочилгь позицію соціа-
листической демократіи и поколебавгауюсл было позицію Со-
вѣтовъ! Совѣтамъ, поправѣвшимъ послѣ событій 8—5 іюля, 
послѣ дней прорыва единства демократическаго фронта 
этотъ поворотъ позволилъ выправить линііо, вызвать новый 
ихъ сдвигъ влѣво. И не удивительно, товарищи, поэтому, что 
многіе—и я въ томъ числѣ—поздравляли другъ друга съ 
выступленіемъ Корнилова, какъ съ фактомъ, который это 



поправѣніе страны доводитъ до абеурда, до его логичеекаго 
конца, до военнаго заговора и тѣмъ даетъ возможность 
загладить и поправить то, что было сдѣлано ошибками и 
безуміями слѣва, пользужъ ошибками и престушеніями справа и. 

Я не былъ в ъ числѣ тѣхъ многихъ, которые „поздрав-
ляли себя" съ возможность») обольшевистить Совѣты, но я 
долженъ признать, что дѣйствительно только 27 августа 
сдѣлало возможнымъ 25 октября. И в ъ этомъ подлинное 
великое преступленіе, неискупимый г р ѣ х ъ передъ родиноіі, 
наивныхъ фантастовъ, искусныхъ политиковъ и просто 
дерзкихъ авантюристовъ, взявшихся спасать Россію „Вѣ-
лымъ Генераломъ"! В ъ своемъ обращеніи „къ русскимъ 
людямъ" ген. Корниловъ, наперекоръ всякой очевидности, 
утверждалъ, что „Врем. Пр-ство подъ вліяніемъ большевистскаго 
большинства совѣтовъ дѣйствуетъ" и т. д. Б ы л ъ ли Корни­
ловъ введеиъ самъ в ъ заблужденіе или сознательно гово­
рилъ неправду, это все равно, но тогда ничего подобнаго 
в ъ „поправѣвпшхъ" совѣтахъеще не было. Зато самъ Кор­
ниловъ оказался замѣчательнъгмъ пророкомъ. Почти слѣ-
домъ за этимъ его заявленіемъ Совѣты дѣйствительно были 
повсюду захвачены большевиками. 

27 августа зажженная спичка дѣйетвительно попала въ 
пороховой погребъ. 1-го сентября вносится в ъ Ц. И. К. С. Р. и 
С. Д . резолюція болыпевиковъ—программа переворота 25 ок­
тября. Вотъ наиболѣе характерный изъ нея мѣста... „Рѣши-
тельно должны быть прекращены всякія колебанія в ъ д ѣ л ѣ 
организаціи власти, должна быть пресѣчена въ кориѣ политика 
соыашателъства... Нетерпимы далѣе ни исключительныя пол-
номочія Врем. Прав. , ни его безотвѣтственность. Единствен­
ный выходъ в ъ созданіи изъ представителей револющоннаго 
пролетаріата и крестьянства власти, в ъ основу дѣятельности 
которой должно быть поставлено елѣдующее: немедленная 
отмѣна частной собственности, а помѣщичьей земли безъ 
выкупа и т. д., введеніе рабочаго контроля в ъ общегосудар-
ственномъ масштабѣ надъ производствомъ и распредѣленіемъ. 
Націонализація ^ажнѣйпшхъ отраслей промышенности...., 
безпощадное обложеніе крупныхъ капиталовъ и имуществь 
и конфискація военныхъ прибылей. Объявленіе тайныхъ до-
говоровъ недѣйствительными и немедленное предложеніе 



всѣмъ народамъ воюющихъ государствъ всеобщаго демокра-
тическаго мира. В ъ качествѣ немедленныхъ мѣръ должны 
быть декретированы: прекращеніе всякихъ репрессій, напра­
вленныхъ противъ рабочаго класса и его организаціи (ш> 
нимай болыпевиковъ), немедленная отмѣна смертной казни 
на фронтѣ и возстановленіе полной свободы агитаціи и всѣхъ-
демократическихъ организаціи в ъ арміи... и т. д . " . 

В ъ томъ л^е засѣданіи Ц. И. К. уже и Данъ протестуетъ 
противъ „безотвѣтетвеняости Врем. Правит." и заявляетъ, 
что власть не должна предпринимать никакихъ репресепв-
ныхъ актовъ (въ сторону рабочихъ), не обсудивъ предвари-
тельно вопроса съ „нашей комиссіей борьбы съ контръ-ре-
волюціей". И тутъ же Ц. И. К. принимаетъ резолюцію про-
теста противъ закрытія 2-хъ большевистекихъ травивіаіьхъ 
офицерство газетъ. 

Возникаетъ и быстро развивается красная гвардія, и къ 
5-му сентября в ъ Москвѣ уже выработанъ ея уставъ. 

6- го сентября меньшевистско-эсъ-эровскій президіумъ 
Петербургскаго С. Р. и С. Д . слагаетъ свои полномочія и черезъ 
нѣсколько дней на мѣстѣ Гоца, Скобелева и Церетели по-
являются Вронштейнъ (Троцкій), Розенфельдъ (Каменевъ) 
и т. д. 

Всюду происходитъ вакханаліи самочинныхъ арестовъ, 
возникаютъ самочинные комитеты борьбы съ контръ-рево-
люціей, которые открыто отказываются подчиниться моему 
приказу о прекращеніи своей дѣятельности послѣ подавле-
нія Корниловскаго мятежа. Такъ наз. „междурайонное Со­
вѣщаніе" в ъ С.-ПВ. 6-го сентября постановляетъ: обсудивъ 
приказъ Керенскаго... революціонныхъ организаціи по борьбѣ 
съ контръ-революціей не распускать и довести объ этомъ 
до свѣдѣнія Ц. И. К. С. Р. и С. Д . , и Ц. И. К. со своей сто­
роны раздѣлилъ точку зрѣнія междурайоннаго совѣщанія. 

7- го сентября впервые в ъ Москвѣ, в ъ Совѣтѣ Р. и С. Д . 
проваливается резолюція меньшевиковъ, революція съ вы­
раженіемъ довѣрія и поддержки Врем. Прав-ства при усло­
віи невхожденія в ъ министеретво* представителей к.-д. а . . в 

Совѣтъ принимаетъ ту большевистскую резолюцію, которая 
1 сентября егце ne прошла в ъ Петербургѣ. 

В ъ арміи и во флотѣ 30 августа возобновляются гнуеныя 



избіеиія офицерства, и я долженъ былъ послать флоту слѣ-
дующую телеграмму: „требую немедлѳннаго ирекращенія 
отвратительныхъ насиліи, чинимыхъ позабывшими свой 
долгъ и совѣсть командами, прикрывающими свои престу­
пленія спасеніемъ родины и свободы, а в ъ дѣйствительпости 
вносящихъ полный развалъ в ъ боевую готовность флота 
передъ лицомъ врага и поэтому являющихся измѣнтками 
родины. Позорныя контръ-революціонныя дѣйствія убійцъ 
и насильниковъ лягутъ несмываемымъ пятномъ на в с ѣ ко-
манды Балтійекаго флота. Ж д у немедлеяныхъ донесеній о 
полномъ возстановленіи порядка". Положеніе команднаго 
состава дѣлается поистинѣ отчаяннымъ! Армейскія орга­
низаціи подъ давленіемъ разъяренной агитаторами солдат-
чины самовольно захватываютъ себѣ новыя права, и для 
того, чтобы хоть что-нибудь спасти, приходится многое изъ 
того, что съ такимъ напряженіемъ было возстановлено, снова 
выбрасывать за бортъ! * 

В ъ умѣлыхъ рукахъ демагоговъ, почуявшихъ добычу, 
нелѣпая авантюра группы лицъ превращается в ъ „контръ-
революціонный заговоръ властей противъ трудящихся массъ". 
Болѣе чѣмъ неосторожное прикосновеніе къ Корниловщинѣ 
отдѣльныхъ видныхъ партійныхъ дѣятелей даетъ возмож­
ность объявить преступной и контръ-революціонной органи-
заціей самую вліятельную либеральную партію; даетъ эту 
возможность тѣмъ самымъ людямъ, которые еще только в ъ 
іюлѣ такъ негодовали на попытки справа возложить отвѣт-
ственность за 3—5 іюля на всю партію большевиковъ. Идеѣ 
общенаціональной власти сознательно наносился смертельный 
ударъ в ъ тотъ моментъ, когда замѣнить ее было нечѣмъ, кромѣ 
анархіи. 

А в ъ это же время доведенные до бѣшенства неудачей 
явные и тайные корниловцы открываютъ безстыдную кле-
ветническую компанію противъ меня, создавая легенду о 
великой провокаціи, которая в ъ ловкихъ рукахъ писателей 
изъ „Правды" сама превращается в ъ сказку о моемъ соуча-
стіи о томъ, что я корниловецъ! Начинается хаосъ! Сентябрь 
и октябрь—это мучительная агонія революціи, которой 
суждено было превратиться в ъ агонію Россіи... У насъ такъ 
скоро забываютъ вчерашній день. Для тѣхъ, кто искрепно 



его забылъ, я говорю: нѳ прокляяайтѳ одну только демо-
кратію за гибель Родины, помните, что безъ SÏÏ августа не 
было бы 25 октября!] 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Предполагавшееоя объявленіѳ Петер­
бурга на военномъ положеніи было вызвано стратегическими 
еоображеніями и нѳ было в ъ связи съ большевистскимъ вы­
ступленіемъ и организадіей твердой власти? 

К е р е н с к і й . Если бы у меня было свободное время, 
то по старой привычки болыпихъ еудебныхъ слѣдствій по 
политическимъ дѣламъ я бы всю эту исторію возстановилъ 
по настоящему. В ъ Ставкѣ, несомнѣнно, была какая-то группа 
лицъ, которая в с ѣ явленія, происходящія в ъ государствѣ, 
стремилась использовать всегда в ъ одномъ опредѣленномъ 
направленіе Т а к ъ послѣ прорыва у Риги сейчасъ же я сталъ 
получатъ требованія о введеніи военнаго положенія, опере-
д а ч ѣ всѣхъ войскъ СПБ. Округа в ъ распоряженіе Главно­
командующаго. 

К р о х м а л ь . Требованія отъ кого? 
К е р е н с к і й . Изъ Ставки отъ Корнилова. Вотъ тогда и 

началась для меня довольно трудная работа, потому что 
опять часть Врем. Прав. готова была пойтги на всеу что шло 
изъ Ставки. Я , съ одной стороны,—считаясь съ политическимъ 
положеніемъ вещей, а съ другой стороны, учитывая то, что 
фронтъ все приближается къ С.-ПБ. и в е ѣ мѣстности бли­
жайшій къ Петербургу постепенно могутъ сдѣлатъся тыломъ 
арміи, что до Протопоповскаго выдѣленія, которое послѣдо-
вало 16 февраля 1917 г., г. е. за нѣсколько дней до рево­
люціи, окрестности Петербурга были в ъ распоряженіи Вер­
ховнаго Главнокомандующаго, что только 7 мѣсяцевъ этого 
нѣтъ и что у меня нѣтъ мотива это выдѣленіе сохранить,— 
считаясь со всѣмъ этимъ, я поставилъ себѣ только одну цѣль— 
сохранить самостоятельное^ Правительства, цѣль, которую 
мотивировалъ во Врем. Прав. тѣмъ, что в ъ виду остраго 
политическаго положенія вещей невозможно Правительству 
отдавать себя совершенно в ъ распоряженіе — в ъ смыслѣ 
командованія вооруженными силами—Ставкѣ. Я предлагалъ: 
Петроградъ и его близкія окрестности во всякомъ случаѣ 
выдѣлить и оставить в ъ подчиненіи Правительству. На 
этомъ я категорически насгаивалъ: Врем. Прав. передастъ 



Ставкѣ все, что нужно по стратегическимъ еоображеніямъ, 
а С.-ПБ. какъ политичеекій центръ, пока здѣсь находится 
Врем. Прав., долженъ быть ѳкстериторіаленъ, т. е. в ъ воеп-
номъ отношеніи пезависимъ отъ Ставки. Вотъ за принятіе 
этого плана я около недѣли велъ борьбу, и в ъ концѣ концовъ 
удалось привести къ единомыслія» в с ѣ х ъ членовъ Времеи,. 
Прав. и получить формальное согласіе отъ Корнилова. Какъ 
выяснилось потомъ, Корниловъ думалъ, что эта отсрочка 
дней на 4, на 5, т. к. онъ условіе—„пока в ъ Петроградѣ 
Врем. Прав."—понялъ в ъ томъ смыслѣ, что Времен. Прав. 
чуть ли не на другой день по объявленіи новаго положенія 
уѣдетъ изъ Петрограда, хотя этого, конечно, никто не пред-
полагалъ дѣлать, т. е. тогда почти не было приступлено къ 
подготовкѣ возможной эвакуаціи. Послѣ мнѣ сказалъ передъ 
самоубійствомъ ген. Крымовъ, что онъ ѣхалъ сюда в ъ ка-
чествѣ командующаго арміей съ приказомъ о введенін 
осаднаго положенія и распредѣленія всего Петрог. на воен-
ныя комендатуры. Т а к ъ что во всякое время мы были бы тутъ 
скушапы. И вотъ в ъ связи съ настроеніями Ставки и съ 
возможными осложненіями при новомъ положеніи вещей в ъ 
Петербургѣ съ выводомъ войскъ на позиціи, (который у 
насъ происходилъ не совсѣмъ гладко), затѣмъ в ъ связи съ 
возможными эксцессами при переѣздѣ правительственныхъ 
учрежденіи в ъ Москву, и предполагалось имѣть опредѣлен-
ное количество вооруженной силы, именгю, въ распоряженіи Врем. 
Правит. и никакимъ образомъ не в ъ подчиненіи Верховному 
Главнокомандующему (т. е., Главнокомандующему Сѣвернаго 
фронта или Верховному Главнокомандующему, все равно). 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Такъ что вообще, военное положеніе 
не должно было быть введено ввиду выдѣленія Петрограда? 

К е р е н с к і й . Нѣтъ, оно должно было быть введено, но 
на особыхъ основаніяхъ подъ непосредственнымъ наблюденіемъ 
Врем. Прав., а не Верх. Главнок. 

Ш а б л о в с к і й . Предполагалось ли разоруженіе Кроп-
штадта и какими еоображеніями это было вызвано? Вызы-
валось ли это стратегическими сообрал^еніями? 

К е р е н с к і й . В ъ это время в ъ связи съ введеніемъ 
военнаго положенія в ъ С.-ПВ. никакого разговора не было, 
-Это старая лѣтняя исторія. 



Л и б е р ъ . 8 августа была подпиеана офиціальная бумага, 
слѣдовательно, в ъ связи съ этимъ? 

К е р е н с к і й . Нѣтъ, это старая исторія. В ъ Кронштадтѣ 
находится весьма цѣнныя орудія, которыя намъ были нуж­
ны на другихъ позиціяхъ, а Кронштадтъ ихъ не выдавалъ 
Я думаю, что здѣсь было не только революціонное увлеченіе, 
но и сознательпая германская работа, потому что в ъ Кронштадтѣ 
много нѣмецкихъ агентовъ. Были требованія изъ Ставки съ 
самаго начала революціи особенно лѣтомъ о передачѣ этихъ 
орудій въ распоряженіе сѣвернаго фронта на вновь создан-
ныя позиціи, но это встрѣчало рѣшительное сопротивленіе 
гарнизона Кронштадта, якобы потому, что это требованіе 
Ставки есть не что иное, какъ измѣна, что хотятъ обезору-
жить Кронштадтъ. 

К р о х м а л ь . По политическимъ соображеніямъ? 
К е р е н с к і й . Не только по политическимъ, но и п ° 

измѣнническимъ стремленіямъ. Они, кронштадцы, довели д ѣ -
ло до того, что соотвѣтствующая позиція и сейчасъ не доста­
точно вооружена и уже не можетъ быть вооружена в ъ 
ближайшемъ будущемъ. Было рѣшено, если не в ъ іюнѣ, то 
во всякомъ случаѣ, в ъ іюлѣ упразднить Кронштадскую крѣ-
пость и сдѣлать изъ Кронштадта базу снабженія, мѣсто для 
разныхъ складовъ и т. д. 

Ш а б л о в с к і й . Не считалась ли крѣпость в ъ военномъ 
стношеніи нулемъ и не болѣе ли существеннымъ считалось 
прибрежье? 

К е р е н с к і й . Да , поэтому все это и предполагалось— 
вывозъ орудій и упраздненіе крѣпости. Это было вызвано 
еоображеніями чисто военно-стратегическими. 

Л и б е р ъ . А выводъ гарнизона Кронштадта? 
К е р е н с к і й . Это было бы слѣдствіе упраздненіи Крон­

штадта, какъ крѣпости. Если бы крѣпость была нужна и 
имѣла значеніе, какъ оборонительный пунктъ, то каковъ бы 
ни былъ гарнизонъ, Правительство изъ политическихъ 
соображеній не постановило бы разоружить и упразднить 
крѣпость—это нелѣпость? Съ выводомъ не оттуда тяжелой 
артилеріи это имѣло смыслъ. Вообще Кронштадтъ никакого 
военнаго стратегическаго значенія не имѣетъ. 

[Вопросъ о Кронштадтѣ былъ вызванъ видимо слѣду-



ющимъ показаніемъ ген. Корнилова. Говоря о д в у х ъ зада­
чахъ, которыя долженъ былъ выполнить Крымовъ по при-
бытіи съ войсками в ъ С.-ПВ., ген. Корниловъ пишетъ, что 
по исполненія первой задачи „ген. Крымовъ долженъ былъ 
выдѣлить одну бригаду съ артиллеріей в ъ Ораніенбаумъ и 
по прибытіи туда потребовать отъ Кронштадтскаго гарнизона 
разоруженія крѣпости и перехода на материкъ. Согласіе 
Министра Предеѣдателя на разоруженіе крѣпости Крон­
штадта и выводъ его гарнизона послѣдовалъ 8 августа. „Не 
я давалъ согласіе" на разоруженіе крѣпости, а я , какъ Мор­
ской министръ, возбудилъ этотъ вопросъ и получилъ согласіе 
Врем. Прав-ства на упраздненіе Кронштадекой крѣпости, и 
я не давалъ согласія на способъ ликвидаціи крѣпости, 
предположенный ген. Корниловымъ, который, кромѣ того, и 
никакихъ задачъ не могъ давать отряду, идущему в ъ распо­
ряженіе Врем. Правительства.. . Нужно сказать, что сдача 
Риги нѣсколько отрезвила кронштадтцевъ и в ъ то время, 
какъ Корниловъ давалъ задачу Крымову, они уже „отдавали" 
орудія. По страшной ироніи судьбы еще в ъ февралѣ, когда 
гарнизонъ Кронштадта в ъ рѣшеніи Ставки вывезти оттуда 
тяжелую артиллерію заподозрилъ измѣну—основаніемъ къ 
этому послужило находившаяся на бумагѣ изъ Ставки под* 
пись съ нѣмецкой фамиліей капитана Альтфатера, нынѣ 
повидимому играющаго болыпую роль у господъ народныхъ 
комиссаровъ и бывшаго „экепертомъ" в ъ Врестѣ. Легенда 
объ измѣнѣ в ъ Ставкѣ такъ укорениласъ в ъ Кронштадтѣ, 
что каждая попытка вывезти артиллерію вызывала тамъ 
прямо ярость толпы, ярость разжигаемую ловкими агятато-
рами. 

Я долженъ вообще отмѣтить, какъ это ни покажется 
страннымъ, если не судить по страшнымъ результатамъ по-
лугодовой дѣятельности революціонныхъ организаціи мат-
росовъ Валтійскаго флота, я долженъ отмѣтить, что въ массѣ 
они весьма легко воспринимали всякія нелѣпыя сказки и 
слухи объ измѣнѣ и искали ее всюду съ исключительнымъ 
рвеніемъ. Такъ в ъ Прибалтійскомъ краѣ матросы въ своемъ 
усердіи при поискахъ измѣнниковъ среди мѣстныхъ баро-
новъ превзошли в с ѣ примѣры в ъ этомъ родѣ, оставленные 
практикой агентовъ старой власти.] 



Л и б ѳ р ъ . Ограниченіе работъ по укрѣпленію Финлян-
діи было предпринято съ вѣдома Корнилова и объ этомъ 
на Московскомъ Совѣщаніи было рѣшено? 

К е р е н с к і й . Нѣтъ, это было гораздо раньше рѣшено, 
Л и б е р ъ . Но съ вѣдома ли Корнилова? Было ли ему 

это извѣстно? 
К е р е н с к і й . Нѣтъ. Это было рѣшено раньше до на­

значенія Корнилова Верховнымъ Главнокомандующимъ. 
Это можно провѣрить по журналамъ Врем. Прав. Это было 
вызвано признаніемъ ненужности и нелѣпости этихъ мѣро-
пріятіи, по укрѣпленію Финляндіи. Выяснилось, что это ни 
къ чему. 

А это почему имѣетъ значеніе? 
Л и б е р ъ . Потому, что Корниловъ в ъ своихъ показа-

ніяхъ показалъ, что прекращеніе работъ в ъ Финляндіи 
является опредѣленнымъ актомъ со стороны Правительства, ко­
торый теперь имѣетъ печальныя послѣдствія. 

К е р е н с к і й . Вотъ чепуха. 
[„Опредѣленнымъ актомъ".—Членъ Слѣдств. Комиссіи 

черезчуръ мягко передалъ мысль ген. Корнилова. „Ограни­
ченіе работъ" по укрѣпленію Финляндіи служитъ у ген. Кор­
нилова доказательствомъ того, что Врем. Прав. „дѣйствуетъ 
въ полномъ согласіи съ планомъ германскаго генеральнаго 
штаба". Разсказъ о записочкѣ в ъ засѣданіи 3 августа это 
была, такъ сказать, подготовка къ бою. Финляндія—это уже 
обстрѣлъ изъ 48 дюймовыхъ орудій. Я не возмущаюсь, не 
негодуто: годъ революціи слишкомъ глубоко вскрылъ кз-
нанку человѣка. Хочу только сказать всѣмъ бывшимъ, на-
стоящимъ и будущимъ клеветникамъ—для того, чтобы ус-
пѣшпо клеветать, нужно знать то, о чемъ говоришь. 

Ограниченіе работъ в ъ Финляндіи насколько, я помню, 
произошло раяней весной и во всякомъ случаѣ этотъ во­
просъ возникъ при А. И. Гучковѣ . Дѣло в ъ томъ, что в ъ 
Финляндіи, кромѣ нужныхъ военныхъ оборонительныхъ со-
оруженій подъ видомъ работъ на оборону, производились 
работы очень выгодныя для тѣхъ, кто ими распоряжается, 
но не нужныя для защиты страны, безумно дорогія для 
казны, крайне вредныя политически, т. к. хищенія, грабежи 
и насилія надъ жителями, сопровождавшіе эти работы, были 



лучше германофильекой пропаганды Финляндіи. Произво-
дились лѣсныя вырубки на десятки квадратныхъ километ-
ровъ вокругъ Гельеингфорса и в ъ другихъ мѣстахъ. Без 
цѣльно и безсмысленно уничтожались цѣннѣйшіе лѣса и 
расхищалось народное богатство. Обязанности) Правитель­
ства было немедленно прекратитъ эту вакханалію и поста­
вить точку в ъ дѣятельности мародеровъ тыла. Е д в а ли 
нужно говорить, что в с ѣ дѣйствительно нужныя работы для 
обороны работы не прекращались в ъ Финляндіи ни на 
минуту. 

Вообще можно было бы назвать цѣлый рядъ работъ и 
предпріятій, которыя при старомъ режимѣ производились 
подъ флагомъ обороны, иногда просто для того, чтобы не 
обращаться за разрѣшеніемъ на расходы в ъ Государствен­
ную Думу. И ограниченіе работъ в ъ Финляндіи было только 
частью мвлліардныхъ сокращеній „военныхъ расходовъ", 
которые производились Правительствомъ и производились 
в ъ спѣшномъ порядкѣ главнымъ^ образомъ по требованію 
всѣхъ четырехъ министровъ финансовъ безъ различія ихъ 
партійной окраеки: Терещенко, Шингарева, Некрасова и 
Вернадскаго. Но какое дѣло всѣмъ этимъ демагогамъ справа 
и слѣва до скучной дѣйствительности, когда такъ много 
простецовъ, готовыхъ повѣрить всякому вздору!"] 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Ожидалось ли ввиду предстоящаго 
введенія военнаго положенія какая-либо опозиція со стороны 
совѣта противъ этой мѣры и входило ли Правительство въ 
собесѣдованіе или в ъ совѣщаніе съ Ц. И. К. объ устраненіи 
возможнаго конфликта? 

К е р е н с к і й . Нѣтъ, никакихъ переговоровъ не было. 
Это, вѣроятно, и Либеръ знаетъ, что по вопросу о введеши 
военнаго положенія никакихъ переговоровъ я по крайней 
мѣрѣ не велъ и отъ моего имени никто не велъ. У насъ 
было достаточное количество совѣтскихъ представителей? 
Авксентьевъ, Черновъ, Скобелевъ. Никакого возралсенія ни 
съ чьей стороны это не встрѣчало. Врем. Прав. хотѣло од­
ного: гарантировать столицу и страну отъ неожиданностей 
и экспериментовъ. 

Ш а б л о в с к і й . Т а к ь что 3-й корпусъ, который сюдэ 
двигался, долженъ былъ быть той военной силой, которая 



должна была поступить не в ъ распоряженіе Верховн. Главно­
командующаго, а Времен, Правит. на всякій случай? 

К е р е н с к і й . Да . 
Ш а б л о в с к і й . Предполагалось ли употребить этотъ 

корпусъ на подавленіе безпорядковъ, если бы таковые воз­
никли, или вопросъ объ этомъ не возбуждался во Врем-
Прав-ствѣ? 

К е р е н с к і й . Д л я чего понадобятся эти войска, опре-
дѣленно не устанавливалось. Вообще на всякій случай, 
Д л я того, чтобы Правительство имѣло бы опору. Еще не 
извѣстно было, в ъ какую сторону надо будетъ ихъ употре­
бить. Д а я и не думалъ, что имъ придется пустить в ъ ходъ-
Во всякомъ случаѣ, они никакого отношенія къ командую-
щему фронтомъ или къ Верхов. Главнокомандующему не. 
должны были имѣть. 

Ш а б л о в с к і й . Не долженъ ли былъ этотъ корпусъ 
быть ячейкой для формаціи новой арміи на побережьѣ въ 
виду прорыва на Рижскомъ фронтѣ? 

К е р е н с к і й . Это едва ли. Б ы л ъ старый споръ, образо­
вать ли прибреяшую армію. Это спеціальный военный во­
просъ. Онъ былъ поднятъ еще при Гучковѣ , между Став-
кой съ одной стороны и Гучковымъ съ Корниловымъ съ 
другой. Было много предположеніи, какъ организовать 
Петроградскія войска на всякій случай, если имъ придется 
охранять не только „революцію", но и нодступы къ Петро-
граду. Это былъ давнишній вопросъ. 

К р о х м а л ь . Мысль о вызовѣ этого 3-го Корпуса воз­
никла только послѣ взятія Риги? 

К е р е н с к і й . Да . 
К р о х м а л ь . У В а с ъ съ Савинковымъ не было ли ка­

кого-нибудь разговора относительно прямого назначенія 
этого Корпуса ддя возможнаго подавленія большевистскаго 
возстанія здѣсь и не извѣстно ли, в ъ какой формѣ Савин­
ковъ говорилъ съ Корниловымъ по поводу вызова этого 
Корпуса? 

К е р е н с к і й . В ъ какой формѣ Савинковъ говорилъ 
съ Корниловымъ, сказать не могу, потому что, по газетньшъ 
сообщеніямъ, я вижу, что в ъ Отавкѣ говорилось многое то, 
о чемъ зОѣсь даже не утминалоеъ, напримѣръ, я читалъ, что 



тамъ происходили обсужденія возможнаго состава Врем. 
Правительства съ совершенно фантастическими именами, 
о чемъ мы здѣсь и представленія не имѣли. Но здѣсь во Врем» 
Пр-ствѣ вопросъ конкретно—вызывать для большевиковъ — 
в ъ такой формѣ не ставился. Вообще того значенія, кото­
рое в ъ Ставкѣ придавалось тогда, видимо, большевикамъ, 
здѣсь имъ не придавалось; это было между прочимъ. В ъ 
то время вообще никакихъ особыхъ разговоровъ не было.. 
Напримѣръ, одно время, когда думали, что мы будемъ пере-
ѣзжать в ъ Москву, предполагалось вызвать желѣзнодорояс-
ный баталіонъ, чтобы поднять работоспособностъ Николаев-
ской жел. дороги. Это все такіе эпизоды, которымъ мы зна­
ченія не придавали. Я помню, что только, когда Савинковъ 
вернулся изъ Ставки, кажется, 25 августа, тогда впервые 
было мнѣ сказано, что идетъ ^яменно 3-й Корпусъ. Я такъ 
говорю потому, что когда н&чалась в с я эта исторія, многіе* 
кто былъ ближе ко мнѣ, спрашивали: не помню ли я, какъ 
возникла эта исторія, почему третій корпусъ — и мы никто 
не могли вспомнить, какъ это началось, почему и ч т о — 
настолько не фиксировано это у насъ было здѣсь. 

[Вотъ какъ Савинковъ формулируетъ в ъ заявленій отъ 
12 сентября основанія вызова Коннаго Корпуса. „Конный 
Корпусъ былъ испрошенъ мною у Верх. Главнокомандую­
щаго по требованію Министра-Предсѣдателя, для реальнаго 
осуществленія военнаго положенія в ъ Петроградѣ. Военное 
же положеніе в ъ Петроградѣ было вызвано стр&тегической 
необходимостью подчиненія Петроградскаго Военнаго Округа 
в ъ виду послѣднихъ событій на фронтѣ Верховному Главно­
командующему. Проектъ объявленія Петрограда на воен-
номъ положеніи былъ одобренъ, насколько мнѣ извѣстно, 
Врем. Пр-ствомъ, в ъ чнслѣ членовъ котораго состоялъ и 
Черновъ. Само собой разумѣется, что этотъ Конный Корпусъ, 
поступивъ в ъ распоряженіе Временнаго Правительства, дол­
женъ былъ бы его защищать отъ всякихъ посягательствъ, 
съ чьей бы стороны эти посягателъства ни шли, какъ на­
примѣръ, Сводный отрядъ защищалъ Врем. Правительство 
в ъ началѣ іюля отъ посягательствъ большевиковъ". („Воля 
народа" отъ 12 сентября). Формулировка эта совершенно 
правильна. Весьма вѣроятно, что Савинковъ, предлагая 



отъ моего имени ген. Корнилову командировать въ распо­
ряженіе Врем. Пр-ства отряда войскъ, обосновывалъ это 
только опасностью слѣва. Да и что другое онъ могъ гово­
рить генералу КорниловуІ?.. Но что самъ Савинковъ доста­
точно былъ предуемотрителенъ и вправо, видно изъ слѣ-
дующаго его показанія. „Я былъ удовлетворенъ (24 августа) 
заявленіемъ ген. Корнилова о готовности его всемѣрно под-
держивать А. Ф. Керенскаго. Несмотря на это, общее настрое­
ніе въ Ставкѣ показалось мнѣ напряженнымъ и поэтому, 
когда на обратномъ пути, въ вагонѣ Комисеэдэа 8-й Арміи 
г. В. заговорилъ со мной о возможности заговорщическихъ 
попытокъ, со стороны Штаба-Ставки, я не у дивился и на 
его предложеніе въ этомъ случаѣ немедленно предоставить 
въ распоряженіе Врем. Правительства всю 8-ю, хорошо ему 
извѣстную, Армію отвѣтилъ благодарностью и обѣщаніемъ 
въ случаѣ нужды послать ему телеграмму. Телеграмму эту 
я послалъ г. В . 27 августа, доложивъ предварительно объ 
этомъ моемъ разговорѣ А. Ф. Керенскому". Мнѣ же по 
пріѣздѣ изъ Ставки, 25 августа Савинковъ говорилъ, что 
въ первый день его тамъ пребыванія, отношеніе ген. Кор-
вилоЕа ко мнѣ было совсѣмъ „непримиримымъ", но что, въ 
концѣ концовъ на второй день ему, Савинкову, удалось это 
настроеніе переломить. Нужно сказать, что самъ Савинковъ 
въ заговорѣ все время подозрѣвалъ Штабъ Ставки, выдѣляя 
только самого Корнилова]. 

К е р е н с к і й . А что касается именно 3-го Корпуса, я 
помню, что, вернувшись изъ Ставки, Савинковъ сказалъ 
мнѣ, что ему удалось отклонить сюда посылку Дикой Дивизіи и 
назначеніе Крымова. Я не знаю, извѣстно ли Вамъ, что я какъ 
разъ въ это время подписалъ указъ о назначеніи Крымова 
Комаздуіощимъ II-й Арміи. Это было сдѣлано для большаго 
успокоенія. 

К р о х м а л ь . Для чьего успокоенія? 
К е р е н с к і й . Для моего успокоенія: я знаю, что Крымовъ— 

Командующій ІІ-й Арміей, и вопросъ конченъ. Оказывается, 
онъ все время сидѣлъ въ Ставкѣ и вырабатывалъ эту дис-
локацію войскъ „на случай возстанія большевиковъ" и за­
тѣмъ вдругъ очутился здѣсь. Когда мнѣ сказали, что Кры­
мовъ подъ Петербургомъ, я удивился—какъ здѣсь? Его я 



спрашиваю;—„кто В ы такой?"—„Я—Командующій Особой 
Арміей".—„Какой?"—,,Которая назначена в ъ Петроградъ". 

К р о х м а л ь . Но приказа о назначеніи его Командую-
щимъ этой Арміей не было? 

К е р е ч т с к і й . Нѣтъ. Тутъ во время моего разговора съ 
Крымовымъ былъ и мой номощникъ ген. Якубовичъ. Я спра­
шиваю его: „А В ы знаете?".—„Нѣтъ, я ничего не знаю, и 
Военное Министерство ничего не знаетъ" . 

П р е д с ѣ д а т е л ь . У- насъ пробѣлъ о генералѣ Кры-
мовѣ, т. к. онъ не былъ у насъ допрошенъ, поэтому комис-
сія проситъ сказать—были ли у В а с ъ какія-либо объясненія? 

К е р е н с к і й . Я могу Вамъ всю сцену возстановить, 
потому что эта сцена у меня осталась в ъ памяти. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Какія свѣдѣнія были до момента его 
появленіи вообще о движеніи его корпуса? 

К е р е н с к і й . Видите ли, мы послали къ нему в ъ Лугу 
офицера, который когда-то у него служилъ, для того, чтобы 
разъяснить ему обстановку. Это мы сдѣлали уже тогда, когда 
наши телеграммы о пріостановкѣ движенія оставались у него 
безъ исполненія. Миссія эта удалась! Съ этимъ офицеромъ 
(ген. Самаринымъ) ген. Крымовъ сюда пріѣхалъ. Когда мнѣ 
было доложено, что явился ген. Крымовъ, я вышелъ къ 
нему, просилъ его войти в ъ кабинетъ, и здѣсь у насъ былъ 
разговоръ. Насколько я помню, тутъ присутствовалъ еще 
ген. Якубовичъ, Тов. Военн. Министра. В ъ началѣ ген. 
Крымовъ говорилъ, что они шли отнюдь не для какихъ-
либо особыхъ цѣлей, что они были направлены сюда в ъ 
распоряженіе Врем. Правительства, что, по ихъ свѣдѣніямъ> 
они должны были доказать здѣсь Правительству содѣйствіе ; 

что никто никогда не думалъ итти противъ Правительства, 
что какъ только выяснилась вся обстановка, то все недора-
зумѣніе разъяснилось и онъ остановилъ дальнѣйшее про-
движеніе. Потомъ онъ добавилъ, что имѣетъ съ собою по 
этому поводу приказъ. Сначала этотъ приказъ онъ не пока­
залъ мнѣ, а я никакихъ основаній сомнѣваться в ъ томъ, 
что онъ былъ введешь в ъ заблужденіе, не имѣлъ > Видимо, 
у него было нѣ которое колебаніе и, наконецъ, онъ отдалъ мнѣ 
этотъ приказъ такого яркаго и опредѣленнаго содержанія. 

П р е д с ѣ д а т ѳ л ь . В ы нзволили мнѣ его передать. 



К е р е н с к і й В ы знаете его... Онъ нагхисалъ очень 
ловко. Я прочелъ приказъ. Я зналъ Крымова и относился 
всегда съ очень большимъ уваженіемъ къ нему, какъ къ 
человѣку съ опредѣленно очень умѣренными движеніями, 
но очень честнаго и порядочнаго. Я всталъ и медленно 
сталъ подходить къ нему. Онъ тоже всталъ. Онъ увидѣлъ, 
что на меня приказъ произвелъ особенное впечатлѣніе. Онъ 
подошелъ сюда, къ этому столу; я приблизился къ нему 
вплотную и тихо сказалъ; „да, я вижу генералъ, Вы, дѣйстви­
тельно, очень умный человѣкъ. Влагодарю В а с ъ " . Крымовъ 
увидѣлъ, что для меня уже ясна его роль в ъ этомъ д ѣ л ѣ . 
Сейчасъ же я В а с ъ (обращаясь къ Предеѣдателю) вызвалъ 
и передалъ Вамъ. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . В ы передали приказъ. 
К е р е н с к і й . Послѣ этого, во время разговора Крымовъ 

мпѣ сказалъ, что онъ находился в ъ Ставкѣ, что они тамъ 
выработали диелокацію и положеніе о введеніи осаднаю по­
ложенія в ъ Петроградѣ, затѣмъ говорилъ о томъ, что пред­
полагалось Петроградъ, по этому плану, раздѣлить на воен-
ныя комендатуры... Ему, думаю я, невыносимо было сознаніе, 
что онъ, Крымовъ, уклонился отъ истины: во-первыхъ, онъ 
не сказалъ откровенно о своей роли, а, во-вторыхъ, в ъ при-
казѣ п. 4-й начинается словами: „изъ Ставки мнѣ сообщили 
и по моимъ личнымъ свѣдѣніямъ, в ъ Петроградѣ происхо­
дитъ бунты и т. д . а . . . Я его спросилъ, какія же основанія 
онъ имѣлъ оть своего личнаго имени объявлять о бунтахъ. 
Онъ принужденъ былъ сослаться на неизвѣстно откуда, 
неизвѣстно куда проѣзжавшаго.офицера; вообще, онъ ника­
кого объясненія этому не могъ дать. Тогда я разстался съ 
нимъ, т. е. отпустилъ его, не подавъ ему руки. * 

[Кажется, всего только черезъ часъ или два по выходѣ 
изъ моего кабинета ген. Крымовъ застрѣлился. Пусть никто 
не по думаетъ, что я пересталъ уважать его, отказывая ему 
в ъ рукопожатіи О, совсѣмъ нѣтъ! Все поведеніе ген. Кры­
мова во время свиданіи 1 со мной—эта спокойная рѣшимость 
послѣ минутныхъ колебаній, тутъ же лично передать мнѣ 
изобличающій его документъ (приказъ по корпусу), это бда 
городное молчаніе о телеграммахъ ген. Корнилова отъ 27—29 
августа, это мужественное исповѣданіе своей вѣры в ъ днкта-



туру—все это даетъ ген. Крымову неотъемлемое право н а 
глубокое къ нему уваженіе его политическихъ враговъ. 
Все это такъ ярко характеризуетъ честную мужественнук> 
и сильную сущность этого человѣка. Но, я былъ оффищаль-
нѣйшимъ лицомъ в ъ оффиціальной обстановкѣ среди оффи­
ціальныхъ лицъ; передо мной, и Министромъ-Предсѣдателемъ 
и Военнымъ Министромъ, стоялъ генералъ, государственный ' 
преступникъ, и я не могъ и не имѣлъ права поступить 
иначе... 

Между прочимъ, ген. Крымовъ былъ одинъ изъ тѣхъ 
высшихъ офицеровъ русской арміи, кто в ъ зиму передъ 
революціей 27 февраля участвовалъ в ъ подготовлявшемся 
частью „цензовиковъ* переворотѣ для низверженія Ни­
колая П. 

Исторія движенія 3 корпуса, во г л а в ѣ съ ген. Крымо-
вымъ, на С.-Петербургъ имѣетъ огромное значеніе для раз-
рѣшенія вопроса, было ли возстаніе ген. Корнилова „недо-
разумѣніемъ", порожденнымъ моей „провокаціей", к а к ъ 
говорится в ъ корниловскомъ объявленіи къ „русскимъ лю­
дямъ" , или это было обдуманнымъ заранѣе преступленіемъ. 
Привожу послѣдовательно разрѣшающіе этотъ вопросъ 
факты, не дѣлая пока изъ нихъ вывода. 

23 августа пріѣзжаетъ в ъ Ставку Упр. Военн. Мини-
стерствомъ Савинковъ и передаетъ Верх. Главнокомандую­
щему предложеніе Министра-Предсѣдателя направить в ъ 
распоряженіе Врем. Пр-ства отрядъ войскъ, при непре-
мѣпиомъ условіи, чтобы во г л а в ѣ отряда не было ген. Кры­
мова, и чтобы съ отрядомъ не посылалась Ту земная Кав~ 
казская Дивизія. 

24 августа Савинковъ уѣзжаетъ изъ Ставки, получивъ 
отъ ген. Корнилова „согласіе" на посылку коннаго корпуса, 
при чемъ ген. Корниловъ обѣщалъ, по показанію Савинкова, 
не назначать командиромъ этого корпуса ген. Крымова и 
эамѣммтъ туземную дивизію регулярной кавалерійской ди-
в и з і е й * г Но-^1) ген. Крымовъ, только что назначенныи 
Врем. Пр-ствомъ в ъ обычномъ порядкѣ, т.-е. по представ­
ленію того же Верховн. Главнокомандующаго, Командую-
шимъ П-й арміи оказывается въ Ставкѣ, какъ „предназна-
ченный" къ командованію Петербургской арміей, и какъ 



разъ в ъ это время заканчиваеть озыакомленіе не только съ 
„планомъ обороны* С.-Петербурга отъ нѣмцѳвъ, но и съ 
планомъ занятія его самого; 2) не только конный корпусъ 
остается подъ командой ген. Крымова, но, насколько помню, 
именно 24 августа особымъ ггриказомъ Главковерха ему 
подчиняется и туземная дивизія; 3) туземная дивизія не 
только не замѣняется регулярной кавалеріей, но идетъ го-
ловной частью къ Петербургу и, наконецъ, 4) отрядъ идетъ 
не только не в ъ распоряженіе Врем. Пр-ства, но двигается 
д л я выполненія „двухъ задачъ" , спеціально данныхъ гене-
ралу Крымову ген. Корниловымъ. 

25 августа Савинковъ возвращается в ъ Петербургъ и 
докладываетъ мнѣ „о согласіи" ген. Корнилова, а в ъ это 
время к ъ Петербургу уже подтягиваются войска, но по 
существу не тѣ , которыя имѣли бы право двигаться к ъ 
Петербургу. 

26 августа ген. Корниловъ подписываетъ приказъ о 
сформированіи Петербургской арміи, но приказъ этотъ, 
якобы по преждевременности, в ъ войска „не разсылается" 
ж Правительству не сообщается. 

Почему же именно 26 августа? Д а в ѣ д ь нужно же было 
имѣть какое -нибудь основаніе для того, чтобы уѣзжавшему 
в ъ этотъ же день, в ъ догонку за своимъ отрядомъ, ген. 
Крымову передъ отъѣздомъ дать задачу: „Въ случаѣ полу-
ченія отъ меня (ген. Корнилова), или непосредственно, на 
мѣстѣ свѣдѣній о началѣ выступленій большевиковъ, не­
медленно двигаться съ корпусомъ на Петроградъ, занятъ 
городъ, обезоружить части Петроградскаго гарнизона, которыя 
примкнутъ к ъ движенію большевиковъ, обезоружить насе­
леніе Петрограда и разогнатъ Совѣты. „Все это произошло 
до вечера 26 августа, т. е. до моей бесѣды съ В . Н. Льво-
вымъ и до разговора моего по прямому проводу съ генер. 
Корниловымъ, когда и совершилась, якобы, ^великая про-
вокація". 27 августа в ъ 2 ч. 40 м. утра ген. Корниловъ, не 
зная еще о своемъ смѣщеніи, поеылаетъ Упр. Военн. Мини-
стерствомъ телеграмму, начинающуюся словами: „Корпусъ 
сосредоточится в ъ окрестностяхъ Петрограда к ъ вечеру 
27 августа". . . , предоставляя Пр-ству думать, что это тотъ 
самый отрядъ, который безъ Крымова и туземной дивизіи 



долженъ былъ пршти в ъ распоряженіе Правительства. А 
именно къ 28 августа, никоимъ образомъ не позже, меня 
и Савинкова усиленно „ждутъ в ъ Ставкѣ". Не даромъ 
В . Н. Львовъ умолялъ меня не ѣздить туда. И каково было 
бы положеніе Временнаго Правительства, если бы оно, со­
гласно той же телеграммѣ, объявивъ на 29 августа Петер­
бургъ на военномъ положеніи, оказалось съ глазу на глазъ 

Есъ Крымовскимъ отрядомъ, имѣющимъ особую задачу. Не 
оказалось ли бы тогда само Пр-ство объявленнымъ дѣйству-
ющимъ подъ вліяніемъ болыиевистскаго большинства Совѣ-
товъ, „какъ это вскорѣ (27 августа) и случилось". 

В ъ чемъ же мѣняется поведеніе Ставки послѣ вечера, 
26 августа, послѣ разговора моего съ Корниловымъ по пря-
мому проводу? Д а ровно ни въ чемъ. 

„Невыполненіе имъ (ген. Крымовымъ), воз ложе иной на 
него задачи", объясняется ген. Корниловымъ только тѣмъ, 
что „съ нимъ была прервана связь и онъ не могъ получить 
послѣднихъ моихъ (ген. Корнилова) указаній. Особыхъ мѣръ 
для поддерлшнія съ нимъ связи не было принято потому, 
что корпусъ направлялся в ъ Петроградъ по требованію 
Врем. Пр-ства и я не могъ предвидѣть такого положенія 
дѣлъ, что связь его со Ставкой будетъ прервана приказомъ 
Правительства же" , т. е., другими словами, ген. Корниловъ 
предполагалъ, что и послѣ предъявленныхъ черезъ В . Н. Льво-
в а требованій и „разговора" нашего по прямому проводу я 
буду пребывать в ъ спокойной увѣренности, что никакой 
связи между „предложеніями" изъ Ставки и приближеніемъ 
3-го корпуса нѣтъ! 

29 августа ген. Корниловъ приказываетъ ген. Крымову 
продолжалъ движеніе к ъ Петрограду и „въ случаѣ даль-
нѣйшаго перерыва связи, дѣйствовать сообразно съ обстанов-
кой, въ духѣ моихъ первоначальныхъ указаній*. 

Но этотъ приказъ былъ уже не первымъ съ 27 августа. 
А утромъ 29 августа самъ ген. Крымовъ уже издаетъ свой 
приказъ № 128, который потомъ и вручаетъ мнѣ лично. 
Вотъ наиболѣе характерный изъ него мѣста" . 1) Объявляю 
копіи телеграммъ Министра-Предсѣдателя и Верх. Главно­
командующаго (приводится текстъ моего объявленія о смѣ-
щеніи ген. Корнилова и причинахъ этого и теряетъ заявленія 



ген. Корнилова объ открытомъ его выступленіе противъ Вре­
меннаго Правительства.). . . 3) получивъ телеграмму Министра 
Керенскаго, командировалъ къ Главнокомандующему Сѣвер-
нымъ фронтомъ за полученіемъ приказаній. Ген. К-скій при­
казалъ передать..., что в с ѣ Главнокомандующіе признаютъ 
въ это тяжелое время, Верховнымъ Главнокомандующимъ 
лишь одного ген. Корнилова, в с ѣ распоряженія котораго 
дѣйствительны. А казаки (нужно помнить, что 3-й корпусъ 
казачій) давно постановили, что ген. Корниловъ песмѣпяемъ, 
о чемъ и объявляю для руководства. 4) Сего дня ночью изъ 
Ставки Верховн. Главнокомандующаго и изъ Петрограда я 
получилъ сообщеніе о томъ, что в ъ Петроградѣ начались 
бунты. Голодъ увеличивается еще и отъ того, что обезумѣ-
вшіе отъ страха люди при видѣ двигающихся къ Петрограду 
своихъ же войскъ разрушили жел. дор. и тѣмъ прекратили 
подвозъ продовольствія ктЕу столицѣ. И какихъ же войскъ 
испугались? Тѣхъ , которые'присягали на вѣрность новому 
строю, тѣхъ, которые на Московскомъ Совѣщаніи громко 
заявили, что лучшимъ правленіемъ для Россіи они считаютъ 
республиканскій образъ правленія" и т. д. 

Е д в а ли этотъ приказъ нуждается в ъ какихъ-либо объ., 
ясненіяхъ! Я думаю, всякій теперь пойметъ, почему не сразу 
передалъ мнѣ приказъ свой ген. Крымовъ. И не вспоми-
нается ли, в ъ частности, при прочтеніи этого приказа и Ка-
лединское выступленіе на Московскомъ Совѣщаніи и шумная 
кампанія „за несмѣняемость* ген. Корнилова, о которой я 
уже говорилъ выше, и многое, многое другое. 

НасЕсолько предусмотрѣно было движеніе ген. Крымова 
къ Петрограду и какія серьезныя надежды возлагались на 
него, видно изъ того, что в ъ Ставкѣ до конца не могли при-
мириться съ дѣйствительностью. Еще 1 сентября ген. Лу-, 
комскій говорилъ по аппарату юза ген. Алексѣеву, нахо-
дившемуся уже в ъ пути к ъ Могилеву, в ъ Витебскѣ.— 

„Для полученія мною вполнѣ опредѣленнаго отвѣта отъ 
ген. Корнилова было бы крайне желательно полученіе отъ 
Васъ освѣщенія вопроса, что дѣлается съ Крымовымъ". 

Д а и самъ Корниловъ признаетъ, что лишь „узнавъ 
изъ разгрвора по прямому телеграфному проводу о смерти 
ген. Крымова, я принялъ мѣры для безкровной и безболѣз-



ненной для страны и арміи ликвидаціи столкновенія моего 
съ Миниетромъ-Предсѣдателемъ Керенскимъ". 

Таковы факты! Д а позволено будетъ мнѣ подчеркнуть 
только одно. Предложеніе мое, какъ Миниегра-Предсѣдателя, 
прислать в ъ распоряженіе Врем. Пр-ства на опредѣленныхъ 
условіяхъ отрядъ войскъ—Верховн. Главнокомандующимъ 
выполиемо не было, а слѣдовательно и походъ Крымовскаго 
отряда „соглашеніемъ" съ Правительствомъ объяснить не 
возможно. А тогда возникаетъ неотвязный вопросъ, почему 
же еще до ввчера 26 августа двигались эти войска къ С.-Пе-
тербургу.] 

К р о х м а л ь . Вопросъ о вызовѣ сюда дополнительныхъ 
войскъ проходилъ черезъ Временное Пр-ство или черезъ 
частное Совѣщаніе части Врем. Пр-ства? 

К е р е н с к і й . Я думаю, что это было в ъ порядкѣ пе­
реговоровъ. Обыкновенно во время засѣданія Врем. Пр-ства 
бываютъ вопросы ко мнѣ Министровъ—каково общее поло­
женіе, достаточно ли силъ, на которыя Пр-ство можетъ раз-
считывать, какія взаимоотношенія и настроеній той или дру­
гой части войскъ и т. д. 

К р о х м а л ь . Не в ъ оффиціальныхъ засѣданіяхъ? 
К е р е н с к і й . У насъ бываютъ разныя засѣданія—дѣ-

ловыя, политическія, частныя. Я всегда стараюсь представ­
лять Врем. Пр-ству, насколько возможно, общій очеркъ по-
литическаго положенія, чтобы оно всегда было в ъ курсѣ. 
Тогда возникъ вопросъ о необходимости в ъ такое трудное 
время в ъ достаточной мѣрѣ обезпечить Пр-ство силой для 
поддержанія порядка. Я помню, что тутъ въ прибавку ко 
всему остальному возникъ еще большой вопросъ о потокѣ 
бѣженцевъ изъ Балтики. Я , между прочимъ, помню Ваше 
(Шабловскаго) сообщеніе по этому поводу в ъ связи съ по­
ложеніемъ вещей на Прибалтійскихъ ж. д.; я тогда же до-
кладывалъ объ этомъ Врем. Пр-ству. Ш л а большая агитація 
в ъ войскахъ на путяхъ отступленій к ъ Петрограду. Вообще, 
настроеніе было напряженное и если еще къ этому приба­
вить неизбѣжность ожидавшагося мною рано или поздно 
конфликта со Ставкой, то придется, я думаю, признать, что 
обстановка была достаточно сѳрьезна для того, чтобы нѣ-
сколько безпокоиться о положеніи Петербурга! 



К р о х м а л ь . Когда и в ъ какомъ составѣ Врем. Пр-ства 
обеуждалея этотъ вопросъ о вызовѣ , В ы не помните? 

К е р е н с к і й . Нѣтъ. Я думаю, даже навѣрноѳ могу ска­
зать, что о томъ, чтобы вызвать опредѣленно 3-й корпусъ 
или 5-й или 12-й, вообще разговоровъ не было. Просто спро-
сили, достаточно ли В ы обезпечены, а Военн. Министръ 
(или Министръ Вн. Дѣлъ) отвѣтилъ—мѣры принимаются, 
или обезпеченіе будетъ достаточно. 

К р о х м а л ь . В ъ составѣ Врем. Пр-ства поднимается 
вопросъ о необходимости вызова войскъ в ъ связи с ъ воз-
можнымъ или ожидавшимся опредѣленно выступленіемъ 
большевиковъ. В ы не помните? 

К е р е н с к і й . Нѣтъ, не помню. 
К р о х м а л ь . Савинковъ Вамъ не говорилъ? 
К е р е н с к і й . Можетъ быть, такіе разговоры и были. 
К р о х м а л ь . Но чтобы это было опредѣленно связано 

съ вызовомъ войскъ, этого не было? 
К е р е н с к і й . Чтобы на этомъ было сосредоточено все 

вниманіе, чтобы ожидался взрывъ большевиковъ — нѣтъ. 
7 насъ, у меня лично вниманіе было сосредоточено въ другую сто­
рону. В ы помните, какъ разъ все это время происходили 
аресты Великихъ Князей и рядъ другихъ обысковъ. Послѣ 
Московскаго Совѣщанія для меня было ясно, что ближайшая 
попытка удара будетъ справа, а не слѣва. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Савинковъ ѣздилъ в ъ Ставку съ в ѣ ­
дома и по порученію Пр-ства или самъ по себѣ? 

К е р е н с к і й . И то и другое. В идите, онъ назначилъ 
въ Ставкѣ, я даже не зналъ (или забылъ) объ этомъ, на 
24 августа Совѣщаніе в с ѣ х ъ Комиссаровъ для о осужденія 
проектовъ реформъ и в ъ то же время нужно было выяснить 
и разрѣшить рядъ срочныхъ вопросовъ—(о Союзѣ Офице­
ровъ, о посылкѣ отрада войскъ и т. д.) , а т. к. шелъ во­
просъ и о военномъ положеніи, съ выдѣленіемъ территорій 
Петербурга, то я просилъ Барановскаго поѣхать вмѣстѣ, 
чтобы и военная сторона вопроса была обставлена лучше. 

[Я помню, какъ в ъ этомъ самомъ кабинетѣ собралиеь 
Савинковъ, 2 моихъ товарища,—Якубовичъ и Тумановъ, 
Барановскій.—Мы какъ разъ здѣсь опредѣляли территорію, 
которая должна была быть изъята изъ подчиненія Главко* 



верха, поелѣ передачи С.-Петербургскаго округа Отавкѣ 
Тутъ же было рѣшено, что в ъ Ставку поѣдетъ и Бара­
новскій]. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Доложено ли Вамъ было, извѣстпс 
ли Вамъ было, что Савинковъ беретъ съ собой Миронова и 
для чего онъ это дѣлаетъ? 

К е р е н с к і й . Нѣтъ , про Миронова я не знаю. Я помню} 

какъ разъ на другой день послѣ ихъ отъѣзда, мнѣ Миро* 
новъ понадобился для установленія наблюденія за новымъ 
лицомъ. Я вызвалъ Миронова. Мнѣ сказали, что онъ уѣхалъ 
съ Савинковымъ в ъ Ставку. 

[Н. Д . Мироновъ былъ в ъ то время Начальникомъ 
контръ-развѣдки при Ш т а б ѣ С.-Петербургскаго в о е н н а ^ 
округа. Пріѣздъ его в ъ Ставку вмѣстѣ съ Савинковымъ 
вызвалъ тамъ цѣлый переполохъ и страшное раздраженіе.. 
„Такъ и доложите, говорилъ возбужденно Корниловъ Са­
винкову, Керенскій хочетъ арестовать достойнаго офицера... 
Съ Вами онъ посылаетъ профессора санскритскаго языка 
Миронова! Я знаю, чѣмъ Мироновъ запимается—политиче­
скимъ розыскомъ, онъ пріѣхалъ сюда слѣдить". . . „Мироновъ 
пріѣхалъ со мной, возражалъ Савинковъ, съ моего разрѣ-
шенія. Керенскій не зналъ даже, что онъ ѣдетъ со мной4'.,. 
„Все равно. Предупреждаю: я велю текинцамъ его разстрѣ-
лятьу если онъ посмѣетъ здѣсь арестовать кого-лабо",— 
„Онъ никого не можетъ арестовать безъ моего приказанія*... 
Еотъ красочный отрывокъ изъ разговора Савинкова съ Кор­
ниловымъ 24 августа. М. б. переполохъ въ Ставкѣ по по­
воду пріѣзда Миронова и станетъ понятнымъ, если вспомнить, 
что Савинковъ долженъ былъ въ эту свою поѣздку принять 
серьезныя мѣры по отношенію къ Гл . Ком. Союза Оф. и 
политическому Отдѣлу при Ставкѣ в ъ связи со свѣдѣпіями 
о заговорѣ]. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Какой докладъ представилъ Вамъ 
Савинковъ о своей поѣздкѣ? 

К е р е н с к і й . Не особенно подробный. Кромѣ того, онъ 
еообщилъ, что в ъ первый день (23 авг.) было со стороны 
Корнилова отношеніе ко мнѣ крайне возбужденное, нептімп-
рнмое, что ему путемъ длительныхъ переговоровъ удалось 
смягчить это настроеніе и "что когда онъ уѣзжалъ. то къ 



нему пріѣхалъ, не помню, самъ ли Корниловъ і ж кто-то 
отъ него, чтобы передать, что Корниловъ желаетъ работать 
со мной и мнѣ преданъ. 

В ъ это же время вернувшійся Барановскій говорилъ 
мнѣ, какъ я уже упоминалъ, что атмосфера в ъ Ставкѣ не-
выносимая, что тамъ „Вашего имени даже и произноситъ 
невозможно", а работа „почти не идетъ", т. к, в с ѣ за всѣми 
столами всюду ведутъ только политическіе разговоры. 

[Нужно сказать, что одной изъ совершенно неожидан­
нымъ для меня сторонъ в ъ поведеніи Корнилова было то» 
что съ момента его назначенія Верх. Главнок., собственно 
говоря, вопросы воеппые, стратетческге, фюонтовые, совершенно 
Ставку не интересовали. И то, что обыкновенно было пре­
жде всего в ъ разговорахъ моихъ съ Алексѣевымъ, Вруси-
ловымъ, тутъ было на второмъ планѣ. Помню, какъ я иногда 
говорилъ, что меня удивляетъ, какъ это возможно такая 
гипертрофія политики тамъ, г д ѣ ея не должно быть вовсе], 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Предупреждалъ ли В а с ъ Савинковъ, 
г. Министръ, что югъ предположено объявленіе Петрограда 
на военномъ положеніи поставить в ъ зависимость отъ при­
ближенія 3-го корп. къ Петрограду? 

К е р е н с к і й . Такъ было, но я говорилъ, что никакого 
для меня значенія приблиоюете корпуса не имѣетъ, что я нахожу 
это ожиданіе совершенно лишнимъ, что эта мѣра необходима 
І І Ь виду измѣнившейся обстановки и что объявленіе военнаго 
положенія возможно, не ожидая никакого прихода. Такимъ 
образомъ, я мнѣніе Савинкова оспаривалъ. В ъ Пр-ствѣ этотъ 
частный вопросъ не обсуждался. 

П р е д с ѣ д а т с л ь . Только доложилъ Вамъ, 
К е р е н с к і й . Насколько помню, Пр-ству доклада не 

дѣлалосъ по этому вопросу, [а только объ общихъ резуль-
татахъ поѣздки]. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Не предполагалась ли посылка Те­
рещенко тогда в ъ Ставку, чѣмъ эта посылка вызывалась? 

К е р е н с к і й . Собственно когда, какая посылка? 
П р е д с ѣ д а т е л ь . А вотъ сейчасъ же послѣ возвраще­

на Савинкова, Чѣмъ это было вызвано? 
К е р е н с к і й . Онъ в ъ іюлѣ ѣздилъ. Привезъ свѣдѣнія, 

что Филоненко ведетъ интригу противъ Лукомскаго. 



Л и б ѳ р ъ . А передъ ЛьвовымъѴ 
К е р е н с к і й . Ахъ, да. Онъ ѣздилъ по своимъ дѣламъ 

и, можетъ быть, хотѣлъ говорить лично о создавшемея по­
ложеніи. Кажется, в ъ это время долженъ былъ туда ѣхать 
Маклаковъ, который предполагался посломъ в ъ Парижъ. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Т а к ъ что это стояло внѣ всякой 
связи съ посылкой Савинкова? 

К е р е н с к і й . Мнѣ кажется! это такая мелочь! Тогда я 
не этимъ былъ занятъ. (Теперь могу сказать—никакой свя­
зи съ поѣздкой Савинкова не было). 

Р а у п а х ъ . Извиняюсь, на минуту задержу. Баранов­
скій, когда ѣздилъ съ Савинковымъ, имѣя самостоятельнаго 
задачу или нѣтъ? 

К е р е н с к і й . Онъ ѣздилъ, какъ Начальникъ Военнаго 
Кабинета, главнымъ образомъ для выясненія военной сто­
роны вопроса о выдѣленіи СПБ. и присутствовалъ только 
на засѣданіи по этому вопросу. 

Р а у п а х ъ . И значитъ онъ долженъ былъ настаивать 
на выдѣленіи! 

К е р е н с к і й . В с ѣ воѳнные и на упомяпутомъ совѣща-
ніи у меня,—Якубовичъ, кн. Тумановъ, всегда были про­
тивъ выдѣленія СПБ. Но я хотѣлъ просто, по своимъ сооб-
раженіямъ развить передъ Корниловымъ военную точку 
зрѣнія и, т. к. тутъ они были в с ѣ болѣе или менѣе соли-
дарны, то и поѣхалъ туда Барановскій съ тѣмъ, чтобы в ь 
Ставкѣ присутствовать и проводить мою точку зрѣнія. 

Ш а б л о в с к і й . Когда у Васъ , г. Министръ, была впер­
вые бесѣда съ Львовымъ по вопросу о преобразованіи и 
усиленіи власти, по чьей иниціативѣ возникъ этотъ разго­
воръ, какія конкретныя предложенія исходили отъ Львова? 

К е р е н с к і й . Такой бесѣды у меня съ нимъ не было. 
Ш а б л о в с к і й . Какія конкретныя предложенія онъ 

дѣлалъ? 
К е р е н с к і й . В ъ числѣ безконечнаго ряда лицъ, при-

ходящихъ ко мнѣ съ разнаго рода разговорами, серьезнымъ 
прѳдложепіями и „прожектами", полезными совѣтами и 
болтовней, (потому что каждый считаетъ причиной всѣхъ 
несчастій то, что я именно его не выслушалъ), пришелъ и 
Львовъ, Онъ нѳ столько говорилъ о своихъ прожѳктахъ, о 



перемѣнѣ состава Вр . Правит-ства а, сколько о томъ, что 
„моя пѣсенка спѣта" , что я не имѣю никакой опоры нигдѣ 
потому, что съ одной стороны меня теперь „ненавидитъ 
правая часть" , а съ другой стороны большой рѣшительно-
стыо в ъ примѣненін репрессій и борьбой съ болыпевиками 
я „подорвалъ" и свое положеніе в ъ демократіи, что я и 
мое Вр. Правит. „безъ почвы", что нужно такую опору 
найти, что онъ в ъ этомъ можетъ помочь, что нужно измѣ-
нить составъ кабинета, внести туда элементы болѣе правые, 
чѣмъ к.-д. Т. к. это было в ъ скоромъ времени послѣ Мо­
сковскаго Совѣщанія, то я считалъ естественнымъ, что че­
ловѣкъ приходитъ и высказываетъ подобныя мысли. Я ему 
отвѣчалъ общими мѣстами,—что я являюсь убѣжденнымъ 
сторопникомъ коалиціи и т. д. Теперь я не помню иодроб-
ностей этого разговора, но суть его, повторяю, была, глав­
нымъ образомъ, в ъ стремленіи В . Львова показать, что я 
„безъ опоры", а у него есть кто-то или что-то за спиной. 
Онъ все время говорилъ: „мы то, мы другое" . Я спраши-
ваю:—кто такой „мы", кто у В а с ъ есть; что В ы можете дать; 
отъ какой группы В ы говорите. Онъ на такіе вопросы 
отвѣчалъ: „я не имѣю права Вамъ этого сказать, я только 
уиолномоченъ спросить Васъ: желаете ли В ы разговари-
вать". Изъ словъ его вытекало, что онъ является по пору-
ченію какой - то tpynnu. Д а , это было несомнѣнпо! Онъ 
неодпократно говорилъ, что онъ откуда-то только что прі­
ѣхалъ и сегодпя же долженъ туда же уѣхать и что, „уѣзжая 
я доллсенъ знать Ваше мнѣніе". Подчеркивалъ онъ: я м н ѣ 
поручено спросить, угодно Вамъ или неугодно ввести но­
вые элементы во Вр. Правит. и по этому поводу вести бе-
сѣду?" На это я возражалъ, что „прежде чѣмъ дать отвѣтъ, 
я долженъ знать, съ кѣмъ я имѣю дѣло, какая такая группа 
и чего они хотятъ".—„Общественныя дѣятели".—„Ну, обще-
ственные дѣятели бываютъ разные", замѣтилъ я и т. д. В ъ 
концѣ-концовъ я говорю:^ „ну, что же, если я ни на кого 
не опираюсь, то В ы - то что можете предложпть, какую 
реальную силу. Я представляю Вашъ кругъ, знаю, кто эти 
„общественные дѣятели". Тутъ онъ сталъ намекать, что я 
оптбаюсъ, что „они" имѣютъ достаттную реальную силу, съ 

отсрой необходимо считаться. Вотъ при б л и з и т е ль & о такой 



былъ разговоръ, конечно, я никакихъ порученій, никакихъ 
полномочій не давалъ. Онъ, кажется, признался, что „пре-
высилъ" свои права, говоря в ъ Ставкѣ отъ моего имени. 
Разумѣется, я ему этого не говорилъ, я сказалъ: „прежде 
чѣмъ я могъ бы что-либо отвѣтить, В ы мнѣ скажите, съ 
кѣмъ я имѣю дѣло?" 

Ш а б л о в с к і й . И онъ говорилъ, что не имѣетъ права 
пока сказать? 

К е р е н с к і й . Да. Это меня и заинтересовало. На фонѣ 
цѣлаго клубка разныхъ свѣдѣній, имѣющихся у меня, и 
ранѣе намѣчавшихся линій поведеніи разныхъ группъ, меня 
заинтересовала такого рода тайна. Вообще, я Львова давно 
знаю. Я видѣлъ, что онъ зашелъ ne попросту поболтать. 
Онъ говорилъ, что хорошо ко мнѣ относится, что заинтере-
сованъ мной лично, (что не хочетъ моей гибели и т. д.) . 

Ш а б л о в с к і й . Т. к. онъ не называлъ, отъ кого именно 
онъ явился, то не предложили В ы ему, что, если онъ не 
имѣетъ права назвать, получить это право высказаться 
яснѣе? 

К е р е н с к і й . Я не сказалъ „право", я сказалъ: „прежде 
чѣмъ сказать свое мнѣніе, я долженъ знать, съ кѣмъ я 
имѣю дѣло, кто говоритъ, что говоритъ, отъ чьего имени 
В ы говорите?" 

Ш а б л о в с к і й . Какъ же онъ кончилъ свой разго­
воръ? 

К е р е н с к і й . Онъ не кончилъ. Онъ спросилъ: „значитъ, 
В ы будете разговаривать, если я это скажу". Я говорю 
„скажите болѣе опредѣленно, что и почему В ы хотите отъ 
меня знать" . Онъ простился и ушелъ. Больше ничего не 
было. [А слово „Ставка" даже не упоминалось.] 

Ш а б л о в с к і й . Послѣ этой бесѣды ждали В ы , что онъ 
явится съ чѣмъ-то болѣе опредѣленнымъ и выскажется 
яснѣе, или В ы считали разговоръ съ нимъ оконченнымъ? 

К е р е н с к і й . Я считалъ, что дѣло на этомъ и кончится 
к, вообще, никакого значенія, этому не придавалъ^ Но нѣ-
которътя подробности и скорѣе тонъ Львова нѣсколько меня 
заинтересовалъ. Я думалъ, что слова В . Львова относились 
къ той Родзянекой группѣ, к ъ группѣ „бывшихъ людей", 
которая тогда заеѣла в ъ Москвѣ. Вообще, в ѣ д ь это было 



время разныхъ разговоровъ, переговоровъ, доеужихъ комбя-
націй! Еще в ъ іюнѣ—іюлѣ изрѣдка кой-какіе господа ко 
мнѣ заявлялись съ разными предложеніями организаціи 
власти. Мнѣ даже были прямыя предложенія диктатуры. 
8 ш послѣднія мнѣ нѣсколько облегчали наблюденіе за 
окружающими Корнилова, потому что я видѣлъ тамъ тѣхъ же, 
кто раньше пытался ко мнѣ захаживать. 

Ш а б л о в с к і й . А Львовъ предлагалъ только ввести 
эти правые элементы, на которые можно опираться, или 
онъ предлагалъ усиленіе власти путемъ привлеченіи болѣе 
широкихъ массъ в ъ составъ Правительства, или предлагалъ 
какую-нйбудь реальную силу в ъ смыслѣ усиленія власти? 

К е р е н с к і й . Когда онъ былъ в ъ первый разъ, разго­
воръ былъ именно о введеніи новыхъ элементовъ, которые 
бы расширили базу Вр . Правительства. А когда я говорилъ 
ему: „кто же можетъ усилить базу, ну, будетъ двумя, тремя 
мпнистрами больше". Тогда онъ, нѣсколько улыбаясь, отвѣ­
чалъ: „ну, В ы можете ошибиться, силы у насъ естъи.—„Какія 
же силы?" — „Вы не знаете, но силы у насъ есть" . Вотъ 
это-то меня и заинтересовало. Мнѣ показалось, что Львовъ 
не отъ себя болтаетъ и что-то знаетъ. 

Ш а б л о в с к і й . В ы , г. Министръ, говорили Вашимъ 
товарищамъ Зарудному и Некрасову или кому-нибудь дру­
гому объ этихъ предложеніяхъ, которыя были сдѣланы 
Львовымъ в ъ томъ духѣ , что вотъ заманчивое предложеніе 
преподнесъ Львовъ и не давали В ы кому-нибудь порученіе 
выяснить, на что опирается Львовъ, откуда у него это пред­
ложеніе исходитъ? 

К е р е н с к і й . Не помню. [Нѣтъ, навѣрноѳ, порученій 
не давалъ никому.] 

Ш а б л о в с к і й . В ъ смыслѣ освѣдомленія о томъ фактѣ, 
который имѣлъ мѣсто? 

К е р е н с к і й . Не могу Вамъ сказать. Я скорѣе предпо-
лагаю, что я кому-нибудь просто, между прочимъ, сказалъ, 
что, молъ, былъ Львовъ съ разговорами. Но точно сказать 
сейчасъ не могу, потому что серьезнаго значенія я этому 
пооѣщенію никакого не придавалъ. Нужно сказать, что в о 
второй пріѣздъ (26-го Августа) онъ совершенно измѣнилъ 
манеру. Онъ очень меня добивался. Помню, у меня не было 



ни времени, ни охоты съ нимъ видѣться, тѣмъ болѣе, что 
онъ ушелъ озлобленнымъ изъ состава Вр. Правит. Онъ, 
кажется, Терещенко рѣзко сказалъ обо мнѣ в ъ связи со 
своимъ уходомъ: Kerensky — c'est mon ennemi mortel! Когда 
онъ пришелъ второй разъ, я встрѣтилъ его словами: „Вы, 
значитъ, опять по этому дѣлу о пополненіи Вр. Правит. пришли 
разговаривать". [Не ручаюсь за слова, но смыслъ былъ та­
ковъ.] Но онъ отвѣтилъ: „нѣтъ, теперь все по другому, об-
становка совершенно измѣнилаеъ". В ъ этотъ разъ онъ уже 
нѳ говорилъ вовсе о томъ, что надо ввести во Вр. Правит. 
новые элементы, что надо расширить базу. Онъ съ мѣста 
в ъ карьеръ сказалъ, что пріѣхалъ меня предупредить, что 
мое положеніе крайне рискованно, что л обреченъ, что в ъ 
ближайшемъ будущемъ будетъ большевистское возстаніе и 
Правительству не будетъ оказано никакой поддержки и за 
мою жизнь никто не ручается и т. д. Когда же онъ увидѣлъ, 
что ничего не дѣйствуетъ и что я отшучиваюсь—„что суж­
дено, то суждено" и т. п.,—тогда онъ сразу оборвалъ разго­
воръ; потомъ, видимо, очень волнуясь, сказалъ: „я долженъ 
Вамъ передать формальное предложеніе". — „Отъ кого?" — 
„Отъ Корнилова". Когда онъ излагалъ в с ѣ эти нелѣпости, 
мнѣ казалось, что или онъ сумасшедшій, или что-то случи­
лось очень серьезное! Насколько я былъ взволновапъ, это 
могутъ подтвердить в с ѣ меня окружающіе. Когда я Львова 
вьшустилъ изъ кабинета, сейчасъ же вошелъ В . В . Выру-
бовъ. Я показалъ ему написаиный только что документъ и 
говорю: „Вотъ до чего мы дожили, что дѣлаетея!" 

[Я считаю нужнымъ, извиняюсь за нѣкоторыя неизбѣж-
в ы я повторенія, насколько могу, точно воспроизвести в с ѣ 
событія вечера 26-го Августа. В ѣ д ь допросъ шелъ по от-
дѣльнъшъ эпизодамъ событія, общее содержаніе котораго 
Олѣдотвенной Комиссіи уже было достаточно извѣстяо, но 
которое можетъ ускользнуть у читающаго мое показаніе. 
А между тѣмъ вечеръ 26-го Августа — моментъ иеключн-
тельной важности, т. к. благодаря пріѣзду Львова , удалось 
„взорвать приготовленную мину, по правильному выраже­
нію Н, В . Некрасова, на два дня раньше срока" (28-го Ав­
густа) . И, именно, поэтому, по поводу событій этого вечера 
ген. Корниловъ заявилъ о „великой провокаціи", а корни-



ловцы повели противъ меня и части Вр. Правит. ожесто-
ченный походъ. 

Итакъ, в ъ 6-мъ часу дня 26 Августа в ъ мой оффищаль-
яый кабинетъ вошелъ В . Н. Л ь в о в ъ и послѣ довольно дол­
гихъ разговоровъ о моей обреченности, о его желаній спасти 
меня и т. д., на словахъ изложилъ приблязительно слѣ-
дующее.—Ген. Корниловъ черезъ него, Львова , заявляетъ 
мнѣ, Керенскому, что никакой помощи Правительству въ 
борьбѣ съ большевиками оказано нѳ будетъ; что, в ъ частно* 
сти, Корниловъ, не отвѣчаетъ за мою жизнь нигдѣ, кромѣ, 
какъ в ъ Отавкѣ; что дальнѣйшеѳ пребываніе у власти В р . 
Правит. недопустимо; что ген . Корниловъ предлагаешь мнѣ 
сегодня же побудить В р . Правит. вручить всю полноту 
власти Главковерху, а до сформированія имъ новаго каби­
нета Министровъ, передать текущее управленіе дѣлами То­
варищамъ Министровъ, объявить военное положеніе по 
всей Россіи; лично же мнѣ съ Савинковымъ в ъ эту же ночь 
выѣхать в ъ Ставку, г д ѣ намъ прѳдназначены министерскіе 
посты: Савинкову—военное, а мнѣ—юстиціи. При чемъ 
В . Н. Львовъ оговорилъ, что послѣднеѳ (т. е. отъѣздъ в ъ 
Ставку и т. д.) сообщается только для моего свѣдѣнія и 
оглашенію в ъ засѣданіи В р . Прав. не подлежитъ. 

Такое заявленіе было совершенно неожиданно для меня 
вообще, а в ъ устахъ В . Н. Львова в ъ особенности потому, 
что ни в ъ какихъ сообщеніяхъ и свѣдѣніяхъ, накопившихся 
у меня о заговорѣ, его имя никогда не упоминалось. Сна­
чала я расхохотался — „бросьте, говорю, шутить В , Н . " — 
„Какія тутъ іпутки, положеніе чрезвычайно серьезно", воз-
разилъ Львовъ и крайнѳ взволнованно, несомнѣнно искрен-
но, сталъ убѣждать меня спасти свою жизнь, а для этого 
„путь только одинъ—исполнить требованіе Корнилова\ 
Онъ самъ на себя похожъ не былъ. Я бѣгалъ взадъ и впе­
редъ по огромному кабинету, стараясь разобраться, почув-
ствовать в ъ чемъ дѣло, почему Л ь в о в ъ и т. д. Вспомнилъ 
его заявленіе в ъ первый пріѣздъ о „реальной еилѣ", сопо-
ставилъ съ настроѳніями противъ меня в ъ Ставкѣ и со 
всѣми свѣдѣніями о назрѣвшей заговорческой попыткой, 
несомнѣнно со Ставкой связанной, и какъ только прошло 
первое изумленіе, скорѣе даже потрясеніе, я рѣшилъ еще 



разъ испытать и провѣрить Львова, а затѣмъ дѣйствовать. 
Дѣйствовать немедленно и рѣшительно! Голова уже рабо-
тала, ни минуты не было колебаній, какъ дѣйствовать. Я 
не столько сознавалъ, сколько чувствовалъ всю исключи­
тельную серьезность положенія, если... если слова Львова 
хоть в ъ чемъ-нибудь соотвѣтствуютъ дѣйствительности... 

Успокоившись, я сознательно сдѣлалъ видъ, что пере­
сталъ сомнѣваться и колебаться и лично рѣшилъ подчи­
ниться. Я сталъ объяснить Львову, что я не в ъ состояніи 
буду сдѣлать во В р . Прав. совершенно голословное заявленіе. 
Онъ успокаивалъ меня, утверждая, что в ъ его словахъ 
только правда.. . В ъ концѣ-концовъ я предложилъ Львову 
письменно изложить Корниловскіе пункты. Т а готовноеть, 
та увѣренность и быстрота, съ которой согласился и наша-
салъ Л ь в о в ъ „предложеніе Корнилова", дали мнѣ полную 
утьренность в ъ томъ, что Львовъ не только знаетъ, но и не 
сомнѣвается в ъ осуществимости задуманнаго. 

Вотъ текстъ записки В . Львова : 1) „Ген. Корниловъ 
предлагаешь объявить Петроградъ на военномъ положеніи. 

2) Передать всю власть военную и гражданскую въ руки 
Вѳрх. Главнокомандующаго. 

3) Отставка в с ѣ х ъ министровъ, не исключая и Министра 
Прѳдсѣдателя, и пѳредача временно управленія министер-
ствами Товарищамъ Министровъ впредь до образованія 
Кабинета Верх. Главнокомандующимъ. В . Львовъ. Петро-
^оадъ. Августа 26-го дня 1917 г. 

Какъ только онъ сталъ писать, исчезли у меня послѣд-
нія еомнѣнія! Было только одно желаніе, одно стремленіе 
лрееѣчъ безуміе в ъ самомъ началѣ, не давая ему разго-
рѣться, предупреждая возможное выступленіе сочувствую-
щихъ в ъ самомъ Петроградѣ. Все предыдущее—дѣятелъ-
яость разныхъ ^оюзовъ, хлопоты вокругъ Московскаго Совѣ­
щанія, печать,^донесенія о заговорахъ, поведеніе отдѣль-
ныхъ^лолитическихъ дѣятелей, ультимативная ф компанія 
Ставки, посѣщенія князя Г. Е . Л ь в о в а Аладьинымъ, недав­
н і я телеграмма Корнилова, поддерживающая желѣзнодо-
рожниковъ в ъ ихъ невѣролтныхъ требованіяхъ, настаиваніѳ 
на передачѣ Ставкѣ Пѳтербургскихъ войскъ—все, все освѣ-
ТИЙОСЬ аразу такимъ яркимъ свѣтомъ, сдилось в ъ одну 



такую цѣльную картину. Двойная игра сдѣлалась очевидной. 
Конечно, тогда я бы не могъ все доказать по пунктамъ, но 
сознавалъ я все это съ поразительной ясностью. Мгновенія, 
пока Л ь в о в ъ писалъ, мысль напряженно работала. Нужно 
было сейчасъ же установить формальную связь В . Львова 
съ Корниловымъ, достаточную для того, чтобы Вр. Прав. 
этимъ же вечеромъ могло принять рѣшительныя мѣры. 
Нужно было сейчасъ же „закрѣпить" самого Львова, т. е. 
заставить его повторить весь разговоръ со мной в ъ при­
сутствіи третьяго лица. Я чувствовалъ, что нужно дѣйство­
вать такъ, а не иначе... Между тѣмъ Л ь в о в ъ написалъ и, 
подавая мнѣ документъ, сказалъ: „это очень хорошо, теперь 
все кончится мирно. Тамъ считали очень важнымъ, чтобы 
власть отъ В р . Прав. перешла легально. Ну, а В ы что же 
поѣдете в ъ Ставку?" закончилъ онъ. Не знаю, почему этотъ 
вопросъ, какъ-то кольнулъ, насторожилъ меня и почти не­
ожиданно для самого себя я отвѣтилъ: „Конечно, нѣтъ, 
неужели В ы думаете, что я могу быть Министромъ ІОстиціи 
у Корнилова. Тутъ произошло нѣчто странное. Л ь в о в ъ 
вскочилъ, просіялъ и воскликнулъ: „конечно, конечно, нѳ 
ѣздите! В ѣ д ь для В а с ъ тамъ ловушка готовится! Онъ В а с ъ 
тамъ арестуетъ, уѣзжайте куда-нибудь по дальше, но обя-
зательно уѣзжайте изъ Петрограда... А тамъ В а с ъ ненави­
дитъ"—волновался Львовъ . 

Тутъ нами было „рѣшено", что объ отставкѣ ген. Кор­
ниловъ будетъ извѣщенъ телеграфно, а я в ъ Ставку нѳ 
поѣду. „А что будетъ, Владиміръ Николаевичъ, говорю я, 
если В ы ошиблись или надъ Вами пошутили? В ъ какомъ же 
тогда В ы будете положеніи? В ѣ д ь это очень серьезно, то, 
что В ы написали"! Львовъ сталъ очень энергично доказы-
вать, что ни ошибки, ни шутки здѣсь нѣтъ, т. к. дѣйстви­
тельно дѣло очень сѳрьезное, что ген. Корниловъ, „никогда 
не откажется отъ своихъ словъ" . Тогда-то и явилась у м е ш 
мысль яо прямому проводу получить подтвержденіе жъ 
самого Корнилова. Львовъ ухватился за это предложеніе, щ 
мы сговорились, что к ъ 87s часамъ съѣдемся в ъ до* :ь 
Военнаго Министра для того, чтобы совмѣстно переговорить 
по ІОзу съ Корниловымъ. 

Пришелъ ко мнѣ Л ь в о в ъ въ началѣ 6-го, Вышелъ, на-



сколько помню, послѣ Д о встрѣчи в ъ домѣ Военнаго 
Министра оставалось приблизительно около часу. Уходя, в ъ 
дверяхъ кабинета Л ь в о в ъ столкнулся съ Вырубовымъ, вхо-
дившимъ ко мнѣ. Ознакомивъ его съ происшедшимъ и 
попросивъ остаться при мнѣ, я послалъ адъютанта приго-
товить прямой проводъ и приказалъ вызвать къ 9-ти часамъ 
вечера ко мнѣ во дворецъ Помощника Начальника Глав* 
наго Уяравленія по дѣламъ милиціи Балавинскаго и По­
мощника Командующаго Военнымъ Округомъ капит. Козъ-
мина. 

К ъ 8Ѵ2 ч. поѣхалъ съ Вырубовымъ на прямой проводъ. 
В с е было готово. Корниловъ у аппарата. Львова нѣтъ. Позво-
нили к ъ нему на квартиру по телефону, отвѣта не было. 
Корниловъ уже минутъ 20-25 ждалъ у провода. Рѣшилъ 
говорить одинъ, такъ какъ характеръ предстоящаго разго­
вора дѣлалъ присутствіе или отсутствіе одного изъ насъ у 
аппарата совершенно безразличнымъ, вѣдь тема разговора 
было заранѣе установлена. 

Нужно сознаться, что, кажется, у. насъ обоихъ, у Выру-
бова и у меня, теплилась еще надежда, когда я начиналъ 
разговоръ, что гея . Корниловъ съ полнымъ недоумѣніемъ 
спроситъ: „что я долженъ подтвердять? Какой Львовъ"? 
Надежда не оправдалась! 

Привожу цѣликомъ по лентѣ Юза весь разговоръ. 
Разговоръ Министра Предсѣдателя Керенскаго съ Верх. 

Главнокомандующимъ генераломъ Корниловымъ. (Нѣкоторыя 
мѣста подчеркнуты и цифры поставленъ! мною). 

Министръ Предсѣдатель Керенскій ждетъ генерала Кор­
нилова. 

У аппарата генералъ Корниловъ. 
1) Здравствуйте, генералъ. У аппарата В . Н. Львовъ и 

Керенскій. Просимъ подтвердтпъ, что Керепскт можетъ дѣіі-
ствовать согласно сѳѣдѣніямъ, переданнымъ Владиміромъ Ни-
колаевичемъ. 

Здравствуйте, Александръ Федоровичъ, здравствуйте 
Владиміръ Николаевичъ. Вновь подтвероюдая тотъ очеркъ 
положенія, в ъ которомъ мнѣ представляется страна и армія, 
очеркъ, сдѣланяый мною Владиміру Ыиколаевичу, вновь за-
являю: событія, послѣднихъ дней и вновь намѣчающіяея, 



повелительно требуютъ вполнѣ опредѣлетшго рѣшенія въ самый 
короткій срокъ. 

2) Я , Владиміръ Николаевичъ, В а с ъ спрапшваю—то 
тредѣленное рѣшеніе нужно исполнитъ, о которомъ В ы просили 
азвѣстить меня Александра Фѳдоровича только совершенно 
лично, безъ этого подтверждѳнія лично отъ В а с ъ Александръ 
Федоровичъ колеблется вполнѣ довѣрить. 

Да , подтверждаю, что я просилъ В а с ъ передать Але­
ксандру Федоровичу мою настоятельную просьбу пріѣхать 
въ Могилевъ. 

3) Я , Александръ Федоровичъ, понимаю В а ш ъ отвѣтъ, 
какъ подтвержденіе словъ, переданныхъ мнѣ Владиміромъ 
Николаевичемъ, Сегодня это сдѣлатъ и выѣхать нельзя. 
Надѣюсь выѣхать завтра; нуженъ ли Савинковъ. 

Настоятельно прошу, чтобы Борисъ Викторовичъ 
пріѣхалъ вмѣстѣ съ Вами. Сказанное мною Владиміру 
Николаевичу в ъ одинаковой степени относится и к ъ Борису 
Викторовичу. Очень прошу нѳ откладывать Вашего выѣзда 
позже завтрашняго дня. Прошу вѣрить, что только сознаніе 
отвѣтствеиности момента заставляетъ меня таісъ настойчиво 
просишь В а с ъ . 

4) Пріѣзжать ли только в ъ случаѣ выступленій, о кото­
рыхъ идутъ слухи, или во всякомъ случаѣ. 

Во всякомъ случаѣ. 
До свиданія, скоро увйдимся. 
До свиданія. 
Это классическій образецъ условнаго разговора, г д ѣ 

отвѣчающій съ полъ-слова понимаетъ спрашивающаго, такъ 
какъ имъ обоимъ извѣстенъ одинъ и тотъ же предметъ 
разговора (напр. в ъ 1-мъ отвѣтѣ „вновь заявляю"; 2-й 
отвѣтъ (гдѣ в с е ясно для посвященнаго, знающаго дѣйстви-
тельную суть разговора и все загадочно для посторонняго; 
гдѣ нѣтъ ни одного наводящаго вопроса, ни одного во­
проса, по которому можно было бы судить, что извѣстно 
уже по этому поводу спрашивающему и, однако, отвѣты 
оказывались именно тѣ, которые ожидались: они совпадали 
съ заявленіями В . Львова (особенно отвѣты 2 и 3). 

Этотъ разговоръ далъ больше, чѣмъ можно было ожи-
дать: онъ подтвердилъ нѳ только полномочія В . Львова 



говорить отъ имени Корнилова, но удоетовѣршкь и точ­
ность передачи словъ послѣдняю первымъ... 

Теперь оставалось только закрѣпить в ъ свидѣтельекомъ 
показаніи третьяго лица мой разговоръ съ В . Львовымъ 
„наединѣ". Мы поѣхали втроемъ назадъ в ъ Зимній Дво­
рецъ. По дорогѣ произошла сцена, о которой говорится 
ниже в ъ самомъ показаніи. 

По возвращеніи, в ъ томъ же моемъ кабинетѣ былъ мой 
повторный разговоръ съ В, Львовымъ, о которомъ приеут-
ствовавшій въ той же комнатѣ С. А. Валавинскій показалъ 
на другой день 27 Августа, судебному слѣдователю, между 
прочимъ, слѣдующее. 

„Я находился в ъ кабинетѣ Керенскаго и хотѣлъ уйти, 
в ъ виду предстоящей бесѣды его съ Львовымъ, но Керен­
скій попросилъ меня остаться, и я оставался в ъ кабинетѣ 
во все время разговора. Керенскій привезъ съ собою два 
документа. Прежде всего онъ прочелъ вслухъ Львову ленту 
телеграфнаго прямого провода со Ставкой, содержащую 
разговоръ, его, Керенскаго, съ ген. Корниловымъ, ту самую, 
которую В ы мнѣ теперь предъявляете (свидѣтелю предъяв-
ляется телеграфная лента, представленная при допросѣ 
А. Ф . Керенскимъ, и Львовъ подтеердилъ правильное.пь изло-
женѵаю на лентѣ разговора. Затѣмъ А. Ф . Керенскій прочелъ 
вслухъ Львову предъявляемую мнѣ собственноручную за­
писку Львова и тотъ тоже подтеердилъ правильность этой 
записки, удостовѣряя, что в с ѣ предложенія в ъ этой запиекѣ 
исходятъ отъ ген. Корнилова... Далѣе В . Львовъ говорилъ, 
что общество и всѣ в ъ Ставкѣ такъ возбуждены противъ 
А. Ф. Керенскаго и Вр . Правит-ства., что ген. Корниловъ 
не ручается за личную безопасность А. Ф . Керенскаго ни 
в ъ одномъ мѣстѣ Россіи и потому пріѣздъ А. Ф. Керен­
скаго и Савинкова в ъ Ставку необходимъ, а Львовъ съ 
своей стороны даетъ Керенскому „добрый совѣтъ" принять 
п исполнить условія ген. Корнилова. Совѣтуя Керенскому 
исполнить требованія ген. Корнилова, В . Н. Львовъ гово­
рилъ, что ген. Корниловъ во вновь образуемомъ имъ Ка­
бинетѣ Министровъ предлагаетъ посты: Керенскому—Мини­
стра Юстиціи, Савинкову— Военнаго и, какъ мнѣ кажется, 
Морского Министра. В ъ своемъ разговорѣ со Львовымъ 



Керенскій нѣсколъко разъ возвращался къ вопросу о томъ ? 

что, такъ какъ по имѣющнмся у него точнымъ свѣдѣніямъ 
27 Августа выступленія большевиковъ не будетъ, то чѣмъ 
же в ъ такомъ случаѣ мотивируется и какія причины дѣ-
наемаго ген. Корниловымъ предложенія о необходимости 
вызова Керенскаго и Савинкова в ъ Ставку, но Львовъ этотъ 
вопросъ Керенскаго обходилъ молчаніемъ. В ъ своемъ разговорѣ 
Львовъ упоминалъ, что онъ четыре ночи уже не спалъ, чув­
ствуетъ себя утомленнымъ и просилъ Керенскаго скорѣе 
принимать рѣшеніе. Съ кѣмъ будетъ вести в ъ своемъ каби* 
четѣ разговоръ вернувшійся Керенскій, я сначала не зналъ, 
а, пржсутствуя в ъ кабинетѣ при разговорѣ Керенскаго съ 
Львовымъ, я остался послѣднимъ незамѣченнымъ" *). 

Послѣ этого разговора, который происходилъ около 
10 часовъ вечера, В . Львовъ былъ взятъ подъ стражу... 
Началась ликвидація! 

Спрашивается: имѣлъ ли я право послѣ всего, что 
произошло между 5 и 10 часами вечера 26 Августа, объ-
явить населенію, что 26 августа ген. Корниловъ прислалъ 
ко мнѣ Члена Государственной Думы В . Львова съ требо-
ваніемъ передачи Вр. Прав-вомъ всей полноты гражданской 
и военной власти, съ тѣмъ, что имъ, по личному усмотрѣиікь 
оудетъ составлено новое Правительство для управленія 
страной. Дѣйствительность полномочій Члена Гос. Думы 
Львова сдѣлать такое предложеніе была подтвержена за­
тѣмъ ген. Корниловымъ при разговорѣ со мной по пря-
мому проводу?". 

„Телеграмма Министра Предсѣдателя во всей своей 
первой части является сплошной ложью", какъ осмѣлился 
за явить русскимъ людямъ ген. Корниловъ. Или, наконецъ, 
все это было, по стыдливому выраженію осторожныхъ за-
щитниковъ Корнилова, „взаимное недоразумѣніе" . 

Самъ ген. Корниловъ не оспариваетъ, что онъ при­
слалъ ко мнѣ Члена Гос. Думы В . Львова , съ порученіемъ 
нѣчто мнѣ передать. Разговаривая 27 августа около 5 ча-

*) Кстатя, это одно изъ важнѣйщцхъ въ дѣлѣ Корнилова показаніи, 
при томъ почти первое покаваніе по дѣлу, нѳ было напечатано ни въ 
одной изъ многочисленныхъ газетъ, наполяявтнхъ свои статьи „правдой" 
о дѣлѣ Корнняова» 



чювъ дня, по прямому проводу съ Савинковымъ, Корниловъ, 
между прочимъ, говоритъ: „вчера вечеромъ, во время раз­
говора съ Мин. Предсѣдателемъ по апнарату я подтеердилъ 
ему передаяноѳ черезъ Львова и былъ въ полномъ убѣ-
жденіи, что Мин. Предсѣдатедь, убѣдившись въ тяжеломъ 
положеніи страны и желая работать въ полномъ согласіи 
со мной, рѣшилъ сегодня выѣхать въ Ставку, чтобы здѣсь 
принять окончательное рѣшеніе". Правда, давая потомъ 
показанія Слѣдств. Комиссіи, ген. Корниловъ утверждалъ, 
что онъ „подтвердилъ только приглашеніе свое А. Ф. Керен-
ясому пріѣхать въ Ставку". Но достаточно взглянуть на 

самый текстъ разговора по Юзу, чтобы увидѣть, что прежде 
чѣмъ подтвердить необходимость моего пріѣзда въ Моги-
левъ, ген. Корниловъ сначала (п. I) отвѣтилъ категориче-
скимъ подтвержденіемъ на первый общій вопросъ, могу ли 
я дѣйствовать по свѣдѣніямъ Львова. Кромѣ того, весь ха­
рактеръ 2-го вопроса и отвѣта на него ген. Корнилова въ 
связи съ дальнѣйшими его словами—„сказанное въ однна-
ковой степени относится и къ Ворису Викторовичу"—съ 
нееомнѣнностью показываетъ, что Корниловъ отлично пони­
малъ, почему „А. Ф . колеблется вполнѣ довѣрить", понималъ, 
что это значитъ, что не только выѣхать, но и „это сдѣлать" 
сегодня нельзя и т. д. Однимъ словомъ, весь текстъ разго­
вора по Юзу не оставляетъ сомнѣнія, что ' Слѣд. Комиссіи 
ген. Корниловъ ne рѣшился сказать правду. И, если бы ген. 
Корниловъ подтвердилъ только свое приглашеніе пріѣхать, 
то почему же „послѣ этого разговора вздохъ облегченія 
вырвался изъ его груди и на мой вопросъ,—разсказываетъ 
князь Трубецкой: „значитъ, Правительство идетъ Вамъ на-
встрѣчу во всемъ"?—онъ отвѣтилъ: „да". *) Почему?! 

Итакъ не было „ложью t t мое утвержденіе, что ген. Кор­
ниловъ съ чѣмъ-то прислалъ ко мнѣ Львова. 

Не были ложью и слова моего объявленія о томъ, что 
это что-то было „требованіемъ передачи Вр. Прав. всей пол­
ноты власти" ген. Корнилову. Что съ этимъ порученіемъ 
явился ко мнѣ Львовъ. „Событія требуютъ вполнѣ опредѣ-
леннаго рѣшенія въ самый короткій срокъ" подтвердилъ 

*) Всюду курсивъ только мои. 



слова Львова по прямому проводу Корниловъ. А на дру­
гой день в ъ томъ же разговорѣ съ Савинковымъ ген. Кор­
ниловъ говоритъ: „по отъѣздѣ Вашемъ *) мною были по-
лучены новыя тревожныя извѣстія о положеніи дѣлъ н а 
фронтѣ и в ъ тылу—(да и Крымовъ уже двинулся къ Петро­
граду,—добавлю я). Я заявилъ (Львову) , что, по моему глу-
бокому убѣжденію, я единственнымъ исходомъ считаю уста­
новленіе диктатуры и объявленіе всей страны на военномъ 
положеніи. Я просилъ В . Львова передать Керенскому и 
Вамъ, что участіе В а с ъ обоихъ в ъ составѣ Правительства 
считаю безусловно необходимымъ; просилъ передать мою на-
стойчпвую просьбу пріѣхать в ъ Ставку для нринятія окон­
чательнаго рѣшенія, при чемъ заявилъ, что в ъ виду имѣю-
щихе.ч у меня точныхъ свѣдѣній о готовящемся в ъ Петро­
градѣ выступлепіи большевиковъ, я признаю положеніе 
крайне грознымъ и в ъ частности считаю нахожденіе В а с ъ 
и Керенскаго в ъ Петроградѣ весьма опаснымъ для в а с ъ 
обоихъ, почему и предложилъ пріѣхать в ъ Ставку, гаранти-
рун своимъ чсстнымъ словомъ Вашу полную безопаспость. 

Р а з в ѣ не болѣе, чѣмъ очевидно полное совпаденіе пе-
редачи Львова съ подлинными мыслями ген. Корнилова?! А 
„опаееніе" за мою жизнь перваго такъ странно совпадаетъ 
съ обѣщаніями безопасности второго! Почему правда Главко-
верхъ долженъ давать „чеетяое слово", что Мин. Предсѣ­
датель, глава Государства, останется живъ, пріѣхавъ к ъ 
нему в ъ Ставку по его же приглашенію?! 

То, что происходило в ъ Ставкѣ послѣ разговора по 
Юзу и „вздохъ облегченія" еще? разъ подтверждаетъ, что 
Львовъ не фантазировалъ, предъявляя мнѣ требованія к ъ 
пемедленному исполненію („въ самый короткій срокъ", по 
Юзограммѣ ген. Корнилова). „Полагая, что между нимъ и 
Мяп. Предсѣдателемъ установилось полное принципіальное 
согласіе, Верховный Главнокомандующій—продолжаетъ свой 
разсказъ кн. Трубецкой—отдалъ распоряженіе—въ подкрѣп-
яічііе къ уже даннымъ ранѣе приказаніямъ объ отправкѣ 
кь Петрограду нужныхъ воинскихъ частей. В ъ то же время, 

*) Между отъѣздомъ Савинкова и пріемовъ Львова прошло 5—ѵ ча­
совъ. 



онъ по телеграфу обратилея къ нѣкоторымъ виднымъ поли­
тическимъ дѣятелямъ съ приыашенгемъ прибыть в ъ Ставку 
для обсужденія создавшагося положенія, имѣя въ виду 
привлечь ихъ вмѣстѣ съ членами Вр. Пр-ства (Керенскаго 
и Савинкова) къ составленію новаго Кабинета, который, по 
мнѣнііо ген. Корнилова, долженъ былъ оеуществлять стро­
гую демократическую программу, закрѣпляя народную сво­
боду и поставивъ во г л а в ѣ угла разрѣшеніе земельнаго 
вопроса". Я долженъ добавить, что еще недѣли за 2 до 
26 августа в ъ Ставку пріѣзжалъ изъ Москвы нѣкій нро-
фессоръ „для бесѣды" по земельному вопросу, а къ 26-му 
августа уже былъ готовъ проэктъ земельнаго не то закона, 
не то манифеста. 

Такимъ образомъ, уже в ъ эпоху Московскаго Совѣща­
нія ген. Корниловъ интересовался бесѣдами не только по 
финансовымъ и международнымъ вопросамъ, не только съ 
желѣзнодорожниками разговаривалъ. 

Итакъ, картина совершенно ясная. 28-го августа въ Смое­
тъ оказались бы вокругъ Главковерха .,старѣйшины иаціи*—Ми­
нистръ Лредсѣдатель еъ Военнымъ Министромъ, „соіласивімесяи 

передать власть геи. Корнилову, а въ Летербургѣ—войска Крымова, 
обезглавлеиное Вр. Ир-тгво, „большевистское большинство^ Сотъ-
вѣтовъ, на это'Пр-ство „давящее" и 

'Пратітелъетво это ^лойяльно^ перестало бы существовать. 
Ген. Алексѣевъ, весьма освѣдомленный в ъ намѣреніяхъ 

заговорщиковъ в ъ томъ же интимномъ письмѣ къ Милюкову 
утверждаетъ, что Корниловское движеніе „было направлена 
исключительно противъ, послѣдовательно вступающихъ в ъ 
составъ Министерства и быстро уходящихъ изъ него лицъ1"* 
т. е. противъ даннаго Вр . Пр-ства. РІ признаетъ, что пжшш 
для этой цѣлщ двтался 3-й конный корпусъ къ Петербургу. 

À насколько къ вечеру 26 августа в ъ Ставкѣ все уже 
было продумано и предусмотрѣно, подтверждаетъ слѣдую* 
щій характерный разговоръ Корнилова съ тѣмъ же Трубѳц-
кимъ. „На мой вопросъ, почему Корниловъ настаиваетъ па 
участіи в ъ Кабинетѣ Керенскаго и Савинкова (значитъ были 
кто-то, . кто не настаивалъ), я получилъ отвѣтъ: „новая 
власть в ъ силу обстоятельствъ должна будетъ прибѣгпуть 
к ъ крутымъ мѣрамъ, я бы желалъ, чтобы онѣ были наиме-



вѣѳ крутыми. Кромѣ того, демократія должна видѣть и 
знать, что она не лишится своихъ любимыхъ вождей и на­
иболѣе цѣнныхъ завоеваній". — Мотиввровка не совсѣмъ 
стыдливая, но зато откровенная! 

Я думаю, никто продумавшій и знающій дѣло Корни­
лова не будетъ в ъ состояніи отрицать, что намѣренія Кор-
ниловской гругшы по отношенію к ъ Вр. Пр-ству, какъ къ 
таковому, были совершенно опредѣленныя, что Пр-ство дол­
жно было склониться передъ волей диктатора, что насчетъ 
Вр. Пр-ства в ъ цѣломъ в ъ Ставкѣ не было никакихъ „не-
доразумѣній", что 28 августа разрѣшился бы роковой во­
просъ, зачѣмъ двигались Ставочныя войска къ Петрограду; 
что Львовъ дѣйствительно „мину", приготовленную для Вр . 
Пр-ства, вольно или невольно взорвалъ на 2 дня раньше 
срока, 

Д а и сами участники мятежа не отрицали и не отри-
цаютъ своихъ намѣреній по отношенію къ В р . Пр-ству; не 
отрицали даже тогда, когда объявляли „сплошной ложью" 
слова Мип. Предсѣдателя. Нужно вчитаться в ъ первыя строки 
объявленія Верховнаго Главнокомандующаго к ъ русскимъ 
людямъ, чтобы понять ихъ настоящій смыслъ и оцѣнить 
ловкость рукъ автора этого объявленія—Завойко. Вотъ эти 
строки: „Телеграмма Министра Предсѣдателя за № 4163 в ъ 
своей первой части является сплошной ложью: не я послалъ 
Члена Гос. Думы В . Львова к ъ Вр. Пр-ству; а онъ пріѣ­
халъ ко мнѣ, какъ посланецъ Министра Предсѣдателя, 
тому свидѣтель Членъ Гос. Думы А. Аладьинъ. Такимъ 
образомъ, свершилась великая провокація, которая ставитъ 
на карту судьбу отФаества*. 

Какъ понять прямой смыслъ этихъ отрокъ, сопоставляя 
ихъ съ телеграммой моей за № 4163. Тамъ Министръ Пред­
сѣдатель объявляетъ: 1) Явился ко мнѣ В . Львовъ отъ ген. 
Корнилова; 2) Предъявилъ требованіе В р . Пр-ству пере­
дать власть Корнилову; 3) Корниловъ полномочія Львов|і 
подтвердилъ. „Сплошная ложь все это", отвѣчаетъ авторъ" 
устами Корнилова, т. е. подумаетъ наивный читатель.— 
1) Львовъ къ Керенскому вовсе не являлся; 2) *Требованій 
Правительству не предъявлялъ; 3) Почему Корниловъ и 
полномочій не могъ подтвердить. И не только этого ничего 

8* 
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нѳ было, но все было какъ разъ наоборотъ: Львовъ-то и 
былъ посланцѳмъ Керенскаго, онъ только къ Корнилову и 
иріѣзжалъ! Вотъ несомнѣяный прямой смыслъ этого мѣста 
объявленія Корнилова, разосланнаго в ъ ночь на 28 августа 
по всѣмъ линіямъ желѣзныхъ дорогъ („всѣмъ начальству-
ющимъ лицамъ, дорожнымъ комитетамъ"). Вотъ строки, 
которыя говорятъ о прямомъ разсчетѣ на то, чтобы сразу, 
вульгарно выражаясь, „ошарашить" тѣхъ, у кого, по словамъ 
того же воззванія „бьется в ъ груди русское сердце, кто 
вѣритъ в ъ Бога, в ъ х р а м ы О ш а р а ш и т ь и вызвать нужныя 
откликъ, прежде чѣмъ опомнятся, узнаютъ правду. 

Но этотъ демагогическій смѣлый текстъ, приноровлея-
ный к ъ распространенію въ^. пшрокой публикѣ, имѣетъ 
другой настоящій смыслъ, понятный только болѣе вдумчи-
вому или знающему читателю:—Да, я предъявлялъ требо­
ванія В р . Пр-ству, этого я не отрицаю, но предъявлялъ съ 
вѣдома Министра Предсѣдателя, онъ первый прислалъ ко 
мнѣ Львова для переговоровъ, Керенскій меня епровоциро-
валъ. Вотъ этотъ настоящій смыслъ! 

И вотъ началась вакханалія. Керенскій притворялся 
и предалъ, клевещутъ справа; Керенскій - корниловецъ, 
контръ - революігіонеръ, хотѣлъ предать демократію, без-
совѣстно лгутъ, къ сожалѣнію, не только большевистскіе 
демагоги. „Участіе Керенскаго безспорно", какъ бы подво­
дитъ итогъ всѣмъ легендамъ ген. Алексѣевъ. 

Если бы даже это- было и такъ, то все-таки в ъ чемь 
я участвовалъ, осталось бы преступленіемъ, только стало бы 
больше еще однимъ преступникомъ. Но чѣмъ же доказы-
вается мое участіе? Оно косвепно доказывается—вызовомъ 
3-го коннаго корпуса (о чемъ я уже говорилъ), в ъ связи 
съ нѣкоторыми дѣйствіями и словами Савинкова, поведе-
ніемъ в ъ Ставкѣ г. Филоненко (о чемъ ниже) и, наконецъ, 
носольствомъ Львова. 

Мнѣ кажется, что изъ всего предыдущаго изложенія 
съ достаточной ясностыо вытекаетъ нелѣпость-этого послѣд-
няго доказательства, этой неловкой выдумки господъ заго-
ворщиковъ. Впопыхахъ они забыли даже самое простое 
соображеніе—ну, если дѣйствительно черезъ Савинкова и 
Филоненко я былъ в ъ соглашеніи съ Корниловымъ, то 



зачѣмъже м в ѣ было в ъ иослѣдній моментъ„вводитьвъ д ѣ л о и 

сторонняго человѣка, да еще послѣ выхода изъ Вр. Пр-ства 
мнѣ враждебнаго. 

В ъ чемъ же в ъ дѣйетвительности дѣло и какимъ 
образомъ В . Н. Львовъ оказался 26 августа вечеромъ у меня 
в ъ кабинетѣ? А вотъ такъ! 

В . Н. Львовъ, пріѣхавъ на Московское Совѣщаніе, остана­
вливается въ Національной Гостиницѣ (Московская „татабъ-
квартира" Завойко и Аладьина) и здѣсь встрѣчается со 
своимъ старымъ знакомымъ нѣкіимъ Добрынскимъ, члсномъ 
Пей. Комитета Союза Георгіевскихъ Кавалеровъ, соелужив-
демъ Крымова и частымъ посѣтителемъ в ъ то время Ставки, 
Добрынскій знакомитъ Львова съ Аладыгаымъ, и оба они 
вводятъ В . Н. нѣсколько в ъ курсъ дѣла. В ъ это время (сей­
часъ же послѣ Московскаго Совѣщанія) нодготовка шла на 
веѣхъ парахъ и какъ разъ нуясенъ былъ человѣкъ для 
спеціальпой задачи: проникнуть ко мнѣ, в ъ обходъ обыч-
ныхъ путей сношеній со* Ставкой (черезъ Савинкова или 
Барановскаго). На собственномъ опытѣ Аладьинъ зналъ, 
что людямъ его сорта ко мнѣ лично не попасть. Попытка 
того же Аладьина проникнуть ко мнѣ черезъ посредника 
не удалась. Князь Г. Е . Львовъ , к ъ которому онъ обращался 
незадолго передъ пріѣздомъ ко мнѣ В . Львова , съ прось-
бой устроить ему, Аладьину, свиданіе по исключительной 
важности дѣлу, отказался это сдѣлать. У х о д я отъ князя, 
Аладьинъ все-таки предусмотрительно сказалъ, что будетъ 4 

столько-то дней (не помню сколько) ждать отвѣта в ъ Національ­
ной гостиницѣ, при чемъ в ъ разговорѣ подчеркивалъ, что онъ 
изъ Ставки. Отвѣта однако не послѣдовало, и тогда поеланъ 
былъ Б . Н. Львовъ, которому, какъ Члену Государ. Думы и 
бывшему Члену Вр. Пр-ства никогда не могло быть отказано 
въ пріемѣ. 

Вотъ относящіяся сюда чрезвычайно интересныя датьт: 
между 16-мъ и 21-мъ августа Аладьинъ былъ у князя Львова. 
17-го августа Добрынскій возвращается изъ Могилева съ 
извѣстіемъ, что „Ставка рѣшила добиться реформъ", и раз-
сказываетъ объ этомъ Львову. 21-го августа Добрынскій, 
по словамъ Аладьина, представляетъ ему Львова, и Л ь в о в ъ 
тутъ же заявляетъ Аладьину, что онъ поѣдетъ в ъ Петер-



бургъ къ Керенскому и, какъ „близкій другъ" , будетъ на-
стаивать на необходимости сформировать министерство, 
пользующееея довѣріемъ. 21-го же августа Львовъ уѣзжаетъ 
ко мнѣ, 23-го онъ возвращается в ъ Москву. В ъ той же На­
ціональной гостиницѣ, в ъ присутствіи Добрынекаго, заяв­
ляетъ тому же Аладьину, что Керенскій „согласился вести 
переговоры со СтаочсогѴ\ Изъ заявленія Львова передъ отъ-
ѣздомъ ко мнѣ, в ъ изложеніи того же Аладьина, какъ будто 
совсѣмъ не вытекаютъ его слова о Ставкѣ по возвращеніи 
отъ меня. Но это не ему т а е т ъ г. Аладьина! Е ъ тотъ же день, 
23-го августа, Л ь в о в ъ и Добрынскій спѣпіно ѣдутъ в ъ Ставку 
съ письмомъ Аладьина къ Завойко. 

24- го августа туда же ѣдитъ Аладьинъ. В ъ тотъ же 
день вечеромъ Львовъ быль принять ген. Корниловымъ. 
Весѣда шла сначала наединѣ, а затѣмъ „въ присутствіи 
ординарца Завойки, я (ген. Корниловъ) подтвердилъ Львову 
суть моихъ заявленій". Послѣ свиданія съ Корниловымъ 
Львовъ почти всю ночь проводитъ съ Завойко, Аладьинымъ, 
Родіоновымъ (насколько я помню, авторомъ „нашего пре­
ступленія") и K!L. 

25- го августа Л ь в о в ъ уже мчится в ъ Петербургъ и 
26 августа почти прямо съ поѣзда влетаетъ ко мнѣ в ъ 
пріемную. В ъ догонку ему несется изъ Ставки телеграмма 
по адресу: „Зимній Дворецъ, Керенскому для Львова" . На 
обратномъ пути заѣзжайте за Родзянкой. Добрынскій*. У в ы ! 
Телеграмма эта была получена уже послѣ ареста Львова. 

Итакъ, съ 21-го августа (въ день „представленія 4* 
г. Аладьину) Львовъ не зналъ ни отдыха ни срока! Неда­
ромъ онъ жаловалея у меня в ъ кабинетѣ, что онъ „четыре 
дня не спалъ" . Правда, странный былъ мой „посланецъ а ! 
Не отъ меня ѣздилъ, a ко мнѣ пріѣзжалъ—разъ изъ Мо-
сквы отъ Аладьина съ Добрынскимъ, другой разъ изъ Мо-
гилева, г д ѣ проводилъ время в ъ обществѣ Корнилова, За­
войко и опять тѣхъ же Добрынскаго и Аладьина. Ну, по­
слѣ этого кто же лучше Аладьина могъ бы свидѣтельствовать 
передъ „вѣрящими в ъ Бога и храмы", что Львовъ „посла-
нецъ" мой, а все остальное „сплошная ложь"?. 

Я нарочно привелъ точное расписаніе времяпровождз-
нія Львова в ъ иятересующій насъ періодъ съ пояснитель-



нымъ текстомъ самихъ же заинтересованныхъ лицъ для того, 
чтобы каждый самъ могъ видѣть, какъ неловко пытаются 
увильиуть отъ правды гг. заговорщики. Какую роль игралъ 
Львовъ в ъ ихъ средѣ и насколько онъ былъ посвященъ в ъ 
подробности, выяснить это мнѣ до сихъ поръ не удалось* 
Во всякомъ случаѣ нужно думать, что онъ не принадле­
жалъ къ главнымъ дѣятелямъ заговора, а скорѣе долженъ 
быть отнесенъ къ тѣмъ лицамъ, которыми в ъ мѣру ихъ силъ 
и способностей пользовались главные дѣятели. 

ІХоказаніе все того же сторонняго наблюдателя кн. Тру­
бецкого красочно иллюстрирз^етъ эту мою догадку. „Когда я 
узналъ, что В . Л ь в о в ъ былъ у Корнилова, я спросилъ у 
кого-то изъ адъютантовъ:—знаетъ ли Корниловъ, что Л ь в о в ъ 
человѣкъ ограниченный. Адъютантъ улыбнулся и отвѣтилъ, 
что это знаютъ всѣ. Но ген. Корниловъ сказалъ, что вѣдь 
*>ередатъ*то сказанное ему онъ можетъ и а , что, кромѣ того, еще 
недавно онъ былъ' членомъ Кабинета Керенскаго". „Нере-
дать*то сказанное онъ можетъ"... Вотъ ставочная оцѣнка 
Львова, и отношеніе к ъ нему было соотвѣтствующее. Сна­
чала послали ко мнѣ съ требованіями, а затѣмъ когда игра 
сорвалась, в ъ его же уста вложили — мое предложеніе ген. 
Корнилову г принять диктатуру съ объявленіемъ таковой 
нынѣштімъ Вр. ІІр.-ствомъи. (слова ген. Корнилова Савин­
кову по юзу 27 августа). Здѣсь еще разъ видно полное со­
впаденіе передачи Львова съ дѣйствительно „сказаннымъ" 
ген. Корниловымъ: особенно вал^енъ лойяльный переходъ 
власти, говорилъ мнѣ Л ь в о в ъ вечеромъ 26 авгз^ста, а глав-
ное, этими словами по Юзу ген. Корниловъ цѣликомъ под­
твердилъ основной 2 й пунктъ письменнаго ультиматума 
Львова. 

Самъ В . Львовъ послѣ ряда своихъ сумбурныхъ, расте-
ряныыхъ, полуправдивыхъ или не совсѣмъ лживыхъ пока­
заніи, в ъ своемъ послѣднемъ показаніи, направленномъ уже 
цѣликомъ противъ меня, хотя и утверждаетъ, что я д а л ъ 
ему порученіе, но все-таки говоритъ, что порученіе состояло 
не в ъ томъ, чтобы отъ моего имени что-либо предлагать, а 
наоборотъ в ъ томъ, чтобы узнать желанія другихъ — жела­
ніе различныхъ общественныхъ грунпъ, в ъ томъ числѣ и 
Ставки. 



Нужно сказать, что впослѣдетвіи, давая показанія Слѣд-
етвенной Комиссіи, и зная по обстоятельствамъ дѣла, что 
разговоръ мой „наединѣ" съ Львовымъ прослушанъ треть­
имъ лицомъ—ген. Корниловъ уже самъ превращаетъ Львова 
изъ „предлагающаю" „въ спрашивающаго" и беретъ на себя mm-
ціативу дштатури. В . Львовъ заявилъ мнѣ отъ имени Ке­
ренскаго, что, если, по моему мнѣнію, дальнѣйшее з^частіе 
послѣдняго в ъ управленіи страной не даетъ власти необхо-
димой силы и твердости, то Керенскій готовъ выйти изъ 
состава Пр.-ства. Если Керенскій можетъ разсчитывать на 
поддержку, то онъ готовъ продолжать работу. Я , очертнеъ 

;общее положеніе страны и арміи, заявилъ, что, по моему глу-
бокому убѣжденію, единственнымъ исходомъ изъ тялселаго 
яололсенія страны, является установленіе дшстатуры и не­
медленное объявленіе страны на военномъ положеніи. (Срав. 
1-й пунктъ отвѣта Корнилова по Юзу 2G августа). Я зая­
вилъ, что лично не стремлюсь къ власти и готовъ немед­
ленно подчиниться тому, кому будутъ вручены диктатор-
скія полпомочія. Львовъ заявилъ, что не исключается воз­
можность такого рѣшенія, что в ъ виду тяжелаго положенія 
страны Вр, Пр.-ство в ъ его ныиѣшнемъ составѣ само при­
детъ къ сознанной необходимости установленія диктатуры 
и весьма возмооісно, предложатъ мнѣ обязанности диктатора". 
Какой, съ Вожьей помощью, поворотъ. 

Исторія о поеылкѣ моей в ъ Ставку посла съ всепокор-
нѣйшимъ настоянісмъ „придти и володѣть пами" просто 
скверная попытка растерявшихся людей, пойманныхъ съ 
по личнымъ, спрятаться за чужую спину и замести свои 
слѣды, совершенно не стѣсняясь для этого в ъ средствахъ! 
К ъ сожалѣнію, это была не единственная подобнаго рода 
попытка. В ъ тотъ же день, когда была разослана прокла-
мація со сплошной ложью о „великой провокаціи", ген. Лу­
комскій прислалъ мнѣ телеграмму Л? G40G, гдѣ , между 
прочимъ, писалъ, что ген. Корниловъ принялъ „окончатель­
ное рѣшеніе" послѣ „пріѣзда Савинкова и Львова, с д ѣ -
лавшихъ предложеніе ген. Корнилову в ъ томъ же смыслѣ 
отъ Вашего имени . . . и идя, согласно съ Вашимте предло-
женіемъ, отдалъ окончательное распоряженіе, отмѣнять ко­
торое теперь уже поздно". Прочитавъ эту телеграмму, Са-



винковъ сейчасъ же подалъ мнѣ письменное заявленіе 
Это заявленіе было мною сейчасъ же сообщено В р . Пр-ству у 

а затѣмъ передано Предсѣдателю Слѣдств. Комиссіи, почему 
и привожу его по памяти. 

„Ознакомившись съ изложенной в ъ телеграммѣ ген. Лу­
комскаго за Л? 6400 отъ 27 августа ссылкой относительно 
меня, заявляю, что это клееета. Никакихъ политическихт 
заявленій отъ Вашего имени ген. Корнилову я не дѣлалі 
и m могъ дѣлать. Подпись. 27 августа 1917 г.". Савинковъ 
этой клеветой былъ возмущенъ, высказалъ это по ирямому 
проводу ген. Корнилову, повторивъ, что слова ген. Луком­
скаго о немъ—клевета. И на это сейчасъ же послѣдовалъ 
единственно возможный отвѣтъ—въ телеграммѣ Лукомскаго< 
подразумѣвалось, молъ, только то, что говорилось Савинко­
вымъ в ъ присутствіи ген, Лукомскаго, ген. Романовскаго и 
полк. Барановскаго, по поводз? посылки в ъ распоряженіе 
Вр. Пр-ства войскъ и введенія воеъ^аго положенія. 

На этотъ разъ сорвалось сразу. К ъ сожалѣнію, бесѣда 
съ Львовымъ происходила наединѣ или при такомъ, съ 
позволенія сказать, „свидѣтелѣ" , какъ Завойко. А поэтому 
и установить здѣсь правду очень и очень трудно. Кетати 
ген. Лукомскій вовсе не случайно, сразу вспомнилъ и Львова 
и Савинкова. Они оба 22 августа видѣли меня в ъ Петер-
бургѣ. Оба в ъ тотъ же вечеръ выѣхали—одинъ в ъ Москву, 
другой (Савинковъ)—прямо в ъ Могилевъ; оба были тамъ 
24 августа—Савинковъ уѣзжалъ, Львовъ только что пріѣ­
халъ. Спрашивается, почему же я выбралъ для „конспира-
ціи и круговой путь черезъ Москву—Львова, и пренебрегъ, 
скорымъ прямымъ и удобнымъ средствомъ сообщенія—Са­
винковымъ, тѣмъ болѣе, что ему гораздо легче и незамѣт-
нѣе для посторопнихъ можно было побесѣдовать наединѣ?!] 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Вотъ 26 августа, когда появился 
здѣсь Львовъ, онъ доложилъ заранѣе черезъ кого-нибудь 
или внезапно появился? И затѣмъ, г. Министръ, не дохо-
дило ли до В а с ъ свѣдѣній в ъ тотъ день, что Львовъ рас­
пространяетъ по городу какія-то тревожные слухи? 

К е р е н с к і й . К ъ сожалѣнію, объ этомъ я узналъ послѣ 
когда онъ уже ушелъ отъ меня. Передъ Львовымъ у меня 
свдѣлъ Верховный Комиссаръ Туркеетана съ очень важнымъ 



докладомъ, онъ вышелъ и сразу вошелъ Львовъ... Кто мнѣ 
сказалъ? Да, кто-то тамъ видѣлъ изъ моихъ, что Львовъ 
былъ въ довольно возбужденномъ состояніи... Позвольте, 
тутъ еще кто-то передъ пріемомъ разговорился съ нимъ и 
потомъ отмѣчалъ, что, кромѣ разговора на улицѣ, онъ ы 
здѣсь, въ Зимнемъ Двордѣ, очень остро позволнлъ себѣ го­
ворить... Я не помню, кто объ этомъ разсказалъ. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Затѣмъ докладъ Львова. Какъ онъ 
его мотивировалъ? Ставилъ ли его въ связь съ предшествуіс 
щимъ посѣщеніемъ Васъ или такъ внезапно, новое что-ни-
будь провелъ? 

К е р е н с к і й . Вотъ именно. Онъ совершенно измѣнился. 
Все предшествующее какъ будто на смарку пошло. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Такъ что внѣ связи съ предшествую-
щимъ... 

К е р е н с к і й . Да, я вѣдь уже говорилъ, что встрѣтилъ 
его словами: „Вы опять съ Вашей матеріей"? А онъ отвѣ-
тилъ: „нѣтъ, обстоятельства измѣнплись"... что-то въ этомъ 
родѣ сказалъ. На этотъ разъ уже вопросъ шелъ объ од­
номъ.—Я долженъ сдать должность и уходить. Ни о ка­
комъ „введеніи новыхъ элементовъ" во Вр. Пр.-ство или о 
„расширеніи" его базы тутъ не было и рѣчи... Я оетаюсь 
при твердомъ убѣжденіи, которое тогда же высказывалъ, что 
это былъ, можетъ быть, единственный вечеръ, когда 2>. Львовъ 
былъ искрененъ и, зная грядущія событія, дѣйствительно хо­
тѣлъ меня спасти отчего-то. Совѣсть ли въ немъ загово-
рила, или испугался онъ—все равно. Особенно ярко под­
твердилъ это мое убѣжденіе разговоръ въ автомобилѣ (на 
пути съ прямого провода въ Зимній Дворецъ), когда при 
В . В . Вырубовѣ я нарочно сказалъ В. Н. Львову, что пере-
мѣнилъ рѣшеніе и поѣду въ Ставку"; сказалъ, чтобы провѣ-
рить его. И тогда, онъ, странно волнуясь, схватился за грудь 
и говоритъ: спаси Васъ Богь, іэади Бога не ѣздите, потому 
что Ваше дѣло тамъ плохо... 

[Когда 30 августа, находясь подъ ареетомъ, Львовъ 
узналъ о полной ликвидаціи Корниловскаго выступленія, 
онъ прислалъ мнѣ записку: „поздравляю Васъ отъ души. 
Радъ, что спасъ Васъ отъ рукъ Корнилова. Вашъ В. Львовъ. 
30 августа". Эту записку я такъ же передалъ Предсѣдателю 



і а з — 

Слѣдств. Комиссіи и пншу на память, но за смыслъ ея ру-
чаюсь]. 

П р е д с ѣ д а т е л ъ . Онъ Вамъ подробности какія-нибудь 
разсказывалъ—почему и какъ или только требованія предъ-
яви ль,—ультиматумъ? 

К е р е н с к і й . Ультиматумъ. Онъ сказалъ: „я имѣю по­
рученіе отъ ген. Корнилова". 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Онъ подробно Вамъ разсказывалъ? 
какія-нибудь имѣлъ свѣдѣнія? 

К е р е н с к і й . Нѣтъ, онъ только пзл ожилъ пункты. 
Очевидно, онъ хорошо ихъ зналъ, т. к. и устно и письменно 
излагалъ точно: введеніе военнаго положенія, передача 
власти и отставка и 4-й пунктъ (только для меня и Савин­
кова), немедленный отъѣздъ в ъ Ставку. Вотъ почему 4-й 
пунктъ, котораго на бумагѣ не было, я хотѣлъ закрѣпить 
на лентѣ ІОза. Д л я меня в ъ разговорѣ по лентѣ почти рѣ-
шающее значеніе имѣло то мѣсто, г д ѣ я спрашиваю: „ну­
женъ ли Савинковъ". „Львовъ говорилъ мнѣ, что Корниловъ 
одинаково настаиваетъ на немедленномъ пріѣздѣ и моемъ 
и Савинкова. Поэтому я и задалъ вопросъ—относится ли 
предложеніе о пріѣздѣ только ко мнѣ или и къ Савинкову. 
Категорическій отвѣтъ насчетъ Савинкова и затѣмъ заявле­
ніе, что только „сознаніе отвѣтственности" заставляютъ его 
„такъ настойчиво проситъ", тѣмъ сдѣлали для меня совер­
шенно очевиднымъ, что Львовъ въ курсѣ дѣла. 

Г І р е д с ѣ д а т е л ь . Записку эту читалъ Вырубовъ? 
К е р е н с к і й . Я подалъ и говорю: читайте. 
П р е д с ѣ д а т е л ь . Какое впечатлѣніе произвело на В ы -

рубова? 
К е р е н с к і й . Онъ говоритъ: что же дѣлать? я сказалъ т 

какія мѣры принимаю. Потомъ вечеромъ Львова аресто-
валп. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Такъ что Львова тогда не было? 
К е р е н с к і й . Львовъ вышелъ,—Вырубовъ вошелъ. Я 

понросилъ Вырубова быть своевременно къ 8Уо час. вечера 
на прямомъ проводѣ в ъ домѣ Военнаго Министра. З ^ ѣ м ъ 
вызвалъ Балавинскаго, Пом. Ком. войсками Козьмина. Од. 
нимъ словамъ, все организовалъ для того, чтобы устано­
вить „фактъ". 



Р а у п а х ъ . Значитъ, Львовъ предложилъ эти иуЕГйты, 
н е какъ мнѣніе Корнилова, не какъ совѣтъ, а какъ требо­
ваніе, какъ ультиматумъ? 

К е р е н с к і й . Ни о какомъ мнѣніи разговора не было,, 
а былъ ультиматумъ, требованіе. Второе, что для меня в ъ 
разговорѣ по лентѣ было чрезвычайно важно—это былъ 
отвѣтъ на мой вопросъ,—пріѣзжать ли только в ъ случаѣ 
выступленія (большевиковъ). Когда я велъ разговоръ съ 
Львовымъ, я старался выяснить вопросъ, нужно ли поѣхать 
только в ъ случаѣ опасности оть большевиковъ или во вся­
комъ случаѣ. Мнѣ хотѣлось узнать, дѣйс г{вительно ли они 
вѣрятъ в ъ большевиковъ или это только пргдлогъ. Я Львову 
задавалъ нѣсколько разъ вопросъ: все это нужно только в ъ 
томъ случаѣ, если дѣйствитсльпо будетъ выступленіе боль­
шевиковъ, а, если никакихъ выступленій большевиковъ не 
будетъ, все равно надо поѣхать? „Все равно". Тотъ же во­
просъ я задалъ Корнилову. Не помню какъ на ледтѣ. 

Р а у п а х ъ , „Необходимо ли мнѣ пріѣхать". . . 
К е р е н с к і й . „Только в ъ случаѣ выступленія или в о 

всякомъ случаѣ" . Отвѣтъ: „во всякомъ случаѣ" . Такимъ 
образомъ, эти два человѣка, Корниловъ и Львовъ, находяеь 
на огромномъ разстояніи, не зная, что говорилъ каждый., 
отвѣчали ш одни и тѣ оісе вопросы совершенно одинаково. I I за-
тѣмъ, третій разъ, когда вернулись я и Львовъ съ прямого 
провода, я при С. А. Валавинскомъ задалъ тотъ же 
вопросъ.. . 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Львову? 
К е р е н с к і й . Д а . г Вхать ли во всякомъ случаѣ или 

только, если будетъ выступленіе большевиковъ. Я-то павѣрно 
жалъ, что никакихъ большевистскихъ выступленій не будетъ 
27 августа. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Т а к ъ что арестъ Львова былъ Вами 
рѣшенъ послѣ разговора съ Корниловымъ и в ъ связи с ъ 
ігредстоящей поѣздкой? 

К е р е н с к і й . Нѣтъ, в ъ связи съ тѣмъ, что для меня 
стало совершенно ясно, что этотъ человѣкъ в ъ чемъ-то уча-
ствовалъ или что-то знаетъ и говоритъ щщвду. Онъ, особенно 
в ъ первомъ разговорѣ, часто употреблялъ слово „мы". 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Кому же, г. Министръ, в ъ порядкѣ 



постѳпенности, В ы изволили разсказывать объ этомъ эпн-
зодѣ со Львовымъ и Вашъ разговоръ съ Корниловымъ? 

К р о х м а л ь . Я хотѣлъ задать вопросъ, какимъ обра­
зомъ получился этотъ документъ? 

К е р е н с к і й . Ахъ, онъ получился очень просто. Я уже 
объ этомъ показывалъ при первомъ допросѣ. Львовъ изло-
жилъ все устно и требовалъ отъ меня исполненія категорп-
чески. Я ему, наконецъ, сказалъ. В ы сами понимаете, Вла­
диміръ Николаевичъ, что, если я пріиду во Вр . Пр.-ство и 
сдѣлаю такое заявленіе, в ѣ д ь все равно никто не повѣритъ 
и сочтутъ меня fea сумасшедшаго, или пошлютъ раньше про-
вѣрить и спросить, дѣлалъ ли мнѣ такое предложеніе Кор • 
ниловъ. Я же буду в ъ глупомъ положеніи. Какое я имѣю 
право дѣлать такія заявленія Вр. Пр.-ству? Я Вамъ довѣ­
ряю, я отлично В а с ъ знаю, но не могу же я говорить гол о-
словно. „Нѣтъ, я ручаюеь" .—„Если В ы ручаетесь, такъ на-
пишите". „Съ удовольствіемъ, потому что я, какъ В ы знаете, 
никогда неправду не говорю". В з я л ъ и написалъ. 

Р а у п а х ъ . Это было до разговора по лентѣ? 
К е р е н с к і й . Это было до разговора. Эти пункты я 

показывалъ Вырубову и затѣмъ поѣхалъ говорить по лентѣ. 
Р а у п а х ъ . Львова не было съ Вами? 
К е р е н с к і й . Онъ опоздалъ, но пріѣхалъ. Когда мы 

спускались, онъ иодымался. Поэтому я и прочелъ ему по­
томъ весь разговоръ по лентѣ, чтобы онъ подтвердилъ. 

Р а у п а х ъ . Разговоръ шелъ отъ Вашего имени и отъ 
амени Львова? 

К е р е н с к і й . Да . Онъ сказалъ мнѣ, что, молитъ быть, 
запоздаетъ нѣсколько, но такъ какъ Корниловъ былъ уже 
около 20 мииутъ у аппарата, то я не сталъ ждать и вопросы 
задавалъ отъ имени двухъ . 

Р а у п а х ъ . А почему В ы считали необходимымъ отъ 
имени д в у х ъ говорить, чѣмъ это было вызвано? Такъ было 
удобнѣе съ Корниловымъ разговаривать? 

К е р е н с к і й . Потому что Л ь в о в ъ отъ Корнилова ко мнѣ 
пріѣхалъ. Онъ сказалъ, что исполняетъ порученіе Корнилова: 
Мы такъ и условились, что будемъ говорить вмѣстѣ. Когда 
мы спускались, а Львовъ шелъ навстрѣчу, онъ спросилъ 
меня, говоритъ: „что же, Александръ Федоровичъ, я в ѣ р -



вымъ другомъ оказался? Не обманулъ В а с ъ " ? Я говорю: 
„нѣтъ" . 

Р а у п а х ъ . Это послѣ разговора? (съ Корниловымъ)? 
К е р е н с к і й . Да . А затѣмъ поѣхали вмѣстѣ сюда. 
Р а у п а х ъ . Здѣсь в ъ присутствіи Валавинскаго? 
К е р е н с к і й . Здѣсь в ъ присутствіи Валавинскаго 

Львовъ в ъ основныхъ чертахъ повторилъ, что нужно было 
изъ дневного разговора со мной. А главное мнѣ важны 
были не столько слова, сколько возможность установить 
черезъ свидѣтеля тонъ, взволнованность и ту серьезность 
исключительную, кот. придавалъ всему этому самъ Львовъ . 

К о л о к о л о в ъ . А Львовъ зналъ, что Валавинскій при-
сутствовалъ? 

К е р е н с к і й . Нѣтъ не зналъ. 
[Только теперь, когда передъ моими глазами вся компа­

нія, которую ведутъ противъ меня оба крайнихъ фланга на 
почвѣ корниловщины, только теперь я вполнѣ оцѣнилъ все 
значеніе того, что тогда 26-го в ъ самомъ вихрѣ я успѣлъ 
сообразить о необходимости, хотя бы нѣкоторой гарантіи 
для огра^кденія себя самого. Могу себѣ представить, что 
было бы, если бы разговоръ съ В . Львовымъ „наединѣ" не 
былъ бы запротоколенъ, хотя невольнымъ, но живымъ сви-
дѣтелемъ, извѣстнымъ общественнымъ дѣятелемъ.] 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Кому же в ъ порядкѣ постепеннооти 
В ы изволили передать то предложеніе Львова и разговоръ 
съ Корниловымъ по лентѣ? и когда прочитали эту ленту 
и записку, не было ли какихъ-нибудь возраженій со сто­
роны Вашихъ товарищей? 

К е р е н с к і й . Было такъ. Мы вернулись бъ аппарата. 
Произошелъ второй разговоръ со Львовымъ. Затѣмъ я при­
казалъ его арестовать. К ъ этому времени тутъ собрались, 
насколько я помню, Некрасовъ, Вырубовъ, Валавинскій, 
кажется былъ, я не помню, — Терещенко пріѣхалъ в ъ это 
время или нѣтъ. Мѣстъ довольно много было занято за 
этимъ столомъ, но кто былъ, не помню хорошо, потомъ Са­
винковъ пришелъ. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Никто, ознакомившись съ этой лентой, 
не сдѣлалъ возраженій Вамъ по этому поводу? 



К ѳ р е п с к і й . Савинковъ предлагалъ сейчасъ же пере-
говорить съ Корниловымъ по прямому проводу, это я 
помню. 

[Я помню также, очень хорошо, что въ этой просьбѣ 
я Савинкову отказалъ. Отказалъ я потому, что, по мнѣнію 
Савинкова, Пр-ство обязано было „почерпать" всѣ средства 
для мирной и безъ огласки ликвидаціи конфликта. Я же 
находилъ, что на лицо было не „конфликтъ", т. е. не столкно­
веніе двухъ равноправяыхъ сторонъ, а преступленіе, кото­
рое нужно было ликвидировать мирно, но не переговорами 
съ преступнымъ генераломъ, а волей Вр. Пр-ства, которой 
нарушившій свой долгъ Главнокомандующій, долженъ не» 
медленно подчиниться. Съ той минуты, какъ разговаривая 
по прямому проводу съ Корниловымъ, я убѣдился въ его 
замыслѣ, меня никто и ничто не могло уже сбгьтъ съ этой 
точки зрѣнія. 

Мысль же, что Львовъ „напуталъ" и что все здѣсь „не-
доразумѣніе" эта мысль стала популирной уже на другой 
только день—27 августа. Самъ Савинковъ утромъ 27 августа 
говорилъ еще по прямому проводу съ Филоненко такъ: 
„къ соясалѣнію, Вы недостаточно освѣдомлены: ген. Корни­
ловъ подтвердилъ соображеній своего посланника, разгова­
ривая съ А. Ф. по Юзу. Рѣшенія приняты". А вечеромъ 
26 августа Савинковъ же предложилъ мнѣ послать на фронтъ 
телеграмму, чтобы двинуть къ Ставкѣ извѣстную ему „вѣрную" 
часть: свѣдѣнія же, полученныя изъ Ставки въ ночь на 
27 августа, могли только усилить тревогу. А именно, около 
часа ночи, Филоненко далъ довольно смутное сообщеніе 
своимъ „условнымъ" языкомъ — о высотахъ (Корниловъ), 
переходящихъ изъ рукъ въ руки; о доблестныхъ генералахъ, 
идущихъ въ атаку; о танцѣ между двумя геркулесовыми 
столбами (Керенскій, Корниловъ); о какомъ-то предпола-
гаемомъ въ Ставкѣ съѣздѣ высокихъ лицъ и т. д... Изъ 
этого сообщенія было видно только одно, что въ Ставкѣ 
происходитъ что-то необычное. 

А происходило тамъ вотъ что: въ ожиданія результа-
товъ миссіи Львова въ кабинетѣ у Корнилова шло „окон­
чательное обсужденіе* формъ диктатуры. Шелъ споръ — 
быть ли Корнилову единодичнымъ диктаторомъ съ совѣтомъ 



-министровъ при немъ, или создать „совѣтъ обороны подъ 
предсѣдательствомъ Корнилова, а министровъ подчинить 
•этому совѣту. Побѣдила вторая схема. И „установленіе 
единоличной диктатуры" было признано нежелательной-
РСѢмъ же признано? Господами — Завойко, Аладьинымъ и 
Филоненко. При чемъ честь провала личной диктатуры 
лриписываетъ себѣ г. Филоненко. 

Установивъ в ъ столь компетентномъ собраніи форму 
правленія, Корниловъ в ъ этомъ же обществѣ пабрасываетъ 
«списокъ министровъ, обсуждаетъ программу и т. д. Нако­
нецъ, получивъ мое „согласіе" сдать безъ боя Вр. Пр-ство, 
г. Корниловъ, облегченно вздохнувъ, спѣшно разсылаетъ 
т излюбленнымъ людямъ": Милюкову, Родзянко, Маклакову 
\ т. д., телеграфное приглашеніе в ъ виду грознаго поло­

женія, пожаловать в ъ Ставку. Вотъ какого рода „недора­
зумѣніе tt происходило в ъ Ставкѣ! 

Однако, на другой день, послѣ разговора Савинкова 
с ъ Корниловымъ около 6 час. вечера, в ъ Петербургѣ распро-
страняется версія о томъ, что Львовъ напуталъ, что въ 
дѣйствителъности произошло недоразумѣніе. Эта версія 
завоевываетъ себѣ многр энергичныхъ сторонниковъ. Тотъ 
же Савинковъ утромъ, настаивая на отъѣздѣ изъ Ставки 
Филоненко, еще говоритъ ему: „прошу В а с ъ вѣрить мнѣ, 
что я болѣе освѣдомленъ, чѣмъ В ы и что отъ Васъ пояо-
волѣ, ускользнуло многое, какъ оно ускользнуло послѣдшй 
разъ в ъ Ставкѣ и отъ меня". Послѣ же разговора съ Кор-
циловымъ, Савинковъ около 8 час. вечера ѣдетъ в ъ Зимній 
Дворецъ и настаиваетъ на необходимости „попроиовать 
псчерпать недоразумѣніе и вступить съ ген. Ко])ипловымъ 
в ъ переговоры". Между тѣмъ, вѣдь в ъ этомъ разговорѣ 
ген. Корниловъ не только заявилъ о своемъ отказп, сдать 
командованіе, но и призналъ фактъ посылки имъ Львова 
съ заявленіемъ о диктатурѣ. Онъ только объясяилъ, что 
это заявленіе было отвѣтомъ на мое предложеніе. В ъ чемъ 
же было недоразумѣніе, требовавшее переговоровъ? Оче­
видно, по отношенію къ Вр. Пр-ству въ цѣломъ даже по 
версіи самого Корнилова никакого недоразумѣнія не было. 
Командующій всѣми дѣйствующими вооруженпыми силами 
ген,, дѣдающій Пр-ству заявленіе о немедленномъ введеыіи 



диктатуры—никакимъ Пр-ствомъ ни одной минуты не мо­
жетъ быть оставленъ во г л а в ѣ а р м і и ! А ген. в ъ этихъ усло­
віяхъ, отказывающійся сдать командованіе,—является уже 
тяжкимъ государственнымъ преступникомъ. 

„Недоразумѣніе тутъ могло состоять, если вѣрить сло­
вамъ Корнилова, только в ъ томъ, что или я дѣйствительно 
сдѣлалъ ему соотвѣтствующее предложеніе, и потомъ отъ 
него отказался, или кто-нибудь ввелъ ген. Корнилова отъ 
моего имени в ъ заблужденіе. Но тѣмъ, кто повѣрилъ бук-
вально словамъ Корнилова, а, слѣдовательно, призналъ 
меня его соучастникомъ, тѣмъ, говорю я, не ко мнѣ слѣдо-
вало обращаться съ предложеніемъ о переговорахъ, а ко 
Вр. Пр-ству съ щюбовапіемъ моего ареста. 

Т ѣ же, кто допускалъ добросовѣстное заблужденіе геи. 
Корнилова, могли оставаться при этомъ убѣжденіи только 
до того момента, пока ген. Корнилову не было выяснено, что 
Львовъ никакихъ полномочій отъ меня имѣть не могъ и 
не имѣлъ. 

Да, и во всякомъ случаѣ, если можно было 27 августа 
еще допускать, что ген. Корниловъ дѣйствовалъ, добросо-
вѣстно заблуждаясь, то нельзя было не признать, что дѣй­
ствовалъ-то онъ преступно* А, слѣдовательно, и рѣчи не 
могло быть о переговорахъ Пр-ства съ лицомъ, совершаю-
щимъ преступленіе. Можно только было говорить о необхо­
димости отнестись къ нему болѣе мягко, признавая это за­
блужденіе смягчающимъ вину обстоятельствомъ. Вотъ почему, 
полагая, что Савинковъ и др. сторонники переговоровъ 
2 7 августа исходятъ только изъ предполоя-сенія о добросовѣ-
стномъ заблужденіи ген. Корнилова, я считалъ возможнымъ 
ихъ выслушивать и съ ними разговаривать. Я предлагалъ 
имъ самимъ вести переговоры съ ген. Корниловымъ, т.-е. 
просилъ ихъ сказать на него возможное воздѣйствіе для 
того, чтобы онъ подчинилсн Вр. Пр-ству, пока еще не поздно 
и пока его выступленіе не вызвало никакихъ тяжелыхъ по-
слѣдствій лично для него, а главное для всего государства. 
Не только какихъ-либо переговоровъ со стороны Правитель­
ства я не могъ допустить, я не могъ допустить даже ма-
лѣйшаго промедленія в ъ приыятіи мѣръ противъ ген. Кор­
нилова! Только в ъ быстротѣ и рѣшительности пресѣченія 



дальнѣйшаго развитія событій, я видѣлъ возможность из-
бѣжать кровавыхъ потрясеиій. 

Конечно, искренніе сторонники предположеніи, что в с ѣ 
событія вызваны тѣмъ, что Корниловъ былъ введенъ Льво­
вымъ в ъ заблужденіе, могли говорить о переговорахъ только 
до утра 28 агуста, т.-е. до появленія объявленія Корнилова 
о „великой провокаціи" и о „посланничествѣ" Львова. Съ 
этого момента всякій сомнѣнія для нихъ должны были ис­
чезнуть: злая воля была на-лицо. По крайней мѣрѣ для 
нихъ должно было сдѣлаться очевиднымъ, что всякая воз­
можность переговоровъ исчезла. Тотъ же Савинковъ, когда 
подъ утро 28 августа узналъ не только то, что Корниловъ 
отказался сдать должность, но и то еще, что онъ задержалъ 
Филоненко и двинулъ в ъ авантардъ коннаго корпуса тузем-
ную дивизію, а командиромъ Корпуса назначилъ геи. Кры­
мова, т.-е. не исполнилъ „данныхъ обѣщаній", онъ понялъ, 
что „при этомъ положеніи д ѣ л ъ " уже невозможно было 
вступить съ ген. Корниловымъ в ъ нереговоры.—А на дру­
гой день Савинковъ же издалъ, в ъ качествѣ Петроградскаго 
военнаго губернатора, обращеніе къ гражданамъ Петрограда, 
начинавшееся словами: „Въ грозный для отечества часъ, 
когда противникъ прорвалъ нашъ фронтъ и пала Рига, 
ген. Корниловъ поднялъ мятежъ противъ В р . Пр-стра и 
Революціи и всталъ Р Ъ ряды ихъ враговъ".] 

К е р е н с к і й . Ночью, когда я читалъ во Вр. Пр-ствѣ 
оба документа (ленту разговора съ ген. Корниловымъ и пункты 
Львова) одинъ за другимъ, то никакихъ возраженій не было, 
насколько я помню. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Такъ, что вслѣдъ затѣмъ было со-
звано засѣданіе въ ночь съ 26 на 27 и тамъ... 

К е р е н с к і й . Засѣданіе и такъ должно было состояться въ 
этотъ день. На немъ я все подробно изложилъ, какъ и что 
было; и посѣщеніе Львова и все послѣдующее. Затѣмъ пред­
ложилъ... Мое предложеніе тогда сводилось къ тому, чтобы 
Корниловъ сдалъ должность и больше ничего. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . А не предложено ли было министрами 
Вамъ или вами министрамъ, ввиду сложившагося положе­
нія, ввиду мятежа, который на-лицо, предоставить вамъ 



оеобыя полномочія, всю полноту власти для борьбы съ контръ-
революціей? 

К е р е н с к і й . Да . Не помню, в ъ какой формѣ. Кажется, 
я не предлагалъ в ъ такой формѣ, но указывалъ на необ­
ходимость, чтобы мнѣ была предоставлена нѣкоторая свобода 
дѣйствій. Я считалъ, что иначе нельзя было дѣйствовать. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Значитъ, уже Вр. Пр-ство обсуждало 
в ъ этомъ засѣданіи съ 26 на 27 вопросъ о мятежѣ, съ кото­
рымъ мы имѣемъ дѣло? 

К е р е н с к і й . Я не помню, употреблялось ли слово 
„мятежъ". Вообще, говорилось о чрезвычайно серьезпой 
обстановкѣ и явномъ непониманіи Корнилова, попыткѣ кно-
проверженія Вр . Пр-ства. 

Да. . . Я забылъ еще сказать, почему „они" хотѣли, чтобы 
я ѣхалъ в ъ Ставку. Львовъ неоднократно повторялъ, что 
самое важное для нихъ это именно то, чтобы произошло, ле~ 
ииыіал передана власти, чтобы не было захвата, а чтобы было 
формальное постановленіе В р . Пр-ства. На этомъ „они", ви­
димо, очень настаивали. По крайней мѣрѣ, Л ь в о в ъ раза 
три возвращался к ъ этому и говорилъ, что чрезвычайно 
важно для нихъ, чтобы было постановленіе Пр-ства о пере-
дачѣ власти, чтобы все в ъ легальныхъ формахъ произошло. 

Р а у п а х ъ . Скажите, пожалуйста, что, сдача портфелей 
министрами на этомъ ночномъ совѣщаніи не вызывалась 
стремленіемъ предоставить Вамъ болѣе широкую власть 
для борьбы съ мятежемъ? 

К е р е н с к і й . Д а . Положеніе было такоесложное. Передъ 
этимъ улсе были довольно трудный взаимоотношенія внутри 
Вр, Пр-ства. А теперь, при создавшейся обстановкѣ едва ли 
могли быть быстро приняты в с ѣ нужныя мѣрьт. Не было 
ешіоченности и солидарности в ъ ІТр-ствѣ>. В ъ особепности 
затрудняла полярность Кокошкина и Чернова. Это были 
элементы, которые едва ли могли дѣйствовать и даже быть 
вмѣстѣ в ъ этотъ часъ. 

[Полномочія, полученныя мною для подавленія мятежа 
ген. Корнилова в ъ ночь на 27 авг. отъ Вр. Пр-ства, были 
такъ формулированы в ъ моемъ обращеніи къ населенію отъ 
того-же 27 августа.. . „Вр. Пр-ство признало необходимымъ: 
для спасенія Родины и Республиканскаго строя уполно-

0* 



мочить меня принять скорыя и рѣшительныя мѣры, дабы 
в ъ корнѣ пресѣчь веякія попытки посягнуть на Верховную 
власть в ъ гоеударствѣ и на завоеванныя в ъ Революціи 
права гражданъ. В с ѣ необходимый мѣры к ъ охранѣ порядка 
и свободы в ъ странѣ мною принимаются". Этотъ текстъ под-
тверждаетъ, что в ъ ночь на 27 авг. я получилъ не всю пол­
ноту власти, а только опредѣленныя полномочія для разрѣ-
шенія опредѣленной задачи—скорѣйшей и безболѣзненнѣй-
шей ликвидаціи Еорниловскаго выступленія. И, если, послѣ 
почти мгновенной ликвидаціи мятежа, наступило время 
„пяти", или такъ называемой директоріи, то такая форма 
управленія менѣв всего соотвѣтствовала моимъ желаніямъ. 
Необходимость же такой концентраціи власти, какъ это про­
изошло 27 августа, я думаю, ясна сама собой. В ъ борьбѣ съ 
заговоромъ, руководимымъ единолично волей, государство 
должно противопоставить этой волѣ власть, способную къ 
быстрымъ и рѣшительньгмъ дѣйствіямъ. Такой властью не 
можетъ быть никакая коллегія, тѣмъ болѣе коалиціонная. 

Ударъ , наносимый Корниловымъ, былъ ударомъ въ 
самый спьыкъ коалиціонныхъ силъ, дравившихъ страной, — 
во В р . Пр-ство,—и неизбѣжно вызывалъ в ъ немъ усиленіе 
центробѣжныхъ силъ. В р . Пр-ство переживало такое же со­
стояніе, в ъ какомъ оно находилось 3—5 іюня, только пере. 
мѣнились роли фланговъ. Борьба же съ Корниловымъ должна 
была вестись отъ имени и при участіи всего народа и власть 
должна была дѣйстврвать, какъ власть обще-народная, йе 
уклоняясь в ъ сторону праваго крыла къ соглашенію съ мя-
тежниками, ни в ъ сторону лѣваго фланга к ъ борьбѣ подъ 
видомъ подавленія контръ-революціи съ цѣлыми группами 
и классами населенія. Эту задачу сосредоточенія власти 
В р . Пр-ство, насколько мы сами о себѣ можемъ судить^ 
выполнило; во всякомъ случаѣ ни одной капли крови не 
было пролито, ни одной липгяей жертвы не было допущено, 
ни одного шага в ъ сторону отъ клятвеннаго обѣщанія пра­
вить только во имя общихъ интересенъ всего государства 
не было сдѣлано! 

В ъ втомъ и мой отвѣ^ъ на риторическій вопросъ, за-
данньгй 5 сѳнт. на демократическомъ засѣданіи И. Г . Цере-
телжи.—„Правильно или неправильно было то, что в ъ мо-



ментъ натиска Корнилова, чтобы получить свободу дѣйствій 
противъ Корнилова, идущаго съ диктатурой къ револющон-
ному Петербургу, в ъ этотъ моментъ глава Пр-ства ощутилъ 
необходимость противопоставить Корнилову революціонную 
единоличную власть, только на этотъ моментъ"? Самъ Церетел. 
яи тутъ же отвѣчаетъ, что, по его мнѣнію, „это неправильно*. 
Онъ полагаетъ, что „фактически только сліяніе всей демо­
кратіи в ъ этотъ моментъ, непрерывное единеніе власти и 
всѣхъ представителей власти съ демократіей, могло спасти 
революцію и... спасти ее на самомъ д ѣ л ѣ " . 

Если спасли, такъ в ъ чемъ же дѣло?! Почему Цере-
гелли не только говорилъ про меня, что „въ этотъ моментъ 
управленія онъ совершилъ ошибки", но и считаетъ возмож­
нымъ заявить, я пусть демократія сама пеняетъ на себя 
вели на этой высотѣ у ея представителя-закружишся голова". 
(Рукоп.). В ъ чемъ же выразилось это головокруженіе? В ъ 
томъ, что я не бросился 27—30 августа в ъ объятія стихіи и 
пе превозгласилъ, опираясь на Совѣты, походъ противъ 
всей не • совѣтской Россіи, утверждая свое всевластіе на 
ужасахъ гралсданской войны?! Или в ъ томъ, что, оставаясь 
представителемъ всей демократіи, всей свободной и свободѣ 
преданной Россіи, я не явился в ъ ночь на 28 августа в ъ 
Ц. И. К. С. Р. и С. Д . , чтобы "неразрывно слиться" только 
съ одной, хотя бы и очень вліятельной частью демократіи?! 
Р а з в ѣ тогда не было ясно каждому, что, если бы у меня 
дѣйствительно закружилась голова,—я бы, именно, в ъ Ц. И. К, 
въ ночь на 28 августа, могъ, прикрываясь логунгомъ „вся 
власть Совѣтамъ", на 2 мѣсяца раньше вернуть Россію к ъ 
гираніи. Или, наконецъ, в ъ томъ, что на другой же день^ 
послѣ безкровнаго конца Корниловскаго движенія, я настаи-
валъ на возстановленіи дѣятельности В р . Правительства в ъ 
его цѣломъ и только препятствія извиѣ помѣшали осуще­
ствить это и заставили меня три недѣли, стиснувъ зубы, 
наблюдать, какъ разрушалось государство и гибла револю­
ція только потому, что побѣда всей единой в ъ своемъ на­
строеній Россіи была цѣликомъ приписана исключительно 
Совѣтамъ С. Р. и С. Д . и мнимые побѣдители все собира­
лись продиктовать С Е О И условія Россіи и Пр-ству?! Нѣтъ, 
вино побѣды не ударило мнѣ в ъ голову, но, если угодно, у 



меня дѣйствительно кружилась голова, однако только отъ 
сознанія, что, несмотря на в с ѣ соблазны, я и на этотъ разъ 
остался хоть и одинокимъ, но трезвымъ до конца. Остался 
одинокимъ в ъ самомъ началѣ мятежа, когда, иридравпшсь 
къ поведепію Милкжова и газеты „Рѣчь" , слѣва началась 
травля всей партій К-д., и „РІзвѣстія" Ц. И. К. требовали 
удаленія представителей этой партій изъ Пр-ства. Тогда я 
одинъ говорилъ то, о чемъ на Демократическомъ Совѣ-
щаніи тщетно напоминалъ И. Г. Церетелли—„нельзя под-
ходить съ уголовнымъ критеріемъ къ политическимъ тече-
в іямъ" ; или „но когда вамъ говорятъ: падо опредѣлить сте-
пень участія отдѣльныхъ лицъ или организаціи и на этомъ 
основаніи отъ политпческаго дѣла отмести цѣлую полнтн-
ческую партію, включающую в ъ себя разнородные элементы, 
то это невѣрная политическая постановка вопроса"]. 

Р а у п а х ъ . Такъ что съ этого момента, когда портфели 
были вамъ вручены, в ы считали, что вся полнота власти 
принад лежитъ в амъ ? 

К е р е н с к і й . Нѣтъ, я не считалъ, почему и отставокъ 
не принималъ. Задача заключалась только в ъ томъ, чтобы 
создать возможность быстро и рѣшительно дѣйствовать и 
сдѣлать, если понадобится перегругшировку во Вр. Пр-ствѣ. 
На этомъ создалось нѣкоторое обостреніе съ частью мини­
стровъ К.-Д. Выясвилась нѣкоторая разпица отношенія къ 
событіямъ. Большинство министровъ продолжали И С П О Л Н И Т Ь 

обязанности и фактически всемѣрно содѣйствовать прекра-
щенйо мятежа. И только небольшая очень группа министровъ 
(собственно двое) сразу поставила вопросъ объ отставкѣ, 
совершенно формально и рѣшательно устранилась отъ ма-
лѣйшаго прикосновенія къ В р . Пр-ству. Они подчеркивалп, 
что они больше не министры. Я заявилъ имъ тогда, что 
значитъ, они сами вышли в ъ отставку, такъ какъ мной общая 
отставка членовъ В р . Пр-ства не принята. 

[Черновъ тоже сразу вышелъ тогда изъ состава Вр. 
Пр-ства, но усиленно подавлялъ мятежъ, объѣзжалъ позя-
ціи вокругъ СПБ. и выпустилъ свое, нашумѣвшее .тогда, 
воззваніе „селянскаго министра".^Теперь, когда въ Россіи, 
или, лучше сказать, въ Московіи, какъ и встарь свирѣп-
ствуютъ рыцари „слова и дѣла" , я считаю своимъ долгомъ 



нодчеркнуть, что поведеніо этихъ двухъ министровъ К.-Д. 
вовсе не было типично. Остальные министры К.-Д. остались 
съ болыпинствомъ В р . П|)-ства. Тѣмъ болѣе, по поведенію 
этихъ д в у х ъ лицъ во Вр. Пр-ствѣ нельзя заключать о тог-
дашнемъ настроеній всей кадетекой партій. 

Нужно быть объективнымъ и вспомнить 3—5 іюля. Тогда 
все было также, но только наоборотъ. Тогда попытка воз-
стаыія исходила отъ враждебныхъ коалиціи, но только 
лѣвыхъ элементовъ; также нужно было принять быстрыя и 
рѣшительныя мѣры и также были колебанія, но только на 
другомъ флангѣ В р . Пр-ства; были колебанія, пока не до-
а,атились раскаты грома изъ-подъ Калуща и Тарнополя. 
Теперь, какъ и тогда, никто не одобрялъ „способа д ѣ й с т в і я " : — 
„оба раза в ъ этомъ вопросѣ была полная солидарность 
пбопхъ фланговъ Вр. Пр-ства. Оба раза вопросъ былъ лишь 
въ томъ, какъ бороться—рѣшительно или искать путь к ъ 
примиренію. И какъ послѣ 3—5 іюля людямъ, совершенно 
чуждымъ соціалъ-максималистскому- строю души, самое ко-
лебаніе в ъ вопросѣ о необходимости рѣшительныхъ мѣръ, 
казалось преступленіемъ, такъ и послѣ 26—30 августа в ъ 
ряды „измѣнниковъ революціи" попали в с ѣ тѣ, кто по су­
ществу былъ виновенъ в ъ томъ же, т. е. виновенъ в ъ чрез-
мѣрной близости къ душевному строю Корниловцевъ; слиш­
комъ интимномъ пониманіи мотивовъ ихъ дѣятельности. 
Обѣ стороны, каждая в ъ свое время, изъ-за деревьевъ не 
видѣла лѣса, изъ-за своихъ личныхъ переяшваній не видѣ-
ла государства и той страшной опасности, которая одинаково 
таилась и в ъ болыпевизмѣ и в ъ корниловщинѣ. Оба раза 
положеніе членовъ Вр . Пр-ства, слишкомъ понимающихъ 
мотивы преступпыхъ выступленій, было тѣмъ оолѣе трудно, 
что в ъ нѣдрахъ ихъ собственныхъ партій этотъ то лѣвый, 
то правый максимализмъ, находилъ уже дѣйственный от-
кликъ. Вспомнимъ Камкова, Мартова в ъ дни 3—5 іюля; Ми-
люкова, Струве в ъ дни Корниловскаго движенія. 

Недостаточная рѣзкость граней была и силой и сла-
бостью коалиціонной власти; была силой, пока государствен­
ное сознаніе побѣждало классовые и групповые интересы; 
дѣлалась слабостыо, когда гасло это сознаніе. 

Возвращаясь къ министрамъ к.-д., бывшимъ во Вр, 



Пр-ствѣ во время, до и послѣ Корниловщины, я долженъ 
засвидѣтельствовать всю завѣдомую злостность обвиненія 
такихъ чистыхъ людей, какъ Карташевъ, Ольденбургъ, Киш-
кинъ и др., в ъ какихъ-либо козняхъ и заговорахъ противъ 
демократіи. Радикалы по убѣжденію, они, если и представ­
ляли, какъ члены партій к.-д., русскую буржуазію, то ту ея 
разумную часть, „которая, по словамъ того же Церетелли у 

поняла, что в ъ этотъ моментъ Корниловская затѣя обозна-
чала не утвержденіе тѣхъ началъ, во имя которыхъ высту­
палъ Корниловъ, а полное разрушенія страны". РІ партія к.-д* 
в ъ цѣломъ поняла ошибку своихъ отдѣльныхъ членовъ: 
послѣ 27—29 августа, Милюковъ вскорѣ уѣхалъ „отдыхать" 
в ъ Крьтмъ, а мнѣ, какъ министру предсѣдателю, пришлось 
вплоть до открытія Временнаго Совѣта Республики, при 
переговорахъ съ партіей к.-д. имѣть дѣло, главнымъ обра­
зомъ, съ чрезвычайно разумнымъ, прозорливымъ и дѣйстви­
тельно государственнымъ человѣтсомъ — В . Д . Набоко* 
вымъ]. 

Р а у п а х ъ . Я этотъ вопросъ о вашихъ полномочіяхъ 
предлагаю потому, что увольненіе Верх. Главнокомандую­
щаго возможно лишь только указомъ Правительства. 

К е р е н с к і й . Это и было сдѣлано до отставки. 
Р а у п а х ъ . А былъ указъ, постановленіе Пр-ства объ 

увольненіи Корнилова? 

К е р е н с к і й . Это сейчасъ же рѣшили. 
П р е д с ѣ д а т е л ь . И онъ имѣется в ъ письменнон 

формѣ? 

К е р е н с к і й . Я не знаю, имѣется ли въ письменной 
формъ, т. к. было бурное заеѣданіе. 

Р а у п а х ъ . Такъ что увольненіе не было актомъ лпч-
но вашимъ, а это было постановленіе Пр-ства? 

К е р е н с к і й . Конечно. Я не могу только сказать, было 
ли постановленіе тутъ же записано. Во время засѣданія 
сидитъ Управляющій дѣлами Вр . Пр-ства, чины Канцѳляріи 
и потомъ в с ѣ постановленія вносятся в ъ журналъ. Я помню 
только, что мое предложеніе заключалось в ъ томъ, что не­
обходимо немедленно предложить Корнилову сдать дол-
зкность, Т а к ъ я и заявилъ. 



Р а у п а х ъ , Не помните, какъ была редактирована теле­
грамма отъ имени вашего или, что Вр. Пр.-ство предлагаетъ? 

К е р е н с к і й . Телеграмма была на-спѣхъ составлена. 
Р а у п а х ъ . Въ исходящій журналъ не была внесена? 
К е р е н с к і й . Она очень на-спѣхъ была составлена? 

нужно помнить обстановку этой ночи. 
Р а у п а х ъ . Но она должна имѣтьея, она была переда­

на по прямому проводу. Здѣсь она должна имѣться,—тамъ 
мы ее найти не могли? 

К е р е н с к і й . Гдѣ тамъ? 
Р а у п а х ъ . Въ Ставкѣ—тамъ ее не оказалось. 
К е р е н с к і й . То-есть, какъ не оказалось?] 
Ш а б л о в с к і й . Она оказалась затерянной. Она была 

взята Корниловымъ, бралась въ штабъ, пользовались ею 
какъ показаніемъ, но тамъ ее не оказалось. Подлинвика 
мы не получали. 

Р а у п а х ъ . Такъ что увольненіе Корнилова было ак­
томъ нѳ лично вашимъ, а постановленіемъ Правительства? 
Это очень важно. 

К е р е н с к і й . Это было предложено и принято во Вр-
Пр-ствѣ до врученія мнѣ отставокъ. Это несомнѣнно. Я 
сдѣлалъ подробный докладъ и соотвѣтствующій изъ него ' 
выводъ. 

[Слѣдст. Комиссія такъ подробно выясняла моментъ 
увольненія ген. Корнилова и условія, при которыхъ состо-
ялась посылка ему телеграммы объ этомъ потому, что съ 
теченіемъ слѣдствія однимъ изъ серьезныхъ мотивовъ Кор-
ниловскаго отказа сдать командованіе стали выдвигать 
формальные дефекты той телеграммы, о которой идетъ рѣчь 
въ этомъ мѣстѣ моего допроса. Недостатки эти были:— 
1) отсутствіе на ней номера, 2Упростая подпись—„Керен­
скій", безъ обозначенія моихъ званій, 3) отсутствіе ссылки 
на постановленіе Вр. Пр-ства. Но, если бы, дѣйствительно 
возникли у ген. Корнилова какія-либо серьезныя сомнѣнія 
въ подлинности этой телеграммы или въ моемъ правомочіи 
ее послать, то, во 1-хъ, Корниловъ сейчасъ же могъ бы и 
долженъ былъ бы сдѣлать провѣрочный запросъ, а во 2-хъ, 
эти сомнѣнія какъ-нибудь отразились бы въ разговорѣ по 



Юзу съ Савинковымъ днемъ 27 августа. Ничего подобнаго, 
конечно, не случилось. Б ъ мотивахъ отказа сдать должность, 
изложенныхъ в ъ юзограммѣ, ни слова нѣтъ о формальныхъ 
дефектахъ телеграммы и только в ъ одномъ изъ мнѣ извѣст-
ныхъ показаніи мелькомъ говорится: „Утромъ 27 августа я 
получилъ телеграмму за подписью „Керенскій", но безъ №, 
съ указаніемъ сдать должность Лукомскому ". И все! 

Филоненко, если, в ъ данномъ случаѣ, его показанію 
можно довѣрить, устанавливаетъ, что только онъ возбудилъ 
у ген. Корнилова сомнѣніе в ъ подлинности этой телеграм­
мы и что самъ же онъ в ъ разговорѣ съ Савинковымъ 
27 августа днемъ выяснилъ ея достовѣрность. Другими 
словами и по версіи Филоненко вытекаетъ, что разъясненіе 
сомнѣній, в ъ подлинности телеграммы ровно никакъ не 
отразилось на дальнѣйшемъ поведеніи Корнилова. Д а и 
ген. Лукомскій вовсе не сомнѣвался в ъ подлинности моей 
телеграммы, такъ какъ онъ до всякихъ разъясненій .поелалъ 
мнѣ свою отвѣтпую телеграмму съ мотивированнымъ отка-
зомъ вступить в ъ командованіе вмѣсто ген. Корнилова. 

Я нарочно болѣе подробно выяснилъ этотъ ниятожньій 
эпизодъ съ телеграммой, чтобы показать, съ какой тщатель­
ностью и вниманіемъ Слѣдст. Комиссіи провѣряла всякое 
указаніе в ъ пользу ген. Корнилова; стремилась установить 
малѣйшій фактъ, который могъ бы дать поведеніе генерала 
оправдывающій его мотивъ. Какъ далека была дѣятельность 
Слѣдст. Комиссіи, лично мной составленной, отъ стремле­
н і я — „въ быстротѣ суда и в ъ могилахъ скрыть истину, цѣ-
ли движенія, участіе в ъ д ѣ л ѣ членовъ Правительства"! А 
между тѣмъ, именно, эти цѣлй приписываетъ ген. Алексѣ-
евъ „невидимымъ участникамъ (корниловскаго возстаніл), 
которые явились вершителями судебъ и руководителями 
слѣдствія" . А р а з в ѣ весь протоколъ моего допроса не до-
казывалъ, той дѣйствительной независимости Слѣдст. Ко­
миссіи, которая давала ей возможность такъ тщательно, а 
иногда и придирчиво изслѣдовать связаиныя съ дѣломъ 
Корнилова дѣйствія самого „вершителя судебъ".. . Не дока­
зываетъ ди Алексѣевская инеинуація лишь одного, что 
общество, воспитанное Щегловитовской юстиціей, заслужи­
ваетъ только ,.Стучкина суда"!] 



Ш а б л о в с к і й . Что произошло, г. Министръ, послѣ 
отправки первой телеграммы в ъ хронологическомъ порядкѣ, 
какія были возраженія, ввиду вырабатывающагося сообще­
нія Мин. Предсѣдателя отъ 27 августа? 

К е р е н с к і й . Кажется, возникъ вопросъ о желатель-
ности задержать эту телеграмму и она была задержана, 
кажется... Собственно, о какой телеграммѣ идетъ рѣчь? 

Ш а б л о в с і с і й . О сообщеніи отъ Вашего имени 27 ав­
густа. (Одинъ .изъ членовъ Комиссіи даетъ Керенскому 
телеграмму, о которой идетъ рѣчь). 

[Помню, что разеылка этой телеграммы (обращенія мо­
его къ населенію) была задержана по радіо, но в £ по тѣмъ 
мотивамъ, на которыхъ настаивали лица, предлагавшія ее 
задержать. Эти лица хотѣли отсрочить, вообще, опублико-
ваніе „копфликта" по ихъ словамъ, Вр . Пр-ства съ ген. 
Корниловымъ для того, чтобы не потеряна была возмож­
ность найти „компромиссъ", исчерпать недоразумѣніе мир-
ными средствами на почвѣ „взаимныхъ уступокъ". Я. уже 
объяснишь, почему на это пойти я не могъ. Къ тому же, 
къ вечеру 27 и особенно в ъ ночь на 28-е большинство со-
глашателей настаивало на компромиссѣ, исходя уже не изъ 
гипотезы о добросовѣстномъ заблужденіи Корнилова (она 
къ ѳтому времени уже была опровергнута фактами), а 
исходя „изъ трезваго подсчета реальныхъ силъ" . Къ этому 
времени геи. Корниловъ былъ уже борхощейся стороной, 
мобилизовавшей свои силы. 

В ъ широкомъ общественномъ мнѣніи существуетъ убѣ-
жденіе, что активное выступленіе ген. Корнилова противъ 
Вр. Пр-ства началось послѣ ознакомленія его съ разослан-
пымъ по телеграфу моимъ обращеніемъ къ населенію отъ 
26 августа и послѣ телеграфнаго запрещенія желѣзнымъ 
дорогамъ исполнить распоряженія „бывшаго"' Главковерха, 
т. е. Корнилова. Это убѣждепіе — совершенное заблуж­
деніе! Заблужденіе, которое усилекно поддерживается Кор-
ниловцами. Да п самъ Корниловъ, говоря, что только 
28 августа онъ „рѣшилъ выступить открыто и, произведя 
давленіе на Вр. Пр-ство, заставить его... „пытается это свое 
выступленіе изобразить, какъ слѣдствіе того, что „28 авгу­
ста Вр. Пр-ство объявило меня измѣнникомъ родины". 



На самомдь дѣлѣ, обращеніе мое въ рѣшеніи Корнилова 
выстулить не сьгграло никакой роли. Это видно, хотя бы 
изъ той резолюціи, которую ген. Корниловъ того же 28 ав­
густа положилъ на доложенной ему копіи моей телеграммы 
ген. Клембовскому отъ 27 августа: „Прошу ген. Клембовскаго 
ерочно увѣдомить меня о его рѣшеніи, такъ какъ на осно­
ваніи его вчерашнещ (т. е. отъ 27 авг.) телеграммы мною уже 
принято опредѣленное рѣшеніе, отмѣна котораго явится 
причииой болъшихъ потрясеній въ Арміи и странѣ". 27 же 
августа ѳшелоны Крымова стали насильственно прорыватъся 
впередъ, такъ что пришлось для задержанія ихъ начать 
разборку $ельсъ. 27 августа закончились сношенія ген. Кор* 
нилова съ фронтами и послапо предписапіе командующимъ 
войсками тыловыхъ округовъ впредь подчиниться Корнилову, 
по крайней мѣрѣ, такая телеграмма командующему Москов­
скимъ округомъ мнѣ извѣстна. Ген. Деникинъ въ тотъ же 
день успѣлъ.послать Вр. Пр-ству свою лапидарную, но ясную 
телеграмму № 145, начинающуіѳся словами: „я солдатъ и въ 
прятки играть не умѣю"... и принять на мѣстѣ рядъ не 
друсмысленныхъ Мѣръ. Однимъ словомъ, 27 августа въ 
Ставкѣ шла самымъ напряженнымъ образомъ мобилизація 
силъ для операцій широкимъ фронтомъ. Такимъ образомъ 
въ ночь на 28 августа, когда соглашатели осаждали меня 
въ Зимнемъ Дворцѣ, въ Ставкѣ давно уже было принято 
безповоротное рѣшеніе „заставить Вр. Пр-ство: 1)исключить 
изъ своего состава тѣхъ министровъ, которые, по имѣющимся 
у меня (Корнилова) свѣдѣніямъ, были предатели родины, 
2) перестроиться, такъ, чтобы странѣ была гарантирована 
сильная и твердая власть. Для оказанія давленія на Врем. 
Пр-ство я рѣшилъ воспользоваться 3-мъ коннымъ корпусомъ 
ген. Крымова, которому и приказалъ продолжать сосредото­
чена къ Петербургу", дѣлаетъ цѣннѣйшее признаніе ген. 
Корниловъ, полагая, что его честному солдатскому слову 
повѣрить каждый и ни у кого и сомнѣній не явится в ъ 
томъ, что только оскорблепный Пр-ствомъ Корниловъ внезапно 
рѣшился на открытое выступленіе. А между тѣмъ даже 
проектъ знаменитаго объявленія къ русскимъ людямъ былъ 
загото^ленъ 27 августа и мое обращеніе, можетъ быть,, 
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только ускоргоіо его опубликованіе съ соотвѣтственно измѣ-
неннымъ в ъ началѣ текстомъ *). 

*) Вотъ параллельный текстъ двухъ докумеитовъ, на которые ыпѣ прияо-
дится такъ часто ссылаться. 

О Б Р А Щ Е Н І Е К Ъ Н А С Е Л Е ­
Н І Ю . 

О Б Ъ Я В Л Я Ю : 

26 августа ген. Корниловъ прислалъ 
ко мнѣ Члена Гос. Думы В . Н. Львова 
съ требованіемъ передачи Вр. Пр.-
ствомъ всей полноты гражданской и 
военной власти съ тѣмъ, что имъ по 
личному усмотрѣнію будетъ составлено 
НОВОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО для упра-
вленія страной. Дѣйствительность пол-
номочій Члена Гос. Думы Львова сдѣлать 
такое предложеніе была подтверждена за­
тѣмъ ген. Корниловымъ при разговорѣ со 
мной по прямому проводу. Усматривая 
въ предъявленіи этихъ требованія, обра-
щенныхъ въ моемъ лицѣ къ Вр. Прав. 
желаніе нѣкоторыхъ круговъ русскаго 
общества воспользоваться тяжелымъ по­
ложеніемъ государства для установленія 
чъ странѣ государственнаго порядка, про-
тиворѣчащаго завоеваніямъ революдіи, 
Вр. Др.-ство признало необходимымъ: 

Для спасепія РОДИНЫ, свободы и 
республиканскаго строя уполиомочить 
меня принять скорыя и рѣшительныя 
мѣры, дабы въ корнѣ пресѣчь всякія 
попытки посягнуть ва верховную власть 
въ Государства и на завоеванныя ре-
волюціей права гражданъ. 

Всѣ пеобходимыя мѣры къ охраиѣ 
свободы и порядка въ странѣ мною 
принимаются, и о таковыхъ мѣрахъ на­
селеніе своевремешю будетъ поставле­
но въ извѣстность. 

Вмѣстѣ съ тѣмъ приказываю: 
1) Ген. Корнилову сдать должность 

Верховнаго Главиокоманд. геи. Клембов-
скому, Главнокомандующему арміями сѣ-
вернаго фронта, преграждающаго пути 
къ Петрограду. Геи. Клембовскому вре­
менно вступить въ должность Верхов­
наго Главнокомандующаго, оставаясь въ 
Псковѣ. 

2) Объявить г. Петроградъ и Петро-
градскій уѣздъ на военномъ положеніи, 
распространивъ на него дѣйствіе пра­
вилъ о мѣстностяхъ, объявлениыхъ со-
«тоящими на военномъ положенія (Св. 
Зак. т. I I общ учр. губ. ст. 23 и прил. 
къ в ей 1892 г., а по грод. 1912 г.) 

Призываю всѣхъ гражданъ къ подному 
спокойствію и сохраненію порядка, не­
обходимая для спасенія Родины. Всѣхъ 
чииовъ арміи и флота призываю къ са-
моотверженному и спокойному исполне-
нію своего долга—защиты Родины отъ 
врага внѣвшяго. 

Министръ Предсѣдатель, Воениый и 
Морской Министръ А. Ф. Керенскій. 

27 августа 1917 года. 

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е В Е Р Х О В Н А ­
Г О Г Л А В Н О К О М А Н Д У Ю Щ А ­

Г О . 

Телеграмма Министра Предсѣдателя 
за № 4163 во всей своей первой части 
является сплошной ложью: не я послалъ 
члена Гос. Думы Владиміра Львова къ 
Вр. Пр.-ству, а онъ пріѣхалъ ко мнѣ, 
какъ посланецъ Министра Предсѣдате­
ля. Тому свидѣтель членъ Гос. Думы 
Алексѣй Аладьинъ. 

Такимъ образомъ, свершилась великая 
провокація, которая ставитъ на карту 
судьбу ОТЕЧЕСТВА 

Р У С С К І Е ЛЮДИ! 

Великая родина наша умираетъ. 
Близокъ часъ кончины. 
Вынужценный выступить открыто—я, 

ген. Корниловъ, заявляю,чтоВр. Яр.-ство 
подъ давленіемъ бодьшевистскаго боль­
шинства совѣтовъ дѣйствуетъ въ пол­
номъ согласіи съ планами германскаго 
геперальнаго штаба, одновременно съ 
предстоящей высадкой вражескихъ сиіъ 
на Рижскомъ побережьѣ, убиваетъ 
армію и потрясаетъ страну внутри. 

Тяжелое сознаніе немшгуемой гибели 
страны повелѣваетъ мнѣ въ эти гроз-
ныя минуты призвать всѣхъ русскихъ 
людей къ спасенія) умирающій РОДИ­
НЫ. Всѣ , у кого бьется въ груди рус-
ское сердце, всѣ, кто вѣритъ въ Б о г а , 
въ храмы, молите Господа Бога объ 
объявленіи величайшаго чуда,^ спасенія 
Родной Земли. Я , ген. Корниловъ,— 
сынъ казака-крестьягшна,заязляю всѣмъ 



Итакъ, моя телеграмма, которую хотѣли задержать се-
глашатели, не только ничего не „вызвала", но оказала даже 
существенную помощь Ставкѣ, д а в ъ ей возможность еще 
больше заггутать слѣды. Сначала было принято опредѣлен-
ное рѣшеніе, отмѣна котораго „явится причиной большихъ 
потрясенія в ъ арміи и странѣ" только тогда послѣдовалъ 
отказъ сдать должность. Вотъ дѣйствительная поелѣдователь-
ность событій. 

Только быстрыя рѣшительньтя мѣры могли спасти стра­
ну и спасли ее тогда отъ большихъ и кровавыхъ потрясе­
н і я Я тѣмъ болѣе не могъ допустить никакого промедле-
нія, что для меня еще съ вечера 26 авг. стало очевидно, 
что мы имѣемъ дѣло съ событіями, развертываіощимися по 
заранѣе обдуманному плану, что, разсчитывая взять Вр. 
Пр-ство безъ боя врасплохъ, заговорщики предусматривали 
возможность и другого поворота событій. Нужно было так­
же учесть возможность всякихъ неожиданностей со стороны 
тѣхъ подготовленньтхъ в ъ разныхъ мѣстахъ в ъ томъ числѣ 
в ъ СПБ. кадровъ, о которыхъ мы имѣли свѣдѣнія. Не мѣ-
шаетъ отмѣтить, что в ъ поѣздахъ, задержанныхъ в ъ пути 
27—28 августа по направлевію отъ Могилева къ СПБ., ѣха-
ли группы лицъ, которыя должны были проявить себя в ъ 
СПБ. активной поддержкой Ставкѣ.] 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Не было ли возраженій противъ 
посылки этой телеграммы отъ 27 августа? 

К е р е н с к і й . Были возраженія. Говорили, что дѣло 
м. б. кончится компромиссомъ. Говорили это тѣ, кто дер-
жался точки зрѣнія наиболѣе ярко выраженной потомъ 
Милюковымъ, который, явгьлся ко мнѣ съ предложепіемъ по^рсо-
ничества и съ заявленісмъ, что я долженъ понимать, что вся 
реальная сила на сторопѣ Жорнклова. 

Пока не выяснилось окончательно, что мои предсказа­

ла каждому, что мнѣ лично ничего не сдѣлать русскій народъ рабамя нЬщеіъ 
надо, кромѣ сохраненія Великой Россіи я не въ силахъ и предпочитаю умереть 
и клянусь довести народъ—путемъ по- на полѣ чести и бранн, чтобы не ьи-
бѣды надъ врагомъ,-до Учредителыіаго дѣть позора и срама Русской Земли. 
Собранія, на которомъ онъ самъ рѣ- Русскій народъ. Въ твоихъ рукахъ 
шитъ свои судьбы и выберегъ укладъ жизнь твоей родины! 
своей новой государственной жизни. Генералъ Корниловъ. 

ІІредать же Россію въ руки ея искон­
наго врага — гермйнекаго племени—и 27 августа 1917 года. 



нія были правильный т. е. пока Корниловъ не оказался со­
вершенно в ъ безвоздушномъ пространствѣ. До послѣдней 
минуты была масса стороыниковъ компромисса или, вѣрнѣе 
сказать, едачи позицій Корнилову. 

[ІІосѣщеше Милюковымъ моего кабинета произошло 
28 авг. днемъ. 

По этому поводу в ъ своемъ показаніи ген. Алексѣевъ 
говоритъ слѣдугощее: „такъ какъ представлялось весьма в ѣ -
роятнымъ, что в ъ этомъ д ѣ л ѣ ген, Корниловъ дѣйствовалъ 
по соглашенію съ нѣкоторыми члепами Вр. Пр-ства и что 
только послѣдніе дни 26—28 августа это соглашеніе или 
было нарушено, или народилось какое-то недоразумѣніе, то 
въ 3 часа дня 28 августа Мнлюковъ и я отправились еще 
разъ к ъ Мииистру Предсѣдателю, чтобы сдѣлать попытку 
склонитъ его къ командированію в ъ Могилевъ^вѣсколькихъ 
членовъ Правительства и Милюкова для выяененія согла-
шенія, или уже в ъ крайнемъ елучаѣ къ продолженію пере­
говоровъ по аппарату ІОза. Но в ъ этомъ намъ было рѣши-
тельца отказапо". Я долженъ сказать, что тогда у меня в ъ 
кабинетѣ ген. Алексѣевъ все время молчалъ, за исключе­
ніемъ нѣсколькихъ словъ о положеніи фронта при создав-
шемся безначалія, и для меня было не совсѣмъ даже ясно,, 
зачѣмъ онъ присутствовалъ при объясненіи моемъ съ Ми­
люковымъ. Во всякомъ случаѣ, тогда в ъ 3 часа дня 28 ав­
густа мнѣ и въ голову не приходило, что предо мною си­
дятъ не только единомыптлепнпки, но еще единомышленникн, 
являющіеся ко мпѣ съ нѣкотораго собранія, какъ я потомъ 
узналъ. Е д в а ли вужно говорить, что на ту могивировку 
необходимости продолжать переговоры, которая изложена 
въ показаніи ген. Алексѣева, в ъ разговорѣ со мною Мнлю­
ковъ пи разу даже не намекнулъ, ибо, если бы это случи­
лось, то ему... не пришлось бы свою бесѣду довестн до 
счлша. 

Милхоковъ аргументнровалъ интере сами государства, 
патріотичностыо мотивовъ выступленія ген. Корнилова, за-
блуждающагося только в ъ средствахъ и, наконецъ, какъ 
ultimo ratio онъ привелъ мнѣ рѣшающій, по его мнѣнію, и 
реальнѣйшій д о в о д ъ — в с я реальная сила на сторонѣ Кор* 



ешіова! *) На это, помню, я ему отвѣтилъ, что я предпочи. 
таю погибнуть, но аргументу силы право не подчиню; что 
меня удивляетъ, какъ можно являться съ предложеніемъ 
переговоровъ ко мнѣ—Министру Предсѣдателю послѣ того, 
какъ ген. Корниловъ осмѣлился объявить Членовъ Врем. 
Пр-ства агентами германскаго генеральнаго штаба... Да, я 
былъ взбѣшенъ; я страшно возмутился, что Милюковъ со­
вершенно не реагируетъ на этотъ, болѣе чѣмъ недопустимый, 

!) На какія реалышя силы разсчитыв&ла въ Ставкѣ и какъ тщательно тамъ 
была обоснована увѣренность въ широкой поддержкѣ и успѣхѣ „открытаго вы-
сгуплеиія противъ Вр. Пр.-ства", видно изъ слѣдующей авторизованной геи. 
Корниловымъ „дипломатической" телеграммы князя Трубецкого, послаішой имъ 
утромъ 28 августа за № 262 Министру Ин. Дѣлъ; я говорю о телеграммѣ, 
авторизованной ген. Корниловымъ, потому что прежде, чѣмъ послать въ О П Б , 
князь Трубецкой показалъ ее ген. Корнилову и тотъ, „ознакомившись съ ТОЛ­
СТОМЪ, замѣтилъ—„посылайте\ Вотъ текстъ этой, только теперь сдѣлазшейся 
мнѣ извѣстной, телеграммы. 

„Трезво оцѣиивая положеніе, нриходится признать, что весь комапдный 
составъ, подавляющее большинство офицерскаго состава и лучшія строевыя части 
арміи пойдутъ за Корниловымъ. На его сторону станетъ въ тылу все каза^е-
ство, большинство Военныхъ Училшдъ, а также лучшія строевыя части. Къ 
физической силѣ слѣдуетъ присоедииить превосходство военной организаціи надъ 
сдабостыо правнтедьственныхъ оргаиизмовъ, моральнее сочувствіе всѣхъ несо-
ціалистическихъ слоевъ населенія, а въ низахъ растущее недовольство существую­
щихъ порядковъ, въ большинствѣ же народной и городской массы, притунившейся 
ко всему, равнодупііе, которое подчиняется удару хлиста. Нѣтъ сомнѣнія, ч ю 
громадное количество мартовскихъ соціалистовъ не замедлитъ перейти на сто­
рону ихъ, Съ другой стороны, послѣднія событія на фроитѣ и въ тылу, особенно 
въ Казани, съ наглядной очевидностью выясиили картину полной несостоятель­
ность кьшѣшняго порядка вещей и неизбѣжность катастрофы, если немедленно 
не произойдетъ переломъ. Это соображепіе является, повидимому, рѣшающимъ 
для ген. Корнилова, который сознаетъ, что только рѣшимостью можно остановитг 
Россію у края бездны, вь которую она иначе скатится. Говорить, что Корни 
ловъ подготовляетъ торжество Вильгельма, не праходится въ т у минуту, когді 
германскимъ войскамъ останется преодолѣть только наши пространства. Отъ 
людей, стояшихъ нынѣ у власти, зависитъ, нойдутъ ли они навстрѣчу неизбѣж-
мому перелому, чѣмъ сдѣлаютъ его безболѣзненнымъ и охранятъ дѣйствптельные 
залога народной свободы, или же своимъ сопротивденіемъ примутъ отвѣтствеы-
ность за новыя неисчислимыя бѣдствія. Я убѣждеігь, что только безотлагательный 
жріѣздъ сюди Министра Предсѣдателя, Управляющаго Воен. Минист.. а также 
Васъ для совмѣстнаго съ Верховн. Главнокоманд. установленія основъ сильной 
власти можетъ предотвратить грозную опасность междоусобія". Не иодтвержда-
етъ ли эта телеграмма еще разъ, что и мои срочныя мѣры нротивъ внсгуплокія ( 

ген. Корнилова были въ достаточною мЬрѣ обосновааы. 



выпадъ Корнилова, хотя во Врем. Пр-ствѣ сидятъ его блп-
жайшіе политическіе друзья. Дая^е Трубецкой, находившійся 
подъ сильньгмъ давлепіемъ Ставочной атмосферы, разсказы-
ваетъ, что, когда днемъ 28 августа ознакомился съ содер­
жаніемъ объявленія къ русскимъ людямъ (приказа № 1), 
онъ былъ „настолько удивленъ имъ, что усумнился в ъ его 
подлинности", и ему стало ясно, что „случайные люди под-
сунули ген. Корнилову документъ, 'который тотъ, не про-
думавъ его глубоко, подпиеалъ". Текстъ этого документа 
сдѣлалъ кн. Трубецкому яснымъ, что примиреніе невозможно. 

Помню такл-se, какъ во время этого разговора, когда я 
указывалъ Милюкову, что мое отношеніе к ъ выступленію 
Корнилова не можетъ быть инымъ, чѣмъ отношеніе мое в ъ 
іюлѣ къ большевикамъ, что съ точки зрѣнія государствен­
ной власти и тогда и теперь положеніе совершенно одина­
ково, что Правительство стоитъ передъ такой же попыткой 
насильственнаго захвата власти и т. д., помню, какъ Милю-
ковъ изъ разиицы мотивовъ преступленія (разницы моти­
вовъ не отрицалъ и не отрицаю и я) приходилъ къ требо-
ванію различпаго отношенія власти и къ самому преступ­
ленію. Передо мной былъ іюлъскій Мартовъ наизнанку. Д а , 
вѣдь и передовицы в ъ „Рѣчи" этого времени соотвѣтство-
вали передовицамъ „Новой Жизни"—времени большевист-
скаго возстанія. 

Я уже говорилъ, какой благодарный матеріалъ отдѣль-
ные видные либералы своимъ поведеніемъ в ъ корниловскіе 
дни дали болыпевистскимъ и полубольшевистекимъ дема-
гогамъ. На единственную государственную идею, которая спасала 
Государство отъ политической смерти на идею единой обще-наці-
оналъной власти начался въ рядахъ демократіи послѣдиій натискъ. 
Одни шли в ъ атаку открыто, другіе трусливо, прикрываясь 
лозунгомъ—„коалиція безъ кадетъ"—отлично зная, что 
этотъ лозунгъ практически означаетъ отрицаніе коалиціи, 
такъ какъ все прогрессивное, но не демократическое, вклю­
чительно до Московской промышленной аристократіи, объ-
едипилось тогда вокругъ партій к.-д... 

Послѣ корпиловскаго выступленія Правительство оста­
лось одиноко в ъ своемъ стремленіи вновь объединить „пред­
ставителей в с ѣ х ъ т ѣ х ъ элементовъ, кто вѣчиые и общіе инте-



ресы родины ставитъ выше временныхъ и частныхъ интере-
совъ отдѣльныхъ партій или классовъ" , каковыя стремленія 
Правительство объявило своей блилсайшей задачей в ъ об­
ращеніи к ъ населенію 1-го сентября, провозглашая Россію 
Республикой. 

„Вѣчное и общее" было забыто всѣми партіями и клае-
сами во нмя „временнаго и частнаго"! И среди демократіи 
и среди буржуазіи непримиримое, но активное меньшин-
ство быстро захватываетъ вліяніе и власть. Если можно 
понять большевиковъ, которые, разнуздывая в с ѣ темные 
звѣриные инстинкты народныхъ массъ, хотѣли захватить и 
использовать для своихъ цѣлей колоссальную реальную 
силу этихъ массъ, то совершенно становиться в ъ туппкъ 
передъ „реальной политикой" непримиримаго буржуазнаго 
иителлигентскаго крыла, ставившаго себѣ цѣлыо освободить 
государство отъ давленія всей „революціонной демократіи % 
не имѣя в ъ то время никакой -реальной силы в ъ своемъ 
распоряженіи! Поистинѣ, кого Б о г ъ захочетъ наказать, у 
того отниметъ разумъ. Но, наказывая себя, „трезвые" эле­
менты страны сильно помогли анархо-большевикамъ сбро-
сить Россію в ъ бездну!] 

К е р е н с к і й . Кромѣ попытокъ компромисса, в ъ это 
время былъ массовый „исходъ" изъ мѣста завѣдомо обре­
ченнаго на гибель. Б ы л а одна такая ночь, когда я почти 
въ единственномъ числѣ прогуливался здѣсь не потому, 
что не хотѣлъ ни съ кѣмъ вмѣстѣ дѣйствовать. Просто 
создалась такая атмосфера кругомъ, что полагали болѣе 
благоразумпымъ быть подалыпе отъ гиблыхъ мѣстъ! 

[Долженъ признать, что внѣшне Милюковъ выбралъ 
очень удобную минуту для того, чтобы доказывать мнѣ 7 

что реальная сила на сторонѣ Корнилова. День 28 августа 
былъ какъ разъ временемъ наиболыпихъ колебанія, наи-
болыпихъ сомнѣній в ъ силѣ противниковъ Корнилова, 
наибольшей нервности в ъ средѣ самой демократіи. Дли-
тельный еамо-гипнозъ „контръ-революціей" заставлялъ мно­
гихъ и много разъ просто преувеличивать силу сторонни-
ковъ республиканской реакціи в ъ странѣ. Сбитые съ толку 
шумихой Корниловскихъ резолюціи многіе и многіе оши~ 
бались такъ же грубо, какъ и Милюковъ. Я никогда не 
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забуду мучительно долгіе часы поиедѣльника и особенпо 
ночи на вторникъ! Какое давленіе приходилось испытывать 
ыпѣ все это время, сопротивляться и в ъ то же время вп-
дѣть вокругъ себя растущее смущеніе. Эта Петербургская 
атмосфера крайне психической подавленности дѣлала еще 
болѣе непереноснымъ сознаніе того, что безначаліе на фронтѣ 
эксцессы внутри страны, потрясеніе транспорта могли каж­
дую минуту вызвать непоправимыя послѣдствія для и безъ 
того едва скрипѣвшаго государственнаго механизма. Отвѣт-
ствепность лежала на мнѣ в ъ эти мучительно тянувшіеся 
дни поистинѣ нечеловѣческая. Я съ чувствомъ удовлетво-
ренія вспоминаю, что не согнулся я тогда подъ ея тяжестью, 
съ глубокой благодарностью вспоминаю тѣхъ, кто тогда 
просто но-человѣчески поддержалъ меня... 

Только на другой день—29 августа—проявилась могу­
чая реакція всей страны на безумную попытку заговорщи-
ковъ. Я уже говорилъ и еще разъ долженъ подчеркнуть, 
что честь побѣды надъ Корниловымъ никоимъ образомъ 
не можетъ быть приписана спеціально „совѣтамъ". Корни-
ловское движеніе в ъ первый же моментъ было раздавлено 
безкровно только подъемомъ и единствами всей страны, объеди-
нившейся вокругъ обіцс-паіфиалъной, демократикеской власти. Это 
объединеніе захватило неизмѣримо болѣе широкіе слои на­
селенія, чѣмъ тогдашніе совѣтскіе круги. Новыя городскіе 
и земскія самоуправленія сыграли тогда огромную в ъ на­
родномъ двиясеніи роль. Сотни и сотни телеграммъ изъ 
всѣхъ уголковъ Россіи наглядно говорили о томъ, что тогда 
еще «объединеніе в с ѣ х ъ живыхъ силъ страны* не было 
пустымъ звукомъ. Не нужно забывать, что в ъ это время 
какъ разъ происходилъ здоровый процессъ ущерба государ-
ствепно-политическаго значенія Совѣтовъ. Процессъ, пре-
рванный Корниловщиной, превратилъ Совѣты в ъ больше-
вистскіе цитадели. Не нужно также забывать, что в с ѣ 
рѣшенія Правительствомъ были приняты и распоряженія: 
были отданы раньше, чѣмъ кто-нибудь посторонній власти 
узналъ о самомъ выступленій Корнилова. Легенда, что 
Правительство приняло мѣры противъ Корнилова только 
подъ давленіемъ Ц. И. К. С. Р . и С. Д . совершенно противо-
рѣчцтъ дѣйствительности. Пеіэелистывая газеты той эпохи, 

іо* 



я наткнулся в ъ № „Пзвѣстій Ц. И. К. С. Р. и С. Д . а отъ 
27 августа на характерную статейку—„Тревожная ночь" ,— 
которая такъ ярко говоритъ о томъ, какъ далеки были даже 
самые освѣдомленные обитатели Петербурга уже утромъ 
27 августа отъ дѣйствительности. В ъ этой замѣткѣ описы-
вается, какъ всю ночь на 27 августа происходили непре-
рывныя тревожныя засѣданія Министровъ, совѣщаніе Мини­
стра Предсѣдателя съ военными чинами и объясняется все 
это ожиданіемъ какихъ-то уличныхъ выступленій в ъ полу-
годовой день революціи. Газета оканчиваетъ это описаніе 
тревожной ночи сообщеніемъ, что „на запросъ большевист, 
скихъ и другихъ организаціи были получены категорическія 
заявленій, что никакихъ выступленій эти организаціи не 
готовили и не готовятъ. Такіе же заявленія сдѣланьт всѣми 
демократическими организаціями". И, дѣйствительно, день 
27 августа прошелъ в ъ Петербургѣ совершенно спокойно, 
и даже намековъ никакихъ не было на то большевистское 
возстаніе, о которомъ такъ увѣренно пророчилъ В . Львовъ. 
Авторъ приведенной выше статейки и не догадывается, какъ 
онъ былъ близокъ к ъ истпнѣ, передавая „предположенія 
о томъ, что такія выступленія могутъ быть провоцированы 
правыми организаціями". 

29 августа былъ самый трудный по неопредѣленности 
день. А к ъ вечеру 29-го сдѣлалось уже возмояшымъ соста-
вить слѣдующее Правительственное сообщеніе: „Мятеяшая 
попытка ген. Корнилова и собравшейся вокругъ него кучки 
авантюристовъ остается совершенно обособленной отъ всей 
дѣёствующей Арміи и Флота... Лишь небольшіе отряды 
войскъ, двинутые ген. Корниловымъ къ Петрограду, остаются 
в ъ заблужденіи, но дальнѣйшее движеніе этихъ эшелоновъ 
остановлено, связь между ними прекращена... Изъ провинціи 
отовсюду получаются свѣдѣнія о полной вѣрности войскъ 
и населенія Вр . Пр-ству, а отъ всякихъ общественныхъ 
организаціи—заявленія о рѣшимости поддержать правитель­
ство..." А 30 августа Зимній Дворецъ опять полонъ былъ 
людей и оживленія; счетчики „реальныхъ силъ "^забыли о 
своихъ колебаніяхъ; ген. Алексѣевъ вечеромъ выѣхалъ в ъ 
Ставку, но... Но уже 1-го сентября В р . Пр-ство должно было 
писать: „Мятежъ ген. Корнилова подавленъ. Но велика смута, 



выесеиная имъ въ ряды арміи и страны. И снова великая 
опасность, угрожающая судьбѣ родины и ея свободѣ... Вр . 
Пр-ство своей главной задачей считаетъ возстановленіе 
государственнаго порядка и боеспособпости арміи"... А отъ 
3-го сентября „Извѣстія Ц, И. К. С. Р. и С. Д . " в ъ статьѣ„Не 
губите армію" должны были задавать страшный вопросъ:— 
„РазвѢ самочинпыя дѣйствія и убійства, позорящія имя 
русскаго солдата, спасли Россію отъ заговора Корнилова?— 
пѣтъ, Россію спасло совсѣмъ другое". . . Если в ъ одной изъ 
газетъ нейтральнаго государства задавался недавно герман-
скому Пр-ству трагическій вопросъ, будетъ ли в ъ Берлин-
ской Аллеѣ Побѣдъ поставленъ памятникъ побѣдителю 
Россіи—Ленину, то я совершенно серьезно утверждаю, что 
на одной изъ площадей бывшей Россіи долженъ быть по­
ставленъ большевиками обелискъ Корнилову съ надписью: 
„симъ побѣдили!"] 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Не было ли у В а с ъ разговора по 
поводу создавшагося положенія съ Терещенко, Дутовымъ, 
Карауловымъ, Савинковымъ? 

К е р е н с к і й . Эти разговоры никакого отношенія къ 
телеграммѣ моей отъ 27 августа не имѣютъ. Дутовъ и казаки 
приходили, насколько я помню, в ъ тотъ же день ночью. 

І І р е д с ѣ д а т е л ь . Да.. . Такъ.. . 
К е р е н с к і й . Они приходили съ заявленіемъ, что хотѣли 

бы поѣхать для посредничества, для урегулированія отно­
шеніи съ Корниловымъ. Я отвѣтилъ, что дамъ соотвѣт-
ствующее разрѣшеніе. Но на другой день (28 августа), когда 
послѣдовалъ со стороны Корнилова не только явиый актъ 
неповиновенія, но и объявленіе насъ (Вр. Пр-ства) нѣмец-
кими агентами, я отказалъ казакамъ в ъ разрѣшеніи на 
нроѣздъ в ъ Ставку и сказалъ, что при создавшихся усло­
віяхъ никакихъ иосредничествъ, никакихъ поѣздокъ для 
урегулированія не можетъ быть, такъ какъ вопросъ пере-
гаелъ совершенно в ъ другую стадію. Казаки сильно волно-
вались, выражали претензію, что я сначала обѣщалъ про-
пустить, а потомъ отказалъ. Я имъ все время отвѣчалъ, что 
обстановка измѣнилась рѣшительнымъ образомъ. 

[Вообще, поведеніе в ъ августѣ Совѣта Казачьщіъ Войскъ 
было достаточно вызывающее, а в ъ эти дни члены Совѣта 



и, в ъ особенности, предсѣдатель его прямо съ трудомь 
одерживались, чтобы не высказать своихъ настоящихъ мнѣ-
ній и намѣрепій. Мнѣ приходилось говорить съ ними очень 
рѣзко, тѣмъ болѣе, что я ихъ политическимъ заявленіямъ 
могъ противопоставить настроенія фроптового казачества, 
которое со времени резолюціи о „несмѣняемости Корнилова'* 
протестовало передо мной противъ политики Совѣта Казачьихъ 
Войскъ. Затѣмъ, когда 29—30 августа стали прибывать одна за 
другой депутаціи отъ частей (казачьяго) 3-го корпуса, мнѣ 
впервые пришлось убѣдиться в ъ чрезвычайно! 4! преувеличен-
ности представленія о какомъ-то особомъ единеніи верховъ 
и низовъ казачества. Еще разъ я в ъ этомъ могъ убѣдиться 
на собственномъ опытѣ в ъ Гатчинѣ. Когда туда пріѣхала 
делегація отъ Совѣта Казачьихъ Войскъ и, между прочимъ, 
стала работать противъ меня, какъ „предателя" Корнилова, 
то успѣха в ъ низахъ корпуса не имѣла, г д ѣ наоборотъ, 
хорошую почву нашли большевистскіе агитаторы и пріѣхавшіи 
затѣмъ Дыбенко, тоже агитировавшіе противъ меня, но 
сосредоточившіе свое вниманіе совсѣмъ на другихъ темахъ. 
В ъ концѣ-концовъ казаки, рѣшивъ „выдать меня" Дыбенкѣ, 
чуть-чуть не постановили арестовать и своихъ собственныхъ 
офицеровъ... Вотъ почему я нисколько пе удивился, когда 
до меня дошли свѣдѣнія о печальномъ концѣ борьбы Дона 
съ Московской анархіей]. 

Р а у п а х ъ . А предложеніе Якубовича, Туманова, Са 
винкова, Лебедева пойти на компромиссъ?.. 

К е р е н с к і й . Я не помню разговора съ Якубовичемъ и 
Тумановымъ. Съ Савинковымъ былъ разговоръ о томъ, чтобы 
была предоставлена ему возможность переговорить со Ставксяі 
по прямому проводу еще вечеромъ 2G-ro. 

Р а у п а х ъ . А послѣ того, онъ пе говорилъ, что есть 
еще возможность? 

К е р е н с к і й . Ему была предоставлена возможность 
говорить по прямому проводу, и онъ говорилъ цѣлый день. 
А когда пришла телеграмма Лукомскаго, В ы ее помните, 
вѣроятно, то онъ, прочитавъ ее, подалъ мнѣ заявленіе о 
томъ, что ссылка на него клевета, что отъ моего имени онъ 
переговоровъ не велъ и вести не могъ, и онъ это заявилъ 
по прямому проводу и Корнилову. 



Р а у п а х ъ . А этотъ разговоръ не послужилъ ли оено-
ваніемъ к ъ тому, что Савинковъ указывалъ, что возможно?., 

К е р е н с к і й . Это было ночью. 
Р а у п а х ъ . Послѣ переговоровъ по прямому проводу?.. 

. К е р е н с к і й . Можетъ быть, я не помню. 
Р а у п а х ъ . Я , собственно, хочу выяснить о в с ѣ х ъ лицахъ, 

о которыхъ говорится здѣсь. 
К е р е н с к і й . Тутъ лица совершенно разныя, ихъ нужно 

разгруппировать. Что касается казачьяго посѣщенія, то каза­
ки просто хотѣли во-время до Ставки доѣхать. Д л я меня со­
вершенно цесомнѣнно, что они принадлелсали къ тѣмъ ли-
цамъ, которыя, какъ Милюковъ, наприм., были убѣждены, 
что побѣда будетъ на сторонѣ Корнилова, а не на сторонѣ 
Революціи. 

Р а у п а х ъ . На сторонѣ реальныхъ силъ... 
К е р е н с к і й . Нельзя, говорю я, в ъ одну кучу в с ѣ х ъ 

этихъ лицъ смѣшивать: что касается Якубовича и Туманова, 
то, вообще, я не помню разговора съ ними. Можетъ быть, 
они и говорили со мною, но это былъ столь ничтожный раз­
говоръ, что я его не помню. Я знаю только одно: когда я 
спросилъ, почему я не вижу ни Туманова, ни Якубовича, 
то мнѣ было сказано, не помню кѣмъ, кажется, Савинковымъ, 
что на Туманова такъ все подѣйствовало, что онъ в ъ очень 
угяетенномъ состояніи находится. Якубовичъ потомъ, кажется, 
пришелъ. Я его, если не ошибаюсь, просилъ пригласить 
кое-кого на помощь для организаціи обороны. Но то, что я 
помню твердо, это было предложеніе Савинкова перегов^-
рить по прямому проводу ночью на 27 августа. Затѣмъ былъ 
29-го Милюковъ. Затѣмъ в ъ засѣданіи Вр . Пр-ства, когда 
мы обсуждали этотъ вопросъ, кажется, наканунѣ уже раз-
рѣшенія кризиса, часть Правительства выеказалась за не­
обходимость компромисснаго рѣшенія, в ъ виду „соотношенія 
е и л ъ % и необходимости избѣгать потрясеній. Нѣкоторые 
аргументировались тѣмъ, что неизбѣжно усилится больше­
вистское теченіе... Разные были разговоры, но это было уже 
в ъ другой плоскости, плоскости оцѣнки соотношенія силъ. 
Я стоялъ на опредѣлетой точкѣ зрѣнія, что тутъ пѣтъ друхъ 
сторонъ, а есть Вр. ЛрствФ и нарушившій свой долгъ генералъ. 
Выла группа лицъ, часть общественнаго мнѣнія, которое 



считало, что есть д в ѣ стороны, которыя равноправны и в ъ 
борьбѣ за власть и в ъ правѣ вести между собою, такъ ска­
зать, мириые переговоры и в ъ обращеніи къ посредничеетву. 
Я считалъ, что такой путь паноситъ рѣшительиый ударъ идеѣ 
революціонной власти, ея единству съ момента революціи, и по­
этому на этотъ путь д в у х ъ лагерей, переговаривающихся 
черезъ посредниковъ, я встать не могъ и считалъ, что нару­
шилъ бы присяіу, если бы всталъ на него. 

Р а у п а х ъ . Предложеніе переговоровъ в ъ виду воз­
можности недоразумѣній не было? 

К е р е н с к і й . Савинковъ дѣлалъ предложеніе вече -
ромъ 26-го. 

Р а у п а х ъ . Послѣ разговоровъ по л е н т ѣ . .-. А Тере­
щенко и Лебедевъ? 

К е р е н с к і й . Про Лебедева не помню, скорѣе наобо­
ротъ. Лебедевъ очень недовѣрчиво относился къ роли Фи­
лоненко в ъ этомъ д ѣ л ѣ , и уходъ Филоненко былъ вызванъ, 
собственно говоря, сообщеніемъ Лебедева о нѣкоторомъ раз" 
говорѣ, который происходилъ в ъ штабѣ в ъ ночь пріѣзда 
Филоненко изъ Ставки. А Терещенко—да, Терещенко одно 
время былъ сторонникъ соглашенія и даже в ъ одномъ изъ 
засѣданій Вр. Пр-ства сказалъ, что это дѣло надо ликви-
дировать такъ, чтобы обоихъ за штатъ отправитъ—и Керенскаго 
чь Корнияова, обѣ стороны удовлетворить взаимнымъ жертво-
приношеніемъ. 

Ш а б л о в с к і й . Кѣмъ было составлено обращеніе к ъ 
областвымъ губернскимъ Комиссарамъ? За Вашей, г. Ми-
пистръ, подписыо? 

К р о х м а л ь . Виноватъ, а кѣмъ составлено сообщеніе 
27 августа? 

К е р е н с к і й . Не помню. 
Ш а б л о в с к і й . А губернскимъ Комиссарамъ? 
К е р е н с к і й . Тоже не могу сказать. 
Ш а б л о в с к і й . Насъ интересуетъ роль Иекрасова. Не 

была ли это его редакціи? 
К е р е н с к і й . Какая же „роль* Некрасова?! Никакой 

такой особой роли Некрасова не было. 
Ш а б л о в с к і іі. Мы спрашиваемъ в ъ связи съ газетной 

замѣткон, в ъ которой говорится, что В р . Пр-ство готова 



было воздержаться отъ депеши, в ъ которой объявляло за ­
говоръ, но Некрасовъ поторопился это сдѣлать и сдѣлалъ 
вопреки мнѣнія Пр-ства, поставивъ Правительство передъ 
совершавшимся фактомъ. 

К е р е н с к і й . Не помню. Я помню, что телеграмма, ко­
торая должна была идти по радіо, была задержана просто 
потому, что мы считали, что не слѣдуетъ чрезмѣрно воз­
буждать общественное мнѣніе и настроеніе. 

[„Роль Некрасова"! Это одинъ изъ злобныхъ вымысловъ в ъ 
д ѣ л ѣ Корнилова. Почти у каждаго свидѣтеля рго-корниловда 
обязательно встрѣчается какая-нибудь ссылка на роль Некра­
сова—роль злого генія миниетра-предсѣдателя, „легко под-
дающагося чужимъ вліяніямъ"! То Некрасовъ безъ вѣдома 
Правительства разсылаетъ телеграмму, которой „дѣлаетъ 
невозможнымъ дальнѣйшіе переговоры", то онъ самовольно 
приказываетъ разобрать рельсы по пути Корниловскихъ 
отрядовъ, то онъ выступаетъ в ъ качествѣ безотвѣтственнаго 
совѣтника и т. д. Я самъ, помню, прочелъ в ъ одной изъ 
про-корниловскихъ газетъ, какъ Некрасовъ „взорвалъ воз­
можность соглашенія Керенскаго съ Корниловымъ w . Замѣтки 
в ь такомъ стилѣ появлялись постоянно. Конечно, все это-
было сплошной вымыселъ, и самъ Некрасовъ совершенно 
правильно уетанавливаетъ, что всѣ руководящія указанія 
шли отъ меня, и безъ меня ничего серьезнаго не предпри-
нималось. Однако дыма безъ огня не бываетъ—Некрасовъ 
дѣйствительно много сдѣлалъ для скорѣйшей ликвидаціи 
выступленія Корнилова. Это и было его преступленіемъ, 
которое ему не могли проститъ Корниловцы! Они мстили 
Некрасову за то, что онъ, какъ министръ-замѣститель, т. е. 
какъ ближайшій мой помощникъ по управленію, весьма 
добросовѣстно и съ исключительной энергіей в ъ тѣ тревож-
ные дни общей неувѣренности исполнилъ свои служебныя 
обязанности, т. е. помогалъ мнѣ. Я уже не говорю, что просто 
какъ гражданинъ, Некрасовъ имѣлъ бы полное право и 
помимо всякихъ своихъ обязанностей со дѣйствовать скорѣй-
шему подавленію мятежа... Можетъ быть, корниловцы емяг-
чили бы нѣсколько къ нему свое отношеніе, если бы знали, 
что былъ одинъ такой часъ, когда и Некрасова я не в и д ѣ л ъ 
около себя! 



Но почему роль Некрасова, ускорившаго подавленіе 
возстанія, могла такъ интересовать слѣдственную комисеію, 
ѳто я не совеѣмъ понимаю. Не могу же я допустить, что 
энергичная дѣятельпость по ликвидаціи мятежа больше 
ннтересовала нѣкоторыхъ членовъ слѣдственнон комиссіи, 
чѣмъ самый мятежъ. 

Какая беззастѣнчивая травля началась в ъ разныхъ 
корниловскихъ листкахъ противъ в с ѣ х ъ виновниковъ Кор-
ниловекаго краха, видно, хотя бы изъ того, какъ изложенъ 
в ъ „Новомъ Времени" отъ 10-го октября мой допросъ Слѣд-
ственной Комиссіи, подлинный протоколъ котораго сейчасъ 
передъ глазами читателя. Приведу характерный выдержки 
изъ этого изложенія. — Сообщивъ для вступленія, что 
„ А.. Ф. Керенскій самъ неоднократно принималъ участіе въ 
допросѣ свидѣтелей" (совершенная ложь), газета начинаетъ 
передачу моего показанія такъ: „Первоначально Керенскій 
далъ краткія объясненія, изложивъ в ъ сжатой формѣ весь 
ходъ своихъ переговоровъ съ ген. Корниловымъ. Эти объяс­
ненія вызвали однако рядъ дополнительныхъ вопросовъ... 
Одинъ изъ членовъ слѣдственной комиссіи заинтересовался 
вопросомъ о томъ, поручилъ ли Министръ Предсѣдатель 
В . Н. Львову вести переговоры со Ставкой. А. Ф. Керенскій 
отвѣтилъ утвердительно (?). Подтвердилъ (?) также Министръ 
Предсѣдатель, что при разговорѣ по аппарату ІОза 2G ав­
густа Львовъ не присутствовалъ... и заявилъ, что ввиду 
тревожнаго момента и государственной важности вопроса, 
прибѣгнулъ к ъ такой уловкѣ (?)... Затѣмъ Керенскому былъ 
задапъ рядъ вопросовъ о причинѣ ухо да нѣкоторыхъ мини­
стровъ и о томъ давленіи (?), какое оказывалъ в ъ этомъ 
вопросѣ на Министра Предсѣдателя бывшій его замѣститель 
Иркрасовъ. Вообще на роли Некрасова чрезвычайной слѣд­
ственной комиссіей было сосредоточено большое вниманіе. 
Министру Предсѣдателю заданъ былъ вопросъ объ автоюѣ 
извѣстпаго обращенія А. Ф . Керенскаго къ народу по поводу 
выступленія ген. Корнилова, который былъ названъ мошен-
никомъ (?), предателемъ х

 ѵ) и измѣнникомъ (?). А. Ф. Керен­
скій заявилъ, что авторомъ телеграммы былъ Н. В. Некрасовъ (?). 
Членъ слѣдственной комиссіи разспрашивалъ подробно (?) о 
вмѣшательствѣ Некрасова в ъ чисто военные вопросы и объ 



оказывавшемся имъ давленіи при рѣшеніи вопросовъ о емѣ-
щеніи лицъ высшаго команднаго состава арміи". "Такая 
смѣсь извращеній и просто лжи была поднесена читателю, 
какъ изложеніе моего допроса. Чтобы вполнѣ оцѣнить ра­
боту редакціи „Новаго Времени" и подобныхъ ей газетъ, 
пужно ьпомнить, что, пользуясь очень хорошимъ источникомъ, 
Корниловскія газеты И М Ѣ Л Р І В Ъ своемъ распоряженіи в с ѣ 
подлинный протоколы и документы слѣдственной комиссіи 
чуть ли не в ъ тотъ же день, какъ они появлялись. Къ со-
жалѣнію, только слишкомъ поздно я узналъ, кто былъ этимъ 
источникомъ.] 

П р е д с ѣ д а т е л ь . А какъ относительно Крымова, от-
рягда 3-го корпуса? Были отданы распоряженія о задержкѣ, 
о порчѣ пути и т. д.? Вызывались они документами или 
опасепіемъ какимъ-нибудь мало обоснованнымъ? Временно 
только вслѣдствіе создавшейся обстановки, Крымовъ оказалъ 
явное неповиновеніе распоряженіямъ Штаба? 

К е р е н с к і й . Крымовъ, icaK'Ê я уже говорилъ, былъ 
участникомъ мятежа и лично шелъ, а съ нимъ небольшое 
количество офицеровъ, съ совершенно опредѣленными на-
мѣреніями. Вспомнилъ неболыпой штрихъ: когда Крымовъ 
застрѣлился—одинъ офицеръ, кажется, Багратіонъ, хорошо 
пе помню, сказалъ:—„теперь в с ѣ концы в ъ воду к а н у л и * . — 
Распоряженіе остановить движеніе онъ не исполнилъ и 
продолжалъ двигаться впередъ. 

Ш а б л о в с к і й . Т а к ъ что распоряженія, еслидѣлались, 
то вызывались документами? 

К е р е н с к і й . Д а , сообщеніями о мѣстѣ нахожденія 
соотвѣтствующихъ частей. Главную роль здѣсь играли же-
лѣзнодорояшики, которые освѣдомляли о малѣйшихъ измѣ-
неніяхъ. 

Ш а б л о в с к і й . Когда прибылъ Филоненко изъ Ставки, 
что, собственно, онъ доложилъ? 

К е р е н с к і й . Д л я меня пріѣздъ в ъ Петербургъ Фило­
ненко былъ не совсѣмъ понятнымъ. Не знаю, собственно, 
зачѣмъ онъ появлялся. Онъ мнѣ ничего не докладывалт>, 
пока я его не вызвалъ самъ сюда во Дворецъ. Я его ви­
дѣлъ ночью в ъ Штабѣ Округа. Какъ только появился тамъ 
Филоненко, Савинковъ заявилъ мнѣ, что желаетъ видѣть 



его ближайшимъ своимъ помощникомъ по оборонѣ Петер­
бурга. Я возражалъ, но,въ концѣ-концовъ, считая, что бли­
жайшій руководитель дѣла можетъ выбирать себѣ кого 
угодно помощникомъ за своей отвѣтственносью, я согласился. 
А на другой день выяснилосв*, что Филоненко велъ весьма 
несоотвѣтствующій съ ген. Корниловымъ разговоръ. Тогда 
я вызвалъ его сюда и здѣсь онъ признался, какой былъ 
разговоръ, и изложилъ его. А Савинковъ сталъ давать цѣ­
лый рядъ емягчающихъ комментарія Савинковъ, нужно 
сказать, очень довѣрчивый человѣкъ и разъ повѣритъ чело-
вѣку, очень долго не замѣчаетъ никакихъ въ немъ недо-
статковъ. Филоненко разсказалъ слѣдующее: — Корниловъ 
спросилъ его, не своевременно ли объявить ему свою дик-
татуру. Филоненко отвѣтилъ, что онъ противъ личной дикта-
туры, и отказался поддержать Корнилова. Тогда Корниловъ 
предложилъ „диктатуру коллективную" въ составѣ—Корни­
лова, Керенскаго, Филоненко и Савинкова,—на что Фило­
ненко отвѣтилъ, что въ такую комбинацію онъ войти готовъ.— 
Я счелъ, что этотъ разговоръ настолько самъ по себѣ не-
допустимъ,—а вѣдь, кромѣ того, всякій могъ предположить, 
что у Филоненко есть какія-нибудь основанія такъ говорить, 
разъ онъ является представителемъ центральной власти 
при Верх. Главнокомап., что призналъ дальнѣйшее пребы­
ваніе его на службѣ невозмояшымъ. Сначала я хотѣлъ даже 
арестовать Филоненко, но потомъ отмѣнилъ приказъ, ввиду 
позиціи, занятой въ этомъ вопросѣ Савинковымъ, рѣшилъ, 
что это можно будетъ и послѣ сдѣлать. А пока предложилъ 
ему немедленно освободить занимаемое имъ мѣсто. 

[Филоненко явился изъ Ставки въ СПБургъ въ ночь 
на 29-ое августа. А рано утромъ 29-го ко мнѣ пришелъ 
В. И. Лебедевъ (бывшій упр. Морск. Мин., назначенныя 
мной 28-го авг. помощникомъ Генералъ-Губернатора), крайне 
встревоженный, и сообщилъ о слышанной имъ вмѣстѣ съ 
полковникомъ Багратуни (Начальникъ Штаба С.-ПВ. воен­
наго округа) о совершенно недопустимой фразѣ Филоненко, 
сказанной имъ въ разговорѣ съ Савинковымъ. Я отдалъ 
распоряженіе объ арестѣ Филоненко. Черезъ нѣкоторое 
время явился ко мнѣ Савинковъ съ заявленіемъ, что онъ 
проситъ или арестовать его вмѣстѣ съ Филоненко, или вы-



слушать обвинителей Филоненко в ъ моемъ и его, Савинковѣ, 
присутствіи. Тогда я приказалъ сейчасъ же вызвать ко мнѣ 
в ъ кабинетъ Лебедева, Вагратуни и Филоненко и около 
11 часовъ утра они в е ѣ были у меня. Дальнѣйшее я при-
вожу по весьма точному изложенію, сдѣланному В . И. Ле-
бедевымъ в ъ № 145 „Воли Народа" :—„Я В а с ъ созвалъ, 
господа, по слѣдующему поводу, сказалъ А. Ф . Керенскій,— 
В . И. Лебедевъ заявилъ мнѣ, что M . М. Филоненко в ъ 
докладѣ Б . В . Савинкову была употреблена фраза: „Я же 
все время отстаивалъ нашу схему: Корниловъ и Керенскій, 
какъ два столпа диктатуры.—Вы, г. полковникъ Вагратуни, 
подтверждаете это?—Да, подтверждаю и .—„А В ы , M . М. Фи­
лоненко? а —„Да, л произнесъ ее". 

Затѣмъ г. Филоненко разсказалъ, что имъ послѣ пріѣзда 
В , Н. Львова совмѣстно съ Корниловымъ обсуждался планъ 
диктатуры в ъ видѣ „Совѣта обороны" изъ слѣдующихъ 
лицъ: ген. Корнилова, А. Ф. Керенскаго, Савинкова и его 
самого, г. Филоненко. Планъ этотъ имъ обсуждался, какъ 
иротивовѣсъ возможности единоличной диктатуры Корни­
лова, которая иначе была бы тизбѣоюиа. Мннистръ-Предсѣ-
датель былъ совершенно пораженъ этимъ признаніемъ.— 
„Какъ Вы, Верховный Комиссаръ Временнаго Правитель-
ства. вели подобный разговоръ съ ген. Корниловымъ? Кто 
Васъ на это уполдомочилъ? В ѣ д ь теперь ген. Корниловъ 
можетъ дѣйствительно сказать, что онъ косвенно былъ вве-
денъ въ заблужденіе" .— 

Г. Филоненко пытался указать на то, что этотъ планъ 
былъ имъ выдвинуть в ъ противовѣсъ планамъ заговорщи-
ковъ, что времени нельзя было терять, что разговоръ, на­
конецъ, велся в ъ порядкѣ личныхъ отношеніи, личной 
дружбы. 

— „ В ы для ген. Корнилова — Верховный Комиссаръ.., 
И этотъ Вашъ разговоръ—разговоръ Верховнаго Комиссара 
с ъ Верховнымъ Главнокомандующимъ. В ы являетесь для 
ген. Корнилова представителемъ Временнаго Правительства, 
Временное Правительство В а с ъ никогда не уполномачивало 
на подобныя заявленія" . 

На указанія Савинкова и г. Филоненко на то, что, по 
существу, подобный же планъ „Совѣта обороны" выдвигался 



Временнымъ Правительствомъ, А. Ф . Керенскій отвѣтилъ:— 
„Никогда, никогда. Поднимался вопросъ и прошелъ объ 
образованіи „Совѣта Обороны" (не „Сов. Обороны", а „Воен­
наго Кабинета"—А. К.) изъ состава самаго Вр, Пр-ства для 
сосредоточенія в ъ его рукахъ всей обороны страны, по при-
мѣру Англіи. Но никогда никому и в ъ голову не приходило, 
что в ъ составъ такого Совѣта можетъ войти подчиненный 
Вр-му Пр-ству ген. Корниловъ. В ы же, Комиссаръ Вр. 
Пр-ства, обсуждали съ ген. Корниловымъ безъ вѣдома 
Пр-ства планы директоріи, куда должны были войти три 
лица, не принадлежащія къ составу Вр. Пр-ства,—Вы, Б . В . 
Савинковъ и ген. Корниловъ,—и одно изъ его состава—я, 
ничего даже объ этомъ не знавшее".—А. Ф . Керенскій в ъ 
результатѣ разговора сказалъ, что онъ считаетъ поступокъ 
M . М. Филоненко по меньшей мѣрѣ безтактнымъ и считаетъ 
продолженіе политической дѣятельности для него невоз­
можнымъ. 

Я , со своей стороны, залвилъ, что считаю поведеніе 
M . М. Филоненко в ъ Ставкѣ преступнымъ. 

Г. Филоненко согласился подчиниться рѣшенію А. Ф. 
Керенскаго и уйти отъ участія в ъ политической жизни 
страны, но съ протестомъ выступилъ г. Савинковъ, отстаи-
вавшій правильность поведенія г. Филоненко и пояснившій 
признаніе г. Филоненко такимъ образомъ, что А. Ф. Керен­
скій поправилъ его нѣсколько разъ, говоря: 

—> „Вѣдь мы втроемъ, я, В . И. Лебедевъ, и полк. Еаг-
ратуни слышали, что говорилъ M . М. Филоненко. Онъ го­
ворилъ не то" .—Такъ какъ Савинковъ настаивалъ на пра­
вильности дѣйствій г. Филоненко и солидаризировался съ 
нимъ, Министръ-Предсѣдатель предложилъ перенести все 
дѣло во Вр . Пр-ство, отчего г. Филоненко отказался, зая­
вивъ, что онъ предпочитаетъ подчиниться рѣшенію А. Фг 

Керенскаго". 
В ъ этотъ же день к ъ вечеру Филоненко былъ офи-

ціально уволенъ. 
Выше я указывалъ, что поведеніе Филоненко в ъ Ставкѣ 

служитъ однимъ изъ трехъ доказательствъ моего сговора 
съ Корниловымъ. Генералъ Алексѣевъ такъ и говорилъ, 
что вопросъ о выступленій Корнилова обсуждался съ Ке~ 



ренскимъ черезъ Савинкова и Филоненко. О Савинковѣ я 
уже говорилъ и еще буду говорить, что же касается Фило­
ненко, то, я думаю, одна эта сцена в ъ моемъ кабинетѣ до­
статочно убѣднтельно доказываетъ, что черезъ Филоненко 
ничего со мной не обсуждалось и больше я этого вопроса 
касаться не буду! 

Но это признаніе г. Филоненко само по себѣ чрезвы­
чайно важно, такъ какъ оно совпадаетъ съ еоотвѣтствую-
щпмъ показаніемъ ген. Корнилова и съ его Юзограммой 
отъ 27-го августа. Если же прибавить сюда еще показанія 
Трубецкого, Лукомскаго и нѣкоторыхъ другихъ, то полу-
чятся точная картина того, какъ видоизмѣнялась схема 
диктатуры в ъ Ставкѣ и по чьей инціативѣ этотъ вопросъ, 
вообще, возникъ. 

Разговоръ Корнилова съ Филоненко о диктатурѣ про-
исходилъ вечеромъ 26-го. Львову же свое заявленіе гене-
ралъ Корниловъ сдѣлалъ вечеромъ 24-го. В ъ этотъ девь 
Савинкову было дано фиктивное согласіе не посылать Кры-
мова съ дикой дивизіей в ъ Петербургъ и въ этотъ же день 
эта дивизія особымъ приказомъ была подчинена ген. Кры-
мову и выступила в ъ Петербургъ. По признанію самого 
ген. Корнилова в ъ бесѣдѣ своей съ Львовымъ, онъ, но 
собственной инціативѣ, заявилъ о необходимости введенія 
диктатуры. Д л я Филоненко пріѣздъ и отъѣздъ Л ь в о в а изъ 
Ставки дѣлается извѣстнымъ заднимъ числомъ, со словъ 
заѣхавшнхъ къ нему Завойко и Аладьина. Изъ телеграф-
ныхъ переговоровъ по ІОзу 27 авг., соотвѣтствующихъ по-
казаній Корнилова и Филоненко, устанавливается, что до 
самаго вечера 26-го авг. предполагалось введеніе единоличной 
диктатуры Корнилова. В ъ показаніяхъ нѣтъ данныхъ для, 
того, чтобы утверждать или отрицать участіе Филоненко 
въ какихъ-либо совѣщаніяхъ по вопросу о диктатурѣ до 
вечера 26-го авг. Но нѣтъ также никакихъ указаній, что, 
отстаивая коллективную диктатуру, Филоненко внезапно из-
мѣнилъ по этому вопросу свою точку зрѣнія. Такимъ обра­
зомъ, какова бы ни была роль Филоненко в ъ Ставкѣ, ини-
ціаторомъ введенія личной диктатуры его признать нельзя^ 

Я думаю, что будетъ совершенно соотвѣтствовать дѣй-
ствительпости утвержденіе, что и, вообще, вопросъ о дикта-



турѣ возникъ помимо Филоненко и положеніе этого вопроса 
въ Ставкѣ не было ему извѣстно въ полномъ объемѣ. Къ 
сожалѣнію, совѣщаніе ген. Корнилова съ Крымовымъ идр. 
воеяными участниками заговора остались, кажется, вовсе 
не освѣщепными слѣдствіемъ. Между тѣмъ, какъ я совер­
шенно убѣжденъ, что съ такими умными t людьми, какъ 
Крымовъ, и обсуждалась дѣловая сторона предпріятія; въ 
ихъ средѣ, можетъ быть, и нашелся бы настоящій иниціа-
торъ всего дѣла. На основаніи же извѣстныхъ мнѣ мате-
ріаловъ, если не иннціаторомъ, то наиболѣе активнымъ 
сторонникомъ въ Ставкѣ личной диктатуры, нуоюно признать 
самого Корнилова. 

Вся обстановка окончательнаго совѣщанія о диктатурѣ 
2б-го августа указываетъ, какъ будто, на то, что, можетъ 
быть, и правду говорилъ у меня въ кабинетѣ Филоненко, 
утверждая, что только поставленный передъ фактомъ неиз-
бѣжнаго объявленія личной диктатуры Корнилова, оръ, какъ 
меныпее зло, выдвинулъ контръ-проектъ введенія коллек­
тивное! диктатуры. Во всякомъ случаѣ по дѣлу твердо уста-
павливается, что этотъ проектъ возникъ только 26-го августа 
на совѣщаиіи Корнилова, Завойко, Аладьина и Филоненко. 
А никакого другого объясненія этого внезапнаго измѣненія 
плана въ данныхъ по дѣлу Корнилова мнѣ найти не уда­
лось, кромѣ версій г. Филоненко. 

Но и разсказъ Филоненко не вскрываетъ тѣхъ моти­
вовъ, которые заставили ген. Корнилова пойти на это видо-
измѣненіе формы диктатуры. Убѣдилъ ли его дѣйствительно 
Филоненко въ большей цѣлесообразности своей схемы или, 
нуждаясь по тѣмъ или инымъ причинамъ въ согласіи въ 
тотъ вечеръ Филоненки, ген. Корниловъ только сдѣлалъ 
видъ до поры до времени, что Филоненко его убѣдилъ—это 
остается неяснымъ. Я дѣлаю віорое предположеніе потому, 
что почти невозможно допустить, чтобы ген. Корниловъ не 
видѣлъ всей нелѣпости этого диктаторскаго квартета, со-
стоящаго изъ Корнилова, Керенскаго, Савинкова и Фило-
ненкоі Просто я думаю, въ этотъ вечеръ формы диктатуры 
не особенно интересовали Корнилова, который, если не пони­
малъ, то чувствовалъ, что на другой день послѣ поворота окон­
чательно рѣшать будетъ тотъ, въ чьихъ рукахъ будетъ сила! 



Чта касается степени участія в ъ заговорѣ самого Фило­
ненки, то я склоненъ скорѣе к ъ мнѣнію, что онъ, какъ, напр. 
и Лукомскій, былъ втянутъ в ъ дѣло в ъ самое послѣднее 
время, поставленный передъ фактомъ и связанный своей 
Хлестаковской болтовней. Х о т я возможно, что тщательное 
судебное нзслѣдованіе вскрыло бы и болѣе глубокую при-
косновенность его к ъ заговору. Во всякомъ случаѣ выяснить 
роль Филоненки в ъ Ставкѣ очень трудно, такъ какъ с ъ 
одной стороны его поведеніе было очень скользкое, а съ дру­
гой стороны отношеніе к ъ нему в ъ Ставкѣ было очень 
неровное. То онъ былъ persona grata у Корнилова, то его с ъ 
трудомъ выносили, то его ггриказывали арестовать, то давали 
экстренный поѣздъ для отъѣзда в ъ Петербургъ. Онъ самъ, 
по словамъ свидѣтелей, то нападалъ на меня, то настаивалъ 
на томъ, что никакое Правительство безъ меня невозможно; 
то требовалъ удаленія Лукомскаго, то вмѣетѣ съ нимъ и 
съ Корниловымъ обсуждалъ составъ будущаго кабинета, 
при чемъ самъ претендовалъ на поетъ Министра Иностран-
ныхъ Д ѣ л ъ , и только в ъ крайнемъ случаѣ „соглашался" 
быть Мин. Внут. Д ѣ л ъ ! "Во в с ѣ х ъ своихъ отношеніяхъ к ъ 
Корнилову Филоненко",—пишетъ, насколько помню, Луком­
скій,—„показывалъ полное согласіе со всѣми его предна-
чертаніями и говорилъ, что онъ идетъ съ нимъ рука объ 
руку" , а в ъ то же время Филоненкѣ в ъ Ставкѣ *не довѣряютъ" . 

Даже объ арестѣ Филоненки существуютъ д в ѣ версіи: 
по одной онъ самъ себя просилъ арестовать, т. к. молъ, 
„какъ представитель Времен. Прав . онъ долженъ быть на 
его сторонѣ, между тѣмъ к а к ъ всей душой сочувствуетъ 
Корнилову". По другой—„видя в ъ Филоненкѣ полную пере-
мѣну^и считаясь съ обстановкой, ген. Корниловъ заявилъ, 
что онъ его задерживаетъ в ъ Ставкѣ" . В ъ чемъ же д ѣ л о ? — 
27-го утромъ послѣ полученія моей телеграммы объ уволь­
неніи Корнилова, у него в ъ кабинетѣ собрались Лукомскій, 
Завойко, Аладьинъ и Филоненко. Обсуждалось создавшееся 
положеніе, Филоненко в ъ разговорѣ заявилъ, что долженъ 
уѣхать по вызову в ъ Петербургъ. По окончаніи бесѣды 
Корниловъ съ Лукомскимъ вышли изъ кабинета и прошли 
вдвоемъ дальше. Слѣдомъ за нимъ изъ кабинета вышелъ 
в ъ залу Завойко и тутъ же объявилъ присутствующихъ. 



что „Филоненко только что про силъ его ареетовать ; с . Между 
тѣмъ Лукомскій, встрѣтившись съ Трубецкимъ, сказалъ ему, 
что „съ Филоненко взято честное слово о невыѣздѣ" . Самъ 
Филоненко рѣшительно утверждаетъ, что не онъ просилъ 
себя арестовать, а его задержалъ Корниловъ и что это 
произошло во время только что описанной утренней бесѣды 
в ъ кабинетѣ у Корнилова. Подтвержденіе словъ Филоненки 
Лукомскимъ дѣлаетъ его разсказъ болѣе достовѣрнымъ. 

Почему же понадобилось Завойкѣ изображать Фило­
ненко в ъ в и д ѣ гоголевской унтеръ-офицерши?! Отчего во­
обще такъ скользка и измѣнчива фигура Филоненки в ъ 
Ставкѣ? Почему, посылая изъ Ставки 27-го августа в ъ 
Петербургъ телеграмму о необходимости сохраненія Корни­
лова на посту Главковерха и соглашенія съ нимъ, онъ, 
проскочивъ в ъ Петербургъ, выпускаетъ здѣсь боевую протгівъ 
Корнилова прокламацію. Отвѣтить на это опредѣленно я не 
могу по недостаточности матеріала. Во всякомъ случаѣ по-
веденіе Филоненки в ъ Ставкѣ, какъ Комріссара Времен. Праз. 
при Верховн. Главноком., настоятельно требовало судебнаго 
разслѣдованія и я не чувствую угрызеній совѣсти, что хо-
тѣлъ его арестовать]. 

Ш а б л о в с к і й . Вообще передвиженіе служебнок карь-
еры Филоненко вызывалось и его личными качествами или 
это былъ протеже Савинкова? 

К е р е н с к і й . Савинковъ до встрѣчи съ нимъ во время 
отступленія и операцій на ІОго-Западномъ фронтѣ, очень 
плохо его зналъ. По крайней мѣрѣ, я помню слѣдующее; 
Филоненко в ъ разговорѣ со мной передъ назначеніемъ в ъ 
Армію ссылался на Савинкова, а Савинковъ потомъ сказалъ 
мнѣ, что онъ его очень мало знаетъ. Филоненко былъ однимъ 
изъ молодыхъ военныхъ, которые много сдѣлали по орга­
низаціи армейскихъ комиссаріатовъ и посьглкѣ на фронтъ 
Комиссаровъ, бравшихъ на себя обязательство дѣйствовать 
на фронтѣ не только уговорами, но и личнымъ у частымъ 
в ъ бояхъ. Это—„Комиссары личнаго примѣра". Онъ самъ 
проявилъ большое мужество в ъ 8-ой Арміи во время на­
ступленіи и отхода. Здѣсь на фронтѣ Савинковъ и Фило­
ненко, видимо, сошлись. Затѣмъ, когда было пепзбѣжно 
назначеніе Корнилова, я, учитывая его „особенности", хотълъ 



назначить при немъ Верховнымъ Комиссаромъ Савинкова. 
Я дальше этого не шелъ. Но Савинковъ указывалъ, что 
было бы болѣе правильнымъ, если бы Филоненко былъ ко­
миссаромъ, потому что онъ привыкъ къ Корнилову, съ нимъ 
работалъ, Я Филоненко разъ или два видѣлъ в ъ Петербургѣ 
весной, потомъ видѣлъ его, когда былъ день в ъ районѣ 
8-ой Арміи, но почти никогда съ нимъ не разговаривалъ. 
Видѣлъ его в ъ Ставкѣ и поѣздѣ послѣ совѣщанія 16-го іюля. 

| Тогда, впервые, долженъ былъ быть назначенъ комис-
саръ при Верховномъ Главнокомандующемъ, мея-сду про­
чимъ, для того, чтобы ввиду особенностей характера ген. Кор­
нилова, быть всегда увѣреннымъ в ъ правильности полити-
ческаго курса Ставки. Я хотѣлъ, чтобы эту политико-обще-
ственную дѣятельность контролировалъ \ и направлялъ 
Савинковъ, который первоначально и предназначался в ъ 
Комиссарверхи. Когда же Савинковъ былъ назначенъ Управл. 
Военн. Минист., для меня вопросъ о личности комиссара 
при Главковерхѣ сдѣлался безразличнымъ, т. к. руководство 
политической работой Ставки оставалось в ъ рукахъ Са­
винкова.] 

Ш а б л о в с к і й . Н а насъ произвело впечатлѣніе в ъ по­
казаніи Савинкова отстаиваніе имъ Филоненко. Онъ ото-
жествлялъ его даже съ собою. Когда Вамъ было угодно его 
устранить, то Савинковъ чуть ли не ставилъ его в ъ зави-
симость отъ своего ухода? 

К е р е н с к і й . Д а , я говорилъ Савинкову.—„Я В а м ъ 
вполиѣ довѣряю. Нахожу, что В ы можете дѣлать ошибки, 
но я нясколько не сомнѣваюсь в ъ Вашей предапности ре­
волюціи, Филоненко я совсѣмъ не знаю. 

Ято особая черта Савинкова отстаивать „преданныхъ" 
ему людей до конца, то же было и в ъ данномъ случаѣ. 
Онъ каждый разъ ставилъ вопросъ о Филоненко, какъ о 
себѣ лично. Когда я предложилъ Филоненкѣ немедленно 
превратить исполненіе служебныхъ обязанностей, то Савин­
ковъ поставилъ вопросъ о своемъ уходѣ и мнѣ пришлось 
немного оттяпуть офиціальньтй уходъ Филоненки, (т. к. я 
не хотѣлъ терять Савинкова). Но я считалъ невозможнымъ 
оставленіе на службъ Филоненки. Почти сейчасъ же ушелъ 
Савинковъ. Опъ самъ категорически заявилъ мяѣ, что не 
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желаетъ больше со мною служить, т. к. новыя назначенія 
Верховскаго и Вердеревскаго онъ не одобряетъ и категори-
чески настаиваетъ на своей отставкѣ. 

По поводу признанія Филоненко можетъ возникнуть 
недоумѣнный вопросъ, почему же я , несмотря на то, что 
Филоненко говорилъ „о нашей с х е м ѣ " т.-е. о ехемѣ не 
только своей, но и Савинкова, почему я хотѣлъ арестовать 
только Филоненко и ему одному предложилъ выйти въ 
отставку? Долженъ отвѣтить прямо: потому что непричаст-
ность Савинкова к ъ заговору была для меня нееомнѣнна и 
в ъ словахъ Филоненко я видѣлъ только попытку его оправ­
дать передъ Савинковымъ свое участіе в ъ недопустимомъ 
и преступномъ разговорѣ. А в ъ упорныхъ, но безнадеж-
ны х ъ попыткахъ Савинкова у меня в ъ кабинетѣ вложить 
в ъ уста Филоненки слова, которыхъ онъ не произносилъ, 
я видѣлъ только его желаніе, во что бы то ни стало, спа­
сти Филоненко. 

Что Савинковъ вовсе не былъ посвященъ в ъ разговоръ, 
это видно, во-первыхъ, изъ того, что еще 23—24-го августа, 
онъ велъ в ъ Ставкѣ борьбу съ Гл , Ком. С. Оф. и съ поли* 
тическимъ отдѣломъ Ставки (во г л а в ѣ котораго стоялъ чл. 
того же Г л . Ком. С. Оф. капитанъ С ) , съ двумя организа-
ціями, многіе члены которыхъ были дѣятельными участни-
ками событій; во-вторыхъ, изъ того, что ген. Корниловъ 
обманулъ лично Савинкова в ъ вопросѣ о Крымовѣ и о 
Кавказской Туземной Дивизіи; насколько помню, даже 
присутствіе Крымова в ъ Ставкѣ осталось неизвѣстнымъ 
Савинкову; в ъ - третьихъ, изъ того, что даже в ъ самый 
острый моментъ, послѣ телеграммы Лукомскаго о предло-
женіяхъ Л ь в о в а и Савинкова, ген. Корниловъ на прямое 
заявленіе послѣдняго, что ссылка на него клевета, не толь­
ко не могъ ничего возразить, но долженъ былъ молчаливо 
это признать; въ-четвертыхъ, изъ того, что Савинковъ не 
только не былъ в ъ близкомъ общеніи съ Завойко и Аладьи-
нымъ, но не терпѣлъ перваго изъ нихъ вовсе, относился 
к ъ нему весьма подозрительно, избѣгалъ встрѣчаться и 
разъ даже добился его временной высылки; въ-пятыхъ, изъ 
того, что самъ Савинковъ подозрѣвалъ и пытался раскрыть 
заговоръ Ставки, онъ только выдѣлялъ самого Корнилова, 
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считая его ; ,чуждымъ политикѣ" патріотомъ; в ъ 6-хъ, и з ъ 
того, что 27—30-го августа Савинковъ ни минуты не коле-
бался, на чьей сторонѣ ему быть. 

Д л я того, чтобы уяснить характеръ отношеніи между 
Корниловымъ и Савинковымъ и на мою роль в ъ ихъ отно­
шеніяхъ, я нриведу нѣсколько отрывковъ изъ разговора 
Савинкова съ Корниловымъ по записи самого Савинкова.. . 
„Лавръ Георгіевичъ, говоритъ 23-го авг . Савинковъ, я бы 
хотѣлъ побесѣдовать съ Вами наединѣ 4 4 , (при этихъ словахъ, 
присутствовавшіе тутъ Лукомскій и Филоненко встаютъ и 
уходятъ) , „дѣло в ъ слѣдующемъ: телеграммы, получаемыя 
послѣднее время Министерствомъ за подписью разныхъ 
лицъ, чиновъ Штаба Ставки, не скрою отъ В а с ъ , вселяютъ 
во мнѣ тревогу. В ъ телеграммахъ в ъ этихъ нерѣдко трак­
туются вопросы политическаго характера и при томъ недо-
нустимомъ... Я уже докладывалъ Вамъ, что я увѣренъ , что 
В ы лойяльно поддержите Времен. Пр-ство и противъ него 
не пойдете. Но того же самаго я не могу сказать о Вашемъ 
Ш т а б ѣ " . Ген . Корниловъ:—„Я долженъ В а м ъ сказать, что 
Керенскому и Времен. Пр-ству я больше не вѣрю... Стать на 
путь твердой власти, единственно спасительной для страны, 
Вр . Пр-ство не в ъ силахъ.. . Что касается Керенскаго, онъ не 
только слабъ и нерѣшителенъ, но и не искрененъ. Меня онъ 
незаслуженно оскорбилъ (?) на Москов. Совѣщаніи. Кромѣ 
того, онъ велъ за моей сниной разговоры съ Черемисовымъ 
и хотѣлъ назначить его Верховнымъ" . (Ничего подобнаго 
никогда не было. А. К.). 

С а в и н к о в ъ . „Мнѣ кажется, в ъ вопросахъ государ-
ственныхъ личнымъ обидамъ нѣтъ мѣста. О Керенскомъ же 
я не могу думать такъ, к а к ъ В ы . Я знаю Керенскаго 6 6 . . . 
Ген. Корниловъ—„надо измѣнить составъ Пр-ства" . Савин­
ковъ.—„Насколько я знаю, такого мнѣнія и Керенскій 1 4 , 

К о р н и л о в ъ . Нужно, чтобы Керенскій не в?шшивался 
бы в ъ дѣло. 

С а в и н к о в ъ . Это сейчасъ невозможно, если бы даже 
было нужно... 

К о р н и л о в ъ . Нужно, чтобы в ъ Пр-ствѣ были Але­
ксѣевъ, Плехановъ, Аргуновъ. 



С а в и н к о в ъ . В ѣ р н ѣ е нужно, чтобы еовѣтскіе соціали-
сты были замѣнены не-совѣтскими. Это В ы хотите сказать. 

К о р н и л о в ъ . Д а . Совѣты доказали свою нежизне-
способность, свое неумѣніе оборонять страну. 

С а в и н к о в ъ . В с е это дѣло будущаго. В ы не довольны 
Пр-ствомъ, поговорите съ Керенскимъ, во всякомъ елучаѣ 
В ы не можете не согласиться, что безъ Керенскаго, безъ 
возглавленія имъ—никакое Правительство не мыслимо. 

К о р н и л о в ъ . В ъ Правительство я не пойду. Вы, 
конечно, правы—безъ возглавленія Керенскимъ Правитель­
ство не мыслимо. Но Керенскій нерѣшителенъ, онъ коле­
блется, онъ обѣщаетъ и не исполняетъ обѣщаній. 

С а в и н к о в ъ . Это не вѣрно. Разрѣшите Вамъ доло-
жить, что за 6 дней, истекшихъ поелѣ Моск. Совѣщанія, 
к о г д а Керенскій заявилъ о томъ, что становится на путь 
твердой власти, Военн. Мин. сдѣлано было слѣдующее... 

Этотъ разговоръ происходилъ 23 августа. А вотъ отрывки 
изъ разговора на другой день... 

К о р н и л о в ъ . Хорошо, я не назначу Крьтмова. 
С а в и н к о в ъ . А. Ф . хотѣлъ бы, чтобы В ы назначили 

, ген. Д . 
К о р н и л о в ъ . А. Ф. имѣетъ право отвода, но не мо­

жетъ мнѣ указывать, кого назначать. 
С а в и н к о в ъ . А. Ф. не указываетъ—онъ проситъ. 
К о р н и л о в ъ . Я назначу Д . начальникомъ штаба. 
С а в и н к о в ъ . А туземная дивизія? 
К о р н и л о в ъ . Я замѣню ее регулярной кавалерійской. 
С а в и н к о в ъ . Покорнѣйше благодарю. А. Ф . еще мнѣ 

поручилъ просить В а с ъ откомандировать в ъ его распоря-
женіе полк. Пронина (Тов. Пред. Г л . Ком. С. Оф.). 

К о р н и л о в ъ . Пронина? Зачѣмъ? Я понимаю: скрытый 
арестъ. Пронина я не отпущу, дайте мнѣ доказательства и 
я самъ арестую Пронина. 

С а в и н к о в ъ . Хорошо, я такъ и доложу А. Ф . 
К о р н и л о в ъ . Такъ и доложите (дальше уже идетъ 

приведенный мной разговоръ о Мироновѣ и потомъ...) 
С а в и н к о в ъ . Л а в р ъ Георг., разрѣшите вернуться Р;О 

вчерашнему разговору, каково ваше отношеніе къ Времен-
ыому Правительству? 



К о р н и л о в ъ . Передайте А . Ф. , что я буду его всемтърно 
тоддсрэісивать, ибЪ это нужно для блага отечества. 

С а в и н к о в ъ . Л а в р ъ Георг. , я счастливъ слышать 
эти :сл6ва'. Я\ !въ ,васъ никогда іне сомігѣвался. Я передамъ 
вами сказанное А. Ф . 

ЦПаслѣ этого разговора з,ъ 3 часа дня Савинковъ, 
успокоенный и увѣрениый в ъ Корниловѣ, у ѣ з ж а е т ъ обрат-
но (въ Петербургъ. А черезъ нѣсколько часовъ послѣ 
его отъѣзда происходитъ пріема В . Н. Л ь в о в а и ему, дѣ-
лаеися ш!вѣстно<е заявленіе для передачи мінѣ. Т а к о в а 
была эдс'к'реніность и лравдцвость Коррнилова в ъ отно­
шеніяхъ даже с ъ Савинковымъ! Стараясь какъ-нибуідь 
объяснить Савинкову. двойственность своего поведедіяѵ 
Корниловъ, в ъ разговорѣ 1 н о прямшу проводу с ъ вдмъ 
27-го августа говоритъ, что «по о т ъ ѣ з д ѣ Вашемъ мною 
были получены новыя тревожныя извѣстія о положеніи 
дѣлъ на фронтѣ л в ъ тылу». Это-то в ъ продолжшіи 3—4 
ча>ооівъ, НіротекІшЭДхъ міеіжду црощаі-иемъ Корнилова на» вок-
залѣ с ъ Савинковым!ъ и появленіемъ у него в ъ кабинетѣ 
Л ь в о в а ? ! Допустимъ. Но, перечисляя эти новыя тревож­
ныя сівѣдѣнія (кстати, іничего новаго івъ себѣ Іне заключаю-
щія), ген. Корниловъ іне упоминаетъ о какомъ-вдбудь 
экстренномъ извѣстіи, полученномъ имъ за эти часы и з ъ 
Петербурга. Т а к ъ почему же онъ лично не предунредилъ 
хотя бы на вокзалѣ Савинкова' о т о к ъ , что на основаніи 
еточныхъ свѣдѣній» изъ Петербурга, оЧіъ призналъ по­
ложеніе «крайне грозінымъ», и дальнѣйшее пребываніе 
меня и Савинкова в ъ Петербургѣ «весьма опаснымъ» для 
насъ о б о и х ъ ? ! И зачѣмъ послѣ столь дружественінаго по­
слѣ дияго свиданія с ъ Савинковымъ ген. Корниловъ при­
зналъ нужнымъ не только столь тревожныя Извѣстія пе-
редавать черезъ случайнаго человѣка, но еще и «гаран-
тировать» черезъ него же полную безопасность нашего' 
пребыванія в ъ С т а в к ѣ ? Ни, одинъ мудрецъ не разрѣінитъ 
этого загадочнаго доведенія Кор,шшова|, пока будетъ ду­
мать, что передъ нимъ цскренній и правдивый, солдатъ, 
«чуждый политики», а для человѣка, безстрастно ищущаго 
правды, этоть день, 24-го августа, о с в ѣ щ а е т ъ событія 
глубже, чѣм,̂ ъ цѣлый в о р о х ъ документовъ. О н ъ увидитъ, 



ш к ъ , ' шскрерно» разговаривая с ъ Савщіковьщъ, в ъ это 
же дзршія не раізтовардвали, а дѣлали дѣла' с ъ Крымовымъ, 
Завойко и, др. посвяаденными. Д а , Савинковъ виноватъ, 
но н е в ъ с г о в о р ѣ с ъ Корнидовьшъ, не в ъ томъ, что, к а к ъ 
думаетъ А л е к с ѣ е в ъ , черезъ него я былъ зараітѣе «освѣ-
довюлшъ» ш> выступленіе [Корнилова. О н ъ *виноватъ з ъ 
томъ, что совершенно, не отдавая себгъ отчета в ъ фіигурѣ1 

ш в ъ настоіяшдоъ тамѣріе|ніяхъ Корнилова, о н ъ безсозна­
тельно содѣйстврвадъ еіму в ъ его борьбгЬ за власть, выдві$-
паія Корншгова, какъ политическую силу, равноправнуэо 
Пра^ігтельіству. В и н о в а т ъ в ъ [томъ, |что, выступая в ъ Ставкѣ , 
о н ъ превъгщад^ данныя] еЦу полмомЪчія ИІ дѣйствовалъ 
н& только в|ъ качествѣ 1 :м!оего ближайшаго помощиика, но 
Й №!мЬст^яггеілВДо с т а в в д ъ с е б ѣ особыя политическія зада­
н і е ВІйЕК>в'атъ къ томъ, [что Недостаточно* освѣдомдШнъй 
о б ъ оібщеміъ положеніи государства, и, дослѣ долгаго за-
іргедчн-аго изгнанія, н е разсибравіпйсь 'еще ! въ сложныхъ; 
поліитическихъ отношеніяхъ и дѣйствителшыхъ настрое-
н іяхъ массъ, онъ самоувѣренно началъ вести, личную поли-
тйку, совершенно не считая с ь с ъ опытомъ и планами даже 
тѣіхіъу кгго в ы д в и н у т ь , его іна исключительно отвѣтствен-
нъій поетъ, взшгь н а себя формальную отвѣтственностъ 
з $ ав;сю е г о фсударственную дѣятельНость. 

Н о какова бы ни была Ыоя личнай одѣінка такого по­
веденіи Саівдакова, я (доашішъ рѣдштелъно протестоватъ 
Ыровдвсь о|тніосящагося 'к!ъ Савинкову и сдѣланнаго на 
4-ъіъ £ ъ ѣ з д ѣ партіиі іс.-р. 26-го- Ноября про-шлаго года, за-
явмгія В . М. Чернова о томъ, что в ъ д ѣ л ѣ Корнилова 
«.боайе; чѣмЬь двусмысленная, можно сказать, предатель-
ская роль видала на долю человѣка, который когда-то 
былъ членомъ партіи с.-р.». Никакйхгь данныхъ для по­
добнаго заявленія дѣло Корнилова не даеп&ъ. Бросать По­
добное 'біолг^е чіѣміъ (неосторолсное, обвиненіе было особен­
но НеДонуістимЬ :въ та'кіое 'время, какое дереживала Рос­
с ія £ ъ ноябрЧЬ проіішаго годау—;врем& разгула кровожад-
эныхь инстинктомъ! 

ИІмІевдго потому, что я зналъ о неиричастности Са~ 
зднкова к ъ заговору, мйѣ и в ъ голіову Не приходило вм:Ь-
с т ѣ с ъ Филоненко уівольйять m Савинкова. Однако, самъ 



С а в д а к о в ъ продолжалъ с ъ исключительно!!! настойчивостьюі 
соліидали&ировать сеібія с ъ Филоненко, и; с ъ утра 29-го 
августа я видѣлъ, что онъ ищетъ тотькЪ предлога, ічтобы 
уйти. Предлогъ этотъ былъ найденъ вгь мЬемъ «не кор-
ректнозѵгъ» к ъ нему отаонйенін (чего, к а к ъ вопроса дасто 
личнаго, я здѣсь касаться (не? буду) и вгь назначеніи Ш 
поетъ Воеиінаіго ц ^Морского Мииистровъі—рВіерховскаго 
В)ѳрдіеревіскаго. Противъ пзослгѣішяго дриэципіальнаго по-
вода отставки я тогда ничего не могъ &озіразить, а теперь 
до!яжіе(нъ признать, что отрицательное отношеніе к ъ этимъ 
ігаізначеніяміъ Савинкова' объективно оправдалось: т ѣ х ъ 
реізультатовъ, которые ожидадись о т ъ назначенія, на M O Q 
міѣсто «настоя)щнхъ«» 'вЬернныхъ, совеѣмъ не получилось! 

(Однако, нужно признать, ,что міѳжду Верховекимъ и 
ВІердеревским^ь была существенная разішщаі Умный и боль­
шой дцплокіатъ ВІердеревекій отлцчно' понималъ; создашюе* 
корнрилоівингііой положіеніе, х о т ѣ л ъ »сцасти, что 'было е щ е 
^возможно спасти, по главнсй задачей 'своей считалъ защиту 
оставшихся еще невредиімѣімй офицеровъ флота о т ъ даль-
иѣйщиргь саМосудовъ m фкоНчателънаго истребленія. Этимъ 
о|бъжніялся е г о чрезімѣрныій опнортудизмъ вгь снощеніях^ьі 
(съ м Іатросскими органіизаціями. |Одиако, кое-какъ «отбры-
и^фздсь» отъ натиска низовъ, Вердеревскій весь ушелъ азъ 
(ршработку ці подготорку гр|я;да еерьезныхъ мНзропріяТій 
для того, чтобы Ізіаі з,им)у пытать|ся возстановить боеспо-
собность флота. 

Генералъ же Верховскій не только не міогъ совершенно 
овладѣть п о л о ж е н і е ^ , н о 'даже (не смогъ д понять его.. . 
Б)Ыл!ъ подхзваченъ Подцти[ческ!и^ іигроками слѣва и до­
мчался біезЪ руля и| б е з ъ рзѣтрилъ прямо- н а в с т р ѣ ч у ка-
та^строфѣ. Мнѣ' міожфгь ібыть ст> больдгимъ основаніемъ* 
поставлено в ъ вину назначеніе на р о с т ъ военнаго мшіи-
істра, інміеиіно', Верхіовскаго, и я приним'а,ю эти упреки. Э т о 
было ісаіміое ніеудачіное и з ъ 'всНЬхъ дазнаічедій: Віерховскій 
$ ъ свою дѣятелькость вніееъ ?что-то інеуловидео-комическое. 
Однако, не в ъ оправдаініе с е б ѣ , ta! просто для объектив­
ности, я, долженъ сказать, что до назначенія, военным!ъ 
эдщшстромъ Верховскій 'цредставлялъ и&Ъ себя нѣсколь­
ко другую фигуру. Я уже не говорю о его дѣятельдоетИ 



в ъ Севастополѣ и раньше, но еще 27-го августа в ъ теле-
граммѣ Корнилову онъ выражалъ свою солидарпость с ъ 
fCylIDeCTBOtM^ КорНИЛОВСІСИХЪ м Ѣ р О П р І Я Т І Й , ПрОТССТуЯ ТОЛЬ­

КО1 противъ м ;етода дѣйствій Корнилова: «Можно и нуж­
но было мѣнять политику, но не подрывать послѣдиія силы 
народа вЬ время прорыва фронта». П р і ѣ х а в ъ же послѣ 
ісвоего назначенія в ъ Петербургъ, Верховскій всѣмъ пред-
ставлялся, какъ «корі-шіловецъ». Кромѣ того, 'благодаря нѣ- 1 

которой неопредѣліепности поведенія во время Корнилов-
сікаго движенія, иныхъ желателъныхъ кандидатовъ выби­
рать мнѣ было буквально н е изъ кого. Видѣть я{е воен-
н а г о на по;сту Еаеннаго Министра захотѣли вдругъ справа 
и с л ѣ в а ] . 

Ш а б л о- вісКіій. Не было ли у Правителъства какихъ-
либо данныхъ при преданіи с у д у Корнилова, Лукомскаго 
я Киелякова, Д е н и к ш а и Маркова, чего-нибудь такого, .̂ чего 
у насъ н ѣ т ъ , к а к и х ъ - і н и б у д ь свѣдѣній, которыя мы упу-
етили? Мы производили разслѣдоваиіе в ъ Петроградѣ сен-
і ч а с ъ , допрашивая отдѣльныхъ лицъ, но, можетъ-быть, у 
Правителъства есть еще что-нибудь, чего мы не З н а е м ъ ? 

К е р е н с к і й . Насколько я знаю, преданы 'были сз^ду всѢ 
т ѣ , кто активно проявили с е б я послѣ формальнаго отчис-
йенія Корнилова о т ъ должности. Геи. Кисляковъ нродол-
'жалъ дѣлать соотвѣтствующія распоряженія. ЛукомскііѴ" 
ну, е г о піозігція, я думаю, ярна; Деникинская исторія і 
Маркова вамъ извѣстна . 

Ш а б л о в е к і й . О с о б ы х ъ докладовъ не было? 

К е р е н с к і й . , Напротивъ, телеграммы и поведеніе Лу­
комскаго д л я меня было неолсидаі-шостью, я не думалъ, 
ч т о Лукомскій пойдетъ такимъ путемъ. Я и сейчасъ думаю, 
ічтрі, |в)ѣроятно, Лук'ом !скій одинъ и з ъ послѣднихъ п р и -
м'кнулъ. В с е - т а к и , суть атого дѣла, несомнѣнно, в ъ За-
в о й к о , Аладьинѣ и К 0 . ' I ' 1 1 

р а у п а х ъ . Вопросъ, который т о л ь к о - ч т о предложилъ 
Предсѣдателъ, н а с ъ интересуетъ потому, ч т о в ъ редакціи 
• б ы л о у к а з а н о , ч т о они предаются суду за мятежъ. Какія 
фа]к1т,И|Ческія данныя свидѣтельетвовали о томъ, ч т о о н и 
участвовали в ъ мятежѣ?, 



К е р е н с к і й . Э т о вы переходите в ъ область квалифи-
.каціи того преступленія, которое они совершали. 

Шы считали, что явное неповиновеніе Верховнаго Глав­
нокомандующаго Верховной Власти и отказъ его отъ сда-
чи должности съ тѣми призывными прокламаціями ц при-
казами войскамъ, которые издавалкь Корнцловъ—мятежъ. 
А участники и сторонники его являются участникаміи мя­
тежа. Преступленіе (всегда опредѣляется по главному !ви-
нивиику. Я не знаю, к а к ъ еще по* другому квалифициро-
в а т ь ? ! 

Р а у п а х ъ . Но степепь участія Кислякова, Лукоміскаго, 
Деникина, Маркова? 

К е р е н с к і й . У насъ, кажется, вообще предполагается 
т а к ъ : если Временное Правительство принимаетъ мѣры 
Преслѣдованія, то оно является организаціей 'м'ятежгшче-
ской! . . Но это зависитъ о т ъ точки зрѣнія! . . Д л я меня не-
сО)МНѣ,!ніно, что генералъ, [который позволяетъ с е б ѣ назы­
вать Временное Правительство «агента'ми нѣмецкаго шта­
ба» и объявляетъ себя властыо— і^ятежникъ. Я не зінаю, 
ивъ чем'ъ неправщіьность ,1квалификаціи?! 

Р а у п а х ъ . Я противъ |квалификаціи не возражаю, но 
были ли данныя тіротивъ Деникина, Лукомскаго, Кисля-
кова, Маркова и другихъ? 

К е р е н с к і й. Они продолжали сотрудаичать с ъ цзоз-
€та'вшівгь генераломъ—совершенно достаточныя данныя. 
Когда геиералу Лукомекому ,преддагаетея принять долж­
ность Віеріхавінато Главнокомйндуюіщаго, что онъ обяз&іги 
сдѣлать ло закону, н, в ъ случаѣ сопротивленія Корнилова 1, 
е го арестовать, онъ Заявляетъ, что онъ не можетъ этого 
сдѣлать, потому что онъ на сторонѣ Корнилова. Что же 
еще нужно!? 

П р е д с ѣ д а т е л ь . В о т ъ , затѣмъ по поводу Новосиль-
и]ева (Предсѣд. Г л . Ком1. Союза Оф. ) . К а к ъ (произошелъ его 
арестъ? Не было ли какого-либо доклада по поводу дѣй-
ствій Новосильцева? К а к ъ его арестова'ли? 

К е р е н с к і й . Новосильцевъ былъ арестоваиъ по мѣст-
пой иішціатнвѣ. 

,П р 'е д с ѣ д а т е л ь. В ѣ д ь , онъ предсѣдатель Г л а в н а г о Ко­
митета, но онъ не находился тамъ. 



( К е р і е н с к і й . О н ъ уѣзжалгь какъ-разъ в ъ то время. 
і П р е д е ѣ д а т і е л ь . Какъ^будто бы приказъ объ его аре-

с т ѣ былъ отсюда тож'е?.. 
) К е р е н с к і й . Я думаю, что если былъ приказъ, т о 

это былъ приказъ \ръ порядкѣ ада^іщгстраттівсвіомЪ. В ѣ д ц 
Правительство—Военнъш Министръ и Министръ Внутрен­
н и х ъ Дѣлъі—нмѣютъ право арестоівать вообще, кого мы 
хотимъ, по нашимъ соображеніямъ. 

; П р е д с ѣ д а т і е ль. Я только въ смнслѣ свѣдѣній, г-нъ 
Министръ. Бытъ-мФжіетъ, у В,асъ были свѣдѣнія? 

[ К е р е н с к і й . Т о ч н ы х ъ ? Н ѣ т ъ . Лидао я убѣжденъ '(ДО-
ка&атъ, бъіть-можетъ, в ъ условіяхъ нашего р.озыскного' дѣлаі 
не удается) , «что 4часті> союза офрцероівъ, ц въ частности 
Г л а в н а г о Койштіета, была весьма близка! ко всѣмъ !попыт-
кам^ь, и; к ъ этой, івъ томъ чиіслѣ1. ІЯ уіже говорилъ, что в ъ 
прдготовленіяхъ, к;о/горыя здѣсь , ,въ С.-Петербургѣ, дѣла-
лиръ, часть союза офидеронъ участвовала. . . Я уж<е не гово­
рю о легальНыхъ, такъ-Ьказать, телеграмімаіхъ,— о н ѣ р с ѣ 
подпиісывались Новосильцевымъ.. . К а к ъ онъ в е л ъ себя 
в о времія этого дѣла. Если ібы онъ (ке у ѣ х а л ъ , то, я думаю... 
В о т ъ , іесл.и біьг, ,на}примѣр|ъ, Де-Семитіеръ появился теперь 
( (онъ скрылся, когда ; его хотѣли арестовать, щ этимгь са-
мъімъ Нъ извѣетной м ѣ р ѣ подтвіердилъ подозрѣнія). Ноу 

если бы о н ъ появился, о д ъ ^рекраснѣйіндмъ образомъ былъ. 
бы возетановліенъ въ своей должности: онъ»—офицеръ Ге -
иералънаго штаба, нужно его поддержать, а мы, нрави-
Тіельетво, ничего, конечно, кромѣ явнато пристрастія и 
произвола, проявить не можемъ. О н ъ 'бы могъ служить (Де~ 
Семитіеръ, по достовѣрнымъ евѣдѣніямъ, былъ однимъ изъ 
самыхъ плавныхъ агентовъ 'заговора въ Петербургѣ . .Черезъ 
него «проходили» т ѣ лица, которыя Направдялись и з ъ став-
ки и и з ъ фронтовъ въ стодицу «для ісодѣйствія». У него 
была одна и з ъ такъ-ндізываем^хъ явоічныхь конспиратив-
н ы х ъ квартиръ, и т. д.. К ъ Оѵііомедту Появленія соотвѣт-
ствуюіщихъ чиновъ въ его квартирѣ для обыска и ареста, 
о н ъ уж ;е в ы ѣ х а л ъ въ іФдалдад^ю; къ сожалѣпію, конспира-
ти[вню-|Гехігоіческая сторона нодготовки движенія осталась, 
насколько я' знаю, соверш|енно иіеосвѣщенной въ работамъ, 
слѣдствіенной комиссіи. Поэтому только фиг}фы Завойко,, 



Аладьина н т. Іп. получили слишкомъ рѣзкія очертанія вгь 
д ѣ л ѣ . Только' зшйзодъ |съ КрьгдоЬвіьшІъ немного пршюдьь 
маетъ вав ; ѣсу н а д ъ технической стороіной дѣла. Т а к о й про-
б ѣ л ъ объяеняет ея не (горіьікіо болыцоій ісплоченностью, той! 
среды, кЬтораія руководнла йоіеннсй и| консщіративно-тех-
шгческой етороной дѣла, іно п тѣміъ, это, подъ вліяніемъ 
£о-врем'я сдѣлаиньгхъ ікоінтргымядшіей |(проэокація, «недо-
разумѣнія» ух т . д.) и іхорошо поставлеНіная оборонптель^ная 
камйанЯія &ъ прЬссѣ до германскому Нравдлу: лучшая оборо-
на, это—настунленіе,—І$ниш(ніе слѣдстведаюй комиссіи не­
вольно было сосредоточено, главіныміъ Іобразомъ, на т ѣ х ъ 
сторонамъ дѣла, которыя особенно тогда ізадатересовали 
общественное мінѣше. 

А тѣм!ъ временемъ ,исчез'ла возможность по свѣжимъ 
слѣдамъ дрощіісінуть івъ хамузо д'абораторію! з'аговора! 

[[Отвѣча^і на вопросъ о Новосддыііевѣ ссьигкой на Се-
митьера', я тѣ'мъ :х(отѣлъ тхоідчеркігуть, что я (не сомнѣвался 
в ъ участіи Новосильцева |вгь движеніи Корнилова и в м ѣ с т ѣ 
съ т ѣ м ъ хотѣлъ указать комиссіи на т у болыпую обосно-
ванность, нрн которой мѣі только* и считали возможнымъ 
принимать Імѣръ* пре|дупред<дешя в ъ административномъ до-
рядкѣ. 

Вообіде, по тексту етенограмкьі можно замѣтить, что 
в ъ этом'ъ мѣетѣ допроса1 [я говорилъ нѣсколъко раз&ра-
Іженнъвгъ тономъ. СозНаюеьі—>я былъ раздраженъ той чрез-
алѣрной біезпркстрастаостью нгѣкоторьйгь членовъ КомДссііи, 
Ікотораія рпереходила ужіе в ъ 'явнуюі склонностъ н е видѣть 
ничего- ripfecTJyjnHaTO' в ъ дѣятіельности 'лнцъ, привдеченныхъ 
к ъ отвѣтственностд до дѣлу ^Корнилова1. В ъ такоміъ (на: 
строеніи части Комиссіи я 'вддѣлъ нарушеніе почти £ддн-
етвенінаТо', да^шрго мйою Слѣліствіеннод 'Комиссіи при нача-
л ѣ <еія дѣятелыюстиі указанія—«Вести слгъдствщ не подда-
ваясь нипакимъ посторонщід(ъ 'вліяніямъ». Дум&іо1, что весь 
îxapaK'repi'b ^ofâro додроса достаточно свидѣте^ъствуетъ, ,ч|то 
о т ъ «вліянія» Правдтешъетва Комйссія .была1 болѣе1, ч ѣ м ъ 
ісвободна. Я полагалъ, (что во [Иі̂ я своего же достоинства 
Ком!иссія не должна1 была допускать в ъ вопросахъ отдѣлъ-
Ньгхъ Своиіхъ члеіновъ признаковъ вдіярія про -корни-
'ловскаго общественнаго мікѣнія. 



Я далъ еще два показапія слѣдствешюй комыссіи. В ъ 
телеграммѣ о т ъ 2-го септября № 8887 на имя Предсѣдателя 
КомИссіи, гдѣ я і говорилъ о недопустимостп вліянія, я 
предложіиілъ еще вести слѣдствіе «самымъ эиергичнымъ об­
разомъ и кончить его в ъ кратчайшій срокъ». А третье и 
послѣднес ук|а(за(ще, -даниоіе мною устно ІІредсѣдателю Ко-
миссіи, закдючалоеь в ъ томъ, чтобы слѣдствешіая комиссія 
ограничцла свою дѣятельность в ъ воешюй средѣ по- воз­
можности только обслѣдовапіемъ вшювности главпыхъ 
участниковъ. Эти два послѣднихъ указанія я сдѣлалъ по­
тому, что считаілъ необходимымъ в ъ кратчайшій срокъ ïïiapa-
лизовать; вліяніе в ъ арміи самаго страшнаго, можетъ быть, 
поелѣдствія Кор:тілов,щиіны — возрооюдтія въ арміи недо-
втъргя ко всему офгщерству со стороны солдатскоа массы] * 

П р е д с ѣ д а т е л ь . — О п я т ь - т а к и в ъ связи с ъ газетпымн 
замѣтками. У н а с ъ не было показапія Алексѣева, а в ъ газе-
т а х ъ было1, юггаосителыю приказанія полк. Короткову взять 
Могиілевъ. Б ы л ъ ли данъ приказъ в ъ періодъ іпакоилелія, 
войска? 

І \ е р е п с к і й . Д а , былъ. Д ѣ л о вотъ в ъ чемъ. МоЛ планъ, 
к ъ счастыоі доведеніный до конца, заключалея вл> томъ, 
чтобы мирн;ыім|ъ путемъ ликвндировать эпизодь съ 1\<>рнп-
ловымъ, ПО' воэможиости безъ всякихъ эксцеесоізъ. Б ы л ъ 
вызванъ генералъ А л е к с ѣ е е ъ , который взялъ на себя л ту 
очень трудную миссію. А в ъ это время ли.л были осажделы 
цѣлымъ рядомъ... 

П р е д с ѣ д а т с л ь . Требоваиій. 
К е р е н с к і й . Не только требоваиій, по 'и отчасти і </-

томъ оказавштагися фаптастпчесшшп Свѣдѣпіямп В Ъ роді; 
окруженія Могилева фортпфпкапдоішіыміі соорул;епінміі, 
устаповкп пулеметовъ н орудій іпа склотіахт» іубсрнаторскоп 
горки и в ъ губери. саду. Кромѣ того, всюду самоволыю 
иачади 'йоонпкать отряды войскъ, которые стремились ;:ъ 
Могилеву для подавлено я Кор. в ъ копцѣ-коііцовт> М о п \ 
Воен. окр.. . 

П р е д с ѣ д а т е л ь . По поводу вотт» двшкеиія зяіело-
повъ. . . 

К с p e u с к і й. Комаидующііі M o n ; , воен. окр-мъ, даже, 
когда геи. * А л е к с ѣ е в ъ у ѣ х а л ъ ту;«л в ъ стзвку, очень ка-



тегорически настаивалъ е а томъ, чтобы ему немедленно 
разрѣшено ;бѣіло дв;и|нуть смѣшакный отрядъ изъ пѣхоты, 
артшілеріи и кавалеріи :по направленію к ъ Могилеву. И 
в о т ъ когда отрядъ Короткова самочинно появился в ъ Ор-
шѣ, я далъ телеграм'му полк. Короткову о томъ, чтобы 
онъ подготовляілъ, оріганиізовывалъ наотуплеше, но чтобы 
онъ дѣійствовалъ только по соглашенію с ъ Алексѣевымъ, 
Такимъ образомъ все вводилось в ъ извѣстныя рамки. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . Т а к ъ что все это движеніе отдѣль-
н ы х ъ частей л )въ частности в о т ъ это организовашюе Моск. 
В . окр-ом !ъ, оно юбязательно >повиновалось Времен. Прав-ву? 

К е р е н с к і й . Намъ, собственно, нужно было в ъ из-
вѣстномъ отподіснііг осторожпо дѣйствовать. Я лично 
всѣмъ этимъ свѣдѣніямъ Іне особенно довѣрялъ, но на всякій 
случай нужно было считаться со всѣми этими слухами. 
В ѣ д ь , если бы мы не приняли никакихъ мѣръ, а потомъ 
оказались бы эти|слухи дѣйствительностью, я тогда оказался 
бы уже окончательно «предатслемъ и конгръ-революціопе-
ромъ». Достовѣрнымъ оказалось только то-, что дѣйстви-
телыю осадное положеніе было' введено в ъ Могилевѣ и ;иѣ-
которы|й терроръ довольно оерьезный тамъ былъ. Корни­
ловъ тамъ прямо и объявилъ, что т ѣ , кто будетъ противъ, 
него, будутъ разстрѣливаться. Это, собственно говоря, спа­
саетъ в с ѣ х ъ участниковъ, т.-к. каждый и з ъ нихъ теперь 
имѣетъ основаніе ссылаться на то, что дѣйствовалъ подъ 
тсрроромъ, создавшимся в ъ Могилевѣ. 

;[М.ирпаІя ликвидація самого Корнилова в ъ С т а в к ѣ — э т о 
одно изъ т ѣ х ъ воспоминаній, которое даетъ мпѣ величай-
шее нравственное з^довлетвореніе! К а к ъ и в ъ самомъ на­
чалъ революціи необходимо было во тіто бы то ни стало 
охрапить жи.з|пь отдѣлыіыхъ людей отъ дикихъ самосудовъ 
IL это я сдѣла.ігь. Послѣ иѣкоторыхъ колебаній, я наста-
нвалъ на при?нятін геи. Алексѣевымъ должности началь­
ница штаба Верх. Г л а в . 

Несмотря на все раздраженіе противъ него в ъ широ­
кихъ де-мократаческпхъ кругахъ , несмотря на его личные 
упорпыс отказы в ъ теченіе д в у х ъ дней (пока не выясіш-
лись реальное соотношеніе ;сшгь),* і іаетаивалъ все время 
какъ только понялъ, что лишь Алексѣевъ благодаря своей 



близости к ъ с т а в к ѣ и огроміному; вліянію; своему в ъ выс-
1ІІИ{Х!Ъ вое(н|ныхъ кругаіхъ, №г!оцъ успѣінно выпоянить задачу 
безболѣфі|е(шіОій даредачи; к^ом^авдоваішя и з ъ рукъ Корни­
лова в ъ новыя ірукиз. ; 

Алекеѣеівъ былъ вызванъ , [насколько пом!ню, рано ут-
[ромъ 27-го аівгуста. В ъ Іночъ іна 28-е о н ъ б ы л ъ уже в ъ Пе­
т е р б у р г а ИІ до' утра 30-го аівгуста ие даівалъ рѣінителынаго 
о т в ѣ т а tra едѣл(а|нніо|е е*му пріедліожіеніе Шрииять должностъ 
Н а ч а л ы н ^ а Ш т а б а . А, йежду тѣмъ, вр(емд шло; івопросъ о 
Верхо®н!о}м!ъ Комшдовайіи] остаовался невыяшеннымъ в ъ 
С т а в к ѣ ; в ъ садомъ сердцѣ 1 арміи, івсе оставался Корниловъ, 
продол!жаія отдаізать ііехниічес^ія пріика&аінія. В с е это страш­
н о (нервировало до'аесы, которыя |и б е з ъ того не пришли 
№це в ъ ееф[ о т ъ охвздшшей и х ъ паяики. На этой почвѣ 
с ъ (к'а!ждым!ъ часомъ (все біьютр.Ѣе росло настроеніе «са-
кнмъ» итти <ток'ш-гаи№> с ъ Корриловымъ, ра'зЪ начальство 
не т о tetfe .імкУжіетъ іецо «убратьр H3hbi ставки, не то само 
съ шшіъ <<ста'к!нулось>>. Полюжешіе станокилось прямо< кри-
Тич^екшіъ, т.-к., 'нзе говорд у ж е о со ображеніяхъ туманно­
сти! и честн, нельзя быж» дапустить ^алѣйніаго щерердаа 
Іи тѣм*ъ болѣе потрясенія &ъ дѣятелЫности Ставки. Медли-
Телъностъ ЬДноій стороны и ÎHjepBîHa^ інастодчйвость другой 
дѣдаішсь яряімЬ іневы|ноісз^м!ыми. Т о г д а к н ѣ іпрщшіось при-
'бѣ гнутъ !к'ъ ультй^атав(ньгм(ъ возйѣйствідаъ до отношенію 
5къ медлиівЩиміъ и в ъ т о 'ясіе время сдерживатъ нервіничав-
йиіихь к рвавшихся на «уш^ренііе» Корнилова добровольцевъ. 
Прихожу юзограміму о т ъ 1-го еентября іначалъннка моего 
Лсаіби^ета' Ба|раіновскаго в ъ Станку, отлично рисуюіщую тог-
датщнее {полод^еініе [вещей. «А. іФ. К ф е н с к і й поставилъ ге-
щофалу А^гіе^сѣеву срокъ -два часа1, который йстекъ въ 
19 ч. 10 ім1., до с д а ъ по|ръ о т в ѣ т а н ѣ т ь . Главковерхъ 
требуетъ, чтобы ген. Ко[р|ниловъ эи 'его соучастиики были 
іа!рестова;ны немедленно, ибо далъ|нѣіішіае промедлеше гро­
з и т ъ неисчислимьімй бѣдствіядои. Демок|раітія взволінована ' 
с в ы ш е м!ѣ,ръ ирвсе грозитъ разразитьсд взрызоміъ, послѣд-
іствія Котораго трудно предвидѣть. Э т о т ъ в з р ы в ъ в ъ іформѣ 
выступілеяід С о в ѣ т о в ъ и 'боліьдііеви^ковъ ожидается це толь­
ко в ъ Петеірбургѣ, к о и; tprù Моісквѣ и,|въ другихъ городахъ. 
В ъ ОмкЛсЬ арестованъ Комаіпду^щій водскамл m власть 



персдшга к'ь Совѣтамъ. Обстаповка такова', что дальше 
мсдлпть нельзя: 'или промедлсніе и гибель всего дѣла спасе­
нія іродіііііы 'или (іісміедлЗДіыя и рѣцштельныя дѣйствія и 
арссты указапіпыхъ вамъ лццъ. Т о г д а возможна еще борьба. 
Выбора п ѣ т ъ . А. Ф . Керенскій ожидаетъ», что государствеи-
пыіі разумъ подСкажетъ геи. Алексѣеву рѣдіеніе и онъ 
гфпметъ его немедленно: арестуйте Корнилова и его со-
учаетппковъ. Я жду у| аппарата вполнѣ опредѣленНаго 
отвѣтаі, единственно возможнаго, что лица, участвуіоъція в ъ 
созстанЫ, будутъ арестованы.. . Д л я 'васъ должны быть по­
нятны т ѣ политпческія Движенія, которыя возникли и воз­
н и к а е т ъ на иочвѣ ,обйшіепія вла'сти в ъ бездѣйствіи и по-
пустптелъствѣ. Нельзя дальніе т а к ъ разговариватъ. Надо 
рѣщнться ;и дѣйствовать». Н а это нѣсколько спустя постѣ-
довалч. о т в ѣ т ь самого генррала А л е к с ѣ е в а : «Около двадцати 
д в у х ъ часовъ вечера геи. Корниловъ и т. д. арестованы». 

А в'ь это же время геи. Верховскій, уже Военный Ми­
нистръ, проситъ, почти требуетъ у меня, разрѣпіенія на 
пѣлую воеішую экспедіщію в ъ Ставку и гюсылаетъ Але­
ксѣеву (ѵгЬдуюшую телеграмму: «Сегодня выѣзжаю в ъ 
Ставку с ъ крупными вооруженнымъ отрядомъ дляі того , 
чтобы нокопчитъ с ъ тѣмъ издѣівательствомъ надъ здра-
вымъ смысломъ, которое до сихъ поръ имѣетъ м4>сто». 
«Корниловъ и другіе (идетъ перечисленіе фамилій) долж­
ны быть немедленно арестованы,— это является цѣлью мо­
ей тюѣздки, которую считаю совершенно необходдогой». 
Чрезмѣриая нервность: н агреесивность тона Верховскаго 
отчасти, можеть быть, объясняется тѣми разговорамн, ко­
торые 24 августа Верховскій имѣлъ в ъ С т а в к ѣ , и той теле-
граммой за № 6,457, которую отъ 27 августа получилъ 
онъ о т ь гсперала Корнилова: «Въ пастоящую гроэную 
минуту, дабы избѣжатъ междоусобноы войны и пе ^вызвать 
кровопролнтія на улицахъ Первопрестольной, предписыват 
вамъ подчиниться мігѣ и; впредь исполнить мои приказанія». 

Верховскому на его іпеоднократиые запросы я также, 
какъ и полк. Короткову, неизмѣішо отвЧЬчалъ предло-
жепіемъ «готовиться», но безъ моего разрѣшенія не вы­
ступать. Только съ громаднымъ напряженіемъ, пускай в ъ 
ходъ все свое вліяніе н иастойчпвость-, мпѣ удалось пред-



отвратить возмоясное осложненіе в ъ Ставкѣ . Конечно, въ-
показаніяхъ ген. Алексѣева вся эта тяга добровольцевъ 
къ С т а в к ѣ превращается в ъ какую-то- «злую волю», кото­
рая во что бы то ни стало хотѣла «толкнуть. вопека на Мо-
гилевъ». Нетрудно догадаться, гдѣ ищетъ геи. Ллекеѣевъ 
ИІСТОЧІШКЪ этой злой воли! Ну, да Б о г ь съ нимъ. 

[Какъ бы тамъ ни было», задачу, возложеппую на него 
по ликвидаціи Ставки, геи. А л е к с ѣ е в ъ выполнилъ. Длптель-
ное сотрудничество для насъ обоихъ было невозможно. 
А л е к с ѣ е в ъ иодалъ в ъ отставку. Я безъ возраженій ее при­
нялъ. 

Кстати, не могу не вспомнить, что в ъ Быховской тюрь-
мѣ все время, пока я былъ Главковерхомъ, ген. Корнилова 
ностояшю охраняли, не только солдаты, по и его лѵчнын 
іѵонвой .*ізъ тешшцевъ, т ѣ х ъ самыхъ, вмѣстѣ с ъ которыми 
ц с ъ пулеметами онъ пріѣзжалъ ко миѣ ! въ Зимній дворецъ. 
Такая двойная охрана была создана Предсѣдателемъ Слѣд-
ственной Комиссіи, для того, чтобы сторожитъ Корнилова 
не только о т ъ побѣга, по и, отъ солдатскаго самосуда. 
Помню, какъ настойчиво травшіа меня за это лѣвая н р е о 
са, и- какъ будущій иопустгітель дикой расправы съ Духо-
ппнымъ ген. Бончъ-Бруевичъ являлся ко мнѣ во главѣ' съ 
депутаціей отъ мѣстнаго «совдепа» с ъ треоованіеліъ «убрать 
текнніхевъ изъ Быхова», которымъ революціонпый трибу-
налъ не довѣряетъ, и: усилить охрану Корнилова. Я былъ 
возмущеігь такой ролью геперала русской службы, въ 
прошломъ одного изъ вѣрнѣйшихъ слугъ царнзма, хотѣлъ 
убрать е г о изъ Ставки, и помню, какъ чистый и чеетный 
Д у х о і ш н ъ застушлся за него. Такова судьба!) . 

11 р е д с ѣ д а т е л1 ь. У меня общимъ вопроеовъ і 'ѣтъ. 
Можеть быть, господа члены цмѣютъ вопросы? 

К о л о к о л о в ъ . Я имѣю вопросы. 
К е р е н с к і й . Я долженъ самъ дать общее заключеніе 

этому показанію. Скажу, очень трудно, я думаю, для 
Слѣдствешгой Комиссіи и, можетъ быть, невозможно бу­
детъ установить дѣйствителъпую картину, пастояпщхь 
лндъ, пріишмавБЩхъ участіе в ъ организаціи) Корішловскаго 
выступленія. Віъ этомъ вина уже и администраціи., и на­
шего 'правител,ьства, что мы не можемъ, по отсутств іе 



розыекшлі части, дать т ѣ х ъ матеріаловъ, которые ішѣла o u 
возможность предъявить вамъ старая власть. Мы ихъ 
предъявить не можемъ. Но для меня личпо иесомпѣнло, 
что за Корниловымъ работа л а совершенно опредѣлеиная 
группа лццъ, связаипая не только готовящимся плаиомѣр-
зіымъ заговоромъ, по и обладаюшая большими ліатеріали-
нымн, средствами и раеполагающая возможность**) по лу­
ча шь средства изъ банкоеъ. Это для меня совершенно не.-
с О Al НІЪННО. 

ІЗпамшптое письмо геи. Алексѣева къ Мплюкову оті> 
12 сентября, опублпковапное в ъ № 249 о т ь 12 декабря 
1917 г. въ «Изв. Ц. И. І { . С. Р . ц С. Д.», превратцліо.-
эту мою еубъективную увѣрешюсть , которая ни. для кого 
не была обязательна, в ъ объективпую дѣйствнтелыіость. 
которой уже никто пе сможетъ отрицать. 

Главная цѣль письма — привлечь вшшапіе «честной 
пгчатн» къ страшной судьбѣ арестовашіыхъ по дѣду Кор­
нилова,—«видимыхъ участниковъ заговора», которыхъ «са­
мимъ прпмптпвпымъ изъ судовъ—суду воеппо-реводюціон-
помѵ п заслужениой смертной казни» хотятъ предать «не­
видимый участники заговора», «верщгггелей судебъ» н «ру-
ководптелей слѣдствія». Ц ѣ л ь такихъ гнусныхъ дѣйствій 
шершіггелеи судебъ» генералъ объяспяетъ очень, просто ; 
«Преступленіе Корнилова пе было тайной для членовъ Пра-
віпельетва. Вопросъ этоть обсуждался Савинковымъ, Фи­
лоненко и черезъ нихъ с ъ Керенскимъ. Только прпмптив-
пый воеіпю-револющоппьій судъ можеть скрыть, участіе 
этихъ лицъ въ предварительныхъ переговорахъ н, согла-
І І К Ч І І Я Х Ъ . Савинковъ уже долженъ былъ созиаться в ъ пе-
чатн въ этомъ... Участіе Керенскаго «безспорно». Во-пер­
выхъ, J'en. А л е к с ѣ е в ъ долженъ былъ бы пе просто утвер­
ждать, а сначала еще доказать э т о , — «черезъ нихъ съ К е ­
ренскимъ», такъ какъ до сихъ поръ объ этомъ «черезъ» 
иикому в ъ с в ѣ т ѣ , кромѣ ген. Алексѣева , извѣстно не было. 
H пока геи. Алексѣевъ не опубліідуетъ даіпгыхъ, которыя 
позволила ему это утверждать, оігь заслуженио можеть 
носитъ звапіе клеветника. Во-вторыхъ, ни до, ни послѣ 
12 сентября Савинковъ нигдѣ печатно не сознавалея в ъ за­
говорѣ, а говорить только о т ѣ х ъ тЬйствительныхъ пере-



говорахъ ц соглашепіяхъ (не нсполиявшихся Корнило­
вымъ) , которые ничего общаго сл.» Корниловскпмъ вы­
ступленіемъ не ішѣютъ. 

Н а чемъ же еще основывается «безспориость» моего 
участія, ген. Алекісѣевъ?,—На движеній* 3-го коппаго во 
г л а в ѣ с ъ Крымовымъ корпуеа, на телеграммѣ Корнилова 
№ 6,394., посланной Савш-ікову в ъ 2 ч. 30 м. 'ночи 27 ав-
густа , о введеніц въ П е т е р б у р г а воепиаго положенія и, 
наконецъ, на телеграммѣ Лукомскаго № 6,406, говоряіней 
о сдѣ данномъ Савкнковымъ и Львовымъ «отъ моего имени» 
предложенія ген. Корнцлову .— В о т ъ и все ! Каждому, кто 
Ооі-іакомился с ъ этимъ моимъ показапіемъ и объяспеліялш 
к ъ нему, я думаю, ясно, что этцмп данными доказать мое 
участіе в ъ з а г о в о р ѣ совершенно ігевозможно, если не 
придавать фактамъ завѣдомо л живаго толковапія. Генералъ 
А л е к с ѣ е в ъ не могъ-не знать ц исторіи Крымовскаго кор-
пуса, и дѣйствительнаго смысла телеграммы Лукомскаго 
И , наконецъ, настоящихъ прпчидъ вызова войскъ в ъ рас-
поряжепіе Временнаго Правительства: в с ѣ докумепты, нуж-
•ные для того , чтобы знать, правду, были в ъ его расноря-
женіи, к а к ъ Началышка Ш т а б а Верх . Главноком, И, 'во 
всякомъ случаѣ, в ъ началѣ сентября, когда онъ строчплъ 
свой интимкый доі-юсъ, онъ имѣлъ возможность гюлу-
чтггь' в с ѣ нуяшыя ему разъясненія, какъ отъ Предсѣдателя 
Слѣдственпой Комиссіи, такъ и отъ меня личио. 

Итакъ , «участники певидимые хотятъ ногубпть впдн-
мыхъ», ц этихъ видимыхъ участниковъ обязаиы спасти т ѣ , 
кто зналъ обо всемъ. К т о же они? «Дѣло Корнилова не 
было дѣломъ кучки авантюристовъ,—-пляшетъ Аліексѣевъ,— 
оно опиралось на сочувствіе и помощь широкихъ кругов ь 
нашей интеллигенціи... В ы , Ц. Н. (т.~е Мплюковъ) до ѵзмъг ;;/-
пой степени знаете, что* пѣкоторые круги нашего общества 
не только знали обо всемъ, не только сочувствовалп нденпо, 
но, какъ могли, помогали Корпилову.. . У. меня есть: еще 
просьба. Я не знаю адреса господъ В . П. и другихъ. Семьи 
заклііочеиціыхъ, офшііеравъ начинаютъ голодать.. . Я на­
стойчиво прошу и х ъ !прійти на помощь. Н е броситъ же 
оіщ на произволъ судьбы и грлодапіе семьи т ѣ х ъ , с ъ кѢмъ 
они 'были связаны общностью- идей и подготоеки. Я очень 



прошу васъ взять на себя этотъ трудъ и пзвѣститъ о ре-
зультатахъ. В ь этомъ мы, офдшеры, болѣе, чѣмъ заіштере-
соваиы». В с е это содержаніе Алексѣевскаго письма не 'было 
du серьезнымъ указаніемъ іна чье-либо участіе в ъ Корпи-
ловскомъ заговорѣ, особенно если принять, во вниманіе 
чрезвычайпую свободу в ъ обращеніи с ъ фактами ген. Але-
ксѣева 1, Іесди бы эта «просьба» оказать помощь и начать це-
лсдлешіую кампанію в ъ полѣзу обв.иняемыхъ на стран. «че-
сгноп печати» не сопровождалась бы убійственной для т ѣ х ъ , 
кого имѣлъ ввиду 'авторъ гпіеьма пршщской: «Тогда, т.-с. 
(если просьба не б у д е т ь немедленно удовлетворена. А. 
іѴКорниловъ выиужденъ будетъ шцроко развить передъ Су­
домъ всю подготовку, воъ переговоры съ лицами и кругамщ 
н,х'ъ участіе, чтобы показать русскому народу, с ъ кѣмъ онъ 
ліетъ, какія пстіттіля цѣлн онъ пресдѣдовалъ и какъ, в ъ 
тяжелую минуту, оінъ, поттутый Івсѣми, с ъ малымъ числомъ 
офицеровъ предсталъ передъ сиѣшньім^ь судомъ... В о т ъ 
суть моей мольбы >кь Е>а№Ъ». Н е имѣя івесьма в ѣ с к н х ъ дока-
зательствъ в ь р у к а х ъ , такими недвусмъіслшными угрозамп 
разоблаченіп не соиройождаютъ .цросьбы о помощи даже 
ілаптажисты! >1 н е хочу в о в с е насаться моральной стороны 
такого а іо с оба просить: т ѣ м ъ болѣе, что, видимо, геи. 
Алексѣевъ лучше знаілъ среду, к ъ которой обращался, чѣмъ 
я. Но крайней мѣрѣ, в ъ померѣ о т ъ 13-го декабря 1917 г. 
газеты «Рѣчь» авторъ передовой статьи наводитъ, ,что в ъ 
п.пеьмѣ Алексѣева н ѣ т ъ ничего компрометирующаго» и, ,что. 
онъ «рисуетъ аівтора чрезвычайно чистымъ и благороднымъ». 
Раз ішя быіваютъ понятія о* благородствѣ и чистотѣ! (Ко­
нечно, авторл> передовой статьи т у т ъ же спѣшитъ прпсоеди-
инться кт> совершенно правильНому взгляду» А л е к с ѣ е в а 
ла «двойствеппую. позидію Керенскаго» в ъ д ѣ л ѣ Корнилова. 
у! пе послѣдую в ь пріемахі> политической борьбы ни за 
Ал( ксѣевымъ, пп за органомъ г. Милюкова и еще разъ 
повторяя, что письмо Алексѣева , убійственное для участшъ 
новъ и организаторовъ іКорішіловскаго выступленія, ни­
коимъ образомъ не должно бытъ использовано, какъ opj r -
діе борьбы с ъ цѣлымд партіямп и групиами паселеніяГ. 

Л и б е р ъ . Одинъ вопросъ, А. ,Ф., когда1 преѵдполага-і 
лось введеніе воеинаТо положенія в ъ Петроградѣ, не пред-



полагали ли Правительство, что оно можетъ встрѣтпть 
яротиіводѣііствіе, и, во всякомъ случаѣ, рѣзко отріщатель-
ное со стороны Со;ві>товъ отношеніе, если предполагалось, 
то н е предполагалось ли принять какія-либо мѣры? 

К е р е н с к і й . Я могу сказать, что если в ъ Правитель-
с т в ѣ были разговоры о большевнкахт», то разговоровъ 
о С о в ѣ т а х ъ , которые в ъ то время были далеко не болыне-
ппстскими и о ІД. И. К. нпкакихл» не івозникало. 

Л п ' б е р ъ . Я долженъ .оиредѣленно сказать, что Са-
вшзковъ показывалъ, что это играло очень большую роль. 
О н ъ опредѣлешю показываетъ, что возможно''было ожидать 
протдводѣйетвія, имсіиго, со стороны Совѣта и, если бы по­
добное прсдположепіе о ісоіпротивленіи мСнло пмѣть мѣсто, 
І О , конечно, кориусъ могъ бы пригодиться и для этого. 
Д л я н а с ъ важно возстановить, вообще, было ли подобное 
предположеніе Правительствомѣ обсуждаемо или н ѣ т ь . 

;[Для того, чтобы было ясно, о какомъ протнводѣіі-
етвір Ссівѣтамъ говорилъ самъ Савинковъ, привожу соот-
вѣтствующую выптгскѵ изъ составлеппоп уже послѣ 27-го 
августа, а, елѣдовательно', вл^ условіяхъ напболѣе благо-
пріятпых ь для того, чтобы слова Савинкова пзложитъ воз­
можно ближе к ъ інамѣреніямъ Ставки, изъ составленпаго 
геи. Корниловымъ, Лукомскпмъиі Ромаиовскимъ нротокола, 
о «пребываніп вл>іМогіщевѣ управ. Воен. Мппнстерствомъ 
23 ,п 24-го 'августа'»—'.«Вам|ъ, конечно, говѣстно, говорилъ 
но этому протоколу Корниловуі Савиінковл>, ЧТО ПрПчѢрПО 

28-го или 29-го авг. в ъ Петербургѣ ожидается выступленіе 
оольшевпковъ. Опубликованіе вашихъ требованіе, лриво-
д>гмыхь вами черезъ Времеи. Прав., конечно, послужитъ 
толчком'ь для выступлепія большевнковъ, если бы гюслѣд-
пее почему-либо задержалось. Х о т я вл> нашемъ раепоряже-
ніл достаточно войекъ, но Іпа нихъ мы Івполиѣ разсчнтывать 
не можемъ. Т ѣ м ъ болѣс, что (еще 'пеизвѣетио, какъ к ъ 
новому закону отнесется С. С. и Р . Д . Послѣдній также 
можеть оказаться противъ П р а в и т е л ь с т в а ^ т о г д а мы разсчн­
тывать на наши войска не можемъ. В ъ с л у ч а ѣ , если кромѣ 
большевиковъ, выступятъ н члены С. Р . и С. Д . , то намъ 
.придется дѣйствовать и противч> нихъ». Д а ж е изъ зтого 
изложенія словт> Савп]шѵОва явствуетъ, что о Совѣтахъ. 



онъ говорилъ только предположительНю, в ъ связи с ъ ихъ 
отношеніемъ к ъ будущему закону, который тогда еще в. 
во Времен. Прав. не обсуждался, 'но такъ, какъ во Времен. 
Прав. паходидпсь представителя ІД. И. К. С. Р. и С. Д . , то 
очевидно и этоть предо оложителшый случай въ дѣйетвн-
те;ші гости былъ невозможенъ, т а к ъ к а к ъ или военнын за-
копопроектъ былъ бы ijipMlimTb -въ формахъ, пріемлемыхъ 
для всеіі коалииіи, а слѣдоватотьно и для С о в ѣ т о в ъ , или 
само коалиніоиіное Пра(вительство перестало бы существо­
вать до припятія этого проекта. 

Когда Савинковъ ознакомился гъ этимъ постъ-фактумъ 
и г/ь его отсутствіи составленнымъ протоколомъ, то о н ъ 
с д ѣ л а т ь слѣд. к ъ тексту замѣчаніе: «словъ «требованія! 
геи. Корнилова» я никогда не употреблялъ». Не было у 
.меня и мысли, что С. Р . и С. |Д. Непремѣнно в ы с т у п я т ь 
противъ Времен. Прав., в ъ с л у ч а ѣ [возникновенія безпо-
[^дковъ. Я настойчиво приводитъ мысль, что н е п р о ш е ­
ный мною о т ь Верх . Г л а в . по поручен. министра—пред. 
3-,й коппый корпусъ постулатъ в ъ распоряженіе Времен. 
Правительства, долженъ защнщать Правительство о т ь 
ікякпхъ выступленіе откуда бы они ни шли. Если бы к ъ 
момепту возстаиія болыневиковъ С. Р. и С. Д . были бы: 
польщев.истекпми, т о в"ь Такомъ случаѣ 3-й- конный кор­
пусъ долженъ былъ бы дѣйствовать H Противъ С о в ѣ т а 
С. 1\ и С. Д . | . 

К е р е н с к і і і . Виднте ли, составъ правительства вамъ 
л а е т ь представленіе, что- и о- Ц. И. К. С. С и Р . Д . и. о 
С о в ѣ т ѣ , какъ таковомъ и разговоровъ не могло быть. 

(Затѣімъ, в водить военное положеніе не предполагалось' 
въ 'формахъ одіозиьтхъ для хшірокаго общественнаго мнѣнія. 
Наконецъ, если и были разговоры о оольшевикахъ во­
обще: (вы знаете, всегда ходили слухи о возможности по-
вторепія событій 3-го и 5-го іюля), До предполагалось, что 
бачыпевики будутъ с ъ одной стороны, а вся страна по 
другой сторонѣ (баррикадъ). 

К о і л о к о л о в ъ Разрѣщите лредложить вопросъ. В о т ъ 
вы цзволили сказать, господинъ министръ, что н ѣ т ъ пика-
к ихъ данныхъ, которыя могли бы с ъ совершенной точно-



стыо установить наличность з а т в о р а , по все-таки есть у 
васъ какія-либо данныя, проівѣрка которыхъ была бы неоо-
ходима для слѣдствешюй комиссіи? 

( К е р е н с к і й . Я могу только отвѣтпть, спроситс M . 1L 
Терещенко, Мни. Ин. Д ѣ л ъ , іне помнитъ ли онъ разговора, 
кіоторый о н ъ передавалъ миѣ, какъ Завойко говорилъ о 
т ѣ х ь средствахъ, которыми «они» располагаютъ для ппз-
в е р женія Пр ав і іте л ьс тв а. 

[Во время моихъ странствованій послѣ 25-го октября 
я встрѣтилъ одно лицо, которое разсказало мнѣ о до-
стовѣрно извѣстіныхъ ему подобныхъ же разговорахъ с ъ 
Завойко в ъ началѣ лѣта прошлаго года] . 

Но, я долженъ сказать , что івъ настоящее время очень 
трудно, вообще, давать свѣдѣнія . С ъ момента переворота 
у н а с ъ совершіеппо иересгали отдѣлять Правительство отъ 
частныхъ д іщъ: т ѣ свѣдѣнія, которыя "мы пмѣемъ в ъ каче-
с т в ѣ членовъ Правнтельства, очень быстро дѣлаются до­
стояніемъ кого угодно И; превращадотся 'въ «орудіе личныхъ 
счетовъ съ требоватгіемъ доказательствъ запнтересоваішыгь 
лицъ и т. д. О б ъ оргашгзаціи з а т в о р а ' грушюіі военныхъ 
людей, офніцерО}В ь, мы имѣли весьма точпыя свѣдѣнія и 
за участігака1ми заговора, поскольку это было для шасъ воз-
можно, слѣдіиш. Событія Коріииловскія показали, что tvii.i 
кое - что знали», З а т ѣ м ъ болъщой «освѣдомленногтью» обла­
дали и часть С о в ѣ т а Союза К а з а ч ы і х ъ воііскъ. Для м'епя 
это1 тоже несошіѣішо, но опять таки рто сейчаст» еще не 
доказуемо формально и т. д. Однако, по многимъ соображе -
піямъ дізслѣдованія вл> э т у сторону '(воепиую) не желатель-
но вести сейчасъ.. . Д а просто результаты не окупятъ т ѣ х ъ 
поелѣдствій разслѣдованія, которыя нсизбѣжио будутъ, су-
дя по теперешнгщъ настроепіямъ массъ. Намъ. не жедатель 
по, я лично не х о т ѣ л ъ бы создавать; иювыхъ поводовъ 
для розни м № д у отдѣль|ными группами населенія, потому, 
что за дшіствія отдѣльныхъ лицъ группа, каюъ таковая, н» 
опыіъчаетіъ. 

К о л о к о л о в ъ . Затѣмъ я х о т ѣ л ъ бы вамъ предложпть 
таковой вопросъ: в о т ъ в ъ еообщеніяхъ вашего имени о т ь 
27-го августа зііачится, что дѣйствителыность иолномочій 
.члена Г о с . Думы Львова Корниловъ подтвердиль, между 



тѣмъ в ъ л е п т ѣ ' г п о прямому проводу говорится—«да, я 
подтверждаю, что я просилъ васъ пріѣхать в ъ Ставку», 
Б о г ь я хотѣлл> бы спроситъ в а с ъ , почему вы считали, что 
опъ подтвердилъ дѣйствігтелыюстъ полпомочін. Я х о т ѣ л ъ 
бы болѣе подробпаго разъясненія во извѣжапіе криво-
толковъ. 

К е р е л с к і й. Там\ъ есть и другое,—Оть имени Влад. 
Ннк. я гоіворшгъ: «Алек. Федоровичъ сомпѣвается, пспол-
пять ли, и Іне довѣряетъ, я jixopoino не помню, какъ тамъ 
сказано. Г д ѣ эта лепта (Колоколовъ д а е т ь ленту Керен­
скому, изъ которой Керенскій читаетъ отдѣлъныя мѣста) . 
Т у т ъ изъ самой конструкиіи фразы изъ контекста совер­
шенно ясно, что (полномочія Л ь в о в а Корниловъ иодтвердилъ. 
Віся обетаповка, в с е содержаніе разговора совершенно ясно 
показывалъ, что генералъ Корниловъ пошімалъ, о ,чемь 
идетъ рѣчь, напр., когда онъ на лентѣ' прочелъ: «то опре-
дѣлещіое рѣш,еніе нужно исполнить, о которомъ В ы про­
с т и меня извѣстпть Алекс. Ф,ед. только совершенно лпч-
по». (Онъ не отвѣтилъ 'бы подтвержденіемъ приглашенію 
пріѣхать) , а сиро с илъ бы: «ічто за рѣшеніе» и т. д.—Он*ъ 
ошлично зналі }jsb чемъ дѣло. 

, ( К о л о к о л о в ъ . Потомъ второй вопросъ—какія В ы , 
господинъ министръ, имѣлп іоснованія к ъ аресту Л ь в о в а ? 

К е р е н с к і й . Для меня совершенно было ясно изъ в с е г о 
разговора, что опъ гораздо больше знаетъ, чѣмъ говоритъ. 
Я понять такъ , что оігь Предупредплъ м-еня о личной 
опасности івъ нослѣдггюю минуту или просто испугавшись, 
или, можетъ біыть, потому, что у него заговорила совѣстъ. 
В ѣ д ь , кромѣ хорошаго, онъ ничего отъ меня Не видѣлъ. А 
что онъ могъ пойти противъ меня сначала, на это указы-
ваютъ т ѣ настроенія, съ которъіми онъ ушелъ изъ Врем. 
Прав. (о которых-ь я ему уже говорилъ) . Д А л а д ы ш ъ . — 
Я не знаю, нзвѣстно' ли. В а м ъ посѣщеніе Аладышымъ кн. 
Лі вова в ъ Москвѣ. К а к ъ разъ передъ приходомъ ко мпѣ 
В . Н. Львова В ы р у б о в ъ о т ь имени кн. Львова передал ь 
мнѣ, что у кн. 'былъ Аладьинъ и совершенно серьезпо 
сказалъ е м у : — «пусть Керенскій имѣетъ в ъ виду, что 
ъпредь никакихъ перемѣдъ ,въ ГІравптельствѣ безъ со­
гласія Ставки пе должно быть». Это нроизвело на князя 



шіечатлѣніе. З а т ѣ м ъ по поводу аграрной реформы: я 
зналъ, что идетъ чюдготовіѵа аграрігаго маішфеста, или 
закона; іие помню фамиліи этого профессора изъ Москвы. 

П р с д с ѣ д а т е л ь. Я — ъ . 
К е р с п е к і й . В с е это подтверждастъ, что подготовка 

была. 
У к р а І П І Ц е в ъ . В ъ связи с ъ т ѣ м ъ указаніемъ Ва-

пшімъ, что по вопросу о заговорѣ у В а с ъ имѣется <щѣ-
лъгіі клубокъ» свѣдѣній о немъ, что имѣются два источ­
ника—одіигь достовѣрнъгй, а другой не достовѣрпый—не 
иайдете ли В ы возможнымъ передать ихъ намъ. Это бы 
дало намъ возможность раскрыть заговоръ. 

К е р е н с к і п. Н ѣ т ъ , я могу повторить—-одни свѣдѣ-
пія агентурпыя, другія о т ъ коптръ-развѣдкн. Б ы л ъ еще 
третій источникъ, потомѣ четвертый — я передал ь в ъ 
контр ъ-развѣдку этого офгщера... К а к ъ фамйлія... да—В:. 
О н ъ тоже пріѣхалъ ко міпѣ предупреждать о томъ, что 
мпѣ грозитъ іпемішуемая... 

У к р а и п ц е в ъ . Это іне т о т ъ ли офицеръ, который 
-вращался в ъ казачыіхъ к р у г а х ъ и который указывалъ 
на Завойко? 

і К е р е п с к і й . Д а . О, Завойкѣ давно были скверпыя! 
гвѣдѣпія . Онл> вообще человѣк г ь доволі>по етраігпаго 
прошлаго. Страппы, непонятпы его пребываніе и роль в ъ 

-Ставкѣ. Однако, это .былъ человѣкъ, которыіі нагьболынее 
имголъ вліяніе на геи. Корнилова. Р а з ъ Савипкову іпа Юго-
Западпомъ фро:итѣ удалось устранить Завойко, т а к ъ какъ 
тогда уже о н ъ имѣлгь скверіное вліяніе. Затѣмъ онъ вер-
нулСя и т у т ъ прпбавился іАладьшгъ. Генералъ о своихъ 
отношеніяхъ к ъ Завойко показать слѣдующее: «".Съ В . С. 
Завойко я позпакомился в ъ апрѣлѣ этого года в ъ Петер-
бургѣ . По нмѣющнмея у меня свѣдѣніямъ онъ пѣскольк«> 
лі>тъ тому назадъ былъ предводптеледгь дворяпства Гаи-
пшскаго уѣзда , Подольской губ'., работал ь на нефтяпы.ѵь 
промыслахл> в ъ г. Б а к у и, по> его разсказамъ, за-нималгя 
пзслѣдоваиіем ь горныхъ б о г а т с т в ъ , в ь Туркестапѣ и За 
падпой Сибири. В ъ маѣ мѣсяцѣ о н ъ пріѣхалъ в ъ Черпо-
вицы п„ зачислившись добровольцемл» в ъ Дагсетанскій 
кошіый полкъ, остался при штабѣ 'Арміи в ъ качествѣ лич-



паго при мпѣ ординарца, отлично шіадѣетъ перомъ. П о 
эіомз" я поручилъ ему составленіе т ѣ х ъ приказовъ и т ѣ х ъ 
бумагъ, г д ѣ требовался особенно силъпъгіт художествен­
ный стиль». Мнѣ неодпократно приходилось касаться обн­
овленія «къ русскимъ людямъ». Этого бтестящато образца 
не только художественнаго стиля, но и ловкости р у к ъ 
гоеподнна Завойко. И з ъ .всѣхгь обстоятельствъ дѣла видно, 
что положетііе Завойко Івъ к р у г а х ъ близкихъ к ъ Корнило­
ву, ничего общаго не имѣетл> с ъ его скромной должпостыо 
ординарца. Прошлое финанеоваго дѣльца давало, видимо, 
(возможность Завойко содѣйствовать притоку в ъ Ставку 

% ѣ х ъ средствъ, о которыхъ рѣкоторыя свѣдѣнія могли бы 
дать и упоминаемые вл» дшсьмѣ геи. Л л е к с ѣ е в а В . и П., 
а также и редакціи н ѣ к о т о р ы х ъ листковъ и газетокъ, 
т а к ъ усилешю все дѣто травившихъ меня и восхвалязшихъ 
геи. Корнилова. Завойко зто одна и з ъ самыхъ темныхъ и 
отталішвающихіъ фигургь среди заговоріщікодъ, и трудно 
понять, в ъ чемъ .быть секретъ его вліянія н а Корнилова! 

К е р е н с к і й . Кромѣ упомянутаго г. В,., ія еще рядъ 
другихъ офицеровъ передавалъ для наблюденія. 

П р е д с ѣ д а т е л ь . А!—!ву. 
К е р е н с к і й . А:—іву я передать для ближайшаго' на­

блюденія этого г. В . Нужно сказать, в с ѣ эти «освѣдомите-
лп» кружили все у т ѣ х ъ же темъ. 

У к р а и н ц е в ъ . В ы между прочимъ говорили, что 
Вамъ было сдѣлаио (Предложеніе о дігктатурѣ и потомъ 
этихъ лицъ В ы Івстрѣчали среди окружающихъ Корнилова. 
({то эти были лица? 

К е р е п с к і й . И з ъ т ѣ х ъ нее казачьихъ кругоівъ бывалн 
тнкте разговоры. З а т ѣ м ъ нѣкоторые обществеппые дѣя-
телп... 

У к р а и и ц е в ъ . Значить , В ы можете указать слои, 'по 
fre отдѣльныхъ лицъ? 

К е р е и с к і й. Я т е х о т ѣ л ъ бы указывать . 
К р о х м а л л ь . Н о это не имѣло -вида предложенія, 

формальнаго,—это былъ соівѣтъ, т а к ъ сказать. 
К і е р е и с к і й. Т . -е . говорили т а к ъ : если В ы согла­

сится ь, то мът и т. д., но это нопадало на безплодігую. поч­
в у . — Б о г ъ с ъ ними. 



У к р а и н ц е в ъ . Значитъ, можетъ быть и, самыя пред­
ложенія не имѣли характера конкретпыхъ предложеніе? 

К с р с н с к і й. Н ѣ т ъ , когда «общественность» разоча-
ровадась во мпѣ, какъ в ъ возмояшомъ организаторѣ и 
главномъ д ѣ я т с л ѣ ігзмѣненія системы управленія «въ сто­
рону сильноті власти», тогда уже кіачались розыски дру­
гого «человѣка».. . Я считаю, что эта жажда найти чемовѣка 
была очень сильна. Еще 26-го августа, съ кѣмъ-то в ъ 
разговорѣ В . Л ь в о в ъ говорилъ—«онъ не х о т ѣ л ъ б ь т > 
ддктаторомъ, такъ мы ему его дадимъ». 

Л и б е р ъ . Докладывалп Вамъ, Iчто по тому вопросу^ 
о которомъ В ы говорігте, который тогда мусспровался ѵ й 

назывались каидндаты: Керенскій, Савішковъ и Корнпловь? 
К е р е н с к і й . Д а , вообще іпащудывалаеь почва. П о с л ѣ 

моего отказа нѣкоторые (находили, что самое лучшее, что 
я могъ бы едѣлать—это «уйти, не путаться, не мѣшать 
карты». Они сами говорили, что лредвидять съ моимъ 
уходомъ время засилія большевнковъ, но что это дастъ 
имъ возможность въ коддѣ концовъ восторжествовать, 
Корпдловъ былъ просто [неудачцымъ псполиптелемъ му-
жнхъ плановъ, т а к ъ какъ для того , чтобы создать в ъ Рос­
сіи настоящую дикТатуру:—[необходимо об ла дать не только 
«львинымъ сердцемъ», но и нѣкоторыми умствеішыми 
качеетвами, которые не у в с ѣ х ъ и не часто встрѣчаются. 

; [Личныя качества геи. Корнилова сдѣлали всю его по­
пытку утвердить в ъ Россіи лпчпую диктатуру слишкомъ 
паивной и легкомыслешюй для того, чтобы она могла раз-
считъгвать даже на мішутиый у с д ѣ х ъ . Но1 и всякая другая 
болѣе серьезно задумаіщіая (и уМѵо провіеденпая, авантю-
ра пмѣла бы пеизбѣждіо тотъ же, послѣ болѣе или менѣе 
длптелыіаго періода борьбы, конецъ. Или (бы сам'а в ъ конецъ 
развалшга государство и открыла бы двери гермапцамъ 
т а к ъ же, какъ черезъ два мѣсяца д о с л ѣ Корпдлова это дѣіі-
ствлтелыю и сдѣлалп бол'Ье одытные и ловкіе вл, политнкѣ 
аиархо-большев>іки. Трагизмъ положенія Россіи къ колцу 
л ѣ т а въ томъ л заключался, (Что она не достигла еще той 
!ТОллтической зрѣлоети, которая давала' бы ея руководя­
щихъ по лирическимъ кругамъ ^возможность до конца со-
-знать и нровести в ъ жизнь ту единственную систему орга-



ші|защп государственной власти, которая оДна еще могла' 
останОвить начавшейся вм-ѣстѣ' ^съ міровой вонной гроз-
иый процессъ распада государства,—сіистему коалицій 
в с ѣ х ъ государственно-'мьіслящн|хъ (по логическихъ Іпартій для 
созданія дбщеп національной власти. Состояніе хозяйствен-
ітаго организма д техническаго аппарата1 государства сдѣ-
лади невозможнымъ во время войны управленіе страной 
только силами какого бы то 'ни было (меньшдшства, которое 
пепзбѣжпо вьпгуждено держалъ в ъ подчиненіи своемъ боль-
діинство^ ліищь примѣняя (подацейскій терроръ. Суровая 
дѣйствительность, повелительно ука^ывавшая в с ѣ м ъ со­
знательномъ и отвѣтственньгмЪ' элементамъ страны един­
ственный путь спасенія государства, путь подчиненія всѣхъ 
шітересовъ и * требова|ній отдѣльныхъ классовъ іп слоевЪ 
Населенія и иуждамъ /государства, объединяла волей-ме-
волей всѣ эти элементы 'вокругъ временнаго правитель­
ства. И всякое/меньщинство, р,ѣшцвшееся На .борьбу с ъ 
Правительство;мЬь, доілжію было Въ коНцѣ - концовъ ока­
заться в ъ союзѣ или со своей 'доморощенной или зарубеж-
ной реакціей. Мы видѣли, какія двусмысленныя и Въ поли­
т и ч е с к о е и в ъ соціалы-гомъ отношеніи элементы окружали 
Корнилова. Мы увидѣли еще горшее, увидѣли, 'какъ един-
ственные в ъ мірѣ «коммунисты» спаСли прусское юнкерство 
и отдали ему въ экотюмпчеекую и ююлнтическуто кабал}г 

руескія трудящіяся массы. 
К ъ сожалѣнію 1. руководящее подитическіе круги, волей-

неволей признавщіе необходимость коалиціи діъйспівенио и 
чест/ио не поддержвдали ее. Они с к о р ѣ е боялись только 
взять на себя политическук> отвѣтственность за 'форма л ь-
пьгй крахл, этой система, но нро себя надѣялись на <сизба-
в.ителя», котораго ожидали одни справа, а другіе слѣва. 
И в ъ своей «безрадостной любви» міечтали: о «разлукѣ б е з ъ 
печали». Они все ждали, когда же, наконецъ, ;я «уйду». Но 
сами не отпускали іменя, боясь отвѣтствениости; однако, 
удерживай, хотѣлн, чтобы кіто-ндбудь пришелъ !и 'сброси.ги 
міенія, і іадѣясь воспользоваться чужимъ преступленіемъ (еъ 
евоиіхъ политическихъ шітересахъ. Дни 24-го о к т я б р я — 
перваго ноябр^ я НаблюдалЪ этотъ Трепетъ ожиданія среди 
моихъ л ѣ в ы х ъ «друзей» такъ 'же, какъ в ъ Коршіловскіе дни 



я видѣлъ этоть трепетъ у; нѣкоторыхъ «сторонниковъ коа-
лпдіи» справа. В с ѣ , кто вииить меіш за (то, что я во' время 
не «ушелъ» п кому-то, въ чемъ-то мѣшалъ, нужно занос­
и т ъ разъ Навсегда, что я никогда Не добивался власти 
и не держался за нее. Я мѣшалъ только- захватчнкамъ и 
а-ваитюрпстамъ. Политачески же отвѣтетвенііыс круги 'не 
только не встрѣтпли бы во мдѣ помѣхи, если бы захотѣлп 
оргаішзовать власть безл^ меня, но, наоборотъ, я самъ не 
разъ предлагалъ имъ это сдѣлать. Е щ е мѣсяцъ до болъ-
шевистекаго возстанія, я въ закрытомъ засѣдапіи бюр<> 
Ц. .И. К. С. Р. ,п С. Д . с ъ ирезидіумЬмъ ДемократичеСл-саго 
Совѣщаігія и. представителя^)!; в с ѣ х ъ соцдалистнческихі> 
иартій (в*ь томъ чпслѣ и большевиковъ), ставить во­
просъ объ отношеніи присутствующихъ к ъ власти и за-
являлл>, что съ своей стороны сдѣлаю все возмЪлшое для 
безболѣзпеінпаго и быстраго перехода государства к ъ но-' 
вой системѣ управлепія, если собравшіеся возьмуть на себя. 
отвѣтетвеніі гость за разрывъ жоаліщіи съ цепзовымД эле­
ментами ;п у к а ж у т ъ лидо1, которое возьметъ на себя задачу 
сформкрованія новаго состава Временнаго Правительства,. 
т а к ъ какъ эту задачу я самъ, по» с о в ѣ с т д , вьшолппть не 
могъ бы. Рѣшдмости и смѣлости взятъ на себя отвѣт-
гтвеніиость за в с ѣ послѣдствія созданія «одиороддіаго пра­
вительства» у собраиія ще оказалось. Если. учесть безвы 
ходное положеніе, въ -которомъ очутилась демократін 
(послѣ Демократп;ческа,го Совѣщапія) — окажется, что она 
была не въ силахъ организовать власть иначе, чѣмъ пе-
реда&ъ ее «вт> руки Керенскаго», говоритъ на послѣдиеми 
партішюмл> съѣздѣ одинъ и з ъ членовъ Цент. Ком1. партіи 
е . - р . — « В ы в о д ь І І З Ъ это-то та'кой—нужіна была жертва: 
этой в ѣ р Ь массъ, что' все сдѣлать 'можно, а между: тѣмъ 
всего сдѣлать нельзя было. Н о эта жертва 'нужна была. 
И въ жертву принесли Керенскаго и о н ъ пошелъ на эту 
жертву, зная, что она ему несетъ». . . Это была не жертва; 
а сознательдое пеполнезгіе своего »долга до 'конца1. Я ви­
д ѣ л ъ , что честно шшто не станетъ поддерживать ту форму 
власти, при которой только іи возможно было сохранптк 
государство о т ъ распада. Н о я н е могъ во имя личнаго 
пойтиі иавстрѣчу стихіи ц своимъ уходомъ хоть да одинъ 



день прпблнзнть роковой взрывъ. Д а п в ъ душѣ еще теп-
лилась надежда, что еумѣеть демократія побѣдіт> в ъ с е б ѣ 
все г-мікх": и з в ѣ р ш ю е ! | . 

У к р а и и ц е в ъ . Б ы , характеризуя разговорь съ Льво­
вымъ, упомяпулн, что опъ в ъ ультиматшшой формѣ с д ѣ ­
лалъ предложеніе, а не обратили вы вниманія потомъ, 
когда онъ лигьмешю излагалъ, что оігь замѣнилъ слово 
«тр< буетъ» словомъ «предлагалъ» (геи. Корниловъ)? 

і\е р е п е к і й . Если. бы я замѣтилъ это, я 'бы сказалъ: — 
«Вы шишіте т а к ъ , к а к ъ говорите», а я просто сложилъ 
бумагу п спряталъ в ь карманъ. 

|Да, вѣдь, собственно говоря, разппны никакой н ѣ т ь — 
Корниловъ «требуетъ» или «предлагаешь» то и; то. «Пред­
ложеніе» тоже можеть бытъ улілизіажнвно и часто оно 
является только болѣе деликатной формой требованія или 
прпказапія. Я самъ часто писалъ «предлагаю такомѵ-то 
То- ' І )»| . 

У к р а п н ц е въ» В ы обратили вниманіе только на 
пупкты? 

К е р е н с к і й . Д а . Т о л ь к о на пупкты и положшгь ві> 
карманъ. Обстаповка разговора для меня настолько была 
убѣдптелыю.. . я не могъ предайдѣть, что обществепному 
миѣпію будетъ угодно превратить меня не то в ъ участника 
Ксрппловскаго заговора, пе т о ' в ъ какую-то малопонятную, 
двусмыслеппую фигуру. Если бы я это могъ предусмотрѣть, 
то я бы все в ъ этотъ в е ч е р ъ , можетъ-быть, совсѣмъ по 
другому поставить. В о всякомъ случаѣ, я считаю, что 
едѣлалъ все, когда рѣіинтолыіо и чрезвычайно быстро, в ъ 
корпѣ прес.ѣкь эту попытку. 

У к р а п п ц е в ъ . Имѣли ли вы какія-ппбудь, свѣдѣиія 
относительно того, что геи. К о р н и л о в ъ (борьбу ст> Црем. 
I Іравительствомь возлагаетъ П М С И І Н О на 3-й корпусъ или эта 
борьба усматривалась только в ъ движеніи на ,Петроградъ? 

К е р е н с к і й . Н ѣ т ь . Усматривалъ я в ъ этомъ по­
ложеніи, которое зашшалъ Крымовъ и въ томъ, что дикая 
діпшзія была вопреки рѣшепію в ъ пути къ Петербургу. 
Вообще всѣ разсчеты былн на дикую днвизію. Я считаю, 
что просто Л ь в о в ъ сорвалъ :все. Можеть быть, о н ъ на день, 
н а дна раньше сказалъ (или сказалъ больше чѣмъ слѣдо-



вало и не в ъ томъ тонѣ)'. Еслті бы отрядъ Крымова д<ѵ 
шелъ сюда1, то не т а к ъ легко было |бы справігп>ся, потому 
что тогда начали бы дгьйствосать тіъ силы, которыя ожи­
дали здіъсь развитія событіи, т.-е. Тѣ прислаилые люди. 
которые съѣхались сюда, и rfe групны, которыя были сор-
ганнзованы вл> нѣкоторыхъ. . . и которыя в ъ пужиьтй мо­
ментъ должны были оказать иоддержку съ тыла, 

У к р а м н ц е в ъ . В ъ докладѣ Савинкова 1 о воеппон ре-
формѣ не приходилось ли В а м ъ обратить вппмапіе, что 
этому докладу прпдавали : большое, значеніе не военнні 
реформѣ, а обще-политическому характеру? 

IJK е р е н с к і й. 10-го аівгуста -я принялъ отставку Са-
вшшова потому, что с ч и т а т ь ее актомъ, котораго не ожп-

.да'лъ о т ъ человѣкЯ; мною же ирдалеченнаго кл> отвѣтствеп-
ной работѣ. Меня ставили передъ фактомъ. 

Вообще Савинковъ х о т ѣ л ъ , видимо, во что бы то ни 
стало, меня и Корнилова противъ воли связать воедино. 
Мнѣ кажется, Савинковъ с ъ Филоненко были во ;всей этой 
исторіи использованіи. Савинковъ никогда Не стремился 
(къ тому, чтобы упраздш-іТЁ. Временное Правительство и 
меня. Этого плана у него не было. Но.. . онъ думалъ, чт> 
оігь самый умный, а на самомъ д ѣ л ѣ пашлись люди, кото­
р ы е его переумііили. О н ъ 'былъ только очередпъімъ ору­
діемъ в ъ той работѣ, 'которая Звелась в о к р у г ь Корнилова. 

[ [Савинковъ в ъ своемъ показ*аніи подтвердилъ мои до­
гадки. О д ъ говоритъ:—'«хотя ,я и былъ свидѣтелемГь этой 
все нароетавшсй напряженности отношеніи, я все же н<-
терялъ надежды, что А. Ф . Керенскій и геи. Корішловь 
могутъ, работая вмѣстѣ , осуществить твердую революціон-
пую власть и по мѣрѣ моихъ силъ... пытался сблизтѵ^ 
А . Ф. Керенскаго 1 с ъ ген. Корщгловы^л>»|. 

У к р а и и и,е в ъ . Затѣміъ еще одшгъ вопросъ отіюсп-
тельпо бесѣды, которая имѣла мѣсто по возвращеніи н з ь 
Ставки послѣ Совѣщапія 16-го іюля, іне предлагалъ ли Фп-
лоніе^що ^оставить особый івоеішый кабинеть в ъ состава* 
Временнаго Правительства? 

К е р е н с к і й . Не помню. Со мной у него нккакихъ 
бесѣдъ не было. Я вспомийаю его разговоръ здѣсь 29-го 
августа . Дѣпствптельно, Филоненко с ъ помощью Савин-



кова стремился, какъ я уже говорилъ, превратить этотъ 
разговоръ в ъ С т а в к ѣ о диктатурѣ в ъ бееѣду, якобы. о 
ю м ъ самомъ, о чемъ шла рѣчь во Временномъ Правители 
слвѣ и Военномъ Кабипетѣ. «Но это небо и земля—и меж­
ду ними ничего общаго». Нужно или прптворяться, или быть 
идіотомъ, чтобы серьезио дрмать, что у Временнаго Пра­
вительства или у меня могла быть мысль, что Филоненко 
можеть быть члеиомъ Временнаго Правительства. Это на-
столько пелѣпое предположепіе, что оно просто смѣшіно. 
Это пеловкій способъ выйти изъ глупаго положенія. По­
вторяю, разговоръ у Филоненко с ъ Корниловымъ былъ, 
по тема ничего общаго с ъ «Воешіымъ Кабнпегомъ» пе 
пмѣла. 

ГІ р е д с Ѣ д а т е л ь. Позвольте васъ поблагодарить, го 
сподпп ь министръ. 

|Тотъ, кто впиматслыіо прочелъ все мое показаиіе до 
конна, пойметъ, какую и сколько вѣры в ъ конечное тор 
жество правды нужно было имѣть, чтобы молча выпосить 
всю бѣшепую травлю. Молча наблюдать, к а к ь все глубже 
ядъ сомпѣпій пронизалъ в ъ самую толшу народную, раз-
])ывая одну за другой кровныя связи мои с ъ пеіі, видѣть, 
к а к ь даже наиболѣе сознательные круги демократіи не по-
пималн ирпчииъ молчанія Правительства ѵ в ь этомъ мол­
чаніи 'видѣл;и подтвержденіе «разоблаченію», производящнхъ 
«впечатлѣпіііс глубокой внутренней убѣдптелыюстп» (Из ь 
резолюціи бюро Ц. И. К. С. Р. и С. Д . о т ъ 12-го сентября). 

Кто поднялъ голосъ ,въ защиту людей, безнаказанно 
травпмыхъ только потому, что они, исполняя свои госу-
дарствепіпый и обществеииый, долгь , молчали, связаппые 
тайной слѣдствія ,— тайііюй, безстыдпо другими парушае-
мой? Только теперь я получилъ возможность сказать свое 
слово. 

Кажется, глшдкомъ поздно. Д ѣ л о уже сдѣлапо. 
Оправдались мои слова, сказанныя на Московскомъ Со-

вѣщапіп: «Если у народа не хватитъ разума и гоеіъсми, 
то погцбнеітъ Государство русское, захлестпутое волной 
развала, распада и предательства!. . И ныиѣ, рождепиый 
к ъ свободѣ и великій в ъ своемъ прошломь народъ, обма-
нутый и опозореніплй, в ъ страішюмъ дурацкомъ коадд.кѣ" 



плшлетъ кл крпвляется передъ своими жестокихъ Берлшь 
скимъ ,Бариномъ. 

Н о не падайте духомъ. Не прокліщайте темную массу 
народную, не бросайте ее ! Идите ркъ народу со словами 
суровой правды, будите в ъ немъ уснувшую совѣсть, и рань­
ше, чѣмъ вы думаете, возродится в ъ немъ мужество и за-
горптся жертвенный пламіець любви къ Р о д ш ѣ и Свободѣ!] ' . 
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9 III. Руеекая провокація. Ред. С. П. М е л ь г у н о в ъ и 

М. А. Ц я в л о в с к і й . 
м IV. |УГайекій погромъ въ ІѴІоеквѢ въ 1915 г. Ред. В. Н. 

С т о р о ж е в ъ . 
9 V. Ходынка. Ред. В . Н. С т о р о ж е в ъ . 
я VI. Въ цензурныхъ тиека*ъ. Ред. В. Е. M а к с и м о в ъ. 

и В. В. М і а к о в с к і й . 
я VII. Священная дружина. Ред. С. П. М е л ь г у н о в ъ . 
„ VIII. ЦориеъмуЛепмковъ и его время. Ред. С. П. М е л ь ­

г у н о в ъ . 
„ IX. Иеповѣдь Бакунина. (1854-59 г. г.) Ред. А. А. Шиловъ 
„ . X . Запиеки ІСельеіева. р е д > д # д . Ш и л о в ъ . 

Въ слѣдующей серіи намѣчены матеріалы о декабристахъ, 
Герценѣ, 70-хъ годахъ (хожденіи въ народъ) и т. д. 

Редакціи оставляетъ за собой право замѣнить одинъ 
сборникъ другимъ въ зависимости отъ условій подготовки изданія. 

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ: Не имѣя возможности въ настоящее время опре-
дѣлить размѣръ приготовляемыхъ къ печати сборниковъ и стоимости изданія, 
издательство назначаетъ цѣны на сборники по расчету отъ 30—40 коп. с ъ 
листа 16 стр. (включая пересылку). При подпискѣ вносится задатокъ въ раз-
мѣрѣ 3 руб.; при выходѣ каждаго тома оплачивается его стоимость; задатокъ 
засчитывается при выходѣ послѣдняго Х-го тома. 

Подписчики журнала „Голосъ Минувшаго* при непосредственномъ 
обращеніи въ контору имѣютъ право на полученіе изданія безъ задатка. Под­
писчики „Матеріаловъ" первый томъ имѣютъ право пріобрѣсти за 8 руб. 




